# Florida State University College of Law Scholarship Repository

Staff Analysis

Florida Legislative Documents

1986

## Session Law 86-068

Florida Senate & House of Representatives

Follow this and additional works at: https://ir.law.fsu.edu/staff-analysis

Part of the Legislation Commons

### **Recommended Citation**

House of Representatives, Florida Senate &, "Session Law 86-068" (1986). *Staff Analysis*. 650. https://ir.law.fsu.edu/staff-analysis/650

This Article is brought to you for free and open access by the Florida Legislative Documents at Scholarship Repository. It has been accepted for inclusion in Staff Analysis by an authorized administrator of Scholarship Repository. For more information, please contact efarrell@law.fsu.edu.

#### By Senator Crawford-

	1	A bill to be entitled
	2	An act relating to mortgage brokerage; amending
	3	s. 494.04, F.S.; prescribing educational
	- 4	requirements for licensing mortgage brokers and
<b></b>	5	mortgage solicitors and for renewal of such
99ed	6	licenses; providing for applications and
	7	examinations; creating s. 494.0405, F.S.;
of 1.5 cents per and the public.	8	providing for permitting of persons,
pu	9	institutions, and schools offering or
the	10	conducting courses in mortgage brokerage
of l and	11	practice; providing for permitting of
cost o ature	12	instructors of such courses; proscribing
cos latu	13	offenses; providing penalties; providing for
1 ° ' ' I	14	issuance of certificates of proof of
ž.	15	satisfaction of course requirements; providing
an a the	16	an effective date.
of	17	
produced at an avoid members of the	18	Be It Enacted by the Legislature of the State of Florida:
od u c memč	19	
pr	20	Section 1. Subsections (3), (4), (5), (6), (7), (8),
This publication was for the information o	21	(9), (10), and (11) of section 494.04, Florida Statutes, are
ion	22	renumbered as subsections (5), (6), (7), (8), (9), (10), (11),
cat: for	23	(12), and (13), respectively, and new subsections (3) and (4) $\left(\frac{1}{2}\right)$
ur .	24	are added to said section to read:
t pu	25	494.04 Licensing of mortgage brokers and mortgage
thi: for	26	solicitors
	27	(3) In addition to any other requirements of this
	28	chapter, the department shall require any person desiring to
	29	<u>be licensed as a mortgage broker or mortgage solicitor_to</u>
	30	complete one or more of the educational courses or equivalent
	31	courses conducted, offered, sponsored, or approved by an
		1

13-1169-86

1	accredited college, university, or community college or by a
2	registered mortgage brokerage school as a reguirement for
3	issuance or renewal of a license as a mortgage broker or
- 4	mortgage solicitor. The course or courses required for an
5	applicant to become initially licensed may not exceed a total
6	of 27 classroom hours of 50 minutes each, inclusive of
7	examination, for a mortgage solicitor or 36 classroom hours of
8	50 minutes each, inclusive of examination, for a mortgage
9	broker. The satisfactory completion of an examination
10	administered by the accredited college, university, or
11	community college or by the registered mortgage brokerage
12	school shall be the basis for determining whether the course
13	or courses were satisfactorily completed. However, notice of
14	satisfactory completion may not be issued to a student who has
15	absences in excess of 3 classroom hours. Each accredited
16	college, university, or community college or registered
17	mortgage brokerage school, as provided in this section, shall
18	make provision for those students who have absences exceeding
19	three classroom hours to satisfactorily complete such course
20	or courses. In the case of a person who, by reason of
21	hardship, cannot attend the place or places where the course
22	or courses are regularly conducted, such completion may be
23	made by correspondence or other suitable means.
24	(4) A person desiring to be licensed as a mortgage
25	broker or mortgage solicitor must apply to the department to
26	take the license examination to practice in this state. The
27	department shall examine each applicant who:
28	(a) Submits to the department the appropriate
29	application and fee.
30	
31	
	2

1 (b) Submits at the time of examination the certificate 2 specified in s. 494.0405, the examination admissions card issued by the department, and proof of identification. 3 Section 2. Section 494.0405, Florida Statutes, is 4 5 created to read: 6 494.0405 Conducting or teaching courses in mortgage 7 brokerage practice; permits; penalties.--Each person, school, or institution, except an 8 (1)approved or accredited college or university in this state, 9 10 that offers or conducts any course of study in mortgage brokerage practice, that teaches any course designed to assist 11 12 applicants in the passage of an examination for initial 13 licensure or renewal of licensure as a mortgage broker or mortgage solicitor, or that teaches any course designed to 14 15 assist applicants for licensure as mortgage brokers or 16 mortgage solicitors shall obtain a permit from the department and abide by the regulations imposed upon such person, school, 17 18 or institution by this chapter and rules of the department adopted pursuant to this chapter. 19 20 (2)(a) An applicant for a permit to operate a mortgage

20 (2)(a) An applicant for a permit to operate a mortgage 21 brokerage school, to be a chief administrator of a mortgage 22 brokerage school, or to be an instructor in a mortgage 23 brokerage school must meet the qualifications for practice set 24 forth in this chapter and the following minimum requirements:

1. The school permitholder, or that individual who is responsible for directing the overall operation of the mortgage brokerage school, must be the holder of a license as a mortgage broker or must have passed the instructor's examination administered by the department and, if he actively engages in teaching in the school, must also meet the requirements of a school instructor.

3

2. The school chief administrative person, or that
 individual who is responsible for the administration of the
 overall policies and practices of the school, must also meet
 the requirements of a school instructor if he actively engages
 in teaching in the school.

6 3. A school instructor, or any individual who actively 7 instructs in the classroom, must, before commencing to 8 instruct, certify his competency by passing an instructor's 9 written examination administered by the department. Every 10 second year, an instructor shall recertify his competency by presenting to the department evidence of his successfully 11 completing at least 15 classroom hours of instruction in 12 13 mortgage brokerage subjects or instructional techniques, as 14 prescribed by the department.

15 (b) The department may require an applicant to submit names of persons having knowledge concerning the applicant and 16 17 the enterprise; may propound interrogatories to such persons 18 and to the applicant concerning the character of the applicant, including the taking of fingerprints for processing 19 20 through the Federal Bureau of Investigation; and shall make 21 such investigation of the applicant or the school or 22 institution as it considers necessary to the granting of the permit. If an objection is filed, it shall be considered in 23 24 the same manner as objections or administrative complaints 25 against other applicants for licensure by the department.

26 (3) A school permitholder under this section may be 1ssued additional permits if it is clearly shown that the 28 requested additional permits are necessary to the conduct of 29 the business of a mortgage brokerage school and that the 30 additional permits will not be used in a manner likely to be 31

4

1 prejudicial to any person, including a licensee or 2 permitholder under this chapter.

3 (4) The location of classes and frequency of class
4 meetings shall be in the discretion of the school
5 permitholder, except that such courses must conform to s.
6 494.04.

(5)(a) It is unlawful for any person, school, or 7 8 institution to offer the courses described in subsection (1) 9 or to conduct classes in such courses, regardless of the 10 number of pupils and whether by correspondence or otherwise, 11 without first procuring a permit, or to guarantee that its students will pass any examination given by the department, or 12 11 to represent that the issuance of a permit is a recommendation 14 or endorsement of the person, school, or institution to which 15 it is issued or of any course of instruction given thereunder.

(b) Any person who violates this subsection is guilty
of a misdemeanor of the second degree, punishable as provided
in s. 775.082 or s. 775.083.

19 (6) Each accredited college, university or community 20 college or registered mortgage brokerage school shall notify 21 the department of the name of each person who has 22 satisfactorily completed the educational requirements for 23 licensure provided for in s. 494.04. Furthermore, each such 24 educational institution shall provide to each person who 25 satisfactorily completes the educational requirements provided for in s. 494.04 a certificate as proof of such satisfactory 26 completion. 27

28 Section 3. This act shall take effect January 1, 1987.
29
30
31

13-1169-86

1	******
2	SENATE SUMMARY
3	Provides that mortgage brokers and mortgage solicitors
4	must satisfy certain educational requirements prescribed by the Department of Banking and Finance before being
5	issued licenses or license renewals. Requires examinations for licensing. Establishes a permitting
6	procedure for persons, institutions, and schools offering or conducting courses of study in mortgage brokerage
7	practice and for instructors of such courses. Makes it a second degree misdemeanor to offer or conduct such
8	courses without a required permit or to guarantee that students of the school will pass examinations given by
9	the department or to represent that the issuance of a permit by the department is an endorsement of the school or course.
10	or course.
11	
12	
13	
14	
15	
16	
17	
18	
19	
20	
21	
22	
23	
24	
25	
26	
27	
28	,
29	
30	
31	

#### Florida Senate - 1986

1 2

3

4 5

6

7

8

9

12 13

5

20

21

22 23

24

25

>7

28 29

30

5.1

110.

ne publ

7 . pur 11

2 lature

25. 12 โ 14

the v 16

. ы 17

•

members 18

of member: 19

the information d

for t 56

the 10

ly the Committee on Commerce and Senator Crawford-

A bill to be entitled An act relating to mortgage brokerage; prescribing educational requirements for licensing mortgage brokers and for renewal of such licenses; providing for applications and examinations; providing for permitting of persons, institutions, and schools offering or conducting courses in mortgage brokerage practice; providing for permitting of instructors of such courses; proscribing offenses; providing penalties; providing for issuance of certificates of proof of satisfaction of course requirements; providing exemptions; providing for future repeal and review; providing an effective date.

Be It Enacted by the Legislature of the State of Florida:

Section 1. In addition to any other requirements of chapter 494, Florida Statutes, the Department of Banking and Finance shall require any person desiring to be licensed as a mortgage broker to complete one or more of the educational courses or equivalent courses conducted, offered, sponsored, or approved at an accredited college, university, or community college or at a registered mortgage brokerage school, as a requirement for initial licensure as a mortgage broker. The course or courses required for an applicant to become initially licensed may not exceed a total of 36 classroom hours of 50 minutes each, inclusive of examination. The satisfactory completion of an examination administered by 31 the accredited college, university, or community college or by

the registered mortgage brokerage school shall be the basis
 for determining satisfactory completion of the course.
 However, notice of satisfactory completion shall not be issued
 to a student who has absences in excess of 3 classroom hours.

5 (2) Schools accredited or registered, as provided in 6 this section, shall make provision for those students who have 7 absences in excess of 3 classroom hours to satisfactorily 8 complete such course or courses. In the case of a person who, 9 by reason of hardship, cannot attend the place or places where 10 the course or courses are regularly conducted, such completion 11 may be by correspondence or other suitable means.

Any person desiring to be licensed as a mortgage 12 (3) broker shall apply to the Department of Banking and Finance to 13 take the licensure examination to practice in this state. 14 The department shall examine each applicant who submits at the 15 time of examination the certificate specified in section 2, 16 17 paragraph (6) hereof, the examination admissions card issued by the department, and proof of identification. 18

Section 2. (1) Each person, school, or institution, 19 20 except approved and accredited colleges or universities in this state, which offers or conducts any course of study in 21 mortgage brokerage practice, or teaches any course designed to 22 23 assist an applicant in the passage of an examination for 24 initial licensure as a mortgage broker, or teaches any course designed to assist applicants for licensure as mortgage 25 brokers, shall obtain a permit from the Department of Banking 26 27 and Finance and abide by the regulations imposed upon such 28 person, school, or institution by this act and chapter 494, 29 Florida Statutes, and rules of the department adopted pursuant 30 to this act and chapter 494, Florida Statutes.

31

2

(2) An applicant for a permit to operate a mortgage 1 2 brokerage school, to be a chief administrator of such a 3 school, or to be an instructor in such a school shall meet the qualifications for practice set forth in this act and chapter 4 5 494, Florida Statutes, and the following minimum requirements: (a) "School permitholder" means that individual who is 6 7 responsible for directing the overall operation of a mortgage brokerage school. He must be the holder of a license as a 8 9 mortgage broker or must have passed the instructor's 10 examination administered by the department. He must also meet the requirements of a school instructor if he is actively 11 engaged in teaching. 12 13 (Ь) "School chief administrative person" means that

14 individual who is responsible for the administration of the 5 overall policies and practices of the school. He must also 16 meet the requirements of a school instructor if he is actively 17 engaged in teaching.

(c) "School instructor" means that individual who 18 actively instructs in the classroom. He must, before 19 20 commencing to instruct, certify his competency by passing an instructor's written examination administered by the 21 22 department. Every second year, each instructor shall 23 recertify his competency by presenting to the department 24 evidence of his successfully completing a minimum of 15 25 classroom hours of instruction in mortgage brokerage subjects or instructional techniques, as prescribed by the department. 26 27 The department may require an applicant to submit names of 28 persons having knowledge concerning the applicant and the 29 enterprise; may propound interrogatories to such persons and 30 to the applicant concerning the character of the applicant, 31 including the taking of fingerprints for processing through

3

the Federal Bureau of Investigation; and shall make such investigation of him or the school or institution as it may deem necessary to the granting of the permit. If an objection is filed, it shall be considered in the same manner as objections or administrative complaints against other applicants for licensure by the department.

7 (3) It is unlawful for any person, school, or 8 institution to offer the courses described in subsection (1) 9 or to conduct classes in such courses, regardless of the number of pupils, whether by correspondence or otherwise, 10 without first procuring a permit, or to guarantee that its 11 pupils will pass any examination given by the department, or 12 13 to represent that the issuance of a permit is any 14 recommendation or endorsement of the person, school, or 15 institution to which it is issued or of any course of 16 instruction given thereunder.

17 (4) Any person who violates this section is guilty of
18 a misdemeanor of the second degree, punishable as provided in
19 s. 775.082 or s. 775.083, Plorida Statutes.

(5) The location of classes and frequency of class
meetings shall be in the discretion of the school offering
mortgage brokerage courses, so long as such courses conform to
the requirements of section 1.

(6) Each accredited college, university or community
college, or registered mortgage brokerage school shall notify
the department of the name of all persons who have
satisfactorily completed the educational requirements for
licensure provided for in section 1. Furthermore, each such
educational institution shall provide to each person
satisfactorily completing the educational requirements

4

1 provided for in section 1 a certificate as proof of such
2 satisfactory completion.

(7) A permitholder pursuant to this section may be
issued additional permits whenever it is clearly shown that
the requested additional permits are necessary to the conduct
of the business of a mortgage brokerage school and that the
additional permits will not be used in a manner likely to be
prejudicial to any person, including a licensee or a
permitholder under this act.

Section 3. This act does not apply to any applicant 10 for licensure who is a Federal National Mortgage Association 11 approved seller and servicer; a Federal Home Loan Mortgage 12 13 Corporation approved seller and servicer; a Government National Mortgage Association approved mortgage-backed 14 securities issuer; a Federal Housing Administration approved 15 16 mortgagee; a Veteran's Administration approved lender; or any 17 successor of any of them, pursuant to any provision of the 18 acts of Congress or federal regulations.

19 Section 4. This act is repealed on October 1, 1991,
20 and shall be reviewed by the Legislature pursuant to s. 11.61,
21 Florida Statutes.

Section 5. This act shall take effect January 1, 1987.

#### STATEMENT OF SUBSTANTIAL CHANGES CONTAINED IN COMMITTEE SUBSTITUTE FOR Senate Bill 1182

Deletes the educational requirements for mortgage solicitors. Deletes the requirement for the completion of educational courses as a prerequisite to the renewal of a license. Specifies that certain applicants for licensure would not be

required to complete the educational courses.

Specifies Sunset review.

22

23

This publication was produced in average cost of 1.5 cents per single page in compliance with the Rules and for the information By Representative Gibbons

	1	$\lambda$ bill to be entitled
	2	An act relating to the Mortgage Brokerage Act;
	3	amending s. 494.J2, F.S , providing
	4	definitions; amending s. 494.03, F S.,
	5	providing language with respect to exemptions,
	6	creating s. 494.035, F.S., providing for powers
7		and duties of the Department of Banking and
	8	Finance; creating s. 494.037, F.S., providing
	9	mortgage prokerage licensure requirements;
	10	creating s. 494.038, F.S , providing for
	11	renewal of a mortgage broker license; creating
	12	s. 494.039, F.S., providing for registration of
) 1C	13	mortgage brokerage businesses; providing fees;
e publ	14	creating s. 494.0391, F S , providing for
nd the	15	registration renewal; creating s. 494.0392,
the Legislature and	16	F.S., providing for branch office permits;
slatu	17	creating s. 494.0393, F.S., providing for
Legi	18	requirements for licensees and registrants;
	19	amending s. 494.041, F S., relating to
members of	20	mortgages offered by certain land developers;
-	21	amending s. 494.042, F S , relating to the
10	22	Mortgage Brokerage Guaranty Fund; providing
	23	clarifying language; eliminating reference to
	24	violations of the chapter; amending s. 494.043.
	25	F S , providing for conditions $precedent$ to
	26	recovery under the fund; providing for
	27	intervention; amending s 194 044, F.S.,
	28	relating to payment from the fund; creating s.
	29	494.052, F.S , providing for administrative
	30	penalties and fines and license violations;
	31	creating s. 494 055, F.S., provising grounds

CODING Words in asuak through type are delations from existing low, words underlined are additions

HB 837

1	for disciplinary action; amending s. 494.06,	1.17
2	F.S., providing requirements with respect to	
3	books, accounts, records, and the like;	1.1.
4	creating s. 494.065, F.S., providing for	
5	investigation and complaints; amending s.	1.19
6	494.07, F.S., providing for the powers of the	
7	department; amending s. 494.071, F.S., relating	1.20
8	to injunction to restrain violations, amending	
9	s. 494.072, F S., relating to cease and desist	1.22
10	orders and refund orders; amending s. 494.08,	
11	F.S., relating to requirements and	1,23
12	promibitions; amending s. 494.081, F.S 👔	
13	relating to fees or charges not deemed interest	
14	or finance cnarges; providing clarifying	1 24
15	language; amending s. 494,091, F.S., relating	
16	to liability in the case of an unlawful	1.
17	transaction; amending s. 494.093, F.S.,	
18	providing for prohibited practices; amending s.	1.26
19	494.10, F.S., providing penalties; providing	
20	for persons licensed on effective date of act;	1 27
21	providing for review and repeal; repealing s.	
22	494.04, P.S., relating to the licensing of	
23	mortgage brokers and mortgage solicitors;	1.28
24	repealing s. 494.05, F.S., relating to denial,	
25	suspension, or revocation of licenses;	1.29
26	providing an effective date.	1.30
27		
28	Be It Enacted by the Legislature of the State of Florida:	l'enc
29		
30	Section 1. Section 494.02, Florida Statutes, is	1.
31	amended to read:	

5 89

1	494 02 Definition of termsIn this act unless the	1 31
2	context or subject matter otherwise requires:	1 33
3	<ol> <li>"Person" means an individual, partnership,</li> </ol>	1 34
4	corporation, association, and any other group however	1.35
5	organized	
6	(2) "Mortgage loan" means any loan secured by a	1.36
7	mortgage on real property or any loan secured by collateral	1 37
8	which has a mortgage lien interest in real property	1.38
9	(3) "Mortgage broker" means any person not exempt	1.38
10	under s. 494.03 who for compensation or gain, or in the	1 39
11	expectation of compensation or gain, either directly or	1.40
12	indirectly makes, negotiates, acquires, sells, or arranges	1.41
13	for, or offers to make, negotiate, acquire, sell, or arrange	1,43
14	for, a mortgage loan or mortgage loan commitment. This	1.45
15	subsection shall not apply to transactions involving the sale	1.46
16	or purchase of notes or bonds secured by mortgages which are	1 47
17	subject to registration by the department.	1 48
18	(4) <u>"Mortgage brokerage business" means any person</u>	1 49
19	which employs a mortgage broker or mortgage brokers, or which,	1.50
20	either directly or indirectly, makes, negotiates, acquires or	1.51
21	sells, arranges for, offers to make, negotiate, acquire, sell	1
22	or arrange for a mortgage loan or mortgage loan commitment for	1 52
23	<u>Compensation or gain, or in the expectation of compensation or</u>	
24	gain. "Mortgage-Solicitor"-means-any-individual-not-licensed	1,55
25	<b>as-a-mortgage-broker;-who-performs-any-of-the-functions-set</b>	
26	out-under-subsection-{3}-and-who-is-employed-by-a-mortgage	1 56
27	broker-or-whose-bustness-policies-and-acts-are-under-the	1.57
28	difection;-control;-or-management-of-a-mortgage-broker-	1.58
29	(5) "Department" means the Department of Banking and	1.59
30	Finance.	1.60
31		

1.60 1 (6) "Licensee" means a natural person licensed as a person-, whether mortgage proxer or-mortgage-solicitor-, under 1 1. 2 3 any-of-the-provisions-of-this-act. (7) "License" means a license issued under the 1.65 4 provisions of this act 1 66 5 6 l:lus (8) "Registrant" means a mortgage brokerage business 7 registered pursuant to this act. 1 68 8 (9)(8) "Principal mortgage broker" means a licensee am 11 70 9 individual; officer of a corporation; or member of a 1 72 partnership designated as the primary broker of a registrant ...lus 10 in-the-application 1:105 11 12 (10)(9) "Lender" means any person who either lends or 1:lus invests money in mortgage loans, 1.77 13 (11) "Ultimate equitable owner" means a natural person 14 1:lus 15 who, directly or indirectly, owns or controls an ownership 1.79 16 interest in a corporation, foreign corporation, alien business 11.8 organization, or any other form of business organization, 17 1.81 18 regardless of whether such ratural person owns or controls 19 such ownership interest through one or more natural persons or one or more prox.es. powers of attorney, nominees, 1.82 201 1.83 21 corporations, associations, partnerships, trusts, joint stock companies, or other entities or devices, or any combination 22 23 thereof l.:lus 24 (12) "Mortgage financing transaction" means the 2,1 negotiation, acquisition, sale, or arrangement for, or the 25 26 offer to negotiate, acquire, sell or arrange for, a mortgage 12.2 27 loan or mortgage loan commitment. 28 (13) "Personal residence address" means a street 1...us 29 address and shall not include a post office box number. 2.4 30 (14) "Division" means the Division of Finance of the 1: 31 Department of Banking and Finance. 2.6

£

1	15) "Designated associated proker" means the licensed	lus
2	mortgage proker in charge of a pranch office.	2.8
3	(16) "Mortgage loan commitment" means a contract for	່າ:ເມື
4	mortgage loan financing	2 10
5	(17) "Party to a mortgage financing transaction" means	1 lus
6	a borrower or lender in a mortgage financing transaction	2 12
7	Section 2. Section 494.03, Florida Statutes, is	2.13
8	amended to read:	
9	494.03 Exempt persons	2.14
10	(1) This act does not apply to the following.	2 16
11	<pre>(a)+++ Banks, trust comparies, savings and loan</pre>	1.1.35
12	associations, pension trusts, credit unions, insurance	2.15
13	companies, small loan companies, federally licensed small	2.19
14	business investment companies, or securities dealers	18
15	registered under the provisions of s. 517.12, servicing	2.23
16	corporate clients in the normal course of business.	2.21
17	(b)(2) Any person making or acquiring a mortgage loan	2.23
18	with his own funds for his own investment without intent to	1
19	resell said mortgage loan.	2 24
20	<u>(c)</u> {3} Any person licensed to practice law in this	2.26
21	state, not actively and principally engaged in the business of	
22	negotiating loans secured by real property, when such person	2 27
23	renders services in the course of his practice as an attorney	2 28
24	at law.	
25	(2) It shall not be necessary to negate any of the	.:.us
26	exemptions provided in this chapter in any complaint,	2.30
27	information, indictment, or other writ or proceedings brought	1
28	under this chapter; and the burgen of establishing the right	2 3_
29	to any exemption shall be upon the party claiming the benefit	2.32
30	of such exemption.	
31		

1	Section 3, Section 494 035, Florida Statutes, is	2 13
2	created to read.	
3	494,035 Department's duties and powers	l:ius
4	(1) The department shall be responsible for the	1 115
5	administration and enforcement of this chapter.	2 30
6	(2) The department may adopt such rules as it may deem	l.lus
7	necessary in the administration of this act and not.	2.38
8	inconsistent therewith which rules shail have the force and	1
9	effect of law.	2.39
10	(3) All fees, charges and fines, collected ov the	1,115
11	department pursuant to this cnapter, shall be deposited in the	2 41
12	State Treasury to the credit of the Regulatory Trust Fund	
13	under the Division of Finance of the department.	2.42
14	(4) Any application fee, licensure fee, registration	l:lus
15	fee, inspection fee, or permit fee, mandated by this chapter.	2 4 4
16	and to be collected by the department, may be reduced by rule.	
17	whenever the expenditures of the division warrant a lower fee.	2.45
18	Section 4. Section 494.037, Florida Statutes, is	2 46
19	created to read:	
20	494.037 Mortgage brokerage licensure reguirements.	l:lus
21	(1) The department shall issue an initial license to	l:lus
22	any natural person who meets the following reguirements:	2 49
23	(a) Is 18 years of age:	1 lus
24	(b) Has submitted a completed application and a	l:lus
25	nonrefundable application fee of \$150;	2 52
26	(c) Has passed a written test adopted by the	l lus
27	department designed to determine competency in primary and	2.54
28	subordinate mortgage financing transactions and to test	
29	knowledge of this chapter and the rules promulgated thereto.	2 56
30	(d) Has filed a complete set of fingerprints, taken by	1:1us
31	<u>an authorized law enforcement officer, for submission by the</u>	2.58
	6	

CODING: Words stricken are deletions; words <u>underlined</u> are additions.

-	department to the Department of Law Enforcement or the Federal	2 59
2	Bureau of Investigation for processing_	
3	(2) Notwithstanding the provisions of subsection $(1)_{L}$	l _us
4	it shall be grounds for denial of licensure if the applicant	2 61
5	has committed any violation as set forth in s 494.055(1) or	
6	has pending any criminal prosecutions or administrative	2 62
7	enforcement actions, in any jurisdiction, which involve fraud,	2 63
8	dishonest dealing or any other act of moral turpitude.	
9	(3) The department shall not grant or issue to any	1:.us
-0	individual more than one mortgage broker license at any one	2.05
11	time	2.66
12	registrants, unless self-employed. The license shall state	2 67
13	whether the individual licensee is self-employed or is an	
14	employee of a registered mortgage brokerage business. If the	2.69
15	individual is an employee, his license shall state the name of	
16	the employer registrant or registrants. Not later than 10	2.71
17	calendar days after any termination of employment, both the	
18	registrant and the employee shall send written notice of the	2.72
19	termination to the department. Not later than 10 calendar	2.73
20	days after entering into an employer-employee relationship,	
21	both the registrant and the employee shall send written notice	2 74
22	of the employment relationship to the department	2.~5
23	(4) The department shall endorse each change of	l lus
24	employment on the license of the licensee The department	8 2
25	shall set by rule a fee not to exceed \$50 for endorsement_	
26	(5) Each initial application for a mortgade proker	1.12
27	cense shall be in written form as prescribed by the	2.80
28	department. The department is authorized to require each	2 81
291	applicant to provide any information reasonably necessary to	2 82
30	make a determination of eligibility for licensure pursuant to	
31	this chapter.	2.83
	7	

1	(6) The initial mortgage proker license shall be valid	l LJS
	for the remainder of the biennium in which the license is	3 1
3	issued	ĺ
4	Section 5. Section 494.038, Florida Statutes, is	3.2
5	created to read.	1
6	<u>194.338 Renewal of mortgage broker licerse</u>	l:lus
7	(1) The gepartment shall renew a mortgage broker	1:1us
8	license upon receipt of the completed renewal application and	35
9	<u>the renewal fee of \$150.</u>	
- 0	(2) The department shall adopt rules establishing a	l:lus
11	procedure for the biennial renewal of mortgage broker	3.7
12	licenses. The department is authorized to prescribe the form	3.3
13	of the renewal application and may require an update of all	3.9
14	information provided in the licensee's initial application for	
15	licensure.	3 10
16	(3) A license which is not renewed by the end of the	l:lus
17	Diennium prescribed by the department shail automatically	3 1 2
18	revert to inactive status. An inactive license may be	3.13
19	reactivated by filing a completed reactivation application	
20	with the department, payment of the renewal fee, and payment	3,14
21	of a reactivation fee equal to the reneval fee	3 15
22	(4) A license which is not renewed within 2 years of	l:lus
23	becoming inactive shall expire.	3.17
24	Section 6. Section 494.039, Florida Statutes, is	3.18
25	created to read.	
26	494.039 Registration of mortgage brokerage	l:lus
27	Dusinesses	
28	(1) The department snall issue an initial registration	1:13s
29	to each mortgage brokerage business which meets the following	3.21
30	regulrements;	
31		
	-	

8

1	(a) Has submitted a completed application form and a	l:lus
2	nonrefundable application fee of \$150.	3.23
3	(b) Designated a gualified principal mortgage broker,	l·lus
4	and submitted an affidavit signed by the designated principal	3 25
5	mortgage broker acknowledging acceptance of the designation	
6	and the responsibilities appertaining thereto	3.26
7	(2) Notwithstanding the provisions of subsection (1),	l:lus
8	it shall be grounds for denial of registration if the	3.28
9	designated principal mortgage broker; any officer, director,	
10	partner, joint venturer, or any natural person owning a 10	3.29
11	percent or greater interest in the mortgage brokerage	3.30
12	business; or any natural person who is the ultimate equitable	
13	owner of a 10 percent or greater interest in the mortgage	3 31
-14	brokerage business has committed any violation set forth in s.	3.32
15	494.055(1) or has pending any criminal prosecution or	
16	administrative enforcement actions, in any jurisdiction, which	3 33
17	involves fraud, dishonest dealing, or any other act of moral	
18	turpitude.	3.34
19	(3) Bach initial application for registration shall be	1:lus
20	in written form as prescribed by the department. The	3.37
21	department is authorized to require each applicant to provide	
22	the following information;	3 38
23	(a) The applicant's name, the address of the	1 lus
24	applicant's principal place of business, and the address of	3 40
25	each applicant's branch offices in this state.	
26	(b) The applicant's form of business organization.	l:lus
27	1. For corporation applicants disclosure of the names	l:lus
28	and personal residence addresses of each current officer and	3,43
29	director of the applicant, each current shareholder who owns a	3 4 4
30	10 percent or greater interest in the corporation, and each	
31		

9

1	ultimate equitable owner of a 10 percent or greater interest	3 45
2	in the corporation.	Į
3	2 For unincorporated associations, partnerships,	l lus
4	coint-stock or joint-venture applicants, disclosure of the	3.17
5	names and personal residence addresses ofeach current	
6	officer, director, and any natural person holding an	3. <b>4</b> 8
7	equivalent position, each current association member, partner,	3.49
8	and joint-venturer who owns a 10 percent or greater interest	
9	in the mortgage brokerage business; and any ultimate equitable	3.50
10	owner of a 10 percent or greater interest in the mortgage	
11	brokerage business.	3 51
12	3. For a sole proprietorship operating under a	l:lus
13	fictitious name disclosure of the name and personal residence	3.53
14	address of the sole proprietor.	
15	<u>(c) The name and personal residence address of the</u>	lus
16	principal mortgage broker at the applicant's principal place	3 55
17	of business and, if the applicant has one or more branch	
18	offices, the name and personal residence address of the	3.56
19	designated associate mortgage broker at each branch office.	3 57
20	(d) The name and personal residence address of each	l:lus
21	mortgage broker to be employed and the office address at which	3.59
22	each mortgage broker will be assigned.	
23	(e) A listing of the civil lawsuits, criminal actions,	l:lus
24	and administrative proceedings, which involve fraud, dishones:	3.6.
25	dealing or other acts of moral turpitude, in which the	
26	applicant and any person disclosed in paragraph (b) is named	3.62
27	as a party, including the status or result of such lawsuit,	3 63
29	action, or proceeding.	
29	(f) Any other information reasonably necessary to	1 יחצ
30	determine eligibility for registration pursuant to this	3 65
31	<u>chapter.</u>	
	20	

1	Section 7. Section 494.0391, Florida Statutes, is	3.66
2	created to read.	
3	494.0391 Renewal of mortgage brokerage business	l·lus
4	registration	
5	<u>(1) The department shall renew a mortgage progerage</u>	l·lus
6	registration upon receipt of a completed renewal application	3.69
7	and the renewal fee of \$150. Each registrant shall pay at the	3.70
8	time of renewar a fee of \$150 for the renewal of each branch	
9	office permit.	3 71
10	<ol> <li>The department shall adopt rules establishing a</li> </ol>	l lus
11	orocedure for the biennial renewal of mortgage prokerage	3 7 3
12	ousiness redistrationsThe department is authorized to	3.74
-3	prescribe the form of the renewal application and may require	
14	an update of all information provided in the registrant's	3.75
15	Initial application_	
16	(3) A registration which is not renewed by the end of	: lus
17	the biennium prescribed by the department shall automatically	3 7
18	become inactive for up to 2 years. An inactive registration	3.78
19	may be reactivated by filing a completed reactivation	
20	application with the department, payment of the renewal fee,	3 79
21	and payment of a reactivation fee equal to the renewal fee	3 60
22	(4) A registration which is not renewed within 2 years	l.us
23	of becoming inactive shall expire	3 82
24	Section 8 Section 494 0392, Florida Statutes, .s	3 83
25	created to read	
26	494 0392 Branch offices	2:3
27	(1) A permit is required for each branch office	l:lus
28	maintained by a registrant.	4 2
29	(2) The department small issue a permit upon receipt	1
20	of a completed application in a form as prescribed by the	4 4
31	department and an initial permit fee of \$150. The branch	4.5
÷.	.1	6.

1	office application shall include the name and lidense number	1
2	of the designated associate broker - Branch office permits	4 7
3	shall be renewed in conjunction with redistration renewal.	
4	Section 9. Section 494 0393, Florida Statutes, is	4.8
5	created to read:	
6	494.0393 Reguirements of licensees and registrants	.:lus
7	(_) The licenses of all mortgage brokers shall be	l·lus
8	prominently displayed in the office where the licensee is	4 .1
9	empioyed	
10	[2] Every registered mortgage brokerage business and	l .us
11	self-employed licensee shall transact business from a	43
12	principal place of business in the state. The registration	4.14
13	shall specify the address of such principal place of pusiness	
14	and small be conspicuously displayed therein Each mortgage	4 16
15	brokerage office or branch thereof shall be operated under_the	
16	full charge, control, and supervision of a designated	4.17
17	associate mortcage proker employed at such office or pranch on	
18	a regular and full-time basis to supervise and perform the	48
19	rendition of mortgage brokerage services. No mortgage proker	4 .9
20	may serve as the designated associate mortgage broker for more	
21	than one office or branch thereof. The department shall be	4 21
22	notified within 10 days of any change of address of the	
23	principal place of business, change of address of any pranch	4 22
24	office, or change of the designated associate proker. The	4 23
25	department shall endorse the change on the permit without	1
26	<u>charge</u>	
27	(3) A mortgage broker license or mortgage brokerage	1:.us
28	registration shall not be transferable	4.25
29	14) The department is authorized to require that each	1 l.s
30	registrant shall report any change in the form of business	4 27
31	organization or any change of a person named pursuant to s.	4.28
	12	

¥0

1	494.039(3)(b) to the department in writing not later than 30	4.28
2	calendar days after said change is effective.	4 29
3	(5) Each licensee shall report any conviction of any	l:lus
4	crime or any finding of administrative violation, in any	4.31
5	jurisdiction, which involves fraud, dishonest dealing, or	
6	other act of moral turpitude, to the department in writing not	4 32
7	later than 30 calendar days after said conviction or	4.33
8	administrative action. Each registrant shall report in	4.34
9	writing any conviction of any crime or administrative	1
10	violation which involves fraud, dishonest dealing, or any	4 35
11	other act of moral turpitude, in any jurisdiction, by the	4.36
12	registrant or any natural person named pursuant to s.	
13	494.039(3)(b) not later than 30 calendar days after said	4.37
14	conviction or final administrative action,	
15	(6) Each registrant and self-employed licensee shall	l:lus
16	report any action in bankruptcy, voluntary or involuntary, to	4.39
17	the department not later than 7 calendar days after said	4.40
18	action is instituted.	4.41
19	Section 10 Section 494.041, Florida Statutes, is	4.42
20	amended to read	1
21	494.041 Brokers-and-solicitors-offering Mortgages	4 44
22	offered by land developers licensed pursuant to the Florida	4.46
23	Uniform Land Sales Practices Law; requirements;	
24	prohibitionsNo mortgage loan which has a face amount of	4 48
25	\$35,000 or less and is secured by vacant land registered under	4.49
26	the Florida Uniform Land Sales Practices Law, chapter 498,	4.50
27	shall be sold to a mortgagee, except a financial institution,	4.53
28	by <u>any person</u> a-mortgage-broker-or-solicitor unless all of the	4.55
29	following requirements are met:	
30		
31		
	13	÷.

1 (1) Each mortgage securing a note or other obligation 4 55 4.56 2 sold or offered for sale shall be eliquide for a recordation 3 as a first mortgage. 4 (2) Each mortgage negotiated pursuant to this section 4.57 51 must include a mortgagee's title insurance policy or an 4.58 6 opinion of title, from an attorney who is licensed to practice 4.59 law in this state, on each parcel of land which is described 7 8 in the mortgage. The policy or opinion shall reflect that 4 61 4.63 9 there are no other mortgages on the property. A motice stating the priority of the mortgage shall be placed on the 4.64 10 face of each mortgage in an amount over \$35,000 issued 11 12 pursuant to this section. 4.65 13 (3) Contracts to purchase a mortgage loan shall 4 65 14 contain, immediately above the purchaser's signature line, the 4 66 15 statement in 10-point coldfaced type "This mortgage is 4.67 16 secured by vacant land subject to development at a future 4.68 17 time " This statement shall also be typed or printed in 10-4.69 point type on the face of the note and mortgage sold. 4.70 18 19 (4) The most recent assessment for tax purposes made 4 71 20 by the county property appraiser of each parcel of land 4.72 4.73 21 described in the mortgage shall be furnished to each 22 mortgagee. 4.74 23 (5) The mortgage broker shall record or cause to be 24 recorded all mortgages or other similar documents prior to 4.75 25 delivery of the note and mortgage to the mortgagee. 26 4.77 (6) All funds received by the mortgage broker 27 pursuant to this section shall promptly be deposited in the 28 broker's trust account where they shall remain until the note 4.79 4.80 29] and mortgage are fully executed and recorded. 301 31 14

₀3-247-2-6

$z^{0}$	31 Willful failure to comply with any of the above	4 31
Z	provisions shall subject the person theensee to the benalties	4.82
3	or s 494 05	4 33
ŧ	Section 11. Section 494 042, Plorida Statutes, is	4 34
5	amended to read:	
б	494.042 Mortgage Brokerage Guaranty Fund	52
7	(1)(a) Effective September 1, 1977, the Treasurer	52
8	shall establish a Mortgage Brokerage Guaranty Furd . A fee of	54
9	\$50 per Heense year shall be added to the license tee for	
-0	both initial new-freenses and renewal of-freenses of a	l:los
11	mortgage proverage business registration principal-mortgage	53
12	broker, and a fee of \$10 per steense year shall be added to	5 10
13	the treense ree for poth <u>initial</u> new-freenses and renewal of	5 11
14	individual mortcage prokerace incenses by-softertors-and	105
15	additional-proxers. This fee shall be in addition to the	5 _ 3
16	regular license fee and shall be transferred to or deposited	
17	in the Mortgage Brokerage Guaranty Fund	5 .4
18	(b) From October 1, 1985, until the balance in the	55
19	fund first reaches the sum of \$1.5 million, the fees provided	5.16
20	for in paragraph (a) shall apply only to initial issuance of a	
21	license or registration to a person who has not previously	5.17
22	been issued a license or registration under this chapter	5.19
23	(c) If the fund at any time exceeds \$1.5 mlon,	5.20
24	collection of special fees for this fund small be discontinued	5.21
25	at the end of that renewal period Hitcense-year, and such	k.
26	special fees shall not be reimposed unless the fund is reduced	5.23
27	below \$500,000 by dispursement made in accordance with s	
28	494.044.	1
29	(2) The Mortgage Brokerage Guaranty Fund shall be	5.24
30	disbursed as provided in s. 494.044, upon approval by the	5.25
31	division of-Firance-of-ine-Department-of-Barking-and-Finance,	5.26
	division of finance of the separament of source of and finance,	12.20

1	to any party to a mortcage financing transaction person who is	- 10S
2	adjudged by a <u>Florida</u> court of competent jurisdiction to have	5 28
3	suffered monetary damages as a result of any <u>violation of this</u>	2
4	chapter of the following acts committed by a <u>licensee or</u>	5 30
5	registrant mortgage-proker-or-mortgage-solicitor-who-was	1:105
6	l:censed-under-th:s-shapter-at-the-time-the-act-was-committed-	5 32
7	{a}A-violation-of-any-provision-of-this-chapter-	5 33
8	{b}Making-any-faise-promises-likely-to-influence;	5.35
9	persuade;-or-induce-or-pursuing-a-course-of-misrepresentation	5.36
10	or-faise-promises-through-agents-	
11	<pre>fetMisrepresentation;-circumvention;-or-concealment</pre>	1:105
12	by-the-licensee;-through-whatever-subterfuge-or-device;-of-any	5.38
13	of-the-material-particulars-or-the-nature-thereofy-regarding-a	5.39
14	transaction-to-which-ne-is-a-party;-and-of-injury-to-another	5.40
15	party-thereto;	
16	+d+Failure-to-arspurse-funds-in-accordance-with	5 42
17	agreements;	
18	elPatiure-to-account-or-deliver-to-any-person-any	1:los
19	personal-property;-such-as-any-money;-fund;-deposit;-check;	5.44
20	draft;-mortgage;-or-other-document-or-thing-of-value;-which	5,46
21	has-come-into-his-hands-and-which-is-not-his-property-or-which	5.47
22	he-is-not-in-law-or-equity-entitled-to-retain;-under-the	5.48
23	circumstances-and-ot-the-time-which-has-been-agreed-upon-or-is	
24	required-by-law-or;-in-the-absence-of-o-fixed-time;-upon	5.49
25	demand-of-the-person-entitied-to-such-accounting-ard-delivery-	5 50
26	{f}Pailure-to-place;-immediately-upon-receipt;-any	l·los
27	money;-fund;-deposit;-eneck;-or-draft-entrusted-to-him-by-a	5.52
28	person-dealing-with-him-as-s-proker;-in-escrow-with-an-escrow	5 53
29	agent-located-and-doing-business-in-this-state;-pursuant-to-d	5.54
30	written-agreement,-or-to-deposit-30id-funds-in-a-trust-or	
31	escrow-account-methtained-oy-him-with-a-bank-or-savings-and	5 55
	9	

CODING: Words stricken are deletions; words <u>underlined</u> are additions.

Ŀ.

1	toen-association-tocated-and-doing-business-in-this-state;	5.57
2	wherein-said-funds-shall-be-kept-until-disbursement-thereof-is	5.58
3	property-authortzed.	
4	Section 12. Section 494.043, Florida Statutes, is	5.59
5	amended to read:	
6	494.043 Conditions precedent for recovery;	5.60
7	intervention	5.61
8	(1) Any person who was a party to a mortgage financing	5.63
9	transaction shall be eligible to seek recovery from the	5,65
10	Mortgage Brokerage Guaranty Fund 1f:	5.66
11	(a) The {+}Such person has recorded a received final	1:105
12	judgment <u>issued by</u> in a <u>Florida</u> court of competent	l:lus
13	jurisdiction in-this-state in any action wherein the cause of	5.70
14	action was based on s. 494.042(2);	5,71
15	(b) The (2)Such person has caused to be issued a	5 72
16	writ of execution upon such judgment and the officer executing	5.73
17	the same has made a return showing that no personal or real	5.74
18	property of the judgment debtor liable to be levied upon in	
19	satisfaction of the judgment can be found or that the amount	5.75
20	realized on the sale of the judgment debtor's property	5.76
21	pursuant to such execution was insufficient to satisfy the	5.77
22	judgment;	
23	(c) The (3)Such person has made all reasonable	5.78
24	searches and inquiries to ascertain whether the judgment	5,80
25	debtor possesses real or personal property or other assets	5.81
26	subject to being sold or applied in satisfaction of the	5.82
27	judgment, and by his search he has discovered no property or	
28	assets or he has discovered property and assets and has taken	5.83
29	all necessary action and proceedings for the application	5.84
30	thereof to the judgment, but the amount thereby realized was	6.1
31	insufficient to satisfy the judgment;	

1	(d) The {4}Such person has applied any amounts	l·lus
2	recovered from the judgment debtor, or from any other source,	64
3	to the damages awarded by the court;	
4	(e) The {5}Such person, at the time the action was	6.6
5	instituted, gave notice and provided a copy of the complaint	6.7
6	thereof to the division of-Finance-of-the-department by	69
7	certified mail; however, the requirement of a timely giving of	Į.
8	notice may be waived by the department upon a showing of good	6.10
9	cause; and	
10	(f) (6) The act for which recovery is sought occurred	6.12
11	on or after September 1, 1977. Recovery of the increased	6.14
12	benefits allowable pursuant to the amendments to s. 494.044	
13	which are effective October 1, 1985, shall be based on a cause	6.16
14	of action which arose on or after that date.	
15	(2) The requirements of paragraphs (1)(a), (b), (c),	l·lus
16	(d), and (e) subsections-(2)-and-(3) are not applicable if the	6.20
17	licensee or registrant upon which the claim is sought has	l:lus
18	filed for bankruptcy or has been adjudicated bankrupt;	6.22
19	however, in such event the claimant shall file a proof of	6.24
20	claim in the bankruptcy proceedings and shall notify the	l·lus
21	department by certified mail of the claim by enclosing a copy	
22	of the proof of claim and all supporting documents.	6.26
23	(3) When the department receives notice of any action,	l:lus
24	as required by paragraph (1)(e), the department may intervene,	6.27
25	enter an appearance, or take any action it deems appropriate	
26	on behalf, and in the name of the defendant and take recourse	6 28
27	through any appropriate method of review on behalf, and in the	6.29
28	name of the defendant.	
29	Section 13. Section 494.044, Florida Statutes, is	6.30
30	amended to read:	
31	494.044 Payment from the fund	6.31
	18	

l	(1) Any person who meets all of the conditions	6.32
2	prescribed in s. 494.043 may apply to the department for	6.33
3	payment to be made to such person from the Mortgage Brokerage	
4	Guaranty Fund in the amount equal to the unsatisfied portion	634
5	of that such person's judgment or judgments or \$20,000,	6.36
6	whichever is less, but only to the extent and amount reflected	6.37
7	in the judgment as being actual or compensatory damages. As	6 39
8	to claims against any one <u>licensee or registrant</u> mortgage	
9	broker-or-mortgage-solicitor, payments shall be made to all	6.40
10	persons meeting the requirements of s, 494,043 upon the	642
11	expiration of 2 years from the date the first complete and	l:lus
12	valid notice is received by the department pursuant-to-sr	644
13	494:043(5). Persons who give notice after 2 years from the	6,45
14	date the first complete and valid notice is received and who	6.46
15	otherwise comply with the conditions precedent to recovery	l:lus
16	have-not-received-payment-as-provided-above may recover from	6.48
17	any up-to-the remaining portion of any-of the \$100,000	6,50
18	aggregate, in an amount equal to the unsatisfied portion of	ő <b>.</b> 51
19	that person's judgment or \$20,000 whichever is less, but only	
20	to the extent and amount reflected in the judgment as being	ь.52
21	actual or compensatory damages with claims being paid in the	6.53
22	order notice is received <u>until the \$100,000 aggregate has been</u>	6.54
23	fully disbursed	6.55
24	(2) Upon-receipt-by-the-claimant-of-the-payment-from	6 56
25	the-Mortgage-Brokerage-Guaranty-Fund; The claimant shall	6 57
26	assign <u>his</u> ony-odditional right, title, and interest in the	6.59
27	judgment, to the extent of <u>his recovery from the fund</u> such	l los
28	peyment, to the department and shall record, at his own	ļ
29	expense, the assignment of judgment in every county where the	6.0l
30	<u>ludgment is recorded.</u>	
31		

(1) Payments for claims shall be limited in the 6.62 1 2 aggregate to \$100,000, regardless of the number of claimants 6.63 3 involved, against any one mortgage broker or registrant or mortgage-solicitor. If the total claims exceed the appreciate 6.65 . limit of \$100,000, the department shall prorate the payment 6.66 5 6.68 6 based on the ratio that the person's claim bears to the total claims filed. 7 8 (4) If at any time the money in the Mortgage-Brokerage 6.69 9 Guaranty fund is insufficient to satisfy any valid claim or 6.70 6.71 10 portion thereof, the department shall satisfy such unpaid 6.72 11 claim or portion thereof as soon as a sufficient amount of 6.73 12 money has been deposited in or transferred to the fund. When 11 there is more than one unsatisfied claim outstanding, such 14 claims shall be paid in the order in which the claims were 6.74 filed with the department. 15 16 (5) All payments and disbursements made from the 6.75 6.76 17 Mortgage-Brokerage-Guaranty fund shall be made by the 18 Treasurer upon a voucher signed by the Comptroller, as head of 6.77 19 the department, or such agent as he may designate. 6.78 20 (6) The payment of any amount from the Mortgage 6.79 21 Brokerage-Guaranty fund in settlement of a claim or in 6.80 22 satisfaction of a judgment against any person a-ltcensee shall 23 6.82 constitute prima facie grounds for the revocation of the 24 license or registration of such person Hicensee. 1:105 Section 494.052, Florida Statutes, is 25 Section 14. 6.84 26 created to read: 7.1 27 494.052 Administrative penalties and fines; license l:lus 28 violations. +-When the department finds any person in violation 7.2 7.3 29 of the grounds set forth in s. 494.055(1), it may enter an order imposing one or more of the following penalties: 7.4 30 31 (1) Revocation of a license or registration. l:lus 20

1 (2) Suspension of a license or registration subject to [1:lus reinstatement upon ai. reasonable conditions as the department [7 5 2 3 may specify. (3) Placement of the licensee, registrant, or i lus 4 applicant on probation for a period of time and subject to all 7 5 б reasonable conditions as the department may specify. (4) Issuance of a reprimand. l lus 7 (5) Imposition of a fine not to exceed \$5,000 for each 1. lus 8 9 count or separate offense. 7.10 (6) Denial of a license or registration. 1 lus 10 7.12 Section 15. Section 494 055, Florida Statutes, is 11 7 13 created to read. 12 494.055 Grounds for disciplinary action .-l:lus 13 (1) The following acts shall constitute grounds for 7.14 14 which the disciplinary actions specified in s. 494 052 may be 7 15 15 16 taken: 1 lus 17 (a) Being convicted or found quilty, regardless of 7.17 18 adjudication, of a crime in any jurisdiction which involves 19 fraud, dishonest dealing, or any other act of moral turpitude; 7 18 20 (b) Fraud, misrepresentation, deceit, negligence, or 1:1us 7 19 21 incompetence in any mortgage financing transaction; 22 (c) A material misstatement of fact on an initial or 1:145 7.21 27 renewal application; (d) An act which has caused, or will cause, a l:lus 24 25 disbursement to any person in any amount from the Mortgage 7.23 Brokerage Guaranty Fund, the Securities Guaranty Fund, or the 26 Florida Real Estate Recovery Fund, regardless of any repayment 27 7 24 7 25 28 or restitution to the disbursed fund by the licensee or 29 registrant or any person acting on behalf of the licensee or 7 26 30 reqistrant; 31

1	(e) Failure to place, immediately upon receipt, any	l·lus
2	money, fund, deposit, check, or draft entrusted to him by a	7.30
3	person dealing with him as a broker, in escrow with an escrow	
4	agent located and doing business in this state, pursuant to a	7 31
5	written agreement, or to deposit said funds in a trust or	7,32
6	escrow account maintained by him with a bank or savings and	
7	loan association located and doing business in this state,	7 33
a	wherein said funds shall be kept until disbursement thereof is	
9	properly authorized.	7 34
10	(f) Failure to account or deliver to any person any	l·lus
11	personal property, such as any money, fund, deposit, check,	7.36
12	draft, mortgage, or other document or thing of value, which	2
13	has come into his hands and which is not his property or which	7 37
14	he is not in law or equity entitled to retain, under the	7 38
15	circumstances and at the time which has been agreed upon or is	
16	required by law or, in the absence of a fixed time, upon	7.40
17	demand of the person entitled to such accounting and delivery_	7.41
18	(g) Failure to disburse funds in accordance with	l lus
19	agreements.	
20	(h) Any breach of trust funds or escrow funds, or any	l.lus
21	misuse, misapplication, or misappropriation of personal	7.44
22	property such as money, fund, deposit, check, draft, mortgage,	
23	other document, or thing of value entrusted to his care to	7 45
24	which he had no current property right at the time of	7 46
25	entrustment regardless of actual injury to any person;	
26	(1) Having a license, registration, or the equivalent,	l:lus
27	to practice any profession or occupation revoked, suspended,	7 48
28	or otherwise acted against, including the denial of licensure	
29	by a licensing authority of this state or another state,	7.49
30	territory, or country for fraud, dishonest dealing or any	7.51
31	other act of moral turgitude.	

22

1	(j) Fallure to comply with any department order or	L .us
2	Fule made or issued under the provisions of this thapter,	1 50
3	(k) Acting as mortgage proker or mortgage prokerage	1:1JS
4	business without a current, active license or registration;	7 52
5	(1) Fallure to timely pay any fee, charge, or fine	l lus
ó	under this chapter $_{\perp}$	7 54
- 7	<u>'mi failure to maintain, preserve, and keep available</u>	JS
в	for examination, all books, accounts, or other documents	а <u>с</u> ь
Э	required by the provisions of this chapter and the rules of	
10	the division,	7.57
.1	(n) Refusal to permit an investigation or examination	l .us
- 2	of pooks and records, or refusal to comply with a department	59
13	suppoena or suppoena duces tecum, or	
14	101 Failure to comply with or violation of any other	.:lus
15	provision of this chapter.	7.61
16	[2] A registrant snall be subject to the disciplinary	l:lus
17	actions specified in s. 494-052 for violations of subsection	7.63
13	(1) by any officer, director, shareholder, joint venturer,	
19	partner, ultimate equitable owner, or employee mortgage broker	7.64
20	of the registrant.	
21	(3) A principal mortgage proker shall be subject to	l lus
22	the disciplinary actions specified in s 494.052 for	7.06
23	violations of subsection (1) by employees of the mortdage	
24	brokerage business. A principal mortgage proker shall be	50
25	subject to the disciplinary actions specified in s 494.052	
26	for violations of subsection (1) by officers, directors,	7.70
27	shareholders, partners, joint venturers, owners, and ultimate	7.7.
28	equitable owners, when the principal mortgage proker has	
29	knowledge of the violation and fails to inform the department	2
30	Section 16. Section 494.06, Florida Statutes, is	773
31	amended to read:	

1	494 Of Envestigetions-and-complaints, Books, accounts,	"."4
2	and records, etc	6° r
3	(li Every principal mortgage broker shail maintain, at	.7.76
4	the place of pusiness designated on in the license or	רק ד
5	req.stration certificate, all such books, accounts, records	7 79
6	and documents <u>as the department deems necessary</u> of the	
7	business-conducted-under-ine-incense-issued-for-such-piece-of	7 81
в	business-as-will-enable-the-department to determine compliance	l:lus
9	whether-the-business-of-the-licensee-contemplated-by-this-act	7.83
10	$\tau$ s-being-operated-in-accordance with <u>this chapter</u> the	7.84
11	provisions-of-this-act	
_2	(2) A registrant treensee operating a branch office	8.2
13	two-or-more-ficensed-pinces-of-business in this state, may	8.3
14	maintain the general control records of all its such offices	ł
15	at any one of the offices, or at any other reasonable location	8.5
16	in this state incensed-office-maintained-by-the-licensee, upon	8 7
17	the filing of a written notice request with the department	1
18	designating-therein-the-office-at-which-such-control-records	8.9
19	are-meinteind,	
20	(3) All books, accounts, records and documents of	l:es
21	registrants and licensees, including the a closing statement	8.12
22	signed by every the borrower shall be preserved and kept	l·lus
23	available for examination by the department for not less than	8.14
24	at-least 5 years from date of original entry.	8.16
25	(4) The department is authorized to prescribe the	8.16
26	minimum information to be shown in the books, accounts,	8.17
27	records and documents of licensees so that such records will	8.18
28	enable the department to determine compliance with the	8.19
29	provisions of this act.	
30	(5) The department may, at intermittent periods, make	l.es
31	such investigations-and examinations of any licensee or other	8.22
	24	

63-247-2-0

1	person as-it-deems-necessary-to-determine-compitance-with-this	8.23
2	actPor-such-purposesit-may-examine-ine-sooksaccounts-	8 25
3	records-and-other-documents-or-matters-of-any-licensee-or	<i></i>
4	other-person	8 27
5	production-of-all-relevant-books; -records-and-other-documents	3.28
6	and-materials-relative-to-an-examination-or-investigation-	8 29
7	Such-investigations-and-examinations-shall-not-be-made-more	8.30
а	often-than-once-during-a-year-unless-the-department-has-reason	3.31
9	to-beiteve-the-itcensee-ts-not-compiying-with-the-provisions	8.32
10	of-this-act. Examinations conducted under the provisions of	8 34
11	this act shall be confidential with the department except as	8.35
12	required in the administration, enforcement and prosecution of	8.36
13	violat.ons under this act.	Ť
14	(6)Any-party-having-reason-to-believe-that-this-act	1:es
15	has-been-violated;-or-that-a-license-is-subject-to-suspension	8 38
16	or-revocation,-may-file-with-the-department-a-written	8.39
17	complaint-setting-forth-the-details-of-such-alleged-vioistion	8 40
18	or-grounds-for-suspension-or-revocation;	
19	Section 17. Section 494 065, Florida Statutes, is	8 41
20	created to read:	8 4 2
21	494.065 Investigations, complaints	1:lus
22	(1) The department may conduct an investigation of any	8.43
23	person whenever there is an appearance, either upon complaint	
24	or otherwise, that any violation of this chapter bas been	8.44
25	committed or is about to be committed,	8.15
26	(2) Any person having reason to believe that this	st 1 : ۲
27	chapter has been violated may file with the department a	8 47
28	written complaint setting forth uitimate facts which show a	í
29	violation of this chapter.	8.48
30	(3) All records and information obtained pursuant to	il:_us
31	an investigation by the department shall be exempt from s.	8 50
	23	

1	119.07 until the investigation is complete. At all times a	8 54
2	complaint or information obtained pursuant to an investigation	
3	shall be exempt from s, 119.07 to the extent disclosure would:	8.55
- 4	(a) Interfere with enforcement proceedings;	l:lus
5	(b) Deprive a person of the right to a fair trial or	8 57
6	an impartial adjudication;	
7	(c) Tend to impair the safety or soundness of any	15
8	financial institution;	8.59
9	(d) Constitute an unwarranted invasion of personal	l:lus
10	privacy;	
11	(e) Disclose the identity of a confidential source or,	l lus
12	in the case of a record compiled by a criminal law enforcement	8 62
13	authority in the course of a criminal investigation,	
14	confidential information furnished only by the confidential	B 63
15	source;	
16	(f) Disclose investigative techniques or procedures,	l:lus
17	or	
18	(g) Endanger the life or physical safety of law	l:lus
19	enforcement or department personnel.	8 66
20		
21	Nothing in this section shall be construed to prohibit the	l:lus
22	department from providing investigatory information to any law	8.68
23	enforcement agency or any other regulatory agency	8.69
24	(4) A privilege against civil liability is hereby	1:lus
25	granted to any complainant or any witness with regard to	8.71
26	information furnished with respect to any investigation or	
27	proceeding pursuant to this act, unless the complainant or	5 72
28	witness acted in bad faith or with malice in providing such	B 73
29	information.	
30	Section 18. Section 494.07, Florida Statutes, is	874
31	amended to read:	875
		1è

I	(Substantial rewording of section. See	8 76
2	s. 497.07, F S., for present text.)	1:lus
3	494.07 Powers of department.~~	l:lus
4	(1) The department shall have the power to issue and	8.78
5	to serve subpoenas and subpoenas duces tecum to compel the	
6	attendance of witnesses and the production of all books,	8.79
7	accounts, records, and other documents and materials relevant,	06.8
8	to an examination or investigation. The department, or its	8 81
9	duly authorized representative, shall have power to administer.	1
10	oaths and affirmations to any person.	8 82
11	(2) The department may, in its discretion, seek	1:1us
12	subpoenas or subpoenas duces tecum from any county court judge	8 84
13	or clerk of the circuit or county court commanding the	
14	appearance of witnesses and the production of books, accounts,	9.1
15	records, and other documents or materials at a time and a	92
16	place to be named in the subpoenas and any authorized	1
17	representative of the department may serve any subpoena.	9.3
18	(3)(a) In the event of substantial noncompliance with	l.lus
19	a subpoena or subpoene duces tecum issued or caused to be	9.5
20	issued by the department; the department may petition the	
21	Circuit court of the county in which the person subpoended	9.6
22	resides or has its principal place of business for an order	97
23	requiring the subpoenaed person to appear and testify and to	
24	produce such books, accounts, records, and other documents as	9.8
25	are specified in the suppoena duces tecum. The court may	9.9
26	grant injunctive relief restraining the person from	
27	advertising, promoting, soliciting, entering into, offering to	9.10
28	enter into, continuing, or completing any mortgage financing	
29	transaction or mortgage servicing transaction. The court may	9.12
30	grant such other relief, including, but not limited to, the	
31	restraint, by injunction or appointment of a receiver, of any	9 13
	27	

63-241-2-6

	transfer, piedge, assignment or other disposition of the	Ť
2	person's assets or any concealment, alteration, destruction or	9.11
3	other disposition of books, accounts, records, or_other	9.12
4	documents and materials as the court deems appropriate, until	
5	the person has fully complied with the subpoera or subpoena	9 13
0	duces tecum and the department has completed its investigation	9.14
-	or examination. In addition, the court way order the refund	9.5
8	of any fees collected in a mortgage financing transaction	9 16
9	whenever books and documents substantiating the transaction	1, 10
10	are not produced or cannot be produced. The department is	9 18
11	entitled to the summary procedure provided in s. 51,011, and	
12	the court snal. advance such cause on its calendar Attorney	9 20
.3	fees and any other costs incurred by the department to optain	
14	an order granting, in whole or in part, a petition for	19 21
15	enforcement of a suppoena or subpoena duces tecum shall be	1
16	taxed against the subpoenaed person and failure to comply with	9.22
17	such order shall be a contempt of court.	5.22
18	(0) When it shall appear to the department that the	1 lu
19	compliance with a subpoena or subpoena duces tecum issued or	9 24
20	caused to be issued by the department pursuant to this section	
21	is essential and otherwise unavailable to an investigation or	9 25
22	examination, the department, in addition to the other remedies	9.26
23	provided for herein, may apply to the circuit court of the	
24	county in which the subpoenaed person resides or mas .ts	9.27
25	principal place of business for a writ of ne exeat. The court	9.28
26	shall thereupon direct the issuance of the writ against the	
27	subpoenaed person requiring sufficient bond conditioned on	9 2 3
28	compliance with the subpoena or suppoena duces tecum. The	19 30
29	court shail cause to be endorsed on the writ a suitable amount	
30	of bond or payment of which the person named in the writ shall	9 31
31	be freed, having a due regard to the nature of the case.	

1	(4) Alternatively, the department may seek a writ of	1:lus
2	attachment from the circuit court having jurisdiction over the	9.36
3	person who has refused to obey a subpoena, who has refused to	
4	give testimony or who has refused to produce the matters	9.37
5	described in the subpoend duces tecum.	
6	Section 19. Section 494 071, Florida Statutes, is	9.38
7	amended to read:	
8	494.071 Injunction to restrain violations	9.39
9	{}}The-department-may-investigate-when-it-shai}	9 41
10	appear-to-it7-either-upon-complaint-or-otherwise7-that-in-the	9.42
11	sale;-promotion;-negotiation;-advertisement;-or-hypothecation	9.43
12	of-mortgage-transactions-within-this-state;-including-any	9.44
13	transaction-consummated-by-parties-under-the-provisions-of-s-	9.45
14	494-037-any-persont	
15	<pre>fe&gt;Shall-have-employed;-employs;-or-is-about-to</pre>	9 \$7
16	employ-any-device;-scheme;-or-artifice-to-defraud-or-for	
17	obtaining-money-or-property-involving-a-mortgage-on-reat	9.48
18	property-by-means-of-any-faise-pretense;-representation;-or	9.49
19	promise; -or	E.
20	<pre>{b}Shall-have-made;-makes;-or-attempts-to-make-in</pre>	9.51
21	this-state-fictitious-or-pretended-loan-commitments-or	
22	fraudulently-accepts-a-deposit-for-a-mortgage-loan-commitment;	9.52
23	or	
24	{c}Shell-have-engaged-th;-engages-th;-or-ts-about-to	9.53
25	engage-in-any-practice-or-transaction-or-course-of-business	9.54
26	relating-to-the-purchase-or-negotiation-of-a-mortgage-loan-	9.55
27	iWhich-is-in-violation-of-the-law;~or	1:10s
28	2Which-is-freudulent;-or	1:10s
29	37Which-has-operated-or-which-would-operate-as-a	9.59
30	fraud-on-the-mortgagor-or-mortgagee;	
31		
	29	

5		
1	{d}is-acting-as-broker-or-soitcitor-within-this-state	1.105
2	without-being-duly-registered-as-such-broker-or-solicitor-as	9.61
3	provided-in-this-chapter;	
4	{2}Whenever-any-such-person-has-engaged-or-ts-engaged	9.64
5	or-is-about-to-engage-in-any-of-the-practices-or-transactions	9 66
6	which-would-be-fraudulent-and-inconsistent-with-the-intent-of	9 67
7	this-chapter;-or-acts-in-violation-of-this-chapter;-or-is	9 69
8	acting-as-a-brokef-or-solicitor-without-being-duly-registered	
9	As-provided-in-this-chapter;	971
10	(1) The department may,-in-addition-to-any-other	973
11	remedies, by its own counsel bring action through its own	9.74
12	counsel in the name and on behalf of the state against any	9,76
13	such person who has violated or is about to violate any	9 77
14	provision of this chapter or any department rule or order	
15	issued under and-any-other-person-concerned-in-or-in-any-way	9.79
16	perticipating-in-or-ebout-to-participate-in-such-frauduient	9.80
17	practices-or-acting-in-violation-of this chapter, to enjoin	9.81
18	the such person from continuing in such-fraudulent-practices	9.83
19	or engaging in therein-or-doing any act in furtherance of the	l:lus
20	violation thereof-or-in-violation-of-this-chapter.	
21	(2)(3) In any <u>injunctive</u> such-court proceedings, the	10.3
22	court depertment may, apply-for-and on due showing by the	10.5
23	department, issue be-entitled-to-have-issued-the-court's	10.6
24	subpoena or subpoenas duces tecum requiring forthwith	
25	attendance of any witness and forthwith the production of any	10.8
26	documents; books, accounts, and records or other documents and	l:lus
27	materials that may appear necessary to the expeditious	l:lus
28	resolution of the for-the-hearing-of-such-petition,-and-the	10.11
29	appearance-of-any-defendant-and-hts-employees;-soltettors;-or	10.12
30	agents-to-testify-and-give-evidence-concerning-the-acts-or	10 13
31	conduct-or-things-complained-of-in-such application for	
	30	

1	injunction. In-such-action-the-equity-courts-snall-nave	.0.11
2	jurisdiction-of-the-subject-matter;-and-a-judgment-may-be	
3	entered-awarding-such-injunction-as-may-pe-proper-	_0 13
4	(3)(4) In addition to all other means provided by law	10.14
5	for the enforcement of any temporary restraining order,	10 15
б	temporary injunction, or permanent injunction issued in any	
7	such court proceedings, the court shall have the power and	10 16
8	jurisdiction, upon application of the department, to impound	10 17
9	and to appoint a receiver or administrator for the property,	
-0	assets, and pusiness of the defendant, including, but not	10.18
11	m.ted to, the books, records, documents, and papers	
12	appertaining thereto. Such receiver or administrator, when	10,20
. 3	appointed and qualified, shall have all powers and duties as	10.21
-4	to custody, collection, administration, winding up, and	l
<b>-</b> 5	liquidation of the property and business as shall from time to	10,22
16	time be conferred upon him by the court. In any such action	10 23
17	the court may issue an order staying all pending suits and	
18	enjoining any further suits affecting the receiver's or	_0 24
19	administrator's custody or possession of the property, assets,	10 25
20	and business, or, in its discretion, may with the consent of	
21	the chief judge of the circuit require that all such suits be	10 26
22	assigned to the circuit court judge who appoints the receiver	10 27
23	or administrator.	
24	Section 20. Section 494 072, Florida Statutes, is	10.28
25	amended to read:	
26	494.072 Cease and desist orders; refund orders;	10.29
27	administrative-fines	10.30
28	+1}The-department-may-tssue-ana-serve-upon-any	13.32
29	mortgage-broker-a-complaine-stating-charges-whenever-the	10.33
30	department-has-reason-to-perreve-that-the-mortgage-broker-is	
31	violating-or-has-violated-any-provision-of-this-act-	10 34

1	(1) {2} The department shall have the power +3	10 39
2	authorized to issue and serve upon any person a cease and	10 40
3	desist order whenever there is reason to believe the person	10 41
4	against-any-mortgage-broker-who is violating, or has violated	10.42
5	or is about to violate any provision the provisions of this	10.43
6	chapter, any department rule or order issued under this	10.44
7	chapter, or any written agreement between the person and the	
8	department act. All procedural matters relating to issuance	16 47
9	and enforcement of the cease and desist order shall be in	10 48
10	accordance with the Administrative Procedure Act.	
11	(2)(3) The department shall have the power to may	10 49
12	order the refund of any fee or commission, directly or	l:lus
13	indirectly amounts assessed and charged on a mortgage	10 51
14	financing to an transaction that which exceeds the maximum fees	10.53
15	or and commissions provided in this chapter. by-s494+08+3+7	1:10s
16	Such-order-shall-be-issued-in-accordence-with-the-procedural	10.56
17	requirements-of-the-Administrative-Procedure-Actif-the	10,58
18	broker-fails-or-refuses-to-comply-with-such-order-within-15	10 59
19	days-after-notice-of-the-entry-thereof;-such-failure-or	10.60
20	refusal-shall-constitute-a-violation-of-this-chapter?he	10.61
21	aforesaid-remedies-are-in-addition-to-any-other-legal-remedies	10.62
22	provided-by-law-in-such-cases-	10.63
23	{{}-The-department-may-smpose-an-admsnzstratsve-fine	1 · 105
24	not-to-exceed-\$17000-against-any-person-found-to-have-violated	10.65
25	any-cease-and-desist-order-of-the-department;All-fines	10 67
26	collected-under-this-section-shall-be-paid-to-the-regulatory	10.68
27	trust-fund-under-the-Bivision-of-Finance-of-the-department.	i i
28	Section 21. Subsections $(1)$ , $(2)$ , $(4)$ , and $(5)$ of	10.69
29	section 494 08, Florida Statutes, are amended and subsection	10.70
30	(10) is added to said section to read:	
31	494.08 Requirements and prohibitions	10.71
	32	

1	<ol> <li>No person shall advertise, print, display,</li> </ol>	10.72
2	publish, distribute, telecast or broadcast, or cause or permit	10.73
3	to be advertised, printed, displayed, published, distributed,	10 74
4	televised or broadcast, in any manner, any statement or	10.75
5	representation with regard to the rates, terms or conditions	10.76
6	pertaining to the making, negotiating, or sale of loans, which	
7	is false, misleading, or deceptive. No person who is not	10,78
8	licensed or registered under this act nor exempt under s.	10 79
9	494.03 shall use the word mortgage or similar words in any	
10	advertising, signs, letterheads, cards, or like matter which	10.80
11	tend to represent that he arranges real estate mortgage loans.	10.81
12	No person not already registered or licensed under this act	l:lus
13	shall be granted a license or registration in a name	10.84
14	containing such words as insured, bonded, guaranteed, secured	11.1
15	and the like. No person shall advertise or offer to sell	11 3
16	insured or guaranteed mortgages unless the principal and	
17	interest of such mortgages is insured by an insurance company	11.4
18	authorized by the Department of Insurance to write such	11.5
19	insurance under the provisions of chapter 635, or unless such	11 6
20	mortgages are wholly or partially insured or guaranteed by an	11.8
21	agency of the Federal Government.	
22	(2) No person in connection with or incidental to the	11.9
23	making of any mortgage loan shall induce, require or permit	11.10
24	the mortgage deed or note to be signed by a principal to the	11.11
25	transaction if the such instruments to be signed contain any	11.12
26	blank spaces to be filled in after the signature st-has-been	11.13
27	signed, except blank spaces relating to recording or other	11.15
28	incidental information not then available.	
29	(4)(a) No unlicensed or unregistered person shall	11.16
30	charge or receive any commission, bonus or fee in connection	11.19
31	with arranging for, negotiating, selling, or purchasing a	
	33	

63-247-2-6

1	mortgage loan to any person operating in Florida notcensed	11.20
2	or registered under the provisions of this act.	11.21
3	(b) No licensed <u>person</u> broker-or-solicitor shall pay	1.los
4	any commission, bonus or fee in connection with arranging for,	11.23
5	negotiating, selling, or purchasing a mortgage loan to any	11 24
6	person operating in Florida not licensed or registered under	11 25
7	the provisions of this act.	0
8	(5) No person shall <u>enter into a contract for mortgage</u>	l lus
9	brokerage services accept-a-deposit-or-application-for-a	11.27
10	mortgage-ream without delivering to the borrower a statement	.1.30
11	in writing setting forth the total meximum costs to be	
12	charged, incurred, or disbursed in connection with processing	11 31
13	and closing the mortgage loan. In the event the total actual	l:lus
14	costs, excluding the mortgage brokerage fee, exceeds the	10.00
15	estimate by more than 10 percent, the broker shall be required	11.35
16	to obtain a written agreement from the borrrower acknowledging	11.36
17	that, although the borrower is under no obligation to conclude	
18	the transaction, the borrower has elected to do so	11 37
19	notwithstanding the increase over estimated costs. This	11 38
20	subsection shall apply only to brokerage agreements on loans	
21	to be secured by residential properties containing four or	11.39
22	<u>less units.</u>	
23	(10) Each deposit agreement entered into by a licensee	l.lus
24	or registrant shall include a summary of the limits and	11 41
25	conditions of recovery from the Mortgage Brokerage Guaranty	
26	Fund. The department may prescribe by rule the form of each	.1 42
27	<u>summary,</u>	Î.
28	Section 22. Section 494 081, Florida Statutes, is	11 43
29	amended to read:	
30	494 081 Fees and charges not deemed interest or	11.44
31	finance charge	

1	(1) All fees and charges authorized by this act and	11 47
2	received by a person mortgage-broker-or-mortgage-seltcitor	
3	licensed or registered under this act shall not be deemed as	11 49
4	interest or finance charges, but a licensee or registrant	11.50
5	Hicensed-broker lending his its own funds shall be subject to	11.52
6	the provisions of chapter 687. A <u>licensee or registrant</u>	11.54
7	<pre>ttcensed-mortgage-broker who lends the funds of an affiliate</pre>	11.57
8	lender shall not be deemed to be in violation of chapter 68"	
9	unless the department determines that the purpose of such	_1.58
10	action is designed to avoid the provisions of chapter 687.	11.59
11	The department shall adopt rules for this section.	11.61
12	(2) When a <u>licensee or registrant</u> mortgage-broker	11 63
13	lends his own funds and charges the fees or commissions	11.60
14	authorized by this act, those fees or commissions shall not be	11.67
15	considered interest for the purposes of chapter 687 if	11.68
16	(a) Such <u>licensee or registrant</u> mortgage-proker	11.69
17	assigns the loan to another lender within 90 days from the	11 70
18	date the loan was made; or	11 71
19	(b) The loan is for a principal amount in excess of	11.72
20	\$250,000 and such mortgage broker assigns an interest or	
21	participation exceeding 50 percent of the loan to another	11.73
22	lender within 90 days after the date the loan was made.	11.74
23	(3) Upon request, a licensee or reqistrant shall	l lus
24	furnish the department, to determine compliance with this	11 77
25	subsection, a written statement identifying the owners of, or	11 80
26	participants in, any such loan and the interest of each	
27	Section 23. Section 494 091, Florida Statutes, is	11.81
28	amended to read:	
29	494.091 Liability in case of unlawful transactionIn	11 82
30	the event a mortgage transaction is made in violation of any	11 83
31	of the provisions of this chapter, the person making the	11.84
	35	

63-247-2-6

1 transaction and every licensee, director, officer, or agent 12.2 2 who has personally participated in making the transaction 3 shall be jointly and severally liable to every party to the 12.3 4 transaction the-lender in an action for damages incurred by 12 5 the party or parties lender. 5 6 Section 24. Section 494.093, Florida Statutes, is 12.6 amended to read 7 494.093 Prohibited practices --It is unlawful, and a 8 12 7 violation of the provisions of this chapter, for any person 12.8 q 10 (1) To act as a mortgage broker in this state without 12.9 a mortgage broker license issued by the department. 11 12 (2) To employ a mortgage broker or otherwise act as a 1:105 mortgage brokerage business without a mortgage brokerage 12,11 13 14 registration issued by the department. 15 12,13 (3) (1) In any practice or transaction or course of business relating to the sale, purchase, negotiation, 16 17 promotion, advertisement, or hypothecation of mortgage 12.14 18 transactions, including any transaction consummated by parties 12.15 under the provisions of s. 494.03, directly or indirectly. 12 16 19 20 12 16 (a) To knowingly or willingly employ any device, 12.17 21 scheme, or artifice to defraud. 22 (b) To engage in any transaction, practice, or course 12.18 23 of business which operates as a fraud upon any person in 24 connection with the purchase or sale of any mortgage loan. 12 19 25 (c) To obtain property by fraud, willful 1:lus misrepresentation of a future act, or false promise. 12.20 26 27 (4)(2) In any matter within the jurisdiction of the 12.23 28 department, to knowingly and willfully falsify, conceal, or 12.24 cover up, by any trick, scheme, or device, a material fact, or 29 make any false or fraudulent statement or representation, or 12.25 30 31

63-247-2-6

1 make or use any false writing or document, knowing the same to 12.26contain any false or fraudulent statement or entry. 2 12.27 Section 25. Section 494.10, Florida Statutes, is 3 12.28 4 amended to read: 12 29 5 494.10 Penalties.--6 (1) Whoever violates any of the provisions of s. 1:lus 494.093, s. 494.08(1) or s. 494.055(1)(2) thts-chapter, except 7 as provided in subsection (2), is guilty of a felony of the 12.33 8 third degree misdemeanor-of-the-second-degree, punishable as 9 12.34 10 provided in s. 775.082 er s. 775.083 or s. 775.084, and each 12.36 violation of-thts-chapter shall constitute a separate offense. 12.37 11 (2) Any person convicted of a violation of any 12.38 12 12.39 provision of this chapter whereby the total value of money and 13 14 property unlawfully obtained exceeds \$50,000 and there are five or more victims shall be guilty of a felony of the first 12.40 15 16 degree punishable as provided in s 775.082, s. 775.083, or s. 12.41 17 775.084. Whoever-violates-any-provision-of-s--494.093--fails 1:105 18 to-comply-with-the-requirements-of-s--494:05(1)(f)-or-offers 12.43 12.44 19 to-negotiste-a-mortgage-losn-for-compensation-without-being 12.46 20 licensed-as-required-by-this-chapter-is-quilty-of-a-felony-of the-third-degree,-punishable-as-provided-in-s--775-082,-s: 21 12.47 22 775-083--or-s--775-084-23 Section 26. Persons licensed on effective date of 12.48 24 act.--(1) A natural person licensed as of September 1, 1986, 1:lus 25 12.50 26 as a mortgage broker or mortgage solicitor pursuant to s. 27 494.04, Florida Statutes, 1985, shall be issued, without 28 application, a mortgage broker's license as defined in this 12.51 29 act, and such license shall be eliqible for renewal pursuant 12.52 30 to s. 494.038 of this act. 31

1	(2) A mortgage brokerage business licensed as of	l lus
2	September 1, 1986, as a mortgage broker pursuant to s. 494.04,	12 54
3	Florida Statutes, 1985, shall be issued, without application,	
4	a mortgage brokerage business registration as defined in this	12.55
5	act, and such registration shall be eligible for renewal	12.56
6	pursuant to s. 494.0391 of this act.	12,57
7	(3) A natural person entitled, as of September 1,	l:lus
8	1986, to engage in the business of mortgage broker as a	12 59
9	designee of a licensed mortgage broker business pursuant to s	
10	494.04(6), Florida Statutes, 1985, shall be issued, without	12.60
11	application, a mortgage broker's license as defined in this	12,61
12	act, and such license shall be eligible for renewal pursuant	
13	to s. 494.038 of this act.	12.62
14	Section 27. Section_494.04, Florida Statutes, as	12.63
15	amended by chapters 84-216 and 85-271, Laws of Florida, and	12.64
16	section 494.05, Florida Statutes, as amended by chapter 85-	
17	271, Laws of Florida, are hereby repealed.	12.65
18	Section 28. Each section within chapter 494, Florida	12.66
19	Statutes, which is added to or amended by this act is repealed	12.67
20	on October 1, 1991, and shall be reviewed by the Legislature	
21	pursuant to s. 11.61, Florida Statutes,	12.68
22	Section 29. This act shall take effect September 1,	12.69
23	1986.	
24	*****	
25	HOUSE SUMMARY	
26	Substantially revises the "Mortgage Brokerage Act."	
27	Among other provisions, the act: 1. Provides for mortgage brokerage licensure	
28	requirements. 2. Provides for the registration of mortgage brokerage	
29	businesses. 3. Requires permits for branch offices.	
30	<ol> <li>Revises procedures with respect to the Mortgage Brokerage Guaranty Fund.</li> </ol>	
31	5. Provides for administrative penalties and fines. See bill for details.	
	38	

## Florida House of Representatives - 1986

of 1.5 cents per the information

i in compliance with the
of the Ledislature and

page

By Committee on Commerce and Representative Gibbons

**CS/HB 837** 

A bill to be entitled 2 An act relating to the Mortgage Brokerage Act; 3 amending s. 494.02, F.S., providing definitions; amending s. 494.03, F.S., 4 5 providing language with respect to exemptions; 6 creating s. 494.035, F.S., providing for powers 7 and duties of the Department of Banking and 8 Finance; creating s. 494.037, F.S., providing 9 mortgage brokerage licensure requirements; 10 creating s. 494.038, F.S., providing for 11 renewal of a mortgage broker license; creating s. 494.039, F.S., providing for registration of 12 13 mortgage brokerage businesses; providing fees; 14 creating s. 494.0391, F.S., providing for 15 registration renewal; creating s. 494.0392, 16 F.S., providing for branch office permits; 17 creating s. 494.0393, F.S., providing for 18 requirements for licensees and registrants; 19 amending s. 494.041, F.S., relating to 20 mortgages offered by certain land developers; 21 amending s. 494.042, F.S., relating to the 22 Mortgage Brokerage Guaranty Fund; providing 23 clarifying language; eliminating reference to 24 violations of the chapter; amending s. 494.043, 25 F.S., providing for conditions precedent to 26 recovery under the fund; amending s. 494.044, 27 F.S., relating to payment from the fund; 28 creating s. 494.052, F.S., providing for 29 administrative penalties and fines and license 30 violations; creating s. 494.055, F.S., 31 providing grounds for disciplinary action;

CODING. Words in struck through type are deletions from existing low, words <u>underlined</u> are additions.

## 170-5080-4-6

.

1	amending s. 494.06, F.S., providing	Ĩ
2	requirements with respect to books, accounts,	1.10
3	records, and the like; creating s. 494.065,	
4	F.S., providing for investigation and	
5	complaints; amending s. 494.07, F.S., providing	1.19
6	for the powers of the department; amending s.	1.20
7	494.071, F.S., relating to injunction to	
1	restrain violations; amending s. 494.072, F.S.,	
9	relating to cease and desist orders and refund	1.22
10	orders; amending s. 494.08, F.S., relating to	
11	requirements and prohibitions; amending s.	1,23
12	494.081, F.S., relating to fees or charges not	
13	deemed interest or finance charges; providing	1.24
14	clarifying language; amending s. 494.091, F.S.,	
15	relating to liability in the case of an	1.25
16	unlawful transaction; amending s. 494.093,	
17	F.S., providing for prohibited practices;	
18	amending s. 494.10, F.S., providing penalties;	1,26
19	providing for persons licensed on effective	
20	date of act; providing for review and repeal;	1.27
21	repealing s. 494.04, F.S., relating to the	1
22	licensing of mortgage brokers and mortgage	1.28
23	solicitors; repealing s. 494.05, F.S., relating	
24	to denial, suspension, or revocation of	1.29
25	licenses; providing for the application of the	
26	act to certain judicial or administrative	1.30
27	proceedings; providing an effective date.	1.31
28		
29	Be It Enacted by the Legislature of the State of Florida:	l:en
30		
31		1
	2	

170-5088-4-6

1	Section 1. Section 494.02, Florida Statutes, is	1.31
2	amended to read;	1
3	494.02 Definition of termsIn this act unless the	1.32
4	context or subject matter otherwise requires:	1.34
5	<ol> <li>"Person" means an individual, partnership,</li> </ol>	1.35
6	corporation, association, and any other group however	1.36
7	organized.	
8	(2) "Mortgage loan" means any loan secured by a	1.37
9	mortgage on real property or any loan secured by collateral	1.38
10	which has a mortgage lien interest in real property.	1.39
11	(3) "Mortgage broker" means any person not exempt	1.39
12	under s. 494.03 who for compensation or gain, or in the	1.40
13	expectation of compensation or gain, either directly or	1.41
14	indirectly makes, negotiates, acquires, sells, or arranges	1.42
15	for, or offers to make, negotiate, acquire, sell, or arrange	1.44
16	for, a mortgage loan or mortgage loan commitment. This	1.46
17	subsection shall not apply to transactions involving the sale	1.47
18	or purchase of notes or bonds secured by mortgages which are	1.48
19	subject to registration by the department.	1.49
20	(4) "Mortgage brokerage business" means any person	1.50
21	which employs a mortgage broker or mortgage brokers, or which,	1.51
22	either directly or indirectly, makes, negotiates, acquires or	1.52
23	sells, arranges for, offers to make, negotiate, acquire, sell	
24	or arrange for a mortgage loan or mortgage loan commitment for	1.53
25	compensation or gain, or in the expectation of compensation or	
26	<u>Qain.</u> "Mortgage-solicitor"-means-any-individual-not-licensed	1.56
27	<b>es-e-mortgage-broker,-whe-performs-eny-of-the-functions-set</b>	
28	out-under-subsection-{3}-and-who-is-employed-by-a-mortgage	1.57
29	broker-or-whose-business-policies-and-acts-are-under-the	1.58
30	direction7-control7-or-management-of-a-mortgage-broker7	1.59
31		

1	(5) "Department" means the Department of Banking and	1.60
2	Finance.	1.61
3	(6) "Licensee" means a <u>natural person licensed</u> as a	1.61
4	person;-whether mortgage broker or-mortgage-solicitor;-under	1:105
5	any-of-the-provisions-of-this-act.	
6	(7) "License" means a license issued under the	1.66
7	provisions of this act.	1.67
	(8) "Registrant" means a mortgage brokerage business	l:lus
9	registered pursuant to this act.	1.69
10	(9)(8) "Principal mortgage broker" means <u>a licensee in</u>	1.71
11	charge of, and responsible for, the operation of the principal	
12	place of business and all designated associate brokers an	1.72
13	individual; officer-of-e-corporation; or-member-of-e	1.74
14	partnership-designated-as-the-primary-broker-in-the	1.75
15	application.	1
16	(10)(9) "Lender" means any person who either lends or	1:1
17	invests money in mortgage loans.	1.78
18	(11) "Ultimate equitable owner" means a natural person	1:1us
19	who, directly or indirectly, owns or controls an ownership	1.80
20	interest in a corporation, foreign corporation, alien business	1.81
21	organization, or any other form of business organization,	5
22	regardless of whether such natural person owns or controls	1.82
23	such genership interest through one or more natural persons or	1
24	One or more provies, powers of attorney, nominees,	1.83
25	corporations, associations, partnerships, trusts, loint stock	1.84
26	companies, or other entities or devices, or any combination	
27	thereof.	
28	(12) "Mortgage financing transaction" means the	l:lus
29	negotiation, acquisition, sale, or arrangement for, or the	2.2
30	offer to negotiste, acquire, sell or arrange for, a mortgage	
31	loan or mortgage loan commitment,	2.3
	4	

2 address and shall not include a post office box number. 3 (16) "Division" means the Division of Finance of the Department of Banking and Finance. 5 (15) "Designated associated broker" means the licensed 6 mortgage broker in charge of a branch office.	2.5 1:1us 2.7 1:1us 2.9 1:1us 2.11 1:1us 2.13
4 Department of Banking and Finance. 5 (15) "Designated associated broker" means the licensed 6 mortgage broker in charge of a branch office.	2.7 1:lus 2.9 1:lus 2.11 1:lus
5 (15) "Designated associated broker" means the licensed 6 mortgage broker in charge of a branch office.	1:lus 2.9 1:lus 2.11 1:lus
6 mortgage broker in charge of a branch office.	2.9 1:1us 2.11 1:1us
	1:1us 2.11 1:1us
	2.11 1:lus
7 (16) "Mortgage loan commitment" means a contract for	1:lus
8 mortgage loan financing.	
9 (17) "Party to a mortgage financing transaction" means	2.13
10 a borrower or lender in a mortgage financing transaction.	
11 Section 2. Section 494.03, Florida Statutes, 15	2,14
12 amended to read:	
13 494.03 Exempt persons	2.15
14 (1) This act does not apply to the following:	2.17
15 (a) {1} Banks, trust companies, savings and loan	l:lus
16 associations, pension trusts, credit unions, insurance	2.19
17 companies, <u>consumer finance</u> small-loan companies, federally	2.21
18 licensed small business investment companies, or securities	
19 dealers registered under the provisions of s. 517.12,	2.22
20 servicing corporate clients in the normal course of business.	2.23
21 (b)(2) Any person making or acquiring a mortgage loan	2.25
22 with his own funds for his own investment without intent to	
23 resell said mortgage loam.	2.26
24 (c) {3} Any person licensed to practice law in this	2.28
25 state, not actively and principally engaged in the business of	
26 negotiating loans secured by real property, when such person	2.29
27 renders services in the course of his practice as an attorney	2.30
28 at law.	
29 (2) It shall not be necessary to negate any of the	l:lus
30 exemptions provided in this chapter in any complaint,	2.32
31 information, indictment, or other writ or proceedings brought	
5	

170-5088-4-6

1	under this chapter; and the burden of establishing the right	2.33
2	to any exemption shall be upon the party claiming the benefit	2.34
3	of such exemption.	
-4	Section 3. Section 494.035, Floride Statutes, is	2.35
5	created to read:	
6	494.035 Department's duties and powers	1:lu <b>s</b>
7	(1) The department shall be responsible for the	l:lus
•	administration and enforcement of this chepter.	2.38
9	(2) The department may adopt such rules as it may deem	l:lus
10	necessary in the administration of this act and not	2.40
ц	inconsistent therewith, which rules shall have the force and	
12	effect_of_law.	2.41
13	(3) All fees, charges and fines, collected by the	l:lus
14	department pursuant to this chapter, shall be deposited in the	2.43
15	State Treasury to the credit of the Regulatory Trust Pund	
16	under the Division of Finance of the department.	2.44
17	Section 4. Section 494.037, Florida Statutes, is	2.45
18	created to read:	
19	494.037 Mortgage brokerage licensure requirements	l:lus
20	(1) Each initial application for a mortgage broker	l:lus
นไ	license shall be in written form as prescribed by the	2.48
22	Genertment. The department is authorized to require each	2.49
23	applicant to provide any information reasonably necessary to	2.50
24	make a determination of eligibility for licensure. The	2.51
25	department shall issue an initial license to any natural	
26	person who meets the following requirements:	2.52
27	(a) Is 18 years of age:	le lus
28	(b) Has submitted a completed application and a	1:1u#
29	nonrefundable application fee not to exceed \$150:	2.56
30	(c) Has passed a written test adopted by the	1:1us
31	department designed to determine compstency in primary and	2.58

1	subordinate mortgage financing transactions and to test	
2	knowledge of this chapter and the rules promulgated thereto;	2.60
3	end	
- 4	(d) Has filed a complete set of fingerprints, taken by	l:lus
5	an authorized law enforcement officer, for submission by the	2.62
6	department to the Department of Law Enforcement or the Federal	2.63
7	Burgey of Investigation for processing.	
-	(2) Notwithstanding the provisions of subsection (1),	l:lus
- 5	it shall be grounds for denial of licensure if the applicant	2.65
10	has committed any violation as set forth in s. 494.055(1) or	
11	hes pending any criminal prosecutions or administrative	2.66
12	enforcement actions, in any jurisdiction, which involve fraud,	2.67
13	dishonest dealing or any other act of moral turpitude.	
14	(3) The department shall not grant or issue to any	1:1us
15	individual more than one mortgage broker license at any one	2.69
16	time. A licensee shall be employed by a registrant or	2.70
17	registrants, unless self-employed. The license shall state	2.71
-16	whether the individual licensee is self-employed or is an	
19	employee of a registered mortgage brokerage business. If the	2.73
20	individual is an employee, his license shall state the name of	
21	the employer registrant or registrants. Not later than 15	2.75
22	business days after any termination of employment, both the	
23	registrant and the employee shall send written notice of the	2.76
24	termination to the department. Not later than 15 business	2.77
25	dava after entering into an employer-employee relationship,	
26	both the registrant and the employee shall send written notice	2.78
27	of the employment relationship to the department.	2.79
28	(4) The department shall endorse each change of	1:lu <b>s</b>
29	exployment on the license of the licensee. The department	2.82
30	shall set by rule a fee not to exceed \$50 for endorsement.	
31		

1	(5) The initial mortgage broker license shall be valid	1:1u#
2	for the remainder of the biennium in which the license is	2.84
3	issued.	-
4	Section 5. Section 494.038, Florida Statutes, is	3.1
5	created to read:	
6	494.038 Reneval of mortgage broker license	1:1us
7	(1) The department shall renew a mortgage broker	l;lus
	license upon receipt of the completed reneval application and	3.4
9	the renewal fee not to exceed \$150.	
10	(2) The department shall adopt rules establishing a	liius
11	procedure for the biennial renewal of mortgage broker	3.6
12	licenses. The department is authorized to prescribe the form	3.7
13	of the reneval application and may require an update of	3.8
14	information since the licenses's last renewal.	
15	(3) A license which is not renewed by the end of the	1:lus
16	biennium prescribed by the department shall automatically	3.9
17	revert to inactive status. An inactive license may be	3.10
18	reactivated by filing a completed reactivation application	
15	with the department, payment of the reneval fee, and payment	3.11
20	of a reactivation fee equal to the reneval fee.	3.12
21]	(4) A license which is not renewed within 2 years of	lilus
22	becoming inactive shall expire.	3.14
23	Section 5. Section 494.039, Florida Statutes, is	3.15
24]	created to read:	
25	494.039 Registration of mortgage prokerage	1:105
26	businesses	
27	(1) The department shall issue an initial registration	l:lus
28]	to each mortgage brokerage business which meets the following	3.18
29	requirements:	
30	(a) Has submitted a completed application form and a	l:lus
31]	nonrefundable application fee not to exceed \$159.	3.20
	8	

170-5088-4-6

		τ
1	(b) Designated a gualified principal mortgage broker,	1:lu <b>s</b>
2	and submitted an affidavit signed by the designated principal	3.22
3	mortgage broker acknowledging acceptance of the designation	
4	and the responsibilities appertaining thereto.	3.23
5	(2) Netwithstanding the provisions of subsection (1).	l:lus
6	it shall be grounds for denial of registration if the	3.25
7	designated principal mortgage broker; any officer, director,	
8	partner, joint venturer, or any natural person owning a 10	3.26
9	percent or greater interest in the mortgage brokerage	3,27
10	business; or any natural person who is the ultimate equitable	
11	owner of a 10 percent or greater interest in the mortgage	3.28
12	brokerage business has committed any violation set forth in s.	3.29
13	494.055(1) or has pending any criminal prosecution or	
14	administrative enforcement actions, in any jurisdiction, which	3.30
15	involves fraud, dishonest dealing, or any other act of moral	
16	turpitude.	3.31
17	(3) Each initial application for registration shall be	1:1us
18	in written form as prescribed by the department. The	3.34
19	department is authorized to require each applicant to provide	
20	the following information:	3.35
21	(a) The applicant's name, the address of the	l:lus
22	applicant's principal place of business, and the address of	3.37
23	each applicant's branch offices in this state.	
24	(b) The applicant's form of business organization.	l:lus
25	1. For corporation applicants disclosure of the names	l:lus
26	and personal residence addresses of each current officer and	3.40
27	director of the applicant, each current shareholder who owns a	3.41
28	10 percent or greater interest in the corporation, and each	
29	ultimate equitable owner of a 10 percent or greater interest	3.42
30	in the corporation.	
31		

9

1	2. For unincorporated associations, partnerships,	l:lus
2	joint-stock or joint-venture applicants, disclosure of the	3.44
3	names and personal residence addresses of: each current	
4	officer, director, and any natural person holding an	3.45
5	equivalent position, each current essociation member, partner,	3.46
6	and joint-venturer who owns a 10 percent or greater interest	
7	in the mortgage brokerage business; and any ultimate equitable	3.47
8	owner of a 10 percent or greater interest in the mortgage	
•	brokerage business.	3.48
10	3. For a sole proprietorship operating under a	1:lu <b>s</b>
11	fictitious name disclosure of the name and personal residence	3.50
12	address of the sole proprietor.	
13	(c) The name and personal residence_address_of_the	1:1 <b>us</b>
14	principal mortgage broker at the applicant's principal place	3.52
15	of business and, if the applicant has one or more branch	
16	offices, the name and personal residence address of the	3.53
17	designated associate mortgage broker at each branch office.	3.54
18	(d) The name and personal residence address of each	l:lus
19	mortgage broker to be employed and the office address at which	3.56
20	each mortgage broker will be assigned.	
21	(e) A ligting of the civil lawsuits, criminal actions,	1:lus
22	and administrative proceedings, which allege fraud, dishonest	3.58
23	dealing or other acts of moral turpitude, by the applicant or	3.59
24	any parson disclosed in paragraph (b), including the status or	
25	result of such lawsuit, action, or proceeding,	3.60
26	(f) Any other information reasonably necessary to	lrius
27	determine eligibility for registration pursuant to this	3.62
28	chapter.	
29	Section 7. Section 494.0391, Florida Statutes, is	3.63
30	created to read:	
31		

CODING: Words stricken are deletions; words underlined are additions.

.

ĩ	494.0391 Renewal of mortgage brokerage business	1:105
2	registration; permit reneval	3.65
1		
3	(1) The department shall renew a mortgage brokerage	1:1us
4	registration upon receipt of a completed reneval application	3.67
5	and the reneval fee not to exceed \$150. Each registrant shall	3.68
6	pay at the time of renewal a fee not to exceed \$150 for the	
7	reneval of each branch office permit.	3.70
- 4	(2) The department shall adopt rules establishing a	l;lus
9	procedure for the biennial renewal of mortgage brokerage	3.72
10	business registrations and branch office permits. The	3.73
11	department is authorized to prescribe the form of the renewal	
12	application and may require an update of all information	3.74
13	provided in the registrant's initial application.	
14	(3) A registration which is not renewed by the end of	l:lus
15	the biennium prescribed by the department shall automatically	3.76
16	become inactive for up to 2 years. An inactive registration	3.77
17	may be reactivated by filing a completed reactivation	
18	application with the department, payment of the renewal fee,	3.78
19	and payment of a reactivation fee equal to the renewal fee.	3.79
20	(4) A registration which is not renewed within 2 years	1:108
21	of becoming inactive shall expire.	3.81
22	Section 8. Section 494.0392, Florida Statutes, is	3.82
23	created to read:	
24	494,0392 Branch offices	1:105
25	(1) A permit is required for each branch office	1:lu <b>\$</b>
26	maintained by a registrant.	4.1
27	(2) The department shall issue a permit upon receipt	l:lus
28	of a completed application in a form as prescribed by the	4.3
29	department and an initial permit fee not to exceed \$150. The	4.4
30	branch office application shall include the name and license	
31	number of the designated associate broker, the address of the	4.5
	11	

1	branch office, and the name and address of the registrant.	I
2	Branch office permits shall be renewed in conjunction with	4.6
3	registration renewal. The permit shall be issued in the name	4.7
4	of the registrant which maintains the branch office.	4.8
5	Section 9. Section 494.0393, Florida Statutes, is	4.9
6	created to read:	
7	494.0393 Requirements of licensees and registrants	1:lu <b>s</b>
8	(1) The licenses of all mortgage brokers shall be	1:1us
9	prominently displayed in the office where the licensee	4.12
10	conducts a mortgage brokerage business.	
11	(2) Byery registered mortgage brokerage business and	l:lus
12	self-employed licensee shall transact business from a	4.14
13	principal place of business in the state. The registration	4.15
-14	shall specify the address of such principal place of business	
15	and shall be conspicuously displayed therein. Each principal	4.17
16	place of business shall be operated under the full charge.	8
17	control_ and supervision of the principal mortgage broker and	4.18
18	each branch office shall be operated under the full charge,	4.19
19	control, and supervision of the designated associate mortgage	
20	broker employed at such branch office on a regular and full-	4.22
21	time basis. No mortgage broker may serve as the designated	4.23
22	associate mortgage broker for more than one branch office,	4.24
23	The department shall be notified within 15 business days of	4,25
24	any change of address of the principal place of business,	4.27
25	change of address of any branch office, or change of the	
26	principal mortgage broker or designated associate broker. The	4.29
27	department shall endorse the change on the registration or	
28	permit without charge.	4.30
29	(3) A mortgage broker license, mortgage brokerage	l:lus
30	registration or branch office permit shall not be	4.32
31	<u>transferable.</u>	4.33

1	(4) The department is authorized to require that each	l:lus
2	registrant report any change in the form of business	4.35
3	organization or any change of a person named pursuant to s.	4.36
4	494.039(3)(b) to the department in writing not later than 30	
5	business days after said change is effective.	4.37
6	(5) Each licensee shall report any conviction of any	1:lus
7	crime or any finding of administrative violation, in any	4.39
8	jurisdiction, which involves fraud, dishonest dealing, or	
9	other act of moral turpitude, to the department in writing not	4.40
10	later than 30 business days after said conviction or	4.41
11	administrative action. Each registrant shall report in	4.42
12	writing any Conviction of any crime or administrative	
13	violation which involves fraud, dishonest dealing, or any	4.43
14	other act of moral turpitude, in any jurisdiction, by the	4.44
15	registrant or any natural person named pursuant to s.	
16	494.039(3)(b) not later than 30 business days after said	4.45
17	conviction or final administrative action.	
18	(6) Each registrant and self-employed licensee shall	1:1us
19	report any action in bankruptcy, voluntary or involuntary, to	4.47
20	the department not later than 7 business days after said	4.48
21	action is instituted.	4.49
22	Section 10. Section 494.041, Florida Statutes, is	4.50
23	amended to read:	
24	494.041 Brokers-and-solicitors-offering Mortgages	4.52
25	offered by land developers licensed pursuant to the Florida	4.54
26	Uniform Land Sales Practices Law; requirements;	
27	prohibitionsNo mortgage loan which has a face amount of	4.56
28	\$35,000 or less and is secured by vacant land registered under	4.57
29	the Florida Uniform Land Sales Practices Law, chapter 498,	4.58
30	shall be sold to a mortgagee, except a financial institution,	4.61
31		
	13	

170-5088-4-6

1 by <u>any person</u> a-mertgage-broker-er-solicitor unless all of the 4.63
2 following requirements are met;

3 (1) Each mortgage securing a note or other obligation
4 sold or offered for sale shall be eligible for a recordation
5 as a first mortgage.

Each mortgage negotiated pursuant to this section 4.66 6 (2) 7 must include a mortgagee's title insurance policy or an 4.67 8 opinion of title, from an attorney who is licensed to practice 4.68 law in this state, on each parcel of land which is described 9 in the mortgage. The policy or opinion shall reflect that 4.70 10 11 there are no other mortgages on the property. A notice 4.72 4.73 12 stating the priority of the mortgage shall be placed on the 13 face of each mortgage in an amount over \$35,000 issued 14 pursuant to this section. 4.74

15 (3) Contracts to purchase a mortgage loan shall 4.74 16 contain, immediately above the purchaser's signature line, the 4.75 17 statement in 10-point boldfaced type: "This mortgage is 4.76 4.77 18 secured by vacant land subject to development at a future time." This statement shall also be typed or printed in 10-4.78 19 point type on the face of the note and mortgage sold. 4.79 20

 21
 (4) The most recent assessment for tax purposes made
 4.80

 22
 by the county property appraiser of each parcel of land
 4.81

 23
 described in the mortgage shall be furnished to each
 4.82

 24
 mortgagee.
 4.81

25(5) The mortgage broker shall record or cause to be4.8326recorded all mortgages or other similar documents prior to4.8327delivery of the note and mortgage to the mortgagee.4.84

 28
 (6) All funds received by the mortgage broker
 5.2

 29
 pursuant to this section shall promptly be deposited in the
 5.4

 30
 broker's trust account where they shall remain until the note
 5.4

 31
 and mortgage are fully executed and recorded.
 5.5

170-5083-4-6

1	(7) Willful failure to comply with any of the above	5.6
2	provisions shall subject the person treensee to the penalties	5.7
3	of s. 494.05.	5.8
4	Section 11. Section 494.042, Florida Statutes, 15	5.9
5	amended to read:	
6	494.042 Mortgage Brokerage Guaranty Fund	5.11
7	(1)(a) Effective September 1, 1977, the Treasurer	5.11
4	shall establish a Mortgage Brokerage Guaranty Fund. A fee of	5.13
9	\$50 per-license-year shall be added to the license fee for	12
10	both application new-itcenses and renewal of-itcenses of a	1:105
11	mortgage brokerage business registration principal-mortgage	5.18
12	broker, and a fee of \$10 per-incense-year shall be added to	5.20
13	the license fee for both <u>application</u> new-licenses and reneval	5.21
14	of mortgage broker licenses by-solicitors-and-additional	1:108
15	brokers. This fee shall be in addition to the regular	5.23
16	application or renewal attense fee and shall be transferred to	1:105
17	or deposited in the Mortgage Brokerage Guaranty Fund.	5.25
18	(b) From October 1, 1985, until the balance in the	5.26
19	fund first reaches the sum of \$1.5 million, the fees provided	5.27
20	for in paragraph (a) shall apply only to an applicant initial	5.28
21	issuance-of-e-license to-s-person who has not previously been	5.29
22	issued a license or registration under this chapter.	5.31
23	(c) If the fund at any time exceeds \$1.5 million,	5.32
24	collection of special fees for this fund shall be discontinued	5.33
25	at-the-end-of-that-license-year, and such special fees shall	5.34
26	not be reimposed unless the fund is reduced below \$500,000 by	5.35
27	disbursement made in accordance with s. 494.044.	
28	(2) The Mortgage Brokerage Guaranty Fund shall be	5.36
29	disbursed as provided in s. 494.044, upon approval by the	5.37
30	division of-Finance-of-the-Department-of-Banking-and-Pinance,	5.38
31	to any party to a mortgage financing transaction person who is	1:10
	15	

170-5088-4-6

1	adjudged by a <u>Florida</u> court of competent jurisdiction to have	5.40
2	suffered monetary damages as a result of any violation of this	
3	chapter of the following acts committed by a licensee or	5.42
4	registrant. mortgage-broker-or-mortgage-solicitor-who-was	1:105
5	licensed-under-this-chapter-at-the-time-the-act-vas-committed;	5.44
6	{e}A-violation-of-eny-provision-of-this-chapter-	5.45
7	{b}Making-any-felse-promises-likely-to-influence;	5.47
8	persuade, -or-induce-or-pursuing-a-course-of-misrepresentation	5.48
9	or-false-promises-through-agents.	
10	{c}Misrepresentation;-circumvention;-of-conceaiment	1:105
11	by-the-licenseethrough-whatever-subterfuge-or-deviceof-any	5.50
12	of-the-material-particulars-or-the-nature-thereof7-regarding-a	5.51
13	transaction-to-which-he-is-a-party7-and-of-injury-to-another	5.52
14	party-thereto.	
15	{d}Fetture-to-disburse-funds-in-accordance-with	5.54
16	Ag##ementa=	1
17	e}Petture-to-account-or-deitver-to-eny-person-any	1:105
18	personal-property;-such-as-any-money;-fund;-depost;-check;	5.56
		1
19	draft;-mortgage;-or-other-document-or-thing-of-value;-which	5.58
19 20	draft;-mortgage;-or-other-document-or-thing-of-value;-which has-come-into-his-hands-and-which-is-not-his-property-or-which	5.58 5.59
20	hes-come-into-his-hands-end-which-is-not-his-property-or-which	5.59
20 21	has-come-into-his-hands-and-which-is-not-his-property-or-which he-is-not-in-iaw-or-equity-entitled-to-retain;-under-the	5.59
20 21 22	hes-come-into-his-hands-end-which-is-not-his-property-or-which he-is-not-in-iaw-or-equity-entitled-to-retain;-under-the circumstances-end-at-the-time-which-hes-been-agreed-upon-or-is	5.59 5.60
20 21 22 23	has-come-into-his-hands-and-which-is-not-his-property-or-which he-is-not-in-iaw-or-equity-entitled-to-retain;-under-the circumstances-and-at-the-time-which-has-been-agreed-upon-or-is required-by-iaw-or;-in-the-absence-of-a-fixed-time;-upon	5.59 5.60 5.61
20 21 22 23 24	hes-come-into-his-hands-end-which-is-not-his-property-or-which he-is-not-in-iaw-or-equity-entitled-to-retain;-under-the circumstances-end-at-the-time-which-has-been-agreed-upon-or-is required-by-law-or;-in-the-absence-of-a-fixed-time;-upon demand-of-the-person-entitled-to-such-accounting-end-delivery;	5.59 5.60 5.61 5.62
20 21 22 23 24 25	has-come-into-his-hands-and-which-is-not-his-property-or-which he-is-not-in-iaw-or-equity-entitled-to-retain;-under-the circumstances-and-at-the-time-which-has-been-agreed-upon-or-is required-by-iaw-or;-in-the-absence-of-a-fixed-time;-upon demand-of-the-person-entitled-to-such-accounting-and-delivery; (f)Pailure-to-place;-immed:ately-upon-receipt;-any	5.59 5.60 5.61 5.62 1;10s
20 21 22 23 24 25 26	hes-come-into-his-hands-end-which-is-not-his-property-or-which he-is-not-in-law-or-equity-entitled-to-retain;-under-the circumstances-end-at-the-time-which-has-been-agreed-upon-or-is required-by-law-or;-in-the-absence-of-a-fixed-time;-upon demand-of-the-person-entitled-to-such-accounting-end-delivery; (f)Peilure-to-place;-immediately-upon-receipt;-eny money;-fund;-deposit;-check;-or-dreft-entrusted-to-him-by-e	5.59 5.60 5.61 5.62 1;108 5.64
20 21 22 23 24 25 26 27	hes-come-into-his-hands-end-which-is-not-his-property-or-which he-is-not-in-law-or-equity-entitled-to-retain;-under-the circumstances-end-at-the-time-which-has-been-agreed-upon-or-is required-by-law-or;-in-the-absence-of-a-fixed-time;-upon demand-of-the-person-entitled-to-such-accounting-end-delivery; {f}Pailure-to-place;-immediately-upon-receipt;-eny money;-fund;-deposit;-check;-or-draft-entrusted-to-him-by-a person-dealing-with-him-as-a-broker;-in-escrow-with-en-escrow	5.59 5.60 5.61 5.62 1;108 5.64 5.65
20 21 22 23 24 25 26 27 28	hes-come-into-his-hands-end-which-is-not-his-property-or-which he-is-not-in-law-or-equity-entitled-to-retain;-under-the circumstances-end-at-the-time-which-has-been-agreed-upon-or-is required-by-law-or;-in-the-absence-of-a-fixed-time;-upon demand-of-the-person-entitled-to-such-accounting-end-delivery; (f)Peilure-to-place;-immediately-upon-receipt;-eny money;-fund;-deposit;-check;-or-dreft-entrusted-to-him-by-e person-dealing-with-him-as-a-broker;-in-escrow-with-en-escrow egent-located-end-doing-business-in-this-state;-pursuent-to-a	5.59 5.60 5.61 5.62 1;108 5.64 5.65
20 21 22 23 24 25 26 27 28 29	hes-come-into-his-hands-end-which-is-not-his-property-or-which he-is-not-in-law-or-equity-entitled-to-retain;-under-the circumstances-end-at-the-time-which-has-been-agreed-upon-or-is required-by-law-or;-in-the-absence-of-a-fixed-time;-upon demand-of-the-person-entitled-to-such-accounting-end-delivery; {f}Peilure-to-place;-immediately-upon-receipt;-eny money;-fund;-deposit;-check;-or-dreft-entrusted-to-him-by-e person-dealing-with-him-es-a-broker;-in-escrow-with-en-escrow egent-located-end-doing-business-in-this-state;-pursuent-to-a written-egreement;-or-to-deposit-seid-funds-in-a-trust-or	5.59 5.60 5.61 5.62 1:108 5.64 5.65 5.66

170-5088-4-6

1	wherein-said-funds-shall-be-kept-until-disbursement-thereof-is	5.69
2	property-euthorized.	
3	Section 12. Section 494.043, Florida Statutes, is	5.70
4	amended to read:	ļ
5	494.043 Conditions precedent for recovery;	5.71
6	intervention	5.72
7	(1) Any person who was a party to a mortgage financing	5.74
8	transaction shall be eligible to seek recovery from the	5.76
9	Mortgage Brokerage Guaranty Fund 1f:	5.77
10	(a) The {+}Such person has recorded a received final	l:los
11	judgment issued by in a Florida court of competent	l:lus
12	jurisdiction in-this-state in any action wherein the cause of	5.81
13	action was based on s. 494.042(2);	5.82
14	(b) The {2}Such person has caused to be issued a	5.83
15	writ of execution upon such judgment and the officer executing	5.84
16	the same has made a return showing that no personal or real	6.1
17	property of the judgment debtor liable to be levied upon in	
18	satisfaction of the judgment can be found or that the amount	6.2
19	realized on the sale of the judgment debtor's property	6.3
20	pursuant to such execution was insufficient to satisfy the	6.4
21	judgment;	
22	(c) The $(3)$ Such person has made all reasonable	6.5
23	searches and inquiries to ascertain whether the judgment	6.7
24	debtor possesses real or personal property or other assets	6.8
25	subject to being sold or applied in satisfaction of the	6.9
26	judgment, and by his search he has discovered no property or	
27	assets or he has discovered property and assets and has taken	6.10
28	all necessary action and proceedings for the application	6.11
29	thereof to the judgment, but the amount thereby realized was	6.12
30	insufficient to satisfy the judgment;	
31		1
1	17	

## 170-50 88 -4-6

.

1]	(d) The fetSuch person has applied any amounts	lilus
2	recovered from the judgment debtor, or from any other source,	6.15
3	to the damages avarded by the court;	
4	(e) The $\{5\}$ Such person, at the time the action was	6.17
5	instituted, gave notice and provided a copy of the complaint	6.18
6	thereof to the division of -Finance-of-the-department by	6.20
7	certified mail; however, the requirement of a timely giving of	
8	notice may be waived by the department upon a showing of good	6.21
,	cause; and	
10	(f)(6) The sct for which recovery is sought occurred	6.23
11	on or after September 1, 1977. Recovery of the increased	6.25
12	benefits allowable pursuant to the amendments to s. 494.044	
13	which are effective October 1, 1985, shall be based on a cause	6.27
-14	of action which arose on or after that date.	
15	(2) The requirements of paragraphs (1)(a), (b), (c),	1:1us
16	(d), and (e) subsections-(2)-and-(3) are not applicable if the	6,31
17	licensee or registrant upon which the claim is sought has	l;lus
18	filed for bankruptcy or has been adjudicated bankrupt;	6.33
-19	however, in such event the claimant shall file a proof of	6.35
20	claim in the bankruptcy proceedings and shall notify the	l:lus
21	department by certified mail of the claim by enclosing a copy	
22	of the proof of claim and all supporting documents.	6.37
23	Section 13. Section 494.044, Florida Statutes, is	6.37
24	amended to read:	
25	494.044 Payment from the fund	6.38
26	(1) Any person who meets all of the conditions	6.39
27	prescribed in s. 494 .043may apply to the department for	6.40
28	payment to be made to such person from the Mortgage Brokerage	
29	Gueranty Fund in the amount equal to the unsatisfied portion	6.41
30	of that such person's judgment or judgments or \$20,000,	6.43
31	whichever is less, but only to the extent and amount reflected	6.44
	18	

×.

1	in the judgment as being actual or compensatory damages. As	6.46
2	to claims against any one <u>licensee or registrant</u> mortgage	
3	broker-or-mortgege-solicitor, payments shall be made to all	6.47
4	persons meeting the requirements of s. 494.043 upon the	6.49
5	expiration of 2 years from the date the first complete and	1:lus
6	valid notice is received by the department pursuant-to-sr	6.51
7	$494\tau 643 (5)$ . Persons who give notice after 2 years from the	6.52
	date the first complete and valid notice is received and who	6.53
9	otherwise comply with the conditions precedent to recovery	l:lus
10	have-not-received-payment-as-provided-shove may recover from	6.55
11	any up-te-the remaining portion of any-of the \$100,000	6.57
12	aggregate, in an amount equal to the unsatisfied portion of	6.58
13	that person's judgment or \$20,000 whichever is less, but only	
14	to the extent and amount reflected in the judgment as being	6.59
15	actual_or_compensatory damages with claims being paid in the	6.60
16	order notice is received <u>until the \$100,000 aggregate has been</u>	6.61
17	<u>fully_disbursed.</u>	6.62
18	(2) Upon-receipt-by-the-claimant-of-the-payment-from	6.63
19	the-Mortgage-Brokerage-Gueranty-Fund; The claimant shall	6.64
20	assign his any-add+t+onal right, title, and interest in the	6.66
21	judgment, to the extent of his recovery from the fund such	1:103
22	payment, to the department and shall record, at his own	
23	expense, the assignment of judgment in every county where the	6.68
24	judgment 15 recorded.	
25	(3) Payments for claims shall be limited in the	6.69
26	aggregate to \$100,000, regardless of the number of claimants	6.70
27	involved, against any one mortgage broker or reqistrant or	
28	mortgege-solititor. If the total claims exceed the aggregate	6.72
29	limit of \$100,000, the department shall prorate the payment	6.73
30	based on the ratio that the person's claim bears to the total	6.75

a)

1	(4) If at any time the money in the Mortgage-Brokerage	6.76
2	Sugrammy fund is insufficient to satisfy any valid claim or	6.77
3	portion thereof, the department shall satisfy such unpaid	6.78
- 4	claim or portion thereof as soon as a sufficient amount of	6.79
5	money has been deposited in or transferred to the fund. When	6.80
6	there is more than one unsatisfied claim outstanding, such	
7	claims shall be paid in the order in which the claims were	6.81
- 6	filed with the department.	
9	(5) All payments and disbursements made from the	6.82
10	Mortgage-Brokerege-Gwerenty fund shall be made by the	6.83
11	Treasurer upon a voucher signed by the Comptroller, as head of	
12	the department, or such agent as he may designate.	6.84
13	(6) The payment of any amount from the Mortgage	7.1
-14	Brokerage-Guaranty fund in settlement of a claim or in	7.2
15	satisfaction of a judgment against <u>a licensee or registrant a</u>	7.3
16	licensee shall constitute prime facie grounds for the	7.5
17	revocation of the license or registration of-such-licensee.	7.6
18	Section 14. Section 494.052, Florida Statutes, is	7.7
19	created to read:	7.8
20	494,052 Administrative penalties and fines; license	l:lus
21	violations, When the department finds any person in violation	7.9
22	of the grounds set forth in s. 494.055(1), it may enter an	7.10
23	order imposing one or more of the following penalties:	7.11
24	(1) Revocation of a license or registration.	l:lus
25	(2) Suspension of a license or registration subject to	1:1us
26	reinstatement upon all reasonable conditions as the department	7.14
27	may apecify.	
28	(3) Placement of the licensee, registrant, or	1:105
29	applicant on probation for a period of time and subject to all	7.16
30	reasonable conditions as the department may specify.	
31	(4) Issuance of a reprimand.	l;lus
		-

20

170-5088-4-6

,

2count or separate offense.7.193(6) Denial of A license or registration.1:lus4Section 15. Section 494.055, Florida Statutes, is7.215created to read:7.226494.055. Grounds for disciplinary action1:lus7(1) The following acts shall constitute grounds for7.239yhigh the disciplinery actions specified in s. 494.052 may be7.2410(a) Being convicted or found guilty, regardless of1:lus11adiudication. of a crime in any jurisdiction which involves7.2612fraud, dishonest dealing, or any other act of moral turpitude;7.2713(b) Fraud, misrepresentation, deceit, negligence, or1:lus14incompetance in any mortgage financing transaction;7.3017(d) An act which has caused, or will cause, a1:lus18disbursgment to any person in any amount from the Mortgage7.3319Frokrage Guaranty Fund, the Securities Guaranty Fund, or the1:lus20figilite to place, immediately upon receipt, any1:lus21figilite to place, immediately upon receipt, any1:lus22figilite to place, immediately upon receipt, any1:lus23money, fund, deposit, check, or draft entrusted to him by a7.3724(a) Failure to place, immediately upon receipt, any1:lus25money, fund, deposit, check, or draft entrusted to him by a7.3726Pation dealing with him as a broker, in escroy with an escroy7.3827 <th>1</th> <th>(5) Imposition of a fine not to exceed \$5,000 for each</th> <th>1:1us</th>	1	(5) Imposition of a fine not to exceed \$5,000 for each	1:1us
a       Section 15. Section 494.055, Florida Statutes, 15       7.21         b       Section 15. Section 494.055, Florida Statutes, 15       7.22         created to read:       7.22         cill       The following acts shall constitute grounds for       7.23         vhich the disciplinary actions specified in s. 494.052 may be       7.24         takeni       11       11         adjudication, of a crime in any jurisdiction which involves       7.26         fraud, dishonest dealing, or any other act of moral turpitude:       7.27         (b)       Fraud, misrepresentation, deceit, negligence, or       1:14         incompetence in any mortgage financing transaction:       7.28         (c)       A material misstatement of fact on an initial or       1:14         isbursement to any person in any amount from the Mortgage       7.32         generate Guaranty Fund, the Securities Guaranty Fund, or the       111         prokerage Guaranty Fund, the Securities Guaranty Fund, or the       111         fedistranti       7.35       1.32         or restitution to the dispursed fund by the licensee or       7.36         for iteranti       7.35       1.34         fedistranti       7.35       1.35         fig: fig: fig: fig: fig: fig: fig: fig:	2	count or separate offense.	7.19
5       created to read:       7.22         6       454.055 Grounds for disciplinary action       1:1us         7       (1) The following acts shall constitute grounds for       7.23         9       taksni       7.24         9       taksni       7.26         10       (a) Being convicted or found guilty, regardless of       1:1us         11       adiudication, of a crime in any nursdiction which involves       7.26         12       fraud, dishonest dealing, or any other act of moral turpitude:       7.27         13       (b) Fraud, misrepresentation, decent, negligence, or       1:1us         14       incompetence in any mortgage financing transaction:       7.28         15       (c) A material misstatement of fact on an initial or       1:1us         16       renewal application:       7.30         17       (d) An act which has caused, or will cause, a       1:1us         18       disbursement to any person in any amount from the Mortgage       7.32         19       Brokerage Guaranty Fund, the Securities Guaranty Fund, or the       11:1us         20       Floride Real Estate Recovery Fund, regardless of any repayment       7.33         21       or restitution to the disbursed fund by the licensee or       7.34         22       Feilst	3	(6) Denial of a license or registration.	l:lus
6       496.055 Grounds for disciplinary action       1:1us         7       (1) The following acts shall constitute grounds for       7.23         9       which the disciplinary actions specified in s. 494.052 may be       7.24         10       (a) Being convicted or found guilty, regardless of       1:1us         11       sdiudication, of a crime in any jurisdiction which involves       7.26         12       fraud, dishonest dealing, or any other act of moral turpitude:       7.27         13       (b) Fraud, misrepresentation, deceit, negligence, or       1:1us         14       incompetence in any mortgage financing transaction:       7.28         15       (c) A material misstatement of fact on an initial or       1:1us         16       renewal application:       7.30         17       (d) An act which has caused, or will cause, a       1:1us         18       diabursement to any person in any amount from the Mortgage       7.32         19       Brokerage Guaranty Fund, the Securities Guaranty Fund, or the       7.33         20       or restitution to the dispursed fund by the licensee or       7.34         21       Feloride Real Estate Recovery Fund, regardless of any repayment       7.35         22       registrant or any person acting on behalf of the licensee or       7.34         23	4	Section 15. Section 494.055, Florida Statutes, is	7.21
1       The following acts shall constitute grounds for       7.23         (1) The following acts shall constitute grounds for       7.23         which the disciplinerr actions specified in s. 494,052 may be       7.24         10       (a) Being convicted or found guilty, regardless of       1:1us         11       ediudication, of a crime in any jurisdiction which involves       7.26         12       fraud, dishonest dealing, or any other act of moral turpitude:       7.27         13       (b) Fraud, misrepresentation, deceit, negligence, or       1:1us         14       incompetence in any mortgage financing transaction:       7.28         15       (c) A material misstatement of fact on an initial or       1:1us         16       (diabursement to any person in any amount from the Mortgade       7.32         18       diabursement to any person in any amount from the Mortgade       7.32         19       Erorids Real Estate Recovery Fund, regardless of any repayment       7.33         20       or restitution to the disbursed fund by the licensee or       7.34         21       registrant or any person acting on behalf of the licensee or       7.37         22       registrant:       7.35         23       registrant;       7.36         24       registrent;       negeron acting on behalf of the lic	5	created to read:	7.22
which the disciplinery actions specified in s. 494.052 may be       7.24         taken:       7.24         10       (a) Being convicted or found guilty, regardless of       1:1us         adjudication, of a crime in any jurisdiction which involves       7.26         frawd, dishonest dealing, or any other act of moral turpitude:       7.27         13       (b) Fraud, misrepresentation, deceit, negligence, or       1:1us         14       incompetence in any mortgage financing transaction:       7.28         15       (c) A material misstatement of fact on an initial or       1:1us         16       renewal application:       7.30         17       (d) An act which has caused, or will cause, a       1:1us         18       disbursement to any person in any amount from the Mortgage       7.32         19       Brokerage Guaranty Fund, the Securities Guaranty Fund, or the       7.34         20       Florids Real Estate Recovery Fund, regardless of any repayment       7.33         21       or restitution to the disbursed fund by the licensee or       7.35         22       Fediatrant or any person acting on behalf of the licensee or       7.36         23       registrant:       7.35         24       (e) Failure to place, immediately upon receipt, any       1:1us         25       money,	6	494,055 Grounds for disciplinary action	1:105
9       taken;         10       (a) Being convicted or found guilty, regardless of       1:1us         11       adjudication, of a crime in any jurisdiction which involves       7.26         12       fraud, dishonest dealing, or any other act of moral turpitude;       7.27         13       (b) Fraud, misrepresentation, decait, negligence, or       1:1us         14       incompetence in any mortgage financing transaction;       7.28         15       (c) A material misstatement of fact on an initial or       1:1us         16       renewal application;       7.30         17       (d) An act which has caused, or will cause, a       1:1us         18       disbursement to any person in any amount from the Mortgage       7.32         19       Brokerage Guaranty Fund, the Securities Guaranty Fund, or the       1:2         20       Florids Real Estate Recovery Fund, regardless of any repayment       7.33         21       or restitution to the disbursed fund by the licensee or       7.36         22       registrant or any person acting on behalf of the licensee or       7.37         23       registrant;       7.37         24       (e) Failure to place, immediately upon receipt, any       1:1us         25       money, fund, deposit, check, or draft entrusted to him by a       7.37 </td <td>7</td> <td>(1) The following acts shall constitute grounds for</td> <td>7.23</td>	7	(1) The following acts shall constitute grounds for	7.23
10       (a) Being convicted or found quilty, regardless of       1:1us         11       adjudication, of a crime in any jurisdiction which involves       7.26         12       fraud, dishonest dealing, or any other act of moral turpitude:       7.27         13       (b) Fraud, misrepresentation, deceit, negligence, or       1:1us         14       incompetence in any mortgage financing transaction:       7.28         15       (c) A material misstatement of fact on an initial or       1:1us         16       reneval application:       7.30         17       (d) An act which has caused, or will cause, a       1:1us         18       disbursement to any person in any amount from the Mortgage       7.32         19       Brokerage Guaranty Fund, the Securities Guaranty Fund, or the       7.33         20       Florida Real Estate Recovery Fund, regardless of any repayment       7.34         21       registrant or any person acting on behalf of the licensee or       7.37         23       registrant;       7.35       1:1us         24       (a) Failure to place, immediately upon receipt, any       1:1us         25       money, fund, deposit, check, or draft entrusted to him by a       7.37         26       Paison dealing with him as a broker, in escrow with an escrow       7.38         27		which the disciplinary actions specified in s. 494,052 may be	7.24
11adjudication, of a crime in any jurisdiction which involves7.2612fraud, dishonest dealing, or any other act of moral turpituder7.2713(b) Fraud, misrepresentation, deceit, negligence, or1:lus14incompetence in any mortgade financing transaction:7.2815(c) A material misstatement of fact on an initial or1:lus16renewal application:7.3017(d) An act which has caused, or will cause, a1:lus18disbursement to any person in any amount from the Mortgade7.3219Brokerage Guaranty Fund, the Securities Guaranty Fund, or the7.3320or restitution to the disbursed fund by the licensee or7.3423registrant or any person acting on behalf of the licensee or7.3524(s) Failure to place, immediately upon receipt, any1:lus25money, fund, deposit, check, or draft entrusted to him by a7.3726parson dealing with him as a broker, in escroy with an escroy7.3827agent located and doing business in this state, pursuant to a7.3826written agreement, or to deposit said funds in a trust or7.3929escrow account maintained by him with a bank or savings and10an association located and doing business in this state,7.40	9	taken;	
12fraud, dishonest dealing, or any other act of moral turpitude:7.2713(b) Fraud, misrepresentation, deceit, negligence, or1:1us14incompetence in any mortgage financing transaction:7.2815(c) A material misstatement of fact on an initial or1:1us16renewal application:7.3017(d) An act which has caused, or will cause, a1:1us18disbursement to any person in any amount from the Mortgage7.3219Brokerage Guaranty Fund, the Securities Guaranty Fund, or the7.3320restitution to the disbursed fund by the licensee or7.3421registrant or any person acting on behalf of the licensee or7.3523(e) Failure to place, immediately upon receipt, any1:1us26Person dealing with his as a broker, in escrow with an escrow7.3627agent located and doing business in this state, pursuant to a7.3829escrow account maintained by him with a bank or savings and7.3030loan association located and doing business in this state,7.40	10	(a) Being convicted or found guilty, recardless of	1:1u5
13(b) Fraud, misrepresentation, decent, negligence, or1:lus13(b) Fraud, misrepresentation, decent, negligence, or1:lus14incompetence in any mortgage financing transaction:7.2815(c) A material misstatement of fact on an initial or1:lus16reneval application:7.3017(d) An act which has caused, or will cause, a1:lus18disbursement to any person in any amount from the Mortgage7.3219Brokerage Guaranty Fund, the Securities Guaranty Fund, or the7.3320restitution to the disbursed fund by the licensee or7.3421or restitution to the disbursed fund by the licensee or7.3523registrant or any person acting on behalf of the licensee or7.3724(e) Failure to place, immediately upon receipt, any1:lus25money, fund, deposit, check, or draft entrusted to him by a7.3726person dealing with him as a broker, in escroy with an escroy7.3827agent located and doing business in this state, pursuant to a7.3828written agreement, or to deposit said funds in a trust or7.3929escrow account maintained by him with a bank or savings and10an association located and doing business in this state,7.40	11	adjudication, of a crime in any jurisdiction which involves	7,26
14Incompetence in any mortgage financing transaction:7.2815(c) A material misstatement of fact on an initial or1:lus16reneval application:7.3017(d) An act which has caused, or will cause, a1:lus18disbursement to any person in any amount from the Mortgage7.3219Brokerage Guaranty Fund, the Securities Guaranty Fund, or the7.3320Florida Real Estate Recovery Fund, regardless of any repayment7.3321or restitution to the disbursed fund by the licensee or7.3422registrant:7.3524(a) Failure to place, immediately upon receipt, any1:lus25money, fund, deposit, check, or draft entrusted to him by a7.3726person dealing with him as a broker, in escroy with an escroy7.3827agent located and doing business in this state, pursuant to a7.3828vritten agreement, or to deposit said funds in a trust or7.3929escroy account maintained by him with a bank or savings and7.40	12	fraud, dishonest dealing, or any other act of moral turpitude:	7.27
15(c) A material misstatement of fact on an initial or initial or reneval application:1:lus16reneval application:7.3017(d) An act which has caused, or will cause, a disbursement to any person in any amount from the Mortgage1:lus18disbursement to any person in any amount from the Mortgage7.3219Brokerage Guaranty Fund, the Securities Guaranty Fund, or the FloFida Real Estate Recovery Fund, regardless of any repayment7.3321or restitution to the disbursed fund by the licensee or registrant;7.3422registrant or any person acting on behalf of the licensee or registrant;7.3524(s) Failure to place, immediately upon receipt, any noney, fund, deposit, check, or draft entrusted to him by a a fact located and doing business in this state, pursuant to a vritten agreement, or to deposit said funds in a trust or fact or account maintained by him with 4 bank or savings and loan association located and doing business in this state,7.40	13	(b) Fraud, migrepresentation, deceit, negligence, or	1:1us
16renewal application:7.3017(d) An act which has caused, or will cause, a1:lus18disbursement to any person in any amount from the Mortgage7.3219Brokerage Guaranty Fund, the Securities Guaranty Fund, or the7.3220Florida Real Estate Recovery Fund, regardless of any repayment7.3321or restitution to the disbursed fund by the licensee or7.3422registrant or any person acting on behalf of the licensee or7.3524(e) Failure to place, immediately upon receipt, any1:lus25money, fund, deposit, check, or draft entrusted to him by a7.3726person dealing with him as a broker, in escrow with an escrow7.3827agent located and doing business in this state, pursuant to a7.3828written agreement, or to deposit said funds in a trust or7.3929escrow account maintained by him with a bank or savings and7.40	14	incompetence in any mortgage financing transaction;	7.28
17(d) An act which has caused, or will cause, a1:lus18disbursement to any person in any amount from the Mortgage7.3219Brokerage Guaranty Fund, the Securities Guaranty Fund, or the7.3220Florida Real Estate Recovery Fund, regardless of any repayment7.3321or restitution to the disbursed fund by the licensee or7.3422registrant or any person acting on behalf of the licensee or7.3523registrant:7.3524(e) Failure to place, immediately upon receipt, any1:lus25money, fund, deposit, check, or draft entrusted to him by a7.3726person dealing with him as a broker, in escroy with an escroy7.3827agent located and doing business in this state, pursuant to a7.3828written agreement, or to deposit said funds in a trust or7.3929escroy account maintained by him with a bank or savings and7.40	15	(c) A material misstatement of fact on an initial or	l:lus
18disbursement to any person in any amount from the Mortgage7.3219Brokerage Guaranty Fund, the Securities Guaranty Fund, or the7.3220Florida Real Estate Recovery Fund, regardless of any repayment7.3321or restitution to the disbursed fund by the licensee or7.3422registrant or any person acting on behalf of the licensee or7.3524(a) Failure to place, immediately upon receipt, any1:1us25money, fund, deposit, check, or draft entrusted to him by a7.3726person dealing with him as a broker, in escrow with an escrow7.3827agent located and doing business in this state, pursuant to a7.3828written agreement, or to deposit said funds in a trust or7.3929escrow account maintained by him with a bank or savings and7.40	16	reneval application:	7.30
19Brokerage Guaranty Fund, the Securities Guaranty Fund, or the20Florida Real Estate Recovery Fund, regardless of any repayment21or restitution to the dispursed fund by the licensee or22registrant or any person acting on behalf of the licensee or23registrant:24(e) Failure to place, immediately upon receipt, any25money, fund, deposit, check, or draft entrusted to him by a26person dealing with him as a broker, in escrow with an escrow27agent located and doing business in this state, pursuant to a28vritten agreement, or to deposit said funds in a trust or29escrow account maintained by him with a bank or savings and30loan association located and doing business in this state,31rate32recover account maintained by him with a bank or savings and	17	(d) An act which has caused, or will cause, a	l:lus
20Florida Real Estate Recovery Fund, regardless of any repayment or restitution to the dispursed fund by the licensee or registrant or any person acting on behalf of the licensee or registrant:7.3321or restitution to the dispursed fund by the licensee or registrant or any person acting on behalf of the licensee or registrant:7.3422registrant or any person acting on behalf of the licensee or registrant:7.3524(e)Failure to place, immediately upon receipt, any noney, fund, deposit, check, or draft entrusted to him by a Person dealing with him as a broker, in escrow with an escrow agent located and doing business in this state, pursuant to a yritten agreement, or to deposit said funds in a trust or rescrow account maintained by him with a bank or savings and loan association located and doing business in this state,7.40	18	disbursement to any person in any amount from the Mortgage	7.32
21       or restitution to the disbursed fund by the licensee or       7.33         22       registrant or any person acting on behalf of the licensee or       7.34         23       registrant or any person acting on behalf of the licensee or       7.35         24       (e) Failure to place, immediately upon receipt, any       1:lus         25       money, fund, deposit, check, or draft entrusted to him by a       7.37         26       person dealing with him as a broker, in escrow with an escrow       7.38         27       agent located and doing business in this state, pursuant to a       7.38         28       written agreement, or to deposit said funds in a trust or       7.39         29       escrow account maintained by him with a bank or savings and       10an association located and doing business in this state,       7.40	19	Brokerage Guaranty Fund, the Securities Guaranty Fund, or the	
22       Fegistrant or any person acting on behalf of the licensee or         23       registrant:         24       (e) Feilure to place, immediately upon receipt, any         25       money, fund, deposit, check, or draft entrusted to him by a         26       person dealing with him as a broker, in escrow with an escrow         27       agent located and doing business in this state, pursuant to a         28       written agreement, or to deposit said funds in a trust or         29       escrow account maintained by him with a bank or savings and         30       loan association located and doing business in this state,       7.40	20	Florida Real Estate Recovery Fund, regardless of any repayment	7.33
23       reqistrant;       7.35         24       (a) Failure to place, immediately upon receipt, any       1:lus         25       money, fund, deposit, check, or draft entrusted to him by a       7.37         26       person dealing with him as a broker, in escrow with an escrow       7.38         27       agent located and doing business in this state, pursuant to a       7.38         28       written agreement, or to deposit said funds in a trust or       7.39         29       escrow account maintained by him with a bank or savings and       10an association located and doing business in this state,       7.40	21	or restitution to the disbursed fund by the licensee or	7.34
24(e) Failure to place, immediately upon receipt, any1:lus25money, fund, deposit, check, or draft entrusted to him by a7.3726person dealing with him as a broker, in escrow with an escrow27agent located and doing business in this state, pursuant to a7.3828written agreement, or to deposit said funds in a trust or7.3929escrow account maintained by him with a bank or savings and7.40	22	registrant or any person acting on behalf of the licensee or	
25money, fund, deposit, check, or draft entrusted to him by a7.3726person dealing with him as a broker, in escrow with an escrow7.3727agent located and doing business in this state, pursuant to a7.3828written agreement, or to deposit said funds in a trust or7.3929escrow account maintained by him with a bank or savings and7.40	23	reqistrant:	7.35
26       person dealing with him as a broker, in escrow with an escrow         27       agent located and doing business in this state, pursuant to a         28       written agreement, or to deposit said funds in a trust or         29       escrow account maintained by him with a bank or savings and         30       loan association located and doing business in this state,       7.40	24	(s) Failure to place, immediately upon receipt, any	1:115
27       agent located and doing business in this state, pursuant to a       7.38         28       written agreement, or to deposit said funds in a trust or       7.39         29       escrow account maintained by him with a bank or savings and       7.40	25	money, fund, deposit, check, or draft entrusted to him by a	7.37
28       written agreement, or to deposit said funds in a trust or       7.39         29       escrow account maintained by him with a bank or savings and       1000 located and doing business in this state,       7.40	26	person dealing with him as a broker, in escrow with an escrow	
29 <u>escrow account maintained by him with a bank or savings and</u> 30 <u>loan association located and doing business in this state</u> , 7.40	27	agent located and doing business in this state, pursuant to a	7.38
30 loan association located and doing business in this state, 7.40	28	written agreement, or to deposit said funds in a trust or	7.39
	29	escrow account maintained by him with a bank or savings and	
31	30	loan association located and doing business in this state,	7.40
	31		

1	wherein said funds shall be kept until disburgement thereof 15	7.41
2	properly suthorized:	1.41
3	(f) Failure to account or deliver to any person any	1:1us
4	personal property, such as any money, fund, deposit, check.	7,43
5	draft, mortgage, or other document or thing of value, which	
6	has come into his hands and which is not his property or which	7.44
7	he is not in law or equity entitled to retain, under the	7.45
	circumstances and at the time which has been agreed upon or is	
9	required by lay or, in the absence of a fixed time, upon	7.47
10	demand of the person entitled to such accounting and delivery:	7.48
11	(q) Failure to disburse funds in accomdance with	1:105
12	<u>agresnents;</u>	2
13	(h) Any preach of trust funds or escapy funds, or any	1:1uż
-14	Misuse, Risapplication, or misappropriation of personal	7.51
15	property such as money, fund, deposit, check, draft, mortgage,	
16	other document, or thing of value entrusted to his care to	7.52
17	which he had no current property right at the time of	7.53
18	entrustment regardless of actual injury to any person:	6) 11
19	(i) Having a license, registration, or the equivalent,	1:1us
20	to prectice any profession or occupation revoked, suspended.	7.55
21	or otherwise scied meainst, including the denial of licensure	
22	by a licensing authority of this state or another state,	7.56
23	territory, or country for fraud, dishonest dealing or any	7.58
24	other_act_of_moral_turpitude;	
25	(i) <u>Failure to issue a satisfaction of mortgage when</u>	l:lus
26	the mortgage has been executed and proceeds were not disbursed	7.60
27	to the benefit of the mortgagor and when the mortgagor has	
28	fully prid the mortgage broker's costs and complasion:	7.61
29	(k) Failure to comply with any department order or	1:105
30	rule made or issued under the provisions of this chapter:	7.63
31		

l	(1) Acting as mortgage broker or mortgage brokerage	l:lus
2	business without a current, active license or registration;	7.65
3	(m) failure to timely pay any fee, charge, or fine	1;lus
4	under this chapter:	7.67
5	(n) Failure to maintain, preserve, and keep available	l:lus
6	for examination, all books, accounts, or other documents	7.69
7	required by the provisions of this chapter and the rules of	
8	the division:	7.70
9	(o) Refusal to permit an investigation or examination	1:lus
10	of books and records, or refusal to comply with a department	7.72
11	subpoena or subpoena duces tecum;	ł
12	(p) Consistently underestimating the maximum closing	1:105
13	<u>Costs: or</u>	
-14	(g) Failure to comply with or violation of any other	7.74
15	provision of this chapter.	7.75
16	(2) A registrant shall be subject to the disciplinary	1:lus
17	actions specified in 5, 494.052 for violations of subsection	7.77
18	(1) by any officer, director, shareholder, joint venturer,	
19	partner, ultimate equitable owner, or employee mortgage broker	7.78
20	of the registrant.	
21	(3) A principal mortgage broker shall be subject to	1:lus
22	the disciplinary actions specified in s. 494.052 for	7.80
23	violations of subsection (1) by employees in the course of	
24	suployment with the mortgage brokerage business. The	7.83
25	principal mortgage broker shall only be subject to suspension	
26	or revocation for employee actions if there is a pattern of	8.1
27	repeated violations by employees or the principal mortgage	
28	broker has knowledge of the violations.	8.2
29	Section 16. Section 494.06, Plorida Statutes, 18	8.3
30	amended to read:	
31		
	23	

1	494.06 investigations-and-complaints; Books, accounts,	8.3
2	and records, etc	8.5
3	(1) Every principal mortgage broker shall maintain, at	8.5
4	the principal place of business designated on in the license	l:lus
5	or registration certificate, all such books, accounts, records	8.9
6	and documents as the department deems necessary of the	
7	business-conducted-under-the-license-issued-for-such-place-of	8.11
	business-es-will-enable-the-department to determine compliance	l:lus
9	whether-the-business-of-the-litensec-contemplated-by-this-act	8.13
10	is-being-operated-in-accordance with this chapter the	8.14
11	provisions-of-this-act.	
12	(2) A registrant licensee operating a branch office	8.16
13	two-or-more-licensed-places-of-business in this state, may	8.17
14	maintain the general control records of all its such offices	
15	at any one of the offices, or at any other reasonable location	6.19
16	in this state which location shall not be considered a branch	8.20
17	office of the registrant licensed-office-maintained-by-the	8.21
10	licensee, upon the filing of a written <u>notice</u> request with the	8.22
19	department designating-therein-the-office-at-which-such	8.24
20	control-records-ere-maintained.	1
21	(3) All books, accounts, records and documents of	l:es
22	registrants and licensees, including the a closing statement	8.27
23	signed by every the borrower shall be preserved and kept	l:lus
24	available for examination by the department for not less than	8.29
25	et-least 5 years from date of original entry.	8.31
26	(4) The department is authorized to prescribe the	8.31
27	minimum information to be shown in the books, accounts,	6.32
28	records and documents of licensees so that such records will	8.33
29	enable the department to determine compliance with the	8.34
30	provisions of this act.	
31		

170-508B-4-6

1	(5) The department may, at intermittent periods, make	lites
2	such investigations-and examinations of any licensee or other	8.37
3	person as-it-deems-necessary-to-determine-compliance-with-this	8.38
4	actrFor-such-purposes7-it-Ray-exemine the-books7-accounts7	8.40
5	records-end-other-documents-or-matters-of-eny-iscensee-or	
6	other-personit-shall-have-the-pover-to-compei-the	8.42
7	production-of-ell-relevant-books7-records-and-other-documents	8.43
	•	8.44
8	and-mater:sis-relative-to-an-exemination-or-investigation;	· · ·
9	Buch-investigations-and-examinations-shall-not-be-made-more	8.45
10	often-than-once-during-a-year-unless-the-department-has-reason	8.46
11	to-beiteve-the-itcensee-ts-not-complying-vtth-the-provisions	8.47
12	of-this-act. Examinations conducted under the provisions of	8.49
13	this act shall be confidential with the department except as	8.50
14	required in the administration, enforcement and prosecution of	8.51
15	violations under this act.	
16	{6}Any-party-having-reason-to-believe-that-this-act	1:e\$
17	has-been-v:olated;-or-that-a-license-is-subject-to-suspension	8.53
18	or-revocation;-may-file-with-the-department-a-vritten	8.54
19	complaint-setting-forth-the-details-of-such-alleged-violation	8.55
20	or-grounds-for-suspension-or-revocation.	
21	Section 17. Section 494.065, Plorida Statutes, is	8.56
22	created to read:	8.57
23	494.065 Investigations: complaints	l:lus
24	(1) The department may conduct an investigation of any	8.58
25	person whenever there is an appearance, either upon complaint	
26	or otherwise, that any violation of this chapter has been	8.59
27	committed or is about to be committed.	8.60
28	(2) Any person having reason to believe that this	1:105
29	chapter has been violated may file with the department a	8,62
30	written complaint setting forth ultimate facts which show a	
31	violation of this chapter,	8.63

1	(3) All records and information obtained pursuant_to	l:lus
2	an investigation by the department shall be exempt from s.	8.65
3	119.07 until the investigation is complete. At all times a	8.66
4	complaint or information obtained pursuant to an investigation	
5	shall be exempt from s. 119.07 to the extent disclosure would:	8.67
6	(a) Interfere with enforcement proceedings;	l:lus
7	(b) Deprive a person of the right to a fair trial or	8.69
- 4	an impartial adjudication:	
9	(c) Tend to impair the safety or soundness of any	1:1us
10	financial_institution:	8.71
11	(d) Constitute an unversanted invesion of personal	1:1us
12	DEIVACYI	1
13	(e) Disclose the identity of a confidential source or,	l:lus
14	in the case of a record compiled by a criminal law enforcement	8.74
15	authority in the course of a criminal investigation,	
16	confidential information furnished only by the confidential	8.75
17	RONLEGT	
18	(f) Disclose investigative techniques or procedures;	1:119
19	9 <b>C</b>	1
20	(g) Endanger the life or physical safety of law	1:1us
21	enforcement or department personnel,	8.78
22		
23	Nothing in this section shall be construed to prohibit the	l:lus
24	department from providing investigatory information to any law	8.80
25	enforcement agency of any other regulatory agency.	5.81
26	(4) A privilege against civil liability is hereby	1:105
27	granted to any complainant or any witness with regard to	8.83
28	information furnished with respect to any investigation or	
29	proceeding pursuant to this act, unless the complainant or	8.84
30	witness acted in bad faith or with malice in providing such	9.1
31	information.	

26

CODING: Words stricken are deletions; words underlined are additions.

.

æ

1	Section 18. Section 494.07, Florida Statutes, is	9.2
2	amended to read:	9.3
3	(Substantial rewording of section. See	9.4
4	<pre>s497.07F.Sfor present text.)</pre>	l:lus
5	494.07_Povers of department,	l:lus
6	(1) The department shall have the power to issue and	9.6
7	to serve subpoenas and subpoenas duces tecum to compet the	
8	attendance of witnesses and the production of all books,	9.7
9	accounts, records, and other documents and materials relevant	9.8
10	to an examination or investigation. The department, or its	9.9
11	duly suthorized representative, shall have power to administer	
12	oaths_and_affirmations_to_any_person.	9.10
13	(2) The department may, in its discretion, seek	1:1u#
14	subpoenas or aubpoenas duces tecum from any county court judge	9.12
15	or clerk of the circuit or county court commanding the	
16	appearance of witnesses and the production of books, accounts,	9.13
17	records, and other documents or materials at a time and a	9.14
18	place to be named in the subpoenas, and any authorized	
19	representative of the department may serve any subpoena.	9.15
20	(3)(a) In the event of substantial noncompliance with	1;1us
21	a subpoens or subpoens duces tecum issued or caused to be	9.17
22	issued by the department, the department may petition the	
23	circuit court of the county in which the person subpoended	9.18
24	resides or has its principal place of business for an order	9.19
25	requiring the subpoended person to appear and testify and to	
26	produce_such_books, accounts, records, and other documents as	9.20
27	are specified in the subpoene duces tecum. The court may	9.21
28	grant_injunctive_relief_restraining_the_person_from	
29	edvertising, promoting, soliciting, entering into, offering to	9.22
30	enter into, continuing, or completing any mortgage financing	
31	transaction or mortgage servicing transaction. The court may	9.24
	27	

1	grant such other relief, including, but not limited to, the	
2	restraint, by injunction or appointment of a receiver, of any	9.25
3	transfer, pledge, assignment or other disposition of the	
- 4	person's assets or any concealment, alteration, destruction or	9.26
5	other disposition of books, accounts, records, or other	9.27
- 6	documents and materials as the court deems appropriate, until	
7	the person has fully complied with the subpoena or subpoena	9.28
8	duces tecum and the department has completed its investigation	9.29
,	or gramination. In addition, the court may order the refund	9.30
10	of any fees collected in a mortgage financing transaction	9.31
11	whenever books and documents substantiating the transaction	
12	are not produced or cannot be produced. The department is	9.33
13	entitled to the summary procedure provided in s. 51,011, and	
-14	the court shall advance such cause on its calendar. Attorney	9.35
15	fees and any other costs incurred by the department to obtain	
16	an order granting, in whole or in part, a petition for	9.36
17	enforcement of a subpoena or subpoena duces tecum shall be	
18	taxed against the subpoensed person and failure to comply with	9.37
19	such order shall be a contempt of court.	l
20	(b) When it shall appear to the department that the	1:1us
21	compliance with a subpoene or subpoene duces tecum issued or	9.39
22	Caused to be issued by the department pursuant to this section	l
23	is essential and otherwise unavailable to an investigation or	9.40
24	examination, the department, in addition to the other remedies	9.41
25	provided for herein, may apply to the circuit court of the	
26	county in which the subpoensed person resides or has its	9.42
27	principal place of business for a writ of ne exeat. The court	9.43
28	shall thereupon direct the issuance of the writ against the	
29	subpoensed person requiring sufficient bond conditioned on	9.44
30	compliance with the subpoent or subpoent duces tecum. The	9.45
31	court shall cause to be endorsed on the writ a suitable amount	
13		

28

.

1	of bond or peyment of which the person named in the writ shall	9.46
2	be freed, having a due regard to the nature of the case.	1
3	(4) Alternatively, the department may seek a writ of	l:lus
4	attachment from the circuit court having jurisdiction over the	9.48
5	person who has refused to obey a subpoena, who has refused to	
6	give testimony or who has refused to produce the matters.	9.49
7	described in the subpoena duces tecum.	
	Section 19. Section 494.071, Florida Statutes, is	9.50
9	amended to read:	
10	494.071 Injunction to restrain violations.~~	9.51
11	{1}The-department-may-investigate-when-it-shall	9.53
12	appear-to-it;-either-upon-complaint-or-otherwise;+that-in-the	9.54
13	sale;-promotion;-negotietion;-advertisement;-or-hypothecation	9.55
14	of-mortgage-transactions-within-this-state;-including-any	9.56
15	trensection-consummated-by-parties-under-the-provisions-of-s;	9.57
16	494:03;-eny-person:	
17	{a}Shall-have-employed;-employs;-or-is-about-to	9.59
18	employ-any-device,-scheme,-or-artifice-to-defraud-or-for	
19	obtaining-money-or-property-involving-a-mortgage-on-real	9.60
20	property-by-means-of-any-false-pretense;-representation;-or	9.61
21	promase; -or	
22	{b}Shell-have-made;-makes;-or-attempts-to-make-in	9.63
23	this-state-fictitious-or-pretended-loan-commitments-or	
24	freudulently-accepts-a-doposit-for-a-mortgage-loan-commitment;	9.64
25	or	
26	{c}Shall-have-engaged-in;-engages-in;-or-is-about-to	9.65
27	engage-in-eny-prectice-or-transection-or-course-of-business	9.66
28	relating-to-the-purchase-or-negotiation-of-a-mortgage-loan:	9.67
29	1Which-1s-1n-violation-of-the-law;-or	1:105
30	2Which-1s-fraudulent;-or	1;109
31		

•

1	3:Which-has-operated-or-which-would-operate-as-a	9.71
2	fraud-on-the-mortgagor-or-mortgagee:	
3	<del>{d}is-acting-as-broker-or-selicitor-within-this-state</del>	1:105
4	vitheut-being-duly-registered-as-such-broker-or-solicitor-as	9.73
5	previded-in-this-chepter.	
6	{2}Whenever-any-such-person-has-engaged-or-is-engaged	9.76
7	er-is-about-to-engage-in-any-of-the-practices-or-transactions	9.78
	which-would-be-fraudulent-and-inconsistent-with-the-intent-of	9.79
. 9	this-chapter;-or-acts-th-violation-Of-this-chapter;-or-is	9.81
10	acting-as-a-broker-or-solicitor-without-being-duly-registered	
11	as-provided-in-this-chapter;	9.83
12	(1) The department may-in-addition-to-any-other	10.1
13	remedies7-by-its-own-counsel bring action through its own	10.2
14	counsel in the name and on behalf of the state against gry	10.4
15	such person who has violated or is about to violate any	10.5
16	provision of this chepter or any department rule or order	
17	issued under and-any-other-person-concerned-in-or-in-any-way	10.7
18	participating-in-er-about-to-participate-in-such-fraudulent	10.8
19	practices-or-acting-in-violation-of this chapter, to enjoin	10.9
20	the such person from continuing in such-freuduient-prectices	10.11
21	or engaging in therein-or-doing any act in furtherance of the	1:105
22	<u>Violation</u> thereof-or-in-violation-of-this-chapter.	
23	(2)(3) In any injunctive such-court proceedings, the	10.15
24	<u>court</u> depertment may, apply-for-and on due showing by the	10.17
25	department, issue be-entitled-to-have-issued-the-courtis	10.18
26	subpoena or subpoends duces tecus requiring forthwith	[
27	attendance of any witness and forthwith the production of any	10.20
28	documents; books, accounts, and records or other documents and	lilus
29	Materials that may appear nocessary to the expeditious	l:lus
30	resolution of the for-the-hearing-of-such-petition7-and-the	10.23
31	appearance-of-any-defendant-and-his-employees;-solicitors;-or	10.24
	30	

1	agents-to-testify-end-give-evidence-concerning-the-acts-or	10.25
2	conduct-or-things-complained-of-in-such application for	
3	injunction. In-such-action-the-equity-courts-shall-have	10.27
4	jurisdiction-of-the-subject-matter;-and-a-judgment-may-be	
5	entered-averding-such-injunction-as-may-be-proper;	10.29
6	(3)(4) In addition to all other means provided by law	10.30
7	for the enforcement of any temporary restraining order,	10.31
	temporary injunction, or permanent injunction issued in any	
9	such court proceedings, the court shall have the power and	10.32
10	jurisdiction, upon application of the department, to impound	10.33
11	and to appoint a receiver or administrator for the property,	
12	assets, and business of the defendant, including, but not	10.34
13	limited to, the books, records, documents, and papers	
-14	appertaining thereto. Such receiver or administrator, when	10.36
15	appointed and qualified, shall have all powers and duties as	10.37
16	to custody, collection, administration, winding up, and	
17	liquidation of the property and business as shall from time to	10.38
18	time be conferred upon him by the court. In any such action	10.39
19	the court may issue an order staying all pending suits and	
20	enjoining any further suits affecting the receiver's or	10.40
21	administrator's custody or possession of the property, assets,	10.41
22	and business, or, in its discretion, may with the consent of	
23	the chief judge of the circuit require that all such suits be	10.42
24	assigned to the circuit court judge who appoints the receiver	10.43
25	or administrator.	ų.
26	Section 20. Section 494.072, Florida Statutes, is	10.44
27	anended to read:	
28	494.072 Cease and desist orders; refund orders;	10.45
29	edministretive-fines	10.46
30	{1}The-department-may-issue-and-serve-upon-any	10.48
31]	mortgage-broker-s-Complaint-stating-charges-vhenever-the	10.49
	31	

. . . . . . .

2violating-or-has-violated-any-provision-of-this-actr10.503(1)(2) The department shall have the power to10.514suthorized to issue and serve upon any person a cease and10.525desist order whenever there is reason to believe the person10.536against-any-mortgage-broker-who is violating, or has violated10.547Or is about to violate any provision the provisions of this10.556chapter, any department rule or order issued under this10.569chapter, or any written agreement between the person and the10.5010department eet. All procedural matters relating to issuance10.5011and enforcement of the cease and desist order shall be in10.6012accordance with the Administrative Procedure Act.10.5313(2)(3) The department shall have the power to may10.6114order the refund of any fee or commission, directly or1:lus15indirectly amounts assessed and charged on a mortgage10.6316financing icen transaction that which exceeds the maximum fees10.6517or and commissions provided in this chapter, by-sr-494-08(3);1:los18Such-order-shall-be-issued-in-accordance-with-the-procedurai10.6219requirements-of-the-Administrative-Procedure-Action-if-the10.7020broker-fatis-or-refuses-to-comply-with-such-order-within-1510.7221days-after-notice-of-the-entry-thereof;-such-failure-or10.7222refusei-shall-constitute-a-vicietion-of-thi
4authorized to issue and serve upon any person a cease and10.525desist order whenever there is reason to believe the person10.536agarnat-any-mortgage-broker-who is violating, or has violated10.547Or is about to violate any provision the-provisions of this10.556chapter, any department rule or order issued under this10.569chapter, or any written agreement between the person and the10department act. All procedural matters relating to issuance10.5911and enforcement of the cease and desist order shall be in10.6012accordance with the Administrative Procedure Act.10.5113(2)(4) The department shall have the power to may10.6114order the refund of any fee or commission, directly or11.10s15indirectly amounts assessed and charged on a mortgage10.6216financing ioan transaction that which exceeds the maximum fees10.6217or and commissions provided in this chapter, by-sr-494r98(3)r11.06418Such-order-shall-be-issued-in-accordance-with-the-procedural10.6219requirements-of-the-Administrative-Procedure-Actrif-the10.7020broker-fesigs-or-refuses-to-comply-with-such-order-within-1510.7221days-after-notice-of-the-entry-thereof7-such-failure-or10.72
5desist order whenever there is reason to believe the person10.536egarnat-any-mortgage-broker-who is violating, or has violated10.547or is about to violate any provision the provisions of this10.556chapter, any department rule or order issued under this10.569chapter, or any written agreement between the person and the10.5910department act. All procedural matters relating to issuance10.5911and enforcement of the cease and desist order shall be in10.6012accordance with the Administrative Procedure Act.1113(2)(3)The department shall have the power to may10.6114order the refund of any fee or commission, directly or1:1us15indirectly amounts assessed and charged on a mortgage10.6516financing ioan transaction that which exceeds the maximum fees10.6517or and commissions provided in this chapter, by-sr-494r08(3)r1:10518Such-order-shall-be-issued-in-accordance-with-the-procedural10.6219requirements-of-the-Administrative-Procedure-Actrif-the10.7020broker-fails-or-refuses-to-comply-with-such-order-within-1510.7221days-after-notice-of-the-entry-thereof7-such-failure-or10.72
<ul> <li>against-any-mortgage-broker-who is violating, or has violated</li> <li>or is about to violate any provision the-provisions of this</li> <li><u>chapter, any department rule or order issued under this</u></li> <li><u>chapter, or any written agreement between the person and the</u></li> <li><u>chapter, or any written agreement between the person and the</u></li> <li><u>department</u> act. All procedural matters relating to issuance</li> <li>and enforcement of the cease and desist order shall be in</li> <li>accordance with the Administrative Procedure Act.</li> <li><u>(2)(3)</u> The department <u>shall have the power to</u> may</li> <li>order the refund of any <u>fee or commission, directly or</u></li> <li>indirectly amounts assessed and charged on a mortgage</li> <li><u>financing</u> ioan transaction <u>that</u> which exceeds the maximum fees</li> <li><u>for</u> and commissions provided <u>in this chapter</u>, by-sr-494:98(3);</li> <li>such-order-shall-be-issued-in-accordance-with-the-procedural</li> <li>to 69</li> <li>broker-faits-or-refuses-to-comply-with-such-order-within-15</li> <li>10,72</li> </ul>
7Or 15 about to violate any provision the provisions of this chapter, any department rule or order issued under this chapter, or any written agreement between the person and the department act. All procedural matters relating to issuance and enforcement of the cease and desist order shall be in accordance with the Administrative Procedure Act.10.5911and enforcement of the cease and desist order shall be in accordance with the Administrative Procedure Act.10.6013(2)(4)The department shall have the power to may indirectly amounts assessed and charged on a mortgage financing ioen transaction that which exceeds the maximum fees issuence in this chapter, by-sr-496+08(3); rison issuence in the administrative-Procedure-Act;10.6916financing ioen transaction that which exceeds the maximum fees issuence-refuses-to-comply-with-such-order-within-15 issuence-act;10.6919requirements-of-the-Administrative-Procedure-Act;10.7020broker-fatis-or-refuses-to-comply-with-such-order-within-15 issuence-of-the-entry-thereof;-such-failure-or issuence-or10.72
<ul> <li>Chapter, any department rule or order issued under this</li> <li>Chapter, or any written agreement between the person and the</li> <li>department act. All procedural matters relating to issuance</li> <li>and enforcement of the cease and desist order shall be in</li> <li>accordance with the Administrative Procedure Act.</li> <li>(2)(3) The department <u>shall have the power to</u> may</li> <li>order the refund of any <u>fee or commission, directly or</u></li> <li>indirectly emounts assessed and charged on a mortgage</li> <li>financing ioan transaction that which exceeds the maximum fees</li> <li>or and commissions provided in this chapter, by-sr-494-98(3);</li> <li>such-order-shall-be-issued-in-accordance-with-the-procedurai</li> <li>for equirements-of-the-Administrative-Procedure-Actrif-the</li> <li>for a fer inter-of-the-administrative-Procedure-Actrif-the</li> <li>for a fer inter-of-the-entry-thereof;-such-failure-or</li> <li>for a fer inter-of-the-entry-thereof;-such-failure-or</li> </ul>
9chapter, or any written agreement between the person and the10department act. All procedural matters relating to issuance10.5911and enforcement of the cease and desist order shall be in10.6012accordance with the Administrative Procedure Act.1013(2)(3)The department shall have the power to may10.6114order the refund of any fee or commission, directly or1:1us15indirectly emounts assessed and charged on a mortgage10.6516financing ican transaction that which exceeds the maximum fees10.6517or and commissions provided in this chapter, by-sr-496r98(3):1:1os18Such-order-shall-be-issued-in-accordance-with-the-procedural10.6219requirements-of-the-Administrative-Procedure-Actrif-the10.7020broker-fails-or-refuses-to-comply-with-such-order-within-1510.7121days-after-notice-of-the-entry-thereof;-such-failure-or10.72
10department act. All procedural matters relating to issuance10.5911and enforcement of the cease and desist order shall be in10.6012accordance with the Administrative Procedure Act.10.6113(2)(3)The department shall have the power to may10.6114order the refund of any fee or commission, directly or1:1us15indirectly emounts assessed and charged on a mortgage10.6316financing ioan transaction that which exceeds the maximum fees10.6517or and commissions provided in this chapter, by-sr-494-98(3);1:1os18Such-order-shall-be-issued-in-accordance-with-the-procedurai10.6219requirements-of-the-Administrative-Procedure-Actrif-the10.7020broker-fails-or-refuses-to-comply-with-such-order-within-1510.7121days-after-notice-of-the-entry-thereof;-such-failure-or10.72
11       and enforcement of the cease and desist order shall be in       10.60         12       accordance with the Administrative Procedure Act.       11         13       (2)(3) The department shall have the power to may       10.61         14       order the refund of any fee or commission, directly or       1:1us         15       indirectly emounts assessed and charged on a mortgage       10.63         16       financing ioan transaction that which exceeds the maximum fees       10.65         17       or and commissions provided in this chapter. by-sr-494+98(3)+       1:1os         18       Such-order-shall-be-issued-in-accordance-with-the-procedural       10.69         19       requirements-of-the-Administrative-Procedure-Actrif-the       10.70         20       broker-fails-or-refuses-to-comply-with-such-order-within-15       10.71         21       days-after-notice-of-the-entry-thereof7-such-failure-or       10.72
12accordance with the Administrative Procedure Act.13(2)(3) The department shall have the power to may14order the refund of any fee or commission, directly or15indirectly emounts assessed and charged on a mortgage16financing ioan transaction that which exceeds the maximum fees106517or and commissions provided in this chapter, by-sr-494:98(3):18Such-order-shall-be-issued-in-accordance-with-the-procedural106619requirements-of-the-Administrative-Procedure-Actrif-the20broker-fails-or-refuses-to-comply-with-such-order-within-1521days-after-notice-of-the-entry-thereof;-such-failure-or1072
13(2)(3)The department shall have the power to may10.6114order the refund of any fee or commission, directly or1:1us15indirectly emounts assessed and charged on a mortgage10.6316financing ioan transaction that which exceeds the maximum fees10.6517or and commissions provided in this chapter, by-sr-494+98(3)+1:1os18Such-order-shall-be-issued-in-accordance-with-the-procedural10.6919requirements-of-the-Administrative-Procedure-Actrif-the10.7020broker-fails-or-refuses-to-comply-with-such-order-within-1510.7221days-after-notice-of-the-entry-thereof7-such-failure-or10.72
14       order the refund of any fee or commission, directly or       1:lus         15       indirectly emounts assessed and charged on a mortgage       10.63         16       financing team transaction that which exceeds the maximum fees       10.65         17       or and commissions provided in this chapter, by-sr-496r98(3);       1:los         18       Such-order-shall-be-issued-in-accordance-with-the-procedural       10.69         19       requirements-of-the-Administrative-Procedure-Act;if-the       10.70         20       broker-fails-or-refuses-to-comply-with-such-order-within-15       10.71         21       days-after-notice-of-the-entry-thereof;-such-failure-or       10.72
15       Indirectly emounts assessed and charged on a mortgage       10.63         16       financing team transaction that which exceeds the maximum fees       10.65         17       or and commissions provided in this chapter. by-sr-494-98(3);       1:10s         18       Such-order-shall-be-tssued-th-accordance-with-the-procedural       10.69         19       requirements-of-the-Administrative-Procedure-Actr-if-the       10.70         20       broker-fails-or-refuses-to-comply-with-such-order-within-15       10.71         21       days-after-notice-of-the-entry-thereof;-such-failure-or       10.72
16financing toen transaction that which exceeds the maximum fees10.6517or and commissions provided in this chapter, by-sr-496r98(3);1:10s18Such-order-shall-be-issued-in-accordance-with-the-procedural10.6819requirements-of-the-Administrative-Procedure-Actrif-the10.7020broker-fails-or-refuses-to-comply-with-such-order-within-1510.7121days-after-notice-of-the-entry-thereof;-such-failure-or10.72
17 <u>or</u> and commissions provided <u>in this chapter</u> , by-sr-494-98(3);       1:los         18       Such-order-shall-be-issued-in-accordance-with-the-procedural       10.69         19       requirements-of-the-Administrative-Procedure-Actrif-the       10.70         20       broker-fails-or-refuses-to-comply-with-such-order-within-15       10.71         21       days-after-notice-of-the-entry-thereof7-such-failure-or       10.72
18Such-order-shall-be-issued-in-accordance-with-the-procedural10.6919requirements-of-the-Administrative-Procedure-Actrif-the10.7020broker-fails-or-refuses-to-comply-with-such-order-within-1510.7121days-after-notice-of-the-entry-thereof7-such-failure-or10.72
19       requirements-of-the-Administrative-Procedure-Actiif-the       10.70         20       broker-fails-or-refuses-to-comply-with-such-order-within-15       10.71         21       days-after-notice-of-the-entry-thereof7-such-failure-or       10.72
20     broker-fails-or-refuses-to-comply-with-such-order-within-15     10.71       21     days-after-notice-of-the-entry-thereof7-such-failure-or     10.72
21 days-after-notice-of-the-entry-thereof7-such-failure-or 10.72
22 refusal-shall-constitute-a-violation-of-this-chapterThe 10.73
23 aforesaid-remedies-are-in-addition-to-any-other-legal-remedies 10.74
24 provided-by-law-in-such-cases- 10.75
25 {4}The-department-may-impose-an-administrative-fine 1:los
26 not-to-exceed-\$1;998-against-any-person-found-to-have-violated 10.77
27 any-cease-and-desist-order-of-the-department:All-fines 10.79
28 cellected-under-this-section-shall-be-paid-to-the-regulatory 10.80
29 trust-fund-under-the-Bivision-of-Finance-of-the-department.
30
31

13		
1		10.81
2	section 494.08, Florida Statutes, are amended and subsection	10.82
3	(10) is added to said section to read:	
- 4	494.08 Requirements and prohibitions	10.83
5	<ol> <li>No person shall advertise, print, display,</li> </ol>	10.84
6	publish, distribute, telecast or broadcast, or cause or permit	11.1
7	to be advertised, printed, displayed, published, distributed,	11.2
8	televised or broadcast, in any manner, any statement or	11.3
9	representation with regard to the rates, terms or conditions	11.4
10	pertaining to the making, negotiating, or sale of loans, which	
11	is false, misleading, or deceptive. No person who is not	11.6
12	licensed or registered under this act nor exempt under s.	11.7
13	494.03 shall use the word mortgage or similar words in any	
14	advertising, signs, letterheads, cards, or like matter which	11.8
15	tend to represent that he arranges real estate mortgage loans.	11.9
16	No person not already registered or licensed under this act	l:lus
17	shall be granted a license or registration in a name	11.12
18	containing such words as insured, bonded, guaranteed, secured	11.13
19	and the like. No person shall advertise or offer to sell	11.15
20	insured or guaranteed mortgages unless the principal and	
21	interest of such mortgages is insured by an insurance company	11.15
22	authorized by the Department of Insurance to write such	11.17
23	insurance under the provisions of chapter 635, or unless such	11.16
24	mortgages are wholly or partially insured or guaranteed by an	11.20
25	agency of the Federal Government.	
25	(2) No person in connection with or incidental to the	11.21
27	making of any mortgage loan shall induce, require or permit	11.22
28	the mortgage deed or note to be signed by a principal to the	11.23
29	transaction if the such instruments to be signed contain any	11.24
30	blank spaces to be filled in after the signature st-has-been	11.25
31		

1	signed, except blank spaces relating to recording or other	111.27
2	incidental information not then available.	
3	(4)(a) No unlicensed or unregistered person shall	11.28
Ī	charge or receive any commission, bonus or fee in connection	11.31
5	with arranging for, negotiating, selling, or purchasing a	
6	mortgage loan to any person operating in Florida Bot licensed	11.32
7	or registered under the provisions of this act.	11.33
8	(b) No ticensed person broker-or-solicitor shall pay	1:105
9	any commission, bonus or fee in connection with arranging for,	11.35
10	negotiating, selling, or purchasing a mortgage loan to any	11.36
11	person operating in Florida not licensed or registered under	11.37
12	the provisions of this act.	
13		l:lus
14	brokerage services accept-s-deposit-or-appliestion-for-a	11.39
15	mortgage-icen without delivering to the borrover a statement	11.42
16	in writing setting forth the total maximum costs to be	
17	charged, incurred, or disbursed in connection with processing	11.43
18	and closing the mortgage loan. The contract for mortgage	1:115
19	buckerage services shall indicate the financing terms,	
20	interest rate, and loan origination fees which are acceptable	11.47
21	to the borrower. The maximum estimated costs may be expressed	11.48
22	as a range of possible costs. In the event the total actual	11.49
23	costs, excluding the portgage brokerage fee, loan origination	
24	fee and prepaid items, including taxes, hezard insurance,	11.50
25	prepaid interest, and mortgage insurance exceed the estimate	11.52
26	by more than 10 percent or \$100, whichever is greater, the	
27	broker shall be required to obtain a written acreement from	11.53
28	the borrrower acknowledging that, although the borrower is	11.54
29	under no obligation to conclude the transaction, the borrover	11.55
30	has elected to do so notwithstanding the increase over	
31	estimated costs. This subsection shall apply only to	11.56
		1

1	brokerage agreements on loans to be secured by residential	Ĭ
2	properties containing four or less units.	11.57
3	(10) Each deposit agreement entered into by a licensee	1:105
- 4	or registrent shall include a summary of the limits and	11.59
5	conditions of recovery from the Mortgage Brokerage Gueranty	
- 6	Fund. The department may prescribe by rule the form of each	11.60
7	<u>stmaary.</u>	
- 8	Section 22. Section 494.081, Florida Statutes, is	11.61
9	amended to read:	
10	494.081 Fees and charges not deemed interest or	11.62
11	finance charge	
12	(1) All fees and charges authorized by this act and	11.65
13	received by a <u>person</u> mortgage-broker-or-mortgage-solicitor	
14	licensed or registered under this act shall not be deemed as	11.67
15	interest or finance charges, but a <u>licensee or registrant</u>	11.68
16	licensed-broker lending his its own funds shall be subject to	11.70
17	the provisions of chapter 687. A <u>licensee or registrant</u>	11.72
18	licensed-mortgege-broker who lends the funds of an affiliate	11.75
19	lender shall not be deemed to be in violation of chapter 687	
20	unless the department determines that the purpose of such	11.76
21	action is designed to avoid the provisions of chapter 687.	11.77
22	The department shall adopt rules for this section.	11.79
23	(2) When a <u>licensee or registrant</u> mortgage-broker	11.81
24	lends his own funds and charges the fees or commissions	11.84
25	authorized by this act, those fees or commissions shall not be	12.1
26	considered interest for the purposes of chapter 687 if:	12.2
27	(a) Such <u>licensee or registrant</u> mortgage-broker	12.3
28	assigns the loan to another lender within 90 days from the	12.4
29	date the loan was made; or	12.5
30	(b) The loan is for a principal amount in excess of	12.6
31	\$250,000 and such licensee or registrant mortgage-broker	12.7
	35	

170-508B-4-6

assigns an interest or participation exceeding 50 percent of 12.8 11 the loan to another lender within '90 days after the date the 2 loan was made. 12.9 3 (3) Upon request, a licensee or registrant shall 1:lus 5 furnish the department, to determine compliance with this 12.12 12.15 6 subsection, a written statement identifying the owners of, or participants in, any such loan and the interest of each. 7 12.16 8 Section 23. Section 494.091, Florida Statutes, 15 9 amended to read: 10 494.091 Liability in case of unlawful transaction.--In 112.17 11 the event a mortgage transaction is made in violation of any 12.18 12 of the provisions of this chapter, the person making the 12.19 transaction and every licensee, director, officer, or sgent of 12.21 13 a registrant who has personally participated in making the 14 transaction shall be jointly and severally liable to every 12.23 15 16 party to the transaction the-lender in an action for damages 12.24 17 incurred by the party or parties lender. 12.25 18 Section 24. Section 494.093, Florida Statutes, is 12.26 19 amended to read: 20 494.093 Prohibited practices.--It is unlawful, and a 12.27 21 violation of the provisions of this chapter, for any person: 12.25 22 (1) To act as a mortgage broker in this state without 12.29 23 a mortgage broker license issued by the department. l:lus 24 (2) To employ a mortgage broker or otherwise act as a 25 mortgage brokerage business without a mortgage brokerage 12.31 26 registration issued by the department. 27 (3) + 1 + 1 + 1 = 1In any practice or transaction or course of 12.33 28 business relating to the sale, purchase, negotiation, 12.34 29 promotion, advertisement, or hypothecation of mortgage transactions, including any transaction consummated by parties 12.35 30 31 under the provisions of s. 494.03, directly or indirectly: 12.36

36

ıĨ	(a) To knowingly or willingly employ any device,	12.36
2	scheme, or artifice to defraud.	12.37
3	(b) To engage in any transaction, practice, or course	12.38
Å	of business which operates as a fraud upon any person in	
5	connection with the purchase or sale of any mortgage loan.	12.39
	(c) To obtain property by fraud, willful	1:1u
6	<u>isrepresentation of a future act, or false promise.</u>	12.40
	$\frac{(4)(2)}{(4)(2)}$ In any matter within the jurisdiction of the	12.43
9	department, to knowingly and willfully falsify, conceal, or	12.44
10		12,11
- 1	cover up, by any trick, scheme, or device, a material fact, or	10.45
11	make any false or fraudulent Statement or representation, or	12.45
12	make or use any false writing or document, knowing the same to	12.46
13	contain any false or fraudulent statement or entry.	12.47
14	Section 25. Section 494.10, Florida Statutes, is	12.48
15	amended to read:	
16	494.10 Penalties	12.49
17	(1) Whoever violates any of the provisions of $\underline{s_1}$	l:lus
18	494.093, s. 494.08(1) or s. 494.055(1)(e), (f), (q) and (m)	
19	this-chapter, except as provided in subsection (2), is guilty	12.54
20	of a felony of the third degree misdemeaner-of-the-second	12.55
21	degree, punishable as provided in s. 775.082 or s. 775.083 or	12.56
22	s. 775.084, and each violation of this-chapter shall	12.57
23	constitute a separate offense.	12.58
24	(2) Any person convicted of a violation of any	12.59
25	provision of this chapter whereby the total value of money and	12.60
26	property unlawfully obtained exceeds \$50,000 and there are	
27	five or more victims shall be quilty of a felony of the first	12.61
28	degree punishable as provided in s, 775.082, s. 775.083, or s.	12.62
29	775.084. Whoever-violates-any-provision-of-ar-494.093;-fails	1:105
30	to-comply-with-the-requirements-of-si-494-8541}4f};-or-offers	12.64
31	to-negotiste-a-mortgage-loan-for-compensation-without-being	12.65
	37	

.

,

1	licensed-as-required-by-this-chepter-is-guilty-of-a-felony-of	12.67
2	the-third-degracy-punishebio-es-provided-in-i+-775+882y-st	
3	775 <b>+083y-or-s</b> +-775+084+	12.68
4	Section 26. Persons licensed on effective date of	12.69
5	<u>act</u>	
6	(1) A natural person licensed as of September 1, 1986.	l:lus
7	as a mortgage broker or mortgage solicitor pursuant to s.	12.71
	494.04, Plorids Statutes, 1985, shall be issued, without	
9	application, a mortgage broker's license as defined in this	12.72
10	act, and such license shall be eligible for reneval pursuant	12.73
11	to.s. 494.038 of this act.	
12	(2) A mortgage brokerage business licensed as of	1:145
13	September 1, 1986, as a mortgage broker pursuant to s. 494.04.	12.75
14	Plotide Statutes, 1985, shall be issued, without application,	
15	a mortgage brokerage business registration as defined in this	12.76
16	act, and such redistration shall be eligible for reneval	12.77
17	pursuant_to_s494.0391_of_this_act.	12.78
18	(3) A natural person entitled, as of September 1,	1:lus
19	1986, to engage in the business of mortgage broker as a	12.80
20	designee of a licensed morteage backer business pursuant to s.	
21	494.04(6), Florida Statutes, 1985, shall be issued, without	12.81
22	amplication, a mortgage broker's license as defined in this	12.82
23	act, and such license shall be elicible for reneval pursuant	
24	to s. 494.038 of this act.	12.83
25	Section 27. No judicial or administrative proceeding	12.84
26	pending on September 1, 1986, shall be abated as a result of	13.1
27	any amendment, repeal, or addition to chapter 494, Florida	
28	Statutes, by this act.	13.2
29	Section 28. Section 494.04. Florida Statutes. 45	13.2
3Q	amended by chapters \$4-216 and \$5-271, Laws of Florida, and	13.3
31		

1	section 494.05, Florida Statutes, as amended by chapter 85-	
2	271, Laws of Florida, are hereby repealed,	13.4
3	Section 29. Each section within chapter 494, Florida	13.5
4	Statutes, which is added to or amended by this act is repealed	13.6
5	on October 1, 1991, and shall be reviewed by the Legislature	
- 6	pursuant to s. 11,61, Florida Statutes.	13.7
7	Section 30. This act shall take effect September 1,	13.8
8	1986.	
9	****	
10	HOUSE SUMMARY	
11	Substantially revises the "Mortgage Brokerage Act."	
12	Among other provisions, the act: 1. Provides for mortgage brokerage licensure	
13	requirements. 2. Provides for the registration of mortgage brokerage	
14	businesses. 3. Requires permits for branch offices.	
15	4. Revises procedures with respect to the Mortgage Brokerage Guaranty Fund.	Č.
16	5. Provides for administrative penalties and fines.	
17	See bill for details.	
18		2
19		
20		
21		2
22		
23		
24		22
25		
26		
27		
28		
29		
30		
31		
'	39	1

SB 609

Bv Senator Hair

abed

.....

the information of members of publication was produced at

This

for

1 A pill to be entitled An act relating to the Mortgage Brokerage Act; 2 amending s. 494.02, F.S.; providing 3 4 definitions; amending s. 494.03, F.S.; 5 providing exemptions; creating s. 494.035, 6 F.S.; providing powers and duties of the erage cost of 1.5 cents per Legislature and the public. 7 Department of Banking and Finance; creating s. 8 494.037. F.S.: providing mortgage brokerage 9 licensure requirements: creating s. 494.038, F.S.; providing for renewal of a mortgage 10 11 broker license; creating s. 494.039, F.S.; 12 providing for registration of mortgage 13 brokerage businesses; providing fees; creating s. 494.0391, F.S.; providing for registration 14 renewal; creating s. 494.0392, F.S.; providing 15 for branch office permits; creating s. 16 17 494.0393, F.S.; providing requirements for 18 licensees and registrants; amending s. 494.041, 19 F.S.; expanding scope of provisions relating to 20 mortgages offered by certain land developers; 21 amending s. 494.042, F.S.; providing clarifying 22 language relating to the Mortgage Brokerage Guaranty Fund; eliminating reference to 23 violations of the chapter; amending s. 494.043, 24 F.S.; providing conditions precedent to 25 26 recovery under the fund; providing for 27 intervention; amending s. 494.044, F.S., 28 limiting certain payments from the fund; creating s. 494.052, F.S.; providing for 29 administrative penalties and fines; specifying 30 violations; creating s. 494 055, F.S.; 31

1 providing grounds for disciplinary action;	
2 amending s. 494.06, F S.; providing	
3 requirements with respect to books, accounts,	
4 and records; creating s. 494.065, F.S.;	
5 providing for investigation and complaints;	
<pre>6 providing for confidentiality; providing</pre>	
7 immunity from civil liability; amending s.	
8 494 07, F.S.; providing powers of the	
9 department; providing for subpoenas; providing	
10 for attorney's fees; amending s. 494.071, F.S.;	
<pre>11 authorizing injunctions to restrain violations;</pre>	
amending s. 494.372, F S ; providing for cease	
13 and desist orders and refurd orders; amending	
14 s. 494.08, F.S.; revising requirements and	
15 prohibitions; amending s 494.081, F.S.;	
16 providing that certain fees or charges are not	
<pre>17 deemed interest or finance charges; amending s.</pre>	
18 494.091, F.S.; specifying liability in the case	
<pre>19 of an unlawful transaction; amending s.</pre>	
20 494.093, F.S.; specifying prohibited practices;	
21 amending s. 494.10, F.S.; providing penalties;	
22 providing for licensure of persons licensed on	
23 effective date of act; repealing s. 494.04,	
24 F.S., relating to the licensing of mortgage	
25 brokers and mortgage solicitors; repealing s.	
26 494.05, F.S., relating to denial, suspension,	
27 or revocation of licenses; providing a savings	
28 clause; providing an effective date.	
29	
30 Be It Enacted by the Legislature of the State of Florida	:
31	

:

1 Section 1. Section 494.02, Florida Statutes, is 2 amended to read: 3 494.02 Definition of terms. -- As used in this act 4 unless-the-context-or-subject-matter-otherwise-reguires; 5 (1) "Person" means an individual, partnership, 6 corporation, association, and any other group however 7 organized. 8 (2) "Mortgage loan" means any loan secured by a Э mortgage on real property or any loan secured by collateral 10 which has a mortgage lien interest in real property. (3) "Mortgage broker" means any person not exempt 11 12 under s. 494.03 who for compensation or gain, or in the 13 expectation of compensation or gain, either directly or 14 indirectly makes, negotiates, acquires, sells, or arranges 15 for, or offers to make, negotiate, acquire, sell, or arrange for, a mortgage loan or mortgage loan commitment. This 16 17 subsection shall not apply to transactions involving the sale 18 or purchase of notes or bonds secured by mortgages which are 19 subject to registration by the department. 20 (4) "Mortgage brokerage business" means any person 21 which employs a mortgage broker or mortgage brokers, or which, either directly or indirectly, makes, negotiates, acquires or 22 23 sells, arranges for, or offers to make, negotiate, acquire, 24 sell or arrange for a mortgage loan or mortgage loan 25 commitment for compensation or gain, or in the expectation of 26 compensation or gain. "Mortgage-solicitor"-means-any 27 individual-not-licensed-as-a-mortgage-broker;-who-performs-any of-the-functions-set-out-under-subsection-(3)-and-who-is 28 29 employed-by-a-mortgage-broker-or-whose-business-policies-and 30 acts-are-under-the-direction;-control;-or-management-of-a 31 mortgage-broker-

9-1113-96

1	(5) "Department" means the Department of Banking and
2	Finance.
3	(6) "Licensee" means a <u>natural person licensed as a</u>
4	person7-whether mortgage broker or-mortgage-solicitor7-under
5	any-of-the-provisions-of-this-act.
6	(7) "License" means a license issued under the
7	provisions of this act.
8	<u>(8) "Registrant" means a mortgage brokerage business</u>
9	recistered pursuant to this act.
10	<u>(9)</u> €8} "Principal mortgage broker" means <u>a licensee</u> am
11	individual,-officer-of-a-corporation,-or-member-of-a
12	pertnership designated as the person in charge of and
13	responsible for the operation of the principal place of
14	business and all designated associate brokers pramory-broker
15	in-the-application.
16	(10) "Lender" means any person who either lends or
17	invests money in mortgage loans.
18	<u>(11)</u> "Ultimate equitable owner" means a natural person.
19	who, directly or indirectly, owns or controls an ownership
20	interest in a corporation, foreign corporation, alien business
21	organization, or any other form of business organization.
22	regardless of whether such natural person owns or controls
23	such ownership interest through one or more natural persons or
24	one or more proxies, powers of attorney, nominees,
25	corporations, associations, partnerships, trusts, joint stock
26	companies, or other entities or devices, or any combination
27	thereof.
28	(12) "Mortgage financing transaction" means the
29	negotiation, acguisition, sale, or arrangement for, or the
30	offer to negotiate, acguire, sell or arrange for, a mortgage
31	loan or mortgage loan commitment.

3-1113-86

(13) "Personal residence address" means a street 1 address, and does not include a post office pox number. 2 (14) "Division" means the Division of Finance of the 3 Department of Banking and Finance. 4 5 (15) "Designated associated broker" means the licensed mortgage broker in charge of a branch office. 6 7 (16) "Mortgage loan commitment" means a contract for 8 mortgage loan financing. 9 (17) "Party to a mortgage financing transaction" means a borrower or lender in a mortgage financing transaction. 10 Section 2. Section 494.03, Florida Statutes, is 11 12 amended to read: 494.03 Exempt persons.--13 14 (1) This act does not apply to the following: 15 (a) {} Banks, trust companies, savings and loan associations, pension trusts, credit unions, insurance 16 17 companies, consumer finance companies small-lean-companies, 18 federally licensed small business investment companies, or 19 securities dealers registered under the provisions of s. 20 517.12, servicing corporate clients in the normal course of 21 business. 22 (b)(2) Any person making or acquiring a mortgage loan 23 with his own funds for his own investment without intent to 24 resell said mortgage loan. 25 (c)(3) Any person licensed to practice law in this 26 state, not actively and principally engaged in the business of 27 negotiating loans secured by real property, when such person renders services in the course of his practice as an attorney 28 29 at law. 30 (2) It shall not be necessary to negate any of the 31 exemptions provided in this chapter in any complaint, 5

9-.1.3-86

1 information, indictment, or other writ or proceedings brought 2 under this chapter; and the burden of establishing the right to any exemption shall be upon the party claiming the benefit 3 4 of such exemption. 5 Section 3. Section 494.035, Florida Statutes, is 6 created to read: 494.035 Department's duties and powers.--7 8 (1)The department shall be responsible for the 9 administration and enforcement of this chapter. 10 (2) The department may adopt such rules as it may deem 11 necessary in the administration of this act and not inconsistent therewith, which rules shall have the force and 12 13 effect of law. (3) All fees, charges, and fines collected by the 14 department pursuant to this chapter shall be deposited in the 15 16 State Treasury to the credit of the Regulatory Trust Fund 17 under the division. 18 Section 4. Section 494.037, Florida Statutes, is created to read: 19 20 494.037 Mortgage brokerage licensure requirements.--21 (1)Each initial application for a mortgage broker 22 license shall be in written form as prescribed by the 23 department. The department may require each applicant to 24 provide any information reasonably necessary to make a 25 determination of eligibility for licensure pursuant to this 26 chapter. The department shall issue an initial license to any 27 natural person who meets the following requirements: Is 18 years of age; 28 (a) 29 (b) Has submitted a completed application and a 30 nonrefundable application fee not to exceed \$150; 31

ó

## 9-1113-36

(c) Has passed a written test adopted by the
 department designed to determine competency in primary and
 subordinate mortgage financing transactions and to test
 knowledge of this chapter and the rules promulgated thereto.

5 (d) Has filed a complete set of fingerprints, taken by 6 an authorized law enforcement officer, for submission by the 7 department to the Department of Law Enforcement or the Federal 8 Bureau of Investigation for processing.

9 (2) Notwithstanding the provisions of subsection (1), 10 it shall be grounds for denial of licensure if the applicant 11 has committed any violation as set forth in s. 494.055(1) or 12 has pending any criminal prosecutions or administrative 13 enforcement actions, in any jurisdiction, which involve fraud, 14 dishonest dealing or any other act of moral turpitude.

15 (3) The department shall not grant or issue to any 16 individual more than one mortgage broker license at any one 17 time. A licensee shall be employed by a registrant or 18 registrants, unless self-employed. The license shall state 19 whether the individual licensee is self-employed or is an 20 employee of a registered mortgage brokerage business. If the 21 individual is an employee, his license shall state the name of the employer registrant or registrants. Not later than 15 22 23 business days after any termination of employment, both the 24 registrant and the employee shall send written notice of the 25 termination to the department. Not later than 15 business 26 days after entering into an employer-employee relationship, 27 both the registrant and the employee shall send written notice 28 of the employment relationship to the department.

29 (4) The department shall endorse each change of
30 employment or the license of the licensee. The department
31 shall set by rule a fee not to exceed \$50 for endorsement.

7

9-.113-86

- 1

-	(5) The initia, mortgage broker license shall be valid
2	for the remainder of the biennium in which the license is
3	issued.
4	Section 5. Section 494.038, Florida Statutes, is
5	created to read:
6	494.038 Renewal of mortgage broker license
7	(1) The department shall renew a mortgage broker
8	license upon receipt of the completed renewal application and
9	the renewal fee not to exceed \$150.
10	(2) The department shall adopt rules establishing a
11	procedure for the biennial renewal of mortgage broker
12	licenses. The department may prescribe the form of the
13	renewal application and may require an update of all
14	information provided in the licensee's initial application for
15	licensure.
16	(3) A license which is not reneved by the end of the
17	biennium prescribed by the department shall automatically
18	revert to inactive status. An inactive license may be
19	reactivated by filing a completed reactivation application
20	with the department, payment of the renewal fee, and payment
21	of a reactivation fee equal to the renewal fee.
22	(4) A license which is not renewed within 2 years
23	after becoming inactive shall expire.
24	Section 6. Section 494.039, Florida Statutes, is
25	created to read:
26	494.039 Registration of mortgage brokerage
27	businesses
28	(1) The department shall issue an initial registration
29	to each mortgage brokerage business which meets the following
30	requirements:
31	

- (a) Has submitted a completed application form and a
   nonrefundable application fee not to exceed \$150.
- (b) Designated a qualified principal mortgage proker,
   and submitted an affidavit signed by the designated principal
   mortgage broker acknowledging acceptance of the designation
   and the responsibilities appertaining thereto.

7 (2) Notwithstanding the provisions of subsection (1). я it shall be grounds for denial of registration if the 9 designated principal mortgage broker: any officer, director. partner, joint venturer, or any natural person owning a 10 10 11 percent or greater interest in the mortgage brokerage 12 business; or any natural person who is the ultimate equitable 13 owner of a 10 percent or greater interest in the mortgage brokerage business has committed any violation set forth in s. 14 15 494.055(1) or has pending any criminal prosecution or administrative enforcement actions, in any jurisdiction, which 16 17 involves fraud, dishonest dealing, or any other act of moral 18 turpitude.

19 (3) Each initial application for registration shall be 20 in written form as prescribed by the department. The 21 department may require each applicant to provide the following 22 information:

(a) The applicant's name, the address of the
applicant's principal place of business, and the address of
each applicant's branch offices in this state

26

(b) The applicant's form of business organization.

27 1. For corporation applicants, disclosure of the names 28 and personal residence addresses of each current officer and 29 director of the applicant, each current shareholder who owns a 30 10 percent or greater interest in the corporation, and each 31

31

1 ultimate equitable owner of a 10 percent or greater interest
2 in the corporation.

2. For unincorporated associations, partnerships, or 3 4 joint-stock or joint-venture applicants, disclosure of the 5 names and personal residence addresses of: each current 6 officer, director, and any natural person holding an 7 equivalent position, each current association member, partner, and joint-venturer who owns a 10 percent or greater interest 8 9 in the mortgage brokerage business; and any ultimate equitable 10 owner of a 10 percent or greater interest in the mortgage 11 brokerage business.

3. For a sole proprietorship operating under a
fictitious name, disclosure of the name and personal residence
address of the sole proprietor.

15 (c) The name and personal residence address of the 16 principal mortgage broker at the applicant's principal place 17 of business and, if the applicant has one or more branch 18 offices, the name and personal residence address of the 19 designated associate mortgage broker at each branch office.

(d) The name and personal residence address of each
mortgage broker to be employed and the office address at which
each mortgage broker will be assigned.

(e) A listing of the civil lawsuits, criminal actions,
and administrative proceedings, which allege fraud, dishonest
dealing, or other acts of moral turpitude, on the part of the
applicant or any person disclosed in paragraph (b), including
the status or result of such lawsuit, action, or proceeding.

(f) Any other information reasonably necessary to
determine eligibility for registration pursuant to this
chapter.

-0

Section 494.0391, Florida Statutes, is 1 Section 7. 2 created to read: 3 494.0391 Renewal of mortgage brokerage business 4 registration; permit renewal.--5 (1) The department shall renew a mortgage brokerage 6 registration upon receipt of a completed renewal application 7 and the renewal fee not to exceed \$150. Each registrant shall 8 pay at the time of renewal a fee not to exceed \$150 for the reneval of each branch office permit. 9 10 (2) The department shall adopt rules establishing a 11 procedure for the biennial renewal of mortgage brokerage 17 business registrations and branch office permits. The department may prescribe the form of the renewal application 13 14 and may require an update of all information provided in the 15 registrant's initial application 16 (3) A registration which is not renewed by the end of 17 the biennium prescribed by the department shall automatically 18 become inactive for up to 2 years. An inactive registration 19 may be reactivated by filing a completed reactivation 20 application with the department, payment of the renewal fee, 21 and payment of a reactivation fee equal to the renewal fee. 22 (4) A registration which is not renewed within 2 years 23 after becoming inactive shall expire. 24 Section 8. Section 494.0392, Florida Statutes, is 25 created to read: 26 494.0392 Branch offices.--27 A permit is required for each branch office (1) 28 maintained by a registrant. 29 (2) The department shall issue a permit upon receipt of a completed application in a form as prescribed by the 301 31 department and an initial permit fee not to exceed \$150. The 11

9-1113-86

branch office application shall include the name and license
 number of the designated associate broker, the address of the
 branch office, and the name and address of the registrant.
 Branch office permits shall be renewed in conjunction with
 registration renewal. The permit shall be issued in the name
 of the registrant which maintains the branch office.

7 Section 9. Section 494.0393, Florida Statutes, is 8 created to read:

9

494.0393 Requirements of licensees and registrants.--

(1) The licenses of all mortgage brokers shall be
prominently displayed in the office where the licensee
conducts a mortgage brokerage business.

13 (2) Every registered mortgage brokerage business and 14 self-employed licensee shall transact business from a 15 principal place of business in the state. The registration 16 shall specify the address of such principal place of business 17 and shall be conspicuously displayed therein. Each principal 18 place of business shall be operated under the full charge, 19 control, and supervision of a principal mortgage broker, and 20 each branch office shall be operated under the full charge, 21 control, and supervision of a designated associate mortgage 22 broker, employed at such branch office on a regular and full-23 time basis. No mortgage broker may serve as the designated 24 associate mortgage broker for more than one branch office. 25 The department shall be notified within 15 business days of 26 any change of address of the principal place of business, 27 change of address of any branch office, or change of the 28 principal mortgage broker or designated associate broker. The department shall endorse the change on the registration or 29 30 permit without charge.

31

- 2

(3) A mortgage broker license or mortgage brokerage
 registration or branch office permit shall not be
 transferable.

(4) The department may require that each registrant
report any change in the form of business organization or any
change of a person named pursuant to s. 494.039(3)(b) to the
department in writing not later than 30 business days after
said change is effective.

9 (5) Each licensee shall report any conviction of any 10 crime or any finding of administrative violation, in any jurisdiction, which involves fraud, dishonest dealing, or 11 12 other act of moral turpitude, to the department in writing not 13 later than 30 business days after said conviction or 14 administrative action. Each registrant shall report in 15 writing any conviction of any crime or administrative 16 violation which involves fraud, dishonest dealing, or any other act of moral turpitude, in any jurisdiction, by the 17 18 registrant or any natural person named pursuant to s. 494.039(3)(b) not later than 30 business days after said 19 20 conviction or final administrative action.

(6) Each registrant and self-employed licensee shall
report any action in bankruptcy, voluntary or involuntary, to
the department not later than 7 business days after said
action is instituted.

25 Section 10. Section 494.041, Florida Statutes, is 26 amended to read:

494.041 Brokers-and-solicitors-offering Mortgages
offered by land developers licensed pursuant to the Florida
Uniform Land Sales Practices Law; requirements;
prohibitions.--No mortgage loan which has a face amount of
\$35,000 or less and is secured by vacant land registered under

13

1 the Florida Uniform Land Sales Practices Law, chapter 498, 2 shall be sold to a mortgagee, except a financial institution, 3 by <u>any person</u> a-mortgage-broker-or-solicitor unless all of the 4 following requirements are met:

5 (1) Each mortgage securing a note or other obligation 6 sold or offered for sale shall be eligible for a recordation 7 as a first mortgage.

8 (2) Each mortgage negotiated pursuant to this section 9 must include a mortgagee's title insurance policy or an opinion of title, from an attorney who is licensed to practice 10 11 law in this state, on each parcel of land which is described 12 in the mortgage. The policy or opinion shall reflect that 13 there are no other mortgages on the property. A notice 14 stating the priority of the mortgage shall be placed on the face of each mortgage in an amount over \$35,000 issued 15 16 pursuant to this section.

17 (3) Contracts to purchase a mortgage loan shall contain, immediately above the purchaser's signature line, the 19 statement in 10-point boldfaced type: "This mortgage is 20 secured by vacant land subject to development at a future 21 time." This statement shall also be typed or printed in 10-22 point type on the face of the note and mortgage sold.

(4) The most recent assessment for tax purposes made
by the county property appraiser of each parcel of land
described in the mortgage shall be furnished to each
mortgagee.

27 (5) The mortgage broker shall record or cause to be
28 recorded all mortgages or other similar documents prior to
29 delivery of the note and mortgage to the mortgagee.

30 (6) All funds received by the mortgage broker31 pursuant to this section shall promptly be deposited in the

<u>.</u>4

9-1113-86

1 broker's trust account where they shall remain until the note
2 and mortgage are fully executed and recorded.

3 (7) Willful failure to comply with any of the above
4 provisions shall subject the person licensee to the penalties
5 of s. 494.05.

6 Section 11. Section 494.042, Florida Statutes, is 7 amended to read:

8

494.042 Mortgage Brokerage Guaranty Fund.--

9 (1)(a) Effective September 1, 1977, the Treasurer 10 shall establish a Mortgage Brokerage Guaranty Fund. A fee of \$50 per-license-year shall be added to the license fee for 11 both application for new-licenses and renewal of-licenses of a 12 13 mortgage brokerage business registration principal-mortgage broker, and a fee of \$10 per-iteense-year shall be added to 14 15 the license fee for both application for new-licenses and 16 renewal of mortgage brokerage licenses by-solicitors-and 17 additional-brokers. This fee shall be in addition to the 18 regular application or renewal license fee and shall be 19 transferred to or deposited in the Mortgage Brokerage Guaranty 20 Fund.

(b) From October 1, 1985, until the balance in the
fund first reaches the sum of \$1.5 million, the fees provided
for in paragraph (a) shall apply only to an applicant initial
issuance-of-a-license-to-a-person who has not previously been
issued a license or registration under this chapter.

(c) If the fund at any time exceeds \$1.5 million,
collection of special fees for this fund shall be discontinued **at-the-end-of-that-license-year**, and such special fees shall
not be reimposed unless the fund is reduced below \$500,000 by
disbursement made in accordance with s. 494.044.

31

9-.113-86

1	(2) The Mortgage Brokerage Guaranty Fund shall be
2	disbursed as provided in s. 494.044, upon approval by the
3	division of-Finance-of-the-Bepartment-of-Banking-and-Finance,
4	to any <u>party to a mortgage financing transaction</u> person who is
5	adjudged by a Florida court of competent jurisdiction to have
6	suffered monetary damages as a result of any violation of this
7	chapter of-the-following-acts committed by a licensee or
8	registrant. mortgage-broker-or-mortgage-soltettor-who-was
9	licensed-under-this-chapter-at-the-time-the-act-was-committed:
10	talh-violation-of-any-provision-of-this-chapter.
11	<pre>(b)Making-any-faise-promises-likely-to-influence;</pre>
12	persuade;-or-induce-or-pursuing-a-course-of-misrepresentation
13	or-faise-promises-through-agents-
14	{c}Misrepresentation;-circumvention;-or-concealment
15	by-the-licensee;-through-whatever-subterfuge-or-device;-of-any
16	of-the-material-part+culars-or-the-nature-thereof;-regarding-a
17	transaction-to-which-he-is-a-party;-and-of-injury-to-another
18	party-thereto:
19	fd?Patlure-to-disburse-funds-in-accordance-with
20	agreements.
21	{e}Patiure-to-account-or-deitver-to-any-person-any
22	personal-property,-such-as-any-money,-fund,-deposit,-check,
23	draft;-mortgage;-or-other-document-or-thing-of-value;-which
24	has-come-into-his-hands-and-which-is-not-his-property-or-which
25	he-is-not-in-law-or-equity-entitled-to-retainunder-the
26	circumstances-and-at-the-time-which-has-been-agreed-upon-or-ts
27	required-by-law-or,-in-the-absence-of-a-fixed-time,-upon
28	demand-of-the-person-entitled-to-such-accounting-and-delivery $\tau$
29	{f}Failure-to-piaceimmediately-upon-receipt-any
30	money;-fund;-deposit;-check;-or-draft-entrusted-to-him-by-a
31	person-dealing-with-nim-as-a-broker;-in-escrow-with-an-escrow
	16

1	agent-located-and-doing-pusiness-in-this-state;-pursuant-to-a
2	written-agreement;-or-to-deposit-said-funds-in-a-trust-or
3	escrow-account-maintained-by-him-with-a-bank-or-savings-and
4	toan-assactation-located-and-doing-business-in-this-state;
5	wherein-said-funds-shall-be-kept-until-disbursement-thereof-is
6	properly-authorized.
7	Section 12 Section 494.043, Florida Statutes, is
8	amended to read:
9	494.043 Conditions precedent for recovery;
10	intervention
11	(1) Any person who was a party to a mortgage financing
12	transaction shall be eligible to seek recovery from the
13	Mortgage Brokerage Guaranty Fund 1f:
14	(a) The (1)Such person has recorded a received final
15	judgment issued by in a Florida court of competent
16	jurisdiction in-this-state in any action wherein the cause of
17	action was based on s. 494.042(2);
18	(b) The {?}Such person has caused to be issued a
:9	writ of execution upon such judgment and the officer executing
20	the same has made a return showing that no personal or real
21	property of the judgment debtor liable to be levied upon in
22	satisfaction of the judgment can be found or that the amount
23	realized on the sale of the judgment debtor's property
24	pursuant to such execution was insufficient to satisfy the
25	judgment;
26	(c) The (3)Such person has made all reasonable
27	searches and inquiries to ascertain whether the judgment
28	debtor possesses real or personal property or other assets
29	subject to being sold or applied in satisfaction of the
30	judgment, and by his search he has discovered no property or
31	assets or he has discovered property and assets and has taken

9-1113-96

all necessary action and proceedings for the application 1 thereof to the rudgment, but the amount thereby realized was 2 3 insufficient to satisfy the judgment; 4 (d) The (4)--Such person has applied any amounts 5 recovered from the judgment debtor, or from any other source, 6 to the damages awarded by the court; 7 (e) The (5)--Such person, at the time the action was 8 instituted, gave notice and provided a copy of the complaint 9 thereof to the division of-Finance-of-the-department by 10 certified mail; however, the requirement of a timely giving of 11 notice may be waived by the department upon a showing of good 12 cause: and 13 (f)(6) The act for which recovery is sought occurred 14 on or after September 1, 1977. Recovery of the increased benefits allowable pursuant to the amendments to s. 494.044 15 16 which are effective October 1, 1985, shall be based on a cause 17 of action which arose on or after that date. 18 (2) The requirements of paragraphs (1)(a), (b), (c), 19 (d), and (e) subsections-(2)-and-(3) are not applicable if the licensee or registrant upon which the claim is sought has 20 21 filed for bankruptcy or has been adjudicated bankrupt; however, in such event the claimant shall file a proof of 22 23 claim in the bankruptcy proceedings and shall notify the department by certified mail of the claim by enclosing a copy 24 25 of the proof of claim and all supporting documents. 26 (3) When the department receives notice of any action. 27 as required by paragraph (1)(e), the department may intervene, 28 enter an appearance, or take any action it deems appropriate 29 on behalf, and in the name of the defendant and take recourse through any appropriate method of review on behalf, and in the 30 name of the defendant. 31

:8

. Section 13. Section 494.044, Florida Statutes, is 2 amended to read: 3 494.044 Payment from the fund .--(1) Any person who meets all of the conditions 4 5 prescribed in s. 494.043 may apply to the department for 6 payment to be made to such person from the Mortgage Brokerage 7 Guaranty Fund in the amount equal to the unsatisfied portion A of that such person's judgment or judgments or \$20,000, whichever is less, but only to the extent and amount reflected 9 10 in the judgment as being actual or compensatory damages. As 11 to claims against any one licensee or registrant mortgage 12 broker-or-mortgage-soltettor, payments shall be made to all 13 persons meeting the requirements of s. 494.043 upon the 14 expiration of 2 years from the date the first complete and 15 valid notice is received by the department pursuant-to-st 16 494-043(5). Persons who give notice after 2 years from the 17 date the first complete and valid notice is received and who 18 otherwise comply with the conditions precedent to recovery 19 have-not-received-payment-as-provided-above may recover from 20 any up-to-the remaining portion of any-of the \$100,000 21 aggregate, in an amount equal to the unsatisfied portion of 22 that person's judgment or \$20,000 whichever is less, but only 23 to the extent and amount reflected in the judgment as being 24 actual or compensatory damages with claims being paid in the 25 order notice is received until the \$100,000 aggregate has been fully disbursed. 26 27 (2) Upon-receipt-by-the-claimant-of-the-payment-from 28 the-Mortgage-Brokerage-Guaranty-Fund; The claimant shall

29 assign <u>his</u> any-additional right, title, and interest in the 30 judgment, to the extent of <u>his recovery from the fund</u> such 31 payment, to the department <u>and shall record</u>, at his own

19

## 1 expense, the assignment of judgment in every county where the 2 judgment is recorded.

(3) Payments for claims shall be limited in the
aggregate to \$100,000, regardless of the number of claimants
involved, against any one mortgage broker or registrant or
mortgage-solicitor. If the total claims exceed the aggregate
limit of \$100,000, the department shall prorate the payment
based on the ratio that the person's claim bears to the total
claims filed.

10 (4) If at any time the money in the Mortgage-Brokerage 11 Guaranty fund is insufficient to satisfy any valid claim or 12 portion thereof, the department shall satisfy such unpaid claim or portion thereof as soon as a sufficient amount of 13 14 money has been deposited in or transferred to the fund. When 15 there is more than one unsatisfied claim outstanding, such 16 claims shall be paid in the order in which the claims were 17 filed with the department.

(5) All payments and disbursements made from the
Mortgege-Brokerage-Guaranty fund shall be made by the
Treasurer upon a voucher signed by the Comptroller, as head of
the department, or such agent as he may designate.

(6) The payment of any amount from the Mortgage
Brokerage-Guaranty fund in settlement of a claim or in
satisfaction of a judgment against a licensee or a registrant.
shall constitute prima facie grounds for the revocation of the
license or registration of-such-incensee.

27 Section 14. Section 494.052, Florida Statutes, is28 created to read:

29 494.052 Administrative penalties and fines; license 30 violations.--When the department finds that the grounds set 31

1	forth in s. 494.055(1) apply to a person, it may enter an
2	order imposing one or more of the following penalties:
3	(1) Revocation of a license or registration.
4	(2) Suspension of a license or registration subject to
5	reinstatement upon all reasonable conditions as the department
6	may specify.
7	(3) Placement of the licensee, registrant, or
8	applicant on probation for a period of time and subject to all
9	reasonable conditions as the department may specify.
10	(4) Issuance of a reprimand.
11	(5) Imposition of a fine not to exceed \$5,000 for each
12	count or separate offense.
13	(6) Denial of a license or registration.
14	Section 15. Section 494.055, Florida Statutes, is
15	created to read:
16	494.055 Grounds for disciplinary action
17	(1) The following acts shall constitute grounds for
18	which the disciplinary actions specified in s. 494.052 may be
19	taken:
20	(a) Being convicted or found guilty, regardless of
21	adjudication, of a crime in any jurisdiction which involves
22	fraud, dishonest dealing, or any other act of moral turpitude;
23	(b) Fraud, misrepresentation, deceit, negligence, or
24	incompetence in any mortgage financing transaction;
25	(c) A material misstatement of fact on an initial or
26	renewal application;
27	(d) An act which has caused, or will cause, a
28	disbursement to any person in any amount from the Mortgage
29	Brokerage Guaranty Fund, the Securities Guaranty Fund, or the
30	Florida Real Estate Recovery Fund, regardless of any repayment
31	or restitution to the disbursed fund by the licensee or
	21

1 registrant or any person acting on behalf of the licensee or 2 registrant;

3 (e) Failure to place, immediately upon receipt, any 4 money, fund, deposit, check, or draft entrusted to him by a 5 person dealing with him as a broker, in escrow with an escrow 6 agent located and doing business in this state, pursuant to a 7 written agreement, or to deposit such funds in a trust or 8 escrow account maintained by him with a bank or savings and loan association located and doing business in this state, 9 wherein such funds shall be kept until disbursement thereof is 10 11 properly authorized.

12 (f) Failure to account or deliver to any person any 13 personal property, such as any money, fund, deposit, check, 14 draft, mortgage, or other document or thing of value, which 15 has come into his hands and which is not his property or which he is not in law or equity entitled to retain, under the 16 17 circumstances and at the time which has been agreed upon or is 18 required by law or, in the absence of a fixed time, upon 19 demand of the person entitled to such accounting and delivery.

(g) Failure to disburse funds in accordance withagreements.

(h) Any breach of trust funds or escrow funds, or any
misuse, misapplication, or misappropriation of personal
property such as money, fund, deposit, check, draft, mortgage,
or other document or thing of value entrusted to his care to
which he had no current property right at the time of
entrustment regardless of actual injury to any person;

(1) Having a license, registration, or the equivalent,
to practice any profession or occupation revoked, suspended,
or otherwise acted against, including the denial of licensure
by a licensing authority of this state or another state,

22

3-113-86

territory, or country for fraud, dishonest dealing, or any 1 2 other act of moral turpitude. 3 (j) Failure to comply with any department order or 4 rule made or issued under the provisions of this chapter; 5 (k) Acting as mortgage broker or mortgage brokerage 6 business without a current, active license or registration; 7 Failure to timely pay any fee, charge, or fine  $\{1\}$ 8 under this chapter; 9 (m) Failure to maintain, preserve, and keep available 10 for examination, all books, accounts, or other documents required by this chapter or the rules of the division; 11 12 (ח) Refusal to permit an investigation or examination 13 of books and records, or refusal to comply with a department subpoena or subpoena duces tecum; 14 15 Consistently underestimating the maximum closing (a) 16 costs; or 17 (a) Failure to comply with or violation of any other 18 provision of this chapter. 19 (2)A registrant shall be subject to the disciplinary 20 actions specified in s. 494.052 for violations of subsection 21 (1) by any officer, director, shareholder, joint venturer, partner, ultimate equitable owner, or employee mortgage broker 22 23 of the registrant. (3) A principal mortgage broker shall be subject to 24 25 the disciplinary actions specified in s. 494.052 for 26 violations of subsection (1) by employees of the mortgage 27 brokerage business. A principal mortgage broker shall be 28 subject to the disciplinary actions specified in s. 494.052 29 for violations of subsection (1) by officers, directors, 30 shareholders, partners, joint venturers, owners, or ultimate 31

23

3-1113-86

equitable owners, when the principal mortgage broker has 1 knowledge of the violation and fails to inform the department. 2 3 Section 16. Section 494.06, Florida Statutes, is amended to read: 4 5 494.06 Envestigations-and-complaints; Books, accounts, 6 and records,-etc.--7 (1) Every principal mortgage broker shall maintain, at 8 the principal place of business designated on in the license 9 or registration certificate, all such books, accounts, 10 records, and documents as the department deems necessary of the-business-conducted-under-the-license-issued-for-such-place 11 12 of-business-as-will-enable-the-department to determine 13 compliance whether-the-business-of-the-licensee-contemplated 14 by-this-act-is-being-operated-in-accordance with this chapter 15 the-provisions-of-this-act. 16 (2) A registrant incensee operating a branch office two-or-more-incensed-places-of-business in this state, may 17 18 maintain the general control records of all its such offices 19 at any one of the offices, or at any other reasonable location 20 in this state, which location shall not be considered a branch of the registrant licensed-office-mainteined-by-the-licensee, 21 upon the filing of a written notice request with the 22 23 department designating-therein-the-office-at-which-such 24 control-records-are-maintained. 25 (3) All books, accounts, records, and documents of 26 registrants and licensees, including the a closing statement 27 signed by every the borrower shall be preserved and kept available for examination by the department for not less than 28 29 at-least 5 years from date of original entry. (4) The department is authorized to prescribe the 30

31 minimum information to be shown in the books, accounts,

24

1 records\_ and documents of licensees so that such records will
2 enable the department to determine compliance with the
3 provisions of this act.

(5) 4 The department may, at intermittent periods, make 5 such investigations-and examinations of any licensee or other 6 person as-it-deems-necessary-to-determine-compliance-with-this 7 act --- For-such-purposes -- it-may-examine-the-books -- accounts -8 records-and-other-documents-or-matters-of-any-licensee-or 9 other-person---it-shall-have-the-power-to-compel-the 10 production-of-all-relevant-books-records-and-other-documents 11 and-materials-relative-to-an-examination-or-investigation-12 Such-investigations-and-examinations-shall-not-be-made-more 13 often-than-once-during-a-year-unless-the-department-has-reason 14 to-believe-the-licensee-is-not-complying-with-the-provisions 15 of-this-act. Examinations conducted under the provisions of this act shall be confidential with the department except as 16 17 required in the administration, enforcement and prosecution of violations under this act. 18

19 (6)---Any-party-having-reason-to-believe-that-this-act 20 has-been-violated; or-that-a-license-is-subject-to-suspension 21 or-revocation;-may-file-with-the-department-a-written 22 complaint-setting-forth-the-details-of-such-alleged-violation 23 or-grounds-for-suspension-or-revocation;

24 Section 17. Section 494.065, Florida Statutes, is 25 created to read:

494.065 Investigations; complaints.--

(1) The department may conduct an investigation of any
person whenever there is an appearance, either upon complaint
or otherwise, that any violation of this chapter has been
committed or is about to be committed.

31

26

9-11-3-86

1	(2) Any person having reason to believe that this
2	chapter has been violated may file with the department a
3	written complaint setting forth ultimate facts which show a
4	violation of this chapter.
5	(3) All records and information obtained pursuant to
6	an investigation by the department are exempt from s. 119.07
7	until the investigation is complete. At all times, a
8	complaint and any information obtained pursuant to an
9	investigation are exempt from s. 119.07 to the extent
10	disclosure would:
11	<ul><li>(a) Interfere with enforcement proceedings;</li></ul>
12	(b) Deprive a person of the right to a fair trial or
13	an impartial adjudication;
14	(c) Tend to impair the safety or soundness of any
15	financial institution;
16	(d) Constitute an unwarranted invasion of personal
17	privacy;
18	(e) Disclose the identity of a confidential source or,
19	in the case of a record compiled by a criminal law enforcement
20	authority in the course of a criminal investigation, disclose
21	confidential information furnished only by the confidential
22	source;
23	(f) Disclose investigative techniques or procedures;
24	or
25	(g) Endanger the life or physical safety of law
26	enforcement or department personnel.
27	
28	Nothing in this section shall be construed to prohibit the
29	department from providing investigatory information to any law
30	enforcement agency or any other regulatory agency.
31	

26

₹~1113-86

(4) A privilege against civil liability is hereby
 granted to any complainant or any witness with regard to
 information furnished with respect to any investigation or
 proceeding pursuant to this act, unless the complainant or
 witness acted in bad faith or with malice in providing such
 information.

7 Section 18. Section 494.07, Florida Statutes, is 8 amended to read:

9

(Substantial rewording of section. See s. 497.07, F.S., for present text.)

10

494.07 Powers of department.---

(1) The department shall have the power to issue and to serve subpoenas and subpoenas duces tecum to compel the attendance of witnesses and the production of all books, accounts, records, and other documents and materials relevant to an examination or investigation. The department, or its duly authorized representative, shall have power to administer action of an efficiency of the antiperson.

19 (2) The department may, in its discretion, seek 20 subpoenas or subpoenas duces tecum from any county court judge 21 or clerk of the circuit or county court commanding the 22 appearance of witnesses and the production of books, accounts, 23 records, and other documents or materials at a time and a 24 place to be named in the subpoenas, and any authorized 25 representative of the department may serve any subpoena.

(3)(a) In the event of substantial noncompliance with a subpoena or subpoena duces tecum issued or caused to be issued by the department, the department may petition the circuit court of the county in which the person subpoenaed resides or has its principal place of business for an order requiring the subpoenaed person to appear and testify and to

1 produce such books, accounts, records, and other documents as are specified in the subpoena duces tecum. The court may 2 3 grant injunctive relief restraining the person from advertising, promoting, soliciting, entering into, offering to 4 5 enter into, continuing, or completing any mortgage financing 6 transaction or mortgage servicing transaction. The court may 7 grant such other relief, including, but not limited to, the 8 restraint, by injunction or appointment of a receiver, of any 9 transfer, pledge, assignment, or other disposition of the 10 person's assets or any concealment, alteration, destruction or 11 other disposition of books, accounts, records, or other 12 documents and materials as the court deems appropriate, until 13 the person has fully complied with the subpoena or subpoena 14 duces tecum and the department has completed its investigation 15 or examination. In addition, the court may order the refund 16 of any fees collected in a mortgage financing transaction whenever books and documents substantiating the transaction 17 18 are not produced or cannot be produced. The department is 19 entitled to the summary procedure provided in s. 51.011, and 20 the court shall advance such cause on its calendar. Attorney 21 fees and any other costs incurred by the department to obtain 22 an order granting, in whole or in part, a petition for 23 enforcement of a subpoena or subpoena duces tecum shall be 24 taxed against the subpoenaed person and failure to comply with such order shall be a contempt of court. 25

(b) When it appears to the department that the
compliance with a subpoena or subpoena duces tecum issued or
caused to be issued by the department pursuant to this section
is essential and otherwise unavailable to an investigation or
examination, the department, in addition to the other remedies
provided for herein, may apply to the circuit court of the

28

3-1113-86

16

1 county in which the suppoenaed person resides or has its principal place of business for a writ of ne exeat. The court 2 3 shall thereupon direct the issuance of the writ against the 4 subpoenaed person requiring sufficient bond conditioned on S compliance with the subpoena or subpoena duces tecum. The 6 court shall cause to be endorsed on the writ a suitable amount 7 of bond or payment of which the person named in the writ shall be freed, having a due regard to the nature of the case. 8

9 (4) Alternatively, the department may seek a writ of 10 attachment from the circuit court having jurisdiction over the 11 person who has refused to obey a subpoena, who has refused to 12 give testimony or who has refused to produce the matters 13 described in the subpoena duces tecum.

14 Section 19. Section 494.071, Florida Statutes, is 15 amended to read:

494.071 Injunction to restrain violations,--

17 (1)--The-department-may-investigate-when-it-shall appear-to-it;-either-upon-complaint-or-otherwise;-that-in-the sale;-promotion;-negotiation;-advertisement;-or-hypothecation of-mortgage-transactions-within-this-state;-including-any transaction-consummated-by-parties-under-the-provisions-of-s; 22 494:03;-any-person;

23 ta)--Shall-have-employed;-employs;-or-is-about-to 24 employ-any-device;-scheme;-or-artifice-to-defraud-or-for 25 obtaining-money-or-property-involving-a-mortgage-on-real 26 property-by-means-of-any-false-pretense;-representation;-or 27 promise;-or

28 (b)--Shall-have-made;-makes;-or-attempts-to-make-in 29 this-state-fictitious-or-pretended-loan-commitments-or 30 fraudulently-accepts-a-deposit-for-a-mortgage-loan-commitment; 31 or

1 {c}--Shall-have-engaged-ing-engages-ing-or-is-about-to 2 engage-in-any-practice-or-transaction-or-course-of-business 3 relating-to-the-purchase-or-negotiation-of-a-mortgage-loan; 4 1---Which-is-in-violation-of-the-law--of 5 2---Which-is-fraudulent;-or 6 3---Which-has-operated-or-which-would-operate-as-a 7 fraud-on-the-mortgagor-or-mortgagee: 8 {d}--Is-acting-as-broker-or-solicitor-within-this-state 9 without-being-duly-registered-as-such-broker-or-solicitor-as 10 provided-in-this-chapter-11 {2}--Whenever-any-such-person-has-engaged-or-ts-engaged 12 or-is-about-to-engage-in-any-of-the-practices-or-transactions 13 which-would-be-fraudulent-and-inconsistent-with-the-intent-of 14 this-chapter,-or-acts-in-violation-of-this-chapter,-or-is 15 acting-as-a-broker-or-solicitor-without-being-duly-registered 16 as-provided-in-this-chapter, 17 (1) The department may\_-in-addition-to-any-other 18 remedies;-by-its-own-counsel bring action through its own 19 counsel in the name and on behalf of the state against any 20 such person who has violated or is about to violate any 21 provision of this chapter or any department rule or order, 22 issued under and any other person concerned in or in any way 23 participating-in-or-about-to-participate-in-such-fraudulent 24 practices-or-acting-in-violation-of this chapter, to enjoin 25 the such person from continuing in such-fraudulent-practices 26 or engaging in therein-or-doing any act in furtherance of the 27 violation thereof-or-in-violation-of-this-chapter. 28 (2)(3) In any injunctive such-court proceedings, the 291 court department may, apply-for-and on due showing by the department, issue be-entitied-to-have-issued-the-courtis 30

31 subpoena or subpoenas duces tecum requiring forthwith

30

:1 attendance of any witness and forthwith the production of any 21 documents, books, accounts, and records or other documents and 3 materials that may appear necessary to the expeditious resolution of the for-the-hearing-of-such-petition-and-the 4 5 appearance-of-any-defendant-and-hts-employees;-soltcttors;-or 6 agents-to-testify-and-give-evidence-concerning-the-acts-or 7 conduct-or-things-complained-of-in-such application for 8 .njunction. in-such-action-the-equity-courts-shall-have 9 jurisdiction-of-the-subject-matter-and-a-judgment-may-be 10 entered-avarding-such-injunction-as-may-be-proper:

11 (3)(4) In addition to all other means provided by law 12 for the enforcement of any temporary restraining order, 13 temporary injunction, or permanent injunction issued in any 14 such court proceedings, the court shall have the power and 15 jurisdiction, upon application of the department, to impound and to appoint a receiver or administrator for the property, 16 assets, and business of the defendant, including, but not 17 18 limited to, the books, records, documents, and papers appertaining thereto. Such receiver or administrator, when 19 appointed and qualified, shall have all powers and duties as 20 21 to custody, collection, administration, winding up, and 22 liquidation of the property and business as shall from time to 23 time be conferred upon him by the court. In any such action 24 the court may issue an order staying all pending suits and 25 enjoining any further suits affecting the receiver's or 26 administrator's custody or possession of the property, assets, 27 and business, or, in its discretion, may with the consent of the chief judge of the circuit require that all such suits be 28 29 assigned to the circuit court judge who appoints the receiver 30 or administrator.

31

31

1	Section 20. Section 494.072, Florida Statutes, is
2	amended to read:
3	494.072 Cease and desist orders; refund orders;
4	administrative-fines
5	+1+?he-department-may-1514e-and-serve-upon-ony
6	mortgage-broker-a-complaint-stating-charges-whenever-the
7	department-has-reason-to-believe-that-the-mortgage-broker-is
8	Violating-or-has-violated-any-provision-of-this-act;
9	(1) {2} The department shall have the power +s
10	authortzed to issue and serve upon any person a cease and
11	desist order whenever there is reason to believe the person
12	against-any-mortgage-broker-who is violating, or has violated
13	or is about to violate any provision the-provisions of this
14	chapter, any departmental rule or order issued under this
15	chapter, or any written agreement between the person and the
16	department act. All procedural matters relating to issuance
17	and enforcement of the cease and desist order shall be in
18	accordance with the Administrative Procedure Act.
19	(2) (3) The department shall have the power to may
20	order the refund of any fee or commission, directly or
21	indirectly amounts assessed and charged on a mortgage
22	$\underline{financing}$ four transaction $\underline{that}$ which exceeds the maximum fees
23	or and commissions provided in this chapter. by $s_{\pm}-494+08(3)_{\pm}$
24	Such-order-shall-be-tssued-in-accordance-with-the-procedural
25	requirements-of-the-Administrative-Procedure-Actiif-the
26	broker-fails-or-refuses-to-comply-with-such-order-within-15
27	days-after-not:ce-of-the-entry-thereof7-such-failure-or
28	refusal-shall-constitute-a-violation-of-this-chapterThe
29	eforesetd-remedies-are-in-addition-to-eny-other-legal-remedies
30	provided-by-law-in-such-cases.

31

32

 1
 (4)--Phe-department-may-impose-an-odministrative-fine

 2
 not-to-exceed-\$17000-against-any-person-found-to-nave-violated

 3
 any-cease-and-desist-order-of-the-department:--All-fines

 4
 collected-under-this-section-shall-be-paid-to-the-regulatory

 5
 trust-fund-under-the-Bivision-of-Finance-of-the-department: 

Section 21. Subsections (1), (2), and (4) of section 494.08, Florida Statutes, are amended and subsection (10) is added to said section to read:

8 9

6

7

494.08 Requirements and prohibitions.--

10 No person shall advertise, print, display, (1)publish, distribute, telecast or broadcast, or cause or permit 11 12 to be advertised, printed, displayed, published, distributed, 13 televised or broadcast, in any manner, any statement or 14 representation with regard to the rates, terms or conditions 15 pertaining to the making, negotiating, or sale of loans, which is false, misleading, or deceptive. No person who is not 16 17 licensed or registered under this act nor exempt under s. 18 494.03 shall use the word mortgage or similar words in any 19 advertising, signs, letterheads, cards, or like matter which 20 tend to represent that he arranges real estate mortgage loans. 21 No person not already registered or licensed under this act shall be granted a license or registration in a name 22 23 containing such words as insured, bonded, guaranteed, secured 24 and the like. No person shall advertise or offer to sell 25 insured or guaranteed mortgages unless the principal and 26 interest of such mortgages is insured by an insurance company 27 authorized by the Department of Insurance to write such 28 insurance under the provisions of chapter 635, or unless such 29 mortgages are wholly or partially insured or guaranteed by an 30 agency of the Federal Government.

31

33

1 (2) No person in connection with or incidental to the 2 making of any mortgage loan shall induce, require or permit 3 the mortgage deed or note to be signed by a principal to the transaction if the such instruments to be signed contain any 4 blank spaces to be filled in after the signature it-mas-been 5 6 signed, except blank spaces relating to recording or other 7 incidental information not then available. 8 (4)(a) No unlicensed or unregistered person shall 9 charge or receive any commission, bonus or fee in connection 10 with arranging for, negotiating, selling, or purchasing a 11 mortgage loan to any person operating in Florida not licensed or registered under the provisions of this act. 12 13 (Ъ) No treensed person broker-or-solicitor shall pay 14 any commission, bonus or fee in connection with arranging for, negotiating, selling, or purchasing a mortgage loan to any 15 16 person operating in Florida not licensed or registered under 17 the provisions of this act. 18 (10) Each deposit agreement entered into by a licensee 19 or registrant shall include a summary of the limits and 20 conditions of recovery from the Mortgage Brokerage Guaranty 21 Fund. The department may prescribe by rule the form of each 22 summary. 23 Section 22. Section 494.081, Florida Statutes, is 24 amended to read: 25 494.081 Fees and charges not deemed interest or 26 finance charge.--27 (1) All fees and charges authorized by this act and 28 received by a person mortgage-broker-or-mortgage-solicitor 29 licensed or registered under this act shall not be deemed as 301 interest or finance charges, but a licensee or registrant incensed-broker lending his its own funds shall be subject to 31

34

1 the provisions of chapter 687. A <u>licensee or registrant</u>
2 Hicensed-mortgage-broker who lends the funds of an affiliate
3 lender shall not be deemed to be in violation of chapter 687
4 unless the department determines that the purpose of such
5 action is designed to avoid the provisions of chapter 687.
6 The department shall adopt rules for this section.

7 (2) When a <u>licensee or registrant</u> mortgage-broker
8 lends his own funds and charges the fees or commissions
9 authorized by this act, those fees or commissions shall not be
10 considered interest for the purposes of chapter 687 if:

11 (a) Such <u>licensee or registrant</u> mortgage-broker
12 assigns the loan to another lender within 90 days from the
13 date the loan was made; or

(b) The loan is for a principal amount in excess of
\$250,000 and such <u>licensee or registrant</u> mortgage-broker
assigns an interest or participation exceeding 50 percent of
the loan to another lender within 90 days after the date the
loan was made.

19 (3) Upon request, a licensee or registrant shall 20 furnish the department, to determine compliance with this 21 subsection, a written statement identifying the owners of, or 22 participants in, any such loan and the interest of each.

23 Section 23. Section 494.091, Florida Statutes, is 24 amended to read:

494.091 Liability in case of unlawful transaction.--In the event a mortgage transaction is made in violation of any of the provisions of this chapter, the person making the transaction and every <u>licensee</u>, director, officer, or agent <u>of</u> <u>a registrant</u> who has personally participated in making the transaction shall be jointly and severally liable to <u>every</u> 31 9-1113-86

-	party to the transaction the lender in an action for damages
2	incurred by the party or parties lender.
3	Section 24. Section 494.093, Florida Statutes, is
4	amended to read:
5	494.093 Prohibited practicesIt is unlawful, and a
6	violation of the provisions of this chapter, for any person:
7	(1) To act as a mortgage broker in this state without
8	a mortgage broker license issued by the department.
9	(2) To employ a mortgage broker or otherwise act as a
10	mortgage brokerage business without a mortgage brokerage
11	registration issued by the department.
12	(3) (1) In any practice or transaction or course of
13	business relating to the sale, purchase, negotiation,
14	promotion, advertisement, or hypothecation of mortgage
15	transactions, including any transaction consummated by parties
16	under the provisions of s. 494.03, directly or indirectly:
17	<ul><li>(a) To knowingly or willingly employ any device,</li></ul>
18	scheme, or artifice to defraud.
19	(b) To engage in any transaction, practice, or course
20	of business which operates as a fraud upon any person in
21	connection with the purchase or sale of any mortgage loan.
22	(c) To obtain property by fraud, willful
23	misrepresentation of a future act, or false promise.
24	(4)(2) In any matter within the jurisdiction of the
25	department, to knowingly and willfully falsify, conceal, or
26	cover up, by any trick, scheme, or device, a material fact, or
27	make any false or fraudulent statement or representation, or
28	make or use any false writing or document, knowing the same to
29	contain any false or fraudulent statement or entry.
30	Section 25. Section 494.10, Florida Statutes, is
31	amended to read:

1 494.10 Penalties.--2 (1) Whoever violates any of the provisions of s. 3 494.093, s. 494.08(1) or s. 494.055(1)(2) this-chapter, except as provided in subsection (2), is guilty of a felony of the 4 third degree misdemeanor-of-the-second-degree, punishable as 5 provided in s. 775,082, or s. 775.083, or s. 775.084, and each 6 7 violation of-this-chapter shall constitute a separate offense. 8 (2) Any person convicted of a violation of any 9 provision of this chapter whereby the total value of money and 10 property unlawfully obtained exceeds \$50,000 and there are 11 five or more victims shall be quilty of a felony of the first degree punishable as provided in s. 775.082, s. 775.083, or s. 12 13 775.084. Wheever-violates-any-provision-of-s--494-893--fails 14 to-comply-with-the-requirements-of-s--494-8541)4f};-or-offers 15 to-negotiste-s-mortgage-losn-for-compensation-without-being 16 1tcensed-as-required-by-this-chapter-is-quilty-of-e-felony-of 17 the-th:rd-degree;-pun:shable-as-provided-in-s--775:082;-s-18 775-083--01-1-775-084-19 Section 26. Persons licensed on effective date of 20 act.--21 (1)A natural person licensed as of September 1, 1986, 22 as a mortgage broker or mortgage solicitor pursuant to s. 23 494.04, Florida Statutes, 1985, shall be issued, without application, a mortgage broker's license as defined in this 24 25 act, and such license shall be eligible for renewal. 26 (2) A mortgage brokerage business licensed as of 27 September 1, 1986, as a mortgage broker pursuant to s. 494.04, 28 Florida Statutes, 1985, shall be issued, without application, 29 a mortgage brokerage business registration as defined in this 301 act, and such registration shall be eligible for renewal. 31

37

## 3-1113-86

1	(3) A natural person entitled, as of September 1,
2	1986, to engage in the business of mortgage broker as a
3	designee of a licensed mortgage broker business pursuant to s.
4	494.04(6), Florida Statutes, 1985, shall be issued, without
5	application, a mortgage broker's license as defined in this
6	act, and such license shall be eligible for renewal.
7	Section 27. No judicial or administrative proceeding
8	pending on September 1, 1986 shall be abated as a result of
9	any amendment, repeal, or addition to chapter 494, Florida
10	Statutes, by this act.
11	Section 28. Section 494.04, Florida Statutes, as
12	amended by chapter 85-271, Laws of Florida, and section
13	494.05, Florida Statutes, as amended by chapter 85-271, Laws
14	of Florida, are hereby repealed.
15	Section 29. This act shall take effect September 1,
16	1986.
17	
18	
19	***************************************
20	LEGISLATIVE SUMMARY
21	Substantially revises the "Mortgage Brokerage Act." Among other provisions, the act:
22	<ol> <li>Provides for mortgage brokerage licensure requirements.</li> </ol>
23	<ol><li>Provides for the registration of mortgage brokerage businesses.</li></ol>
24	<ol> <li>Requires permits for branch offices.</li> <li>Revises procedures with respect to the Mortgage</li> </ol>
25	Brokerage Guaranty Fund. 5. Provides for administrative penalties and fines.
26	See bill for details.
27	
28	
29	
30	
31	
8	38

This publication wes produced at an aver-, cost of 1.5 cents per page for the information of members of the Legislature and the public.

By the Committee on Commerce and Senator Hair-

	Í.
1	A bill to be entitled
2	An act relating to the Mortgage Brokerage Act;
3	amending s. 494.02, F.S.; providing
4	definitions; amending s. 494.03, F.S.;
5	providing exemptions; creating s. 494.035,
6	F.S.; providing powers and duties of the
7	Department of Banking and Finance; creating s.
8	494.037, F.S.; providing mortgage brokerage
9	licensure requirements; creating s. 494.038,
10	F.S.; providing for renewal of a mortgage
11	broker license; creating s. 494.039, F.S.;
12	providing for registration of mortgage
13	brokerage businesses; providing fees; creating
14	s. 494.0391, F.S.; providing for registration
15	renewal; creating s. 494.0392, F.S.; providing
16	for branch office permits; creating s.
17	494.0393, F.S.; providing requirements for
18	licensees and registrants; amending s. 494.041,
19	F.S.; expanding scope of provisions relating to
20	mortgages offered by certain land developers;
21	amending s. 494.042, F.S.; providing clarifying
22	language relating to the Mortgage Brokerage
23	Guaranty Fund; eliminating reference to
24	violations of the chapter; amending s. 494.043,
25	F.S.; providing conditions precedent to
26	recovery under the fund; amending s. 494.044,
27	F.S., limiting certain payments from the fund;
28	creating s. 494.052, F.S.; providing for
29	administrative penalties and fines; specifying
30	violations; creating s. 494.055; F.S.;
31	providing grounds for disciplinary action;
	1

1

1	amending s. 494.06, F.S.; providing
2	requirements with respect to books, accounts,
Э	and records; creating s. 494.065, F.S.;
- 4	providing for investigation and complaints;
5	providing for confidentiality; providing
6	immunity from civil liability; amending s.
7	494.07, F.S.; providing powers of the
8	department; providing for subpoenas; providing
9	for attorney's fees; amending s. 494.071, F.S.;
10	authorizing injunctions to restrain violations;
11	amending s. 494.072, F.S.; providing for cease
12	and desist orders and refund orders; amending
13	s. 494.08, F.S.; revising requirements and
14	prohibitions; amending s. 494.081, F.S.;
15	providing that certain fees or charges are not
16	deemed interest or finance charges; amending s.
17	494.091, F.S.; specifying liability in the case
18	of an unlawful transaction; amending s.
19	494.093, F.S.; specifying prohibited practices;
20	amending s. 494.10, F.S.; providing penalties;
21	providing for licensure of persons licensed on
22	effective date of act; repealing s. 494.04,
23	F.S., relating to the licensing of mortgage
24	brokers and mortgage solicitors; repealing s.
25	494.05, F.S., relating to denial, suspension,
26	or revocation of licenses; providing a savings
27	clause; providing an effective date.
28	
29	Be It Enacted by the Legislature of the State of Florida:
30	
31	

Section 1. Section 494.02, Florida Statutes, is 1 amended to read: 2 494.02 Definition of terms. -- As used in this act 3 4 unless-the-context-or-subject-motter-otherwise-requires: 5 (1) "Person" means an individual, partnership, 6 corporation, association, and any other group however 7 organized. (2) "Mortgage loan" means any loan secured by a 8 9 mortgage on real property or any loan secured by collateral 10 which has a mortgage lien interest in real property. 11 (3) "Mortgage broker" means any person not exempt 12 under s. 494.03 who for compensation or gain, or in the 13 expectation of compensation or gain, either directly or indirectly makes, negotiates, acquires, sells, or arranges 14 15 for, or offers to make, negotiate, acquire, sell, or arrange 16 for, a mortgage loan or mortgage loan commitment. This 17 subsection shall not apply to transactions involving the sale 18 or purchase of notes or bonds secured by mortgages which are 19 subject to registration by the department. 20 (4) "Mortgage brokerage business" means any person 21 which employs a mortgage broker or mortgage brokers, or which, 22 either directly or indirectly, makes, negotiates, acquires or 23 sells, arranges for, or offers to make, negotiate, acquire, 24 sell or arrange for a mortgage loan or mortgage loan, 25 commitment for compensation or gain, or in the expectation of, compensation or gain. "Mortgage-solicitor"-means-any 26 27 individual-not-licensed-as-a-mortgage-broker,-who-performs-any 28 of-the-functions-set-out-under-subsection-{3}-and-who-is 29 employed-by-a-mortgage-broker-or-whose-business-policies-and 30 acts-are-under-the-direction;-control;-or-management-of-a 31 mortgage-broker:

3

1	(5) "Department" means the Department of Banking and
2	Finance.
3	(6) "Licensee" means a <u>natural person licensed as a</u>
4	person;-whether mortgage broker or-mortgage-solicitor;-under
5	any-of-the-provisions-of-this-act.
6	(7) "License" means a license issued under the
7	provisions of this act.
8	(8) "Registrant" means a mortgage brokerage business
9	registered pursuant to this act.
10	(9)(8) "Principal mortgage broker" means <u>a licensee</u> an
11	<pre>individual;-officer-of-a-corporation;-or-member-of-a</pre>
12	partmership designated as the person in charge of and
13	responsible for the operation of the principal place of
14	business and all designated associate brokers primary-broker
15	tn-the-application.
16	(10) (9) "Lender" means any person who either lends or
17	invests money in mortgage loans.
18	(11) "Ultimate equitable owner" means a natural person
19	who, directly or indirectly, owns or controls an ownership
20	interest in a corporation, foreign corporation, alien business
21	organization, or any other form of business organization,
22	regardless of whether such natural person owns or controls
23	such ownership interest through one or more natural persons or
24	one or more proxies, powers of attorney, nominees,
25	corporations, associations, partnerships, trusts, joint stock
26	companies, or other entities or devices, or any combination
27	thereof.
28	(12) "Mortgage financing transaction" means the
29	negotiation, acquisition, sale, or arrangement for, or the
30	offer to negotiate, acquire, sell or arrange for, a mortgage
31	loan or mortgage loan commitment.

CS for SB 609

1 (13) "Personal residence address" means a street 2 address, and does not include a post office box number. 3 (14) "Division" means the Division of Finance of the 4 Department of Banking and Finance. 5 (15) "Designated associated broker" means the licensed 6 mortgage broker in charge of a branch office. 7 (16) "Mortgage loan commitment" means a contract for 8 mortgage loan financing. 9 (17) "Party to a mortgage financing transaction" means 10 a borrower or lender in a mortgage financing transaction. 11 Section 2. Section 494.03, Florida Statutes, is 12 amended to read: 13 494.03 Exempt persons.~-14 (1) This act does not apply to the following: 15 (a) (1) Banks, trust companies, savings and loan 16 associations, pension trusts, credit unions, insurance 17 companies, consumer finance companies small-loan-companies, 18 federally licensed small business investment companies, or 19 securities dealers registered under the provisions of s. 20 517.12, servicing corporate clients in the normal course of 21 business. 22 (b) {2} Any person making or acquiring a mortgage loan 23 with his own funds for his own investment without intent to 24 resell said mortgage loan. 25 (c)(3) Any person licensed to practice law in this 26 state, not actively and principally engaged in the business of 27 negotiating loans secured by real property, when such person 28 renders services in the course of his practice as an attorney 29 at law. 30 (2) It shall not be necessary to negate any of the 31 exemptions provided in this chapter in any complaint, 5

1	information, indictment, or other writ or proceedings brought
2	under this chapter; and the burden of establishing the right
3	to any exemption shall be upon the party claiming the benefit
4	of such exemption.
5	Section 3. Section 494.035, Florida Statutes, is
6	created to read:
7	494.035 Department's duties and powers
8	(1) The department shall be responsible for the
9	administration and enforcement of this chapter.
10	(2) The department may adopt such rules as it may deem
11	necessary in the administration of this act and not
12	inconsistent therewith, which rules shall have the force and
13	effect of law.
14	(3) All fees, charges, and fines collected by the
15	department pursuant to this chapter shall be deposited in the
16	State Treasury to the credit of the Regulatory Trust Fund
17	under the division.
18	Section 4. Section 494.037, Florida Statutes, is
19	created to read:
20	494.037 Mortgage brokerage licensure requirements
21	(1) Each initial application for a mortgage broker
22	license shall be in written form as prescribed by the
23	department. The department may require each applicant to
24	provide any information reasonably necessary to make a
25	determination of eligibility for licensure pursuant to this
26	chapter. The department shall issue an initial license to any
27	natural person who meets the following requirements:
28	(a) Is 18 years of age;
29	(b) Has submitted a completed application and a
30	nonrefundable application fee not to exceed \$150;
31	

6

(c) Has passed a written test adopted by the
 department designed to determine competency in primary and
 subordinate mortgage financing transactions and to test
 knowledge of this chapter and the rules promulgated thereto.

5 (d) Has filed a complete set of fingerprints, taken by 6 an authorized law enforcement officer, for submission by the 7 department to the Department of Law Enforcement or the Federal 8 Bureau of Investigation for processing.

9 (2) Notwithstanding the provisions of subsection (1),
10 it shall be grounds for denial of licensure if the applicant
11 has committed any violation as set forth in s. 494.055(1) or
12 has pending any criminal prosecutions or administrative
13 enforcement actions, in any jurisdiction, which involve fraud,
14 dishonest dealing or any other act of moral turpitude.

15 (3) The department shall not grant or issue to any individual more than one mortgage broker license at any one 16 A licensee shall be employed by a registrant or 17 time. 18 registrants, unless self-employed. The license shall state 19 whether the individual licensee is self-employed or is an 20 employee of a registered mortgage brokerage business. If the 21 individual is an employee, his license shall state the name of the employer registrant or registrants. Not later than 15 22 23 business days after any termination of employment, both the 24 registrant and the employee shall send written notice of the 25 termination to the department. Not later than 15 business 26 days after entering into an employer-employee relationship, 27 both the registrant and the employee shall send written notice 28 of the employment relationship to the department.

(4) The department shall endorse each change of
employment on the license of the licensee. The department
shall set by rule a fee not to exceed \$50 for endorsement.

7

1	(5) The initial mortgage broker license shall be valid
2	for the remainder of the biennium in which the license is
3	issued.
- 4	Section 5. Section 494.038, Florida Statutes, is
5	created to read:
6	494.038 Renewal of mortgage broker license
7	(1) The department shall renew a mortgage broker
8	license upon receipt of the completed renewal application and
9	the renewal fee not to exceed \$150.
10	(2) The department shall adopt rules establishing a
11	procedure for the biennial renewal of mortgage broker
12	licenses. The department may prescribe the form of the
13	reneval application and may require an update of all
14	information provided in the licensee's initial application for
15	Licensure.
16	(3) A license which is not renewed by the end of the
17	biennium prescribed by the department shall automatically
18	revert to inactive status. An inactive license may be
19	reactivated by filing a completed reactivation application
20	with the department, payment of the renewal fee, and payment
21	of a reactivation fee equal to the reneval fee.
22	(4) A license which is not renewed within 2 years
23	after becoming inactive shall expire.
24	Section 6. Section 494.039, Florida Statutes, is
25	created to read:
26	494.039 Registration of mortgage brokerage
27	businesses
28	(1) The department shall issue an initial registration
29	to each mortgage brokerage business which meets the following
30	requirements:
31	

1 (a) Has submitted a completed application form and a nonrefundable application fee not to exceed \$150. 2 (b) Designated a qualified principal mortgage broker, 3 4 and submitted an affidavit signed by the designated principal mortgage broker acknowledging acceptance of the designation 5 and the responsibilities appertaining thereto. 6 7 (2) Notwithstanding the provisions of subsection (1), 8 it shall be grounds for denial of registration if the 9 designated principal mortgage broker; any officer, director, 10 partner, joint venturer, or any natural person owning a 10 percent or greater interest in the mortgage brokerage 11 business; or any natural person who is the ultimate equitable 12 owner of a 10 percent or greater interest in the mortgage 13 14 brokerage business has committed any violation set forth in s. 15 494.055(1) or has pending any criminal prosecution or 16 administrative enforcement actions, in any jurisdiction, which 17 involves fraud, dishonest dealing, or any other act of moral 18 turpitude. 19 (3) Each initial application for registration shall be 20 in written form as prescribed by the department. The 21 department may require each applicant to provide the following information: 22 23 (a) The applicant's name, the address of the 24 applicant's principal place of business, and the address of 25 each applicant's branch offices in this state. 26 (b) The applicant's form of business organization, 27 For corporation applicants, disclosure of the names 1. 28 and personal residence addresses of each current officer and director of the applicant, each current shareholder who owns a 29 30 10 percent or greater interest in the corporation, and each

31

31

1 ultimate equitable owner of a 10 percent or greater interest
2 in the corporation.

3 2. For unincorporated associations, partnerships, or 4 joint-stock or joint-venture applicants, disclosure of the 5 names and personal residence addresses of: each current 6 officer, director, and any natural person holding an 7 equivalent position, each current association member, partner, 8 and joint-venturer who owns a 10 percent or greater interest 9 in the mortgage brokerage business; and any ultimate equitable owner of a 10 percent or greater interest in the mortgage 10 11 brokerage business.

12 3. For a sole proprietorship operating under a
13 fictitious name, disclosure of the name and personal residence
14 address of the sole proprietor.

(c) The name and personal residence address of the principal mortgage broker at the applicant's principal place of business and, if the applicant has one or more branch offices, the name and personal residence address of the gesignated associate mortgage broker at each branch office.

(d) The name and personal residence address of each
mortgage broker to be employed and the office address at which
each mortgage broker will be assigned.

(e) A listing of the civil lawsuits, criminal actions,
and administrative proceedings, which allege fraud, dishonest
dealing, or other acts of moral turpitude, on the part of the
applicant or any person disclosed in paragraph (b), including
the status or result of such lawsuit, action, or proceeding.

28 (f) Any other information reasonably necessary to 29 determine eligibility for registration pursuant to this 30 chapter.

10

310-1649-86

Section 7. Section 494.0391, Florida Statutes, is 1 2 created to read: 494.0391 Renewal of mortgage brokerage business 3 4 registration; permit renewal.--(1) The department shall renew a mortgage brokerage 5 6 registration upon receipt of a completed renewal application 7 and the renewal fee not to exceed \$150. Each registrant shall pay at the time of renewal a fee not to exceed \$150 for the 8 9 renewal of each branch office permit. 10 The department shall adopt rules establishing a (2) 11 procedure for the biennial renewal of mortgage brokerage business registrations and branch office permits. The 12 13 department may prescribe the form of the renewal application and may require an update of all information provided in the 14 registrant's initial application. 15 (3) A registration which is not renewed by the end of 16 17 the biennium prescribed by the department shall automatically 18 become inactive for up to 2 years. An inactive registration 19 may be reactivated by filing a completed reactivation 20 application with the department, payment of the renewal fee, 21 and payment of a reactivation fee equal to the renewal fee. A registration which is not renewed within 2 years 22 (4) 23 after becoming inactive shall expire. 24 Section 8 Section 494.0392, Florida Statutes, is 25 created to read: 26 494.0392 Branch offices.--27 (1) A permit is required for each branch office 28 maintained by a registrant. 29 (2) The department shall issue a permit upon receipt 30 of a completed application in a form as prescribed by the 31 department and an initial permit fee not to exceed \$150. The 11

branch office application shall include the name and license
 number of the designated associate broker, the address of the
 branch office, and the name and address of the registrant.
 Branch office permits shall be renewed in conjunction with
 registration renewal. The permit shall be issued in the name
 of the registrant which maintains the branch office.

7 Section 9. Section 494.0393, Florida Statutes, is 8 created to read:

9

494.0393 Requirements of licensees and registrants.--

10 (1) The licenses of all mortgage brokers shall be
11 prominently displayed in the office where the licensee
12 conducts a mortgage brokerage business.

13 (2) Every registered mortgage brokerage business and 14 self-employed licensee shall transact business from a 15 principal place of business in the state. The registration 16 shall specify the address of such principal place of business 17 and shall be conspicuously displayed therein. Each principal place of business shall be operated under the full charge, 18 19 control, and supervision of a principal mortgage broker, and 20 each branch office shall be operated under the full charge, 21 control, and supervision of a designated associate mortgage 22 broker, employed at such branch office on a regular and full-23 time basis. No mortgage broker may serve as the designated 24 associate mortgage broker for more than one branch office. 25 The department shall be notified within 15 business days of 26 any change of address of the principal place of business, 27 change of address of any branch office, or change of the 28 principal mortgage broker or designated associate broker. The 29 department shall endorse the change on the registration or permit without charge. 30

31

12

(3) A mortgage broker license or mortgage brokerage
 registration or branch office permit shall not be
 transferable.

(4) The department may require that each registrant
report any change in the form of business organization or any
change of a person named pursuant to s. 494.039(3)(b) to the
department in writing not later than 30 business days after
said change is effective.

9 (5) Each licensee shall report any conviction of any 10 crime or any finding of administrative violation, in any 11 jurisdiction, which involves fraud, dishonest dealing, or 12 other act of moral turpitude, to the department in writing not 13 later than 30 business days after said conviction or 14 administrative action. Each registrant shall report in 15 writing any conviction of any crime or administrative violation which involves fraud, dishonest dealing, or any 16 17 other act of moral turpitude, in any jurisdiction, by the 18 registrant or any natural person named pursuant to s. 19 494.039(3)(b) not later than 30 business days after said conviction or final administrative action. 20

(6) Each registrant and self-employed licensee shall
report any action in bankruptcy, voluntary or involuntary, to
the department not later than 7 business days after said
action is instituted.

25 Section 10. Section 494.041, Florida Statutes, is 26 amended to read:

494.041 Brokers-end-solicitors-offering Mortgages
offered by land developers licensed pursuant to the Florida
Uniform Land Sales Practices Law; requirements;
prohibitions.--No mortgage loan which has a face amount of
\$35,000 or less and is secured by vacant land registered under

13

1 the Florida Uniform Land Sales Practices Law, chapter 498, 2 shall be sold to a mortgagee, except a financial institution, 3 by <u>any person</u> e-mortgage-broker-or-solicitor unless all of the 4 following requirements are met:

5 (1) Each mortgage securing a note or other obligation 6 sold or offered for sale shall be eligible for a recordation 7 as a first mortgage.

8 (2) Each mortgage negotiated pursuant to this section 9 must include a mortgagee's title insurance policy or an 10 opinion of title, from an attorney who is licensed to practice 11 law in this state, on each parcel of land which is described 12 in the mortgage. The policy or opinion shall reflect that 13 there are no other mortgages on the property. A notice 14 stating the priority of the mortgage shall be placed on the face of each mortgage in an amount over \$35,000 issued 15 pursuant to this section. 16

17 (3) Contracts to purchase a mortgage loan shall 18 contain, immediately above the purchaser's signature line, the 19 statement in 10-point boldfaced type: "This mortgage is 20 secured by vacant land subject to development at a future 21 time." This statement shall also be typed or printed in 10-22 point type on the face of the note and mortgage sold.

(4) The most recent assessment for tax purposes made
by the county property appraiser of each parcel of land
described in the mortgage shall be furnished to each
mortgagee.

27 (5) The mortgage broker shall record or cause to be
28 recorded all mortgages or other similar documents prior to
29 delivery of the note and mortgage to the mortgagee.

30 (6) All funds received by the mortgage broker31 pursuant to this section shall promptly be deposited in the

14

broker's trust account where they shall remain until the note 11 and mortgage are fully executed and recorded. 2 3 (7) Willful failure to comply with any of the above provisions shall subject the person licensee to the penalties 4 5 of s. 494.05. 6 Section 11. Section 494.042, Florida Statutes, is 7 amended to read: 8 494.042 Mortgage Brokerage Guaranty Fund.--9 (1)(a) Effective September 1, 1977, the Treasurer 10 shall establish a Mortgage Brokerage Guaranty Fund. A fee of \$50 per-license-year shall be added to the license fee for 11 12 both application for new-licenses and renewal of-licenses of a 13 mortgage brokerage business registration principal-mortgage 14 broker, and a fee of \$10 per-license-year shall be added to the license fee for both application for new-licenses and 15 renewal of mortgage brokerage licenses by-solicitors-and 16 additional-brokers. This fee shall be in addition to the 17 regular application or renewal license fee and shall be 18 transferred to or deposited in the Mortgage Brokerage Guaranty 19 20 Fund. 21 (b) From October 1, 1985, until the balance in the 22 fund first reaches the sum of \$1.5 million, the fees provided 23 for in paragraph (a) shall apply only to an applicant initial 24 issuance-of-a-license-to-a-person who has not previously been 25 issued a license or registration under this chapter. 26 (c) If the fund at any time exceeds \$1.5 million, 27 collection of special fees for this fund shall be discontinued at-the-end-of-that-freense-year, and such special fees shall 28 not be reimposed unless the fund is reduced below \$500,000 by 29 disbursement made in accordance with s. 494.044. 30

31

15

1	(2) The Mortgage Brokerage Guaranty Fund shall be
2	disbursed as provided in s. 494.044, upon approval by the
3	division of-Finance-of-the-Bepartment-of-Banking-and-Finance,
4	to any <u>party to a mortgage financing transaction</u> person who is
5	adjudged by a <b><u>Florida</u></b> court of competent jurisdiction to have
6	suffered monetary damages as a result of any violation of this
7	<u>Chapter</u> of-the-following-sets committed by a <u>licensee or</u>
8	registrant. mortgage-broker-or-mortgage-solicitor-who-was
9	licensed-under-this-chapter-at-the-time-the-act-was-committed:
10	{a}A-violation-of-any-provision-of-this-chapter-
11	{b}Making-any-false-promises-likely-to-influence;
12	persuade, or induce or pursuing a course of misrepresentation
13	or-false-promises-through-agents.
14	{c}Misrepresentation;-circumvention;-or-concealment
15	by-the-licensec;-through-whatever-subterfuge-or-device;-of-any
16	of-the-material-part+culars-or-the-nature-thereof7-regard+ng-a
17	trensection-to-which-he-is-s-perty;-and-of-injury-to-another
18	party-thereto,
19	{d}Fatture-to-dtsburse-funds-in-accordance-with
20	Egreements.
21	(e)Pariure-to-account-or-deliver-to-any-person-any
22	personal-property;-such-as-any-money;-fund;-deposit;-check;
23	draft;-mortgage;-or-other-document-or-thing-of-value;-which
24	has-come-into-his-hands-and-which-is-not-his-property-or-which
25	he-is-not-in-law-or-equity-entitled-to-retainunder-the
26	circumstances-and-at-the-time-which-has-been-agreed-upon-or-is
27	required-by-law-or,-in-the-absence-of-a-fixed-time,-upon
28	demand-of-the-person-entitled-to-such-accounting-and-delivery-
29	ff)Pailure-to-place;-immediately-upon-receipt;-any
30	money;~fund;-depostt;~check;~or-draft-entrusted-to-him-by-a
31	person-dealing-with-him-as-a-broker;-in-escrow-with-an-escrow

1 agent-located-and-doing-business-in-this-state;-pursuant-to-a written-agreement;-or-to-deposit-said-funds-in-a-trust-or 2 3 escrow-account-maintained-by-him-with-a-bank-or-savings-and 4 toen-association-located-and-doing-business-in-this-state; 5 wherein-said-funds-shall-be-kept-until-disburgement-thereof-is 6 properly-authorized: Section 12. Section 494.043, Florida Statutes, is 7 8 amended to read: 9 494.043 Conditions precedent for recovery; 10 intervention.--11 Any person who was a party to a mortgage financing 12 transaction shall be eligible to seek recovery from the 13 Mortgage Brokerage Guaranty Fund if: (a) The {1}--Such person has recorded a received final 14 15 judgment issued by in a Florida court of competent jurisdiction in-this-state in any action wherein the cause of 16 17 action was based on s. 494.042(2); 18 (b) The (2)--Such person has caused to be issued a 19 writ of execution upon such judgment and the officer executing 20 the same has made a return showing that no personal or real 21 property of the judgment debtor liable to be levied upon in 22 satisfaction of the judgment can be found or that the amount 23 realized on the sale of the judgment debtor's property 24 pursuant to such execution was insufficient to satisfy the judgment; 25 26 (c) The {3}--Such person has made all reasonable 27 searches and inquiries to ascertain whether the judgment 28 debtor possesses real or personal property or other assets 29 subject to being sold or applied in satisfaction of the 30 judgment, and by his search he has discovered no property or assets or he has discovered property and assets and has taken 31

17

all necessary action and proceedings for the application
 thereof to the judgment, but the amount thereby realized was
 insufficient to satisfy the judgment;

(d) The (4)-Such person has applied any amounts
recovered from the judgment debtor, or from any other source,
to the damages awarded by the court;

7 (e) The (5)--Such person, at the time the action was 8 instituted, gave notice and provided a copy of the complaint. 9 thereof to the division of-Finance-of-the-department by 10 certified mail; however, the requirement of a timely giving of 11 notice may be waived by the department upon a showing of good 12 cause; and

(f)(6) The act for which recovery is sought occurred
on or after September 1, 1977. Recovery of the increased
benefits allowable pursuant to the amendments to s. 494.044
which are effective October 1, 1985, shall be based on a cause
of action which arose on or after that date.

18 (2) The requirements of paragraphs (1)(a), (b), (c), 19 (d), and (e) subsections-(2)-and-(3) are not applicable if the 20 licensee or registrant upon which the claim is sought has 21 filed for bankruptcy or has been adjudicated bankrupt; 22 however, in such event the claimant shall file a proof of 23 claim in the bankruptcy proceedings and shall notify the 24 department by certified mail of the claim by enclosing a copy 25 of the proof of claim and all supporting documents.

26 Section 13. Section 494.044, Florida Statutes, is 27 amended to read:

28

494.044 Payment from the fund.--

(1) Any person who meets all of the conditions
prescribed in s. 494.043 may apply to the department for
payment to be made to such person from the Mortgage Brokerage

1	Guaranty Fund in the amount equal to the unsatisfied portion
2	of that such person's judgment or judgments or \$20,000,
3	whichever is less, but only to the extent and amount reflected
4	in the judgment as being actual or compensatory damages. As
5	to claims against any one <u>licensee or registrant</u> mortgage
6	broker-or-mortgage-solicitor, payments shall be made to all
7	persons meeting the requirements of s. 494.043 upon the
8	expiration of 2 years from the date the first complete and
9	valid notice is received by the department pursuant-to-s-
10	494 $\pm$ 043 $\pm$ 5). Persons who give notice after 2 years from the
11	date the first complete and valid notice is received and who
12	otherwise comply with the conditions precedent to recovery
13	have-not-received-payment-as-provided-above may recover from
14	any up-to-the remaining portion of eny-of the \$100,000
15	aggregate, in an amount equal to the unsatisfied portion of
16	that person's judgment or \$20,000 whichever is less, but only
17	to the extent and amount reflected in the judgment as being
18	actual or compensatory damages with claims being paid in the
19	order notice is received until the \$100,000 aggregate has been
20	fully disbursed.
21	(2) Upon-receipt-by-the-claimant-of-the-payment-from
22	the-Mortgage-Brokerage-Guaranty-Fund, The claimant shall

21 (2) spon-receipt-by-the-extimate-or-the-payment-from 22 the-Mortgage-Brokerage-Guaranty-Fund; The claimant shall 23 assign <u>his eny-additional right</u>, title, and interest in the 24 judgment, to the extent of <u>his recovery from the fund</u> such 25 payment, to the department <u>and shall record</u>, at <u>his own</u> 26 <u>expense</u>, the assignment of judgment in every county where the 27 judgment is recorded.

(3) Payments for claims shall be limited in the
aggregate to \$100,000, regardless of the number of claimants
involved, against any one mortgage broker or registrant or
mortgage-solicitor. If the total claims exceed the aggregate

19

limit of \$100,000, the department shall prorate the payment
 based on the ratio that the person's claim bears to the total
 claims filed.

(4) If at any time the money in the Mortgage-Brokerage 4 Guaranty fund is insufficient to satisfy any valid claim or 5 portion thereof, the department shall satisfy such unpaid 6 7 claim or portion thereof as soon as a sufficient amount of money has been deposited in or transferred to the fund. 8 When 9 there is more than one unsatisfied claim outstanding, such claims shall be paid in the order in which the claims were 10 filed with the department. 11

12 (5) All payments and disbursements made from the
13 Mortgage-Brokerage-Guaranty fund shall be made by the
14 Treasurer upon a voucher signed by the Comptroller, as head of
15 the department, or such agent as he may designate.

16 (6) The payment of any amount from the Mortgage
17 Brokerage-Guaranty fund in settlement of a claim or in
18 satisfaction of a judgment against a licensee or a registrant
19 shall constitute prima facte grounds for the revocation of the
20 license or registration of-such-licensee.

21 Section 14. Section 494.052, Florida Statutes, is 22 created to read:

494.052 Administrative penalties and fines; license
violations.--When the department finds that the grounds set
forth in s. 494.055(1) apply to a person, it may enter an
order imposing one or more of the following penalties:

27

(1) Revocation of a license or registration.

(2) Suspension of a license or registration subject to
reinstatement upon all reasonable conditions as the department
may specify.

31

20

CS for SB 609

1 (3) Placement of the licensee, registrant, or applicant on probation for a period of time and subject to all 2 3 reasonable conditions as the department may specify. 4 (4) Issuance of a reprimand. 5 Imposition of a fine not to exceed \$5,000 for each (5) 6 count or separate offense. (6) Denial of a license or registration. 7 я Section 15. Section 494.055, Florida Statutes, is created to read: 9 10 494.055 Grounds for disciplinary action. --(1) The following acts shall constitute grounds for 11 12 which the disciplinary actions specified in s. 494.052 may be 13 taken: 14 (a) Being convicted or found guilty, regardless of 15 adjudication, of a crime in any jurisdiction which involves 16 fraud, dishonest dealing, or any other act of moral turpitude; 17 (b) Fraud, misrepresentation, deceit, negligence, or 18 incompetence in any mortgage financing transaction; 19 (c) A material misstatement of fact on an initial or renewal application; 20 21 (d) An act which has caused, or will cause, a 22 disbursement to any person in any amount from the Mortgage 23 Brokerage Guaranty Fund, the Securities Guaranty Fund, or the 24 Florida Real Estate Recovery Fund, regardless of any repayment 25 or restitution to the disbursed fund by the licensee or registrant or any person acting on behalf of the licensee or 26 27 registrant; 28 (e) Failure to place, immediately upon receipt, any 29 money, fund, deposit, check, or draft entrusted to him by a 30 person dealing with him as a broker, in escrow with an escrow agent located and doing business in this state, pursuant to a 31

written agreement, or to deposit such funds in a trust or
 escrow account maintained by him with a bank or savings and
 loan association located and doing business in this state,
 wherein such funds shall be kept until disbursement thereof is
 properly authorized.

6 (f) Failure to account or deliver to any person any 71 gersonal property, such as any money, fund, deposit, check, 8 draft, mortgage, or other document or thing of value, which 9 has come into his hands and which is not his property or which 10 he is not in law or equity entitled to retain, under the 11 circumstances and at the time which has been agreed upon or is 12 required by law or, in the absence of a fixed time, upon 13 demand of the person entitled to such accounting and delivery.

(g) Failure to disburse funds in accordance withagreements.

(h) Any breach of trust funds or escrow funds, or any
misuse, misapplication, or misappropriation of personal
property such as money, fund, deposit, check, draft, mortgage,
or other document or thing of value entrusted to his care to
which he had no current property right at the time of
entrustment regardless of actual injury to any person;

(1) Having a license, registration, or the equivalent, to practice any profession or occupation revoked, suspended, or otherwise acted against, including the denial of licensure by a licensing authority of this state or another state, territory, or country for fraud, dishonest dealing, or any other act of moral turpitude.

(j) Failure to issue a satisfaction of mortgage when
the mortgage has been executed and proceeds were not disbursed
to the benefit of the mortgagor and when the mortgagor has
fully paid the mortgage broker's costs and commission.

22

1 (k) Failure to comply with any department order or 2 rule made or issued under the provisions of this chapter; 3 Acting as mortgage broker or mortgage brokerage (1)business without a current, active license or registration; 41 5 (m) Failure to timely pay any fee, charge, or fine 6 under this chapter: 7 Failure to maintain, preserve, and keep available (n) 8 for examination, all books, accounts, or other documents g required by this chapter or the rules of the division; 10 Refusal to permit an investigation or examination (a) 11 of books and records, or refusal to comply with a department 12 subpoena or subpoena duces tecum; 13 (p) Consistently underestimating the maximum closing 14 costs: or Failure to comply with or violation of any other 15 (q) 16 provision of this chapter. 17 (2)A registrant shall be subject to the disciplinary 18 actions specified in s. 494,052 for violations of subsection 19 (1) by any officer, director, shareholder, joint venturer, 20 partner, ultimate equitable owner, or employee mortgage broker 21 of the registrant. 22 (3) A principal mortgage broker shall be subject to 23 the disciplinary actions specified in s. 494.052 for violations of subsection (1) by employees in the course of 24 25 employment with the mortgage brokerage business. The principal mortgage broker shall only be subject to suspension 26 27 or revocation for employee actions if there is a pattern of 28 repeated violations by employees or the principal mortgage 29 broker has knowledge of the violations. A principal mortgage 30 broker shall be subject to the disciplinary actions specified 31 in s. 494.052 for violations of subsection (1) by officers,

23

7

8

1 directors, shareholders, partners, joint venturers, owners, or 2 ultimate equitable owners, when the principal mortgage broker 3 has knowledge of the violation and fails to inform the 4 department.

5 Section 16. Section 494.06, Florida Statutes, is 6 amended to read:

494.06 investigations-and-complaints; Books, accounts, and records;-etc.--

9 (1) Every principal mortgage broker shall maintain, at 10 the principal place of business designated on in the license or registration certificate, all such books, accounts, 11 12 records, and documents as the department deems necessary of 13 the-business-conducted-under-the-incense-issued-for-such-place 14 of-business-as-will-enable-the-department to determine 15 compliance whether-the-business-of-the-licensee-contemplated 16 by-this-act-is-being-operated-in-accordance with this chapter. 17 the-provisions-of-this-act.

15 (2)A registrant licensee operating a branch office. 19 two-or-more-licensed-places-of-business in this state, may 20 maintain the general control records of all its such offices 21 at any one of the offices, or at any other reasonable location. 22 in this state, which location shall not be considered a branch 23 of the registrant itcensed-office-maintained-by-the-licensee, 24 upon the filing of a written notice request with the 25 department designating-therein-the-office-at-which-such 26 control-records-are-maintained.

(3) All books, accounts, records, and documents of
registrants and licensees, including the e closing statement
signed by every the borrower shall be preserved and kept
available for examination by the department for not less than
at-least 5 years from date of original entry.

24

310-1649-86

1 (4) The department is authorized to prescribe the 2 minimum information to be shown in the books, accounts, 3 records, and documents of licensees so that such records will enable the department to determine compliance with the 4 5 provisions of this act. (5) The department may, at intermittent periods, make 6 7 such investigations-and examinations of any licensee or other 8 person as-it-deems-necessary-to-determine-compliance-with-this 9 act---For-such-purposes,-it-may-examine-the-books,-accounts, records-and-other-documents-or-matters-of-any-licensee-or 10 11 other-person---It-shall-have-the-power-to-compel-the 12 production-of-all-relevant-books--records-and-other-documents and-materials-relative-to-an-examination-or-investigation-13 14 Such-investigations-and-examinations-shall-not-be-made-more 15 often-than-once-during-a-year-unless-the-department-has-reason 16 to-belteve-the-licensee-is-not-complying-with-the-provisions 17 of-this-act. Examinations conducted under the provisions of 18 this act shall be confidential with the department except as 19 required in the administration, enforcement and prosecution of 20 violations under this act. (6)---Any-party-heving-reason-to-believe-that-this-act 21 22 has-been-violated,-or-that-a-license-is-subject-to-suspension 23 or-revocation;-may-file-with-the-department-a-written 24 complaint-setting-forth-the-deterls-of-such-alleged-violation or-grounds-for-suspension-or-revocation-25 26 Section 17. Section 494,065, Florida Statutes, is 27 created to read: 28 494.065 Investigations; complaints.--29 (1) The department may conduct an investigation of any 30 person whenever there is an appearance, either upon complaint 31

1 or otherwise, that any violation of this chapter has been 2 committed or is about to be committed, 3 (2) Any person having reason to believe that this chapter has been violated may file with the department a 4 5 written complaint setting forth ultimate facts which show a violation of this chapter. 6 7 (3) All records and information obtained pursuant to 8 an investigation by the department are exempt from s. 119.07 9 until the investigation is complete. At all times, a 10 complaint and any information obtained pursuant to an investigation are exempt from s. 119.07 to the extent 11 disclosure would: 12 13 (a) Interfere with enforcement proceedings; 14 (Ъ) Deprive a person of the right to a fair trial or 15 an impartial adjudication; 16 (c) Tend to impair the safety or soundness of any 17 financial institution: 18  $(\mathbf{a})$ Constitute an unwarranted invasion of personal 19 privacy; 20 (e) Disclose the identity of a confidential source or, 21 in the case of a record compiled by a criminal law enforcement 22 authority in the course of a criminal investigation, disclose 23 confidential information furnished only by the confidential 24 source: 25 (f) Disclose investigative techniques or procedures; 26 or 27 (g) Endanger the life or physical safety of law 28 enforcement or department personnel. 29 30 31

26

1 Nothing in this section shall be construed to prohibit the department from providing investigatory information to any law 2 enforcement agency or any other regulatory agency. 3 A privilege against civil liability is hereby (4) 5 granted to any complainant or any witness with regard to 6 information furnished with respect to any investigation or 7 proceeding pursuant to this act, unless the complainant or 8 witness acted in bad faith or with malice in providing such 9 information. 10 Section 18. Section 494.07, Florida Statutes, 15 11 amended to read: 12 (Substantial rewording of section. See 13 s. 497.07, F.S., for present text.) 14 494.07 Powers of department.--15 The department shall have the power to issue and (1) 16 to serve subpoenas and subpoenas duces tecum to compel the 17 attendance of witnesses and the production of all books, 18 accounts, records, and other documents and materials relevant 19 to an examination or investigation. The department, or its 20 duly authorized representative, shall have power to administer 21 oaths and affirmations to any person. 22 (2) The department may, in its discretion, seek 23 subpoenes or subpoenes duces tecum from any county court judge 24 or clerk of the circuit or county court commanding the 25 appearance of witnesses and the production of books, accounts, 26 records, and other documents or materials at a time and a 27 place to be named in the subpoenas, and any authorized 28 representative of the department may serve any subpoena. 29 (3)(a)In the event of substantial noncompliance with 30 a subpoena or subpoena duces tecum issued or caused to be 31 issued by the department, the department may petition the

27

1 circuit court of the county in which the person subpoenaed 2 resides or has its principal place of business for an order 3 requiring the subpoenaed person to appear and testify and to 4 produce such books, accounts, records, and other documents as 5 are specified in the subpoena duces tecum. The court may grant injunctive relief restraining the person from 6 7 advertising, promoting, soliciting, entering into, offering to 8 enter into, continuing, or completing any mortgage financing 9 transaction or mortgage servicing transaction. The court may grant such other relief, including, but not limited to, the 10 11 restraint, by injunction or appointment of a receiver, of any 12 transfer, pledge, assignment, or other disposition of the 13 person's assets or any concealment, alteration, destruction or other disposition of books, accounts, records, or other 14 documents and materials as the court deems appropriate, until 15 16 the person has fully complied with the subpoena or subpoena 17 duces tecum and the department has completed its investigation 18 or examination. In addition, the court may order the refund 19 of any fees collected in a mortgage financing transaction 20 whenever books and documents substantiating the transaction 21 are not produced or cannot be produced. The department is 22 entitled to the summary procedure provided in s. 51,011, and the court shall advance such cause on its calendar. Attorney 23 24 fees and any other costs incurred by the department to obtain 25 an order granting, in whole or in part, a petition for 26 enforcement of a subpoena or subpoena duces tecum shall be 27 taxed against the subpoenaed person and failure to comply with 28 such order shall be a contempt of court.

(b) When it appears to the department that the
compliance with a subpoena or subpoena duces tecum issued or
caused to be issued by the department pursuant to this section

28

1	is essential and otherwise unavailable to an investigation or
2	examination, the department, in addition to the other remedies
3	provided for herein, may apply to the circuit court of the
4	county in which the subpoenaed person resides or has its
5	principal place of business for a writ of ne exeat. The court
6	shall thereupon direct the issuance of the writ against the
7	subpoenaed person requiring sufficient bond conditioned on
8	compliance with the subpoena or subpoena duces tecum. The
9	court shall cause to be endorsed on the writ a suitable amount
10	of bond or payment of which the person named in the writ shall
11	be freed, having a due regard to the nature of the case.
12	(4) Alternatively, the department may seek a writ of
13	attachment from the circuit court having jurisdiction over the
14	person who has refused to obey a subpoena, who has refused to
15	give testimony or who has refused to produce the matters
16	described in the subpoena duces tecum.
17	Section 19. Section 494.071, Florida Statutes, is
	amended to read:
18	
19	494.071 Injunction to restrain violations
	494.071 Injunction to restrain violations {1}The-department-may-investigate-when-it-shall
19	
19 20	{1}The-department-may-investigate-when-it-shall
19 20 21	<pre>{1}The-department-may-investigate-when-it-shall appear-to-it-either-upon-complaint-or-otherwisethat-in-the</pre>
19 20 21 22	<pre>fl}The-department-may-investigate-when-it-shall appear-to-it;-either-upon-complaint-or-otherwise;~that-in-the sale;-promotion;-hegotiation;-advertisement;-or-hypothecation</pre>
19 20 21 22 23	<pre>(1)The-department-may-investigate-when-it-shall appear-to-it;-either-upon-complaint-or-otherwise;-that-in-the sale;-promotion;-hegotiation;-advertisement;-or-hypothecation of-mortgage-transactions-within-this-state;-including-any</pre>
19 20 21 22 23 24	(1)The-department-may-investigate-when-it-shall appear-to-it;-either-upon-complaint-or-otherwise;-that-in-the sale;-promotion;-negotiation;-advertisement;-or-hypothecation of-mortgage-transactions-within-this-state;-including-any transaction-consummated-by-parties-under-the-provisions-of-s;
19 20 21 22 23 24 25	(1)The-department-may-investigate-when-it-shall appear-to-it;-either-upon-complaint-or-otherwise;-that-in-the sale;-promotion;-hegotiation;-advertisement;-or-hypothecation of-mortgage-transactions-within-this-state;-including-any transaction-consummated-by-parties-under-the-provisions-of-s; 494;03;-any-person;
19 20 21 22 23 24 25 26	<pre>(i)The-department-may-investigate-when-it-shali appear-to-it;-either-upon-complaint-or-otherwise;-that-in-the sale;-promotion;-negotiation;-advertisement;-or-hypothecation of-mortgage-transactions-within-this-state;-including-any transaction-consummated-by-parties-under-the-provisions-of-s; 494:03;-any-person; {a}Shall-have-employed;-employs;-or-is-about-to</pre>
19 20 21 22 23 24 25 26 27	<pre>(1)The-department-may-investigate-when-it-shall appear-to-it;-either-upon-complaint-or-otherwise;-that-in-the sale;-promotion;-hegotiation;-advertisement;-or-hypothecation of-mortgage-transactions-within-this-state;-including-any transaction-consummated-by-parties-under-the-provisions-of-s; 494:03;-any-person; {a}Shall-have-employed;-employs;-or-is-about-to employ-any-device;-scheme;-or-artifice-to-defraud-or-for</pre>
19 20 21 22 23 24 25 26 27 28	<pre>(i)The-department-may-investigate-when-it-shall appear-to-it;-either-upon-complaint-or-otherwise;-that-in-the sale;-promotion;-negotiation;-advertisement;-or-hypothecation of-mortgage-transactions-within-this-state;-including-any transaction-consummated-by-parties-under-the-provisions-of-s; 494:03;-any-person;</pre>

1	<pre>(b)Shell-have-made;-makes;-or-attempts-to-make-in</pre>
2	this-state-fictitious-or-pretended-loan-commitments-or
3	fraudulently-accepts-a-deposit-for-a-mortgage-loan-commitment;
4	or
5	<pre>(c)Shall-have-engaged-in;-engages-in;-or-is-about-to</pre>
6	engage-in-any-practice-or-transaction-or-course-of-business
7	relating-to-the-purchase-or-negotistion-of-a-mortgage-loan:
8	1;Which-is-in-violation-of-the-law;-or
9	2Which-is-fraudulent;-or
10	3Which-has-operated-or-which-would-operate-as-a
11	fraud-on-the-mortgagor-or-mortgagee.
12	fd}Is-acting-as-broker-or-solicitor-within-this-state
13	without-being-duly-registered-as-such-broker-or-solicitor-as
14	provided-in-this-chapter.
15	{2}-~Whenever-any-such-person-has-engaged-or-is-engaged
16	or-is-about-to-engage-in-any-of-the-practices-or-transactions
17	which-would-be-fraudulent-and-inconsistent-with-the-intent-of
18	this-chapter;-or-acts-in-violation-of-this-chapter;-or-is
19	acting-as-a-broker-or-solicitor-without-being-duly-registered
20	os-provided-in-this-chapter,
21	(1) The department may;-in-addition-to-any-other
22	remedies;-by-its-own-counsel bring action through its own
23	counsel in the rame and on behalf of the state against any
24	such person who has violated or is about to violate any
25	provision of this chapter or any department rule or order
26	<u>issued under</u> and-any-other-person-concerned-in-or-in-any-way
27	participating-in-or-about-to-participate-in-such-fraudulent
28	prectroes-or-acting-in-violation-of this chapter, to enjoin
29	the such person from continuing in such-fraudulent-practices
30	or engaging in therein-or-doing any act in furtherance of the
31	violation thereof-or-in-violation-of-this-chapter.

30

1	(2)(3) In any <u>injunctive</u> such-court proceedings, the
2	court department may, apply-for-and on due showing by the
3	department, issue be-entitled-to-have-tasked-the-court's
4	subpoena or subpoenas duces tecum requiring forthwith
5	attendance of any witness and forthwith the production of any
6	decuments, books, accounts, and records or other documents and
7	materials that may appear necessary to the expeditious
8	resolution of the for-the-hearing-of-such-petition,-and-the
9	appearance-of-any-defendant-and-his-employees;-solicitors;-or
10	agents-to-testify-and-give-evidence-concerning-the-acts-or
11	conduct-or-things-complained-of-in-such application for
12	injunction. In-such-action-the-equity-courts-shall-have
13	jurisdiction-of-the-subject-matter,-and-a-judgment-may-be
14	entered-awarding-such-injunction-as-may-be-proper.
15	(3)(4) In addition to all other means provided by law
16	for the enforcement of any temporary restraining order,
17	temporary injunction, or permanent injunction issued in any
18	such court proceedings, the court shall have the power and
19	jurisdiction, upon application of the department, to impound
20	and to appoint a receiver or administrator for the property,
21	assets, and business of the defendant, including, but not
22	limited to, the books, records, documents, and papers
23	appertaining thereto. Such receiver or administrator, when
24	appointed and qualified, shall have all powers and duties as
25	to custody, collection, administration, winding up, and
26	liquidation of the property and business as shall from time to
27	time be conferred upon him by the court. In any such action
28	the court may issue an order staying all pending suits and
29	enjoining any further suits affecting the receiver's or
30	administrator's custody or possession of the property, assets,
31	and business, or, in its discretion, may with the consent of

31

the chief judge of the circuit require that all such suits be 1 2 assigned to the circuit court judge who appoints the receiver 3 or administrator. 4 Section 20. Section 494.072, Florida Statutes, is 5 amended to read: 6 494.072 Cease and desist orders; refund orders; 7 administrative-fines.--8 {1}-~The-department-may-issue-and-serve-upon-any 9 mortgage-broker-a-complaint-stating-charges-whenever-the 10 department-has-reason-to-belteve-that-the-mortgage-broker-is 11 violating-or-has-violated-any-provision-of-this-act. 12 (1)(2) The department shall have the power is 13 authorized to issue and serve upon any person a cease and 14 desist order whenever there is reason to believe the person 15 egarast-eny-mortgage-broker-who is violating, or has violated 16 or is about to violate any provision the-provisions of this 17 chapter, any departmental rule or order issued under this 18 chapter, or any written agreement between the person and the 19 department ect. All procedural matters relating to issuance and enforcement of the cease and desist order shall be in 20 accordance with the Administrative Procedure Act. 21 22 (2)(3) The department shall have the power to may 23 order the refund of any fee or commission, directly or 24 indirectly emounts assessed and charged on a mortgage 25 financing teen transaction that which exceeds the maximum fees or and commissions provided in this chapter. by-s--494-08(3)-26 27 Such-order-shall-be-issued-in-accordance-with-the-procedural 28 broker-fatls-or-refuses-to-comply-with-such-order-within-15 29 30 days-after-notice-of-the-entry-thereof;-such-failure-or refusal-shall-constitute-a-violation-of-this-chapter---The 31

310-1649-86

CS for SB 609

1 aforesaid-remedies-are-in-addition-to-any-other-legal-remedies 2 provided-by-law-in-such-cases-3 (4)--The-department-may-impose-an-administrative-fine 4 not-to-exceed-\$1,000-against-any-person-found-to-have-violated 5 any-cease-and-desist-order-of-the-department:--All-fines 6 collected-under-this-section-shall-be-paid-to-the-regulatory 7 trust-fund-under-the-B:v:s:on-of-F:nance-of-the-department; Subsections (1), (2), (4), and (5) of 8 Section 21 9 section 494.08, Florida Statutes, are amended and subsection 10 (10) is added to said section to read: 11 494.08 Requirements and prohibitions. --12 (1) No person shall advertise, print, display, publish, distribute, telecast or broadcast, or cause or permit 13 to be advertised, printed, displayed, published, distributed, 14 15 televised or broadcast, in any manner, any statement or 16 representation with regard to the rates, terms or conditions 17 pertaining to the making, negotiating, or sale of loans, which 18 is false, misleading, or deceptive. No person who is not 19 licensed or registered under this act nor exempt under s. 494.03 shall use the word mortgage or similar words in any 20 21 advertising, signs, letterheads, cards, or like matter which 22 tend to represent that he arranges real estate mortgage loans. 23 No person not already registered or licensed under this act 24 shall be granted a license or registration in a name 25 containing such words as insured, bonded, guaranteed, secured and the like. No person shall advertise or offer to sell 26 27 insured or guaranteed mortgages unless the principal and 28 interest of such mortgages is insured by an insurance company 29 authorized by the Department of Insurance to write such 30 insurance under the provisions of chapter 635, or unless such 31

1 mortgages are wholly or partially insured or guaranteed by an 2 agency of the Federal Government.

(2) No person in connection with or incidental to the
making of any mortgage loan shall induce, require or permit
the mortgage deed or note to be signed by a principal to the
transaction if the such instruments to be signed contain any
olank spaces to be filled in after the signature it-has-been
signed, except blank spaces relating to recording or other
incidental information not then available.

10 (4)(a) No unlicensed <u>or unregistered</u> person shall 11 charge or receive any commission, bonus or fee in connection 12 with arranging for, negotiating, selling, or purchasing a 13 mortgage loan to any person operating in Florida not licensed 14 or registered under the provisions of this act.

15 (b) No licensed person broker-or-solicitor shall pay any commission, bonus or fee in connection with arranging for, negotiating, selling, or purchasing a mortgage loan to any 18 person operating in Florida not licensed or registered under 19 the provisions of this act.

20 (5) No person shall enter into a contract for mortgage 21 brokerage services accept-a-deposit-or-application-for-a 22 mortgage-loan without delivering to the borrower a statement 23 in writing setting forth the total maximum costs to be 24 charged, incurred, or disbursed in connection with processing 25 and closing the mortgage loan. The contract for mortgage 26 brokerage services shall indicate the financing terms, 27 interest rate, and loan origination fees which are acceptable 28 to the borrower. The maximum estimated costs may be expressed 29 as a range of possible costs. If the total actual costs, excluding the mortgage brokerage fee, loan origination fee and 30 prepaid items, including taxes, hazard insurance, prepaid 31

1	interest, and mortgage insurance, exceed the estimate by more
2	than 10 percent or \$100, whichever is greater, the broker must
3	obtain a written agreement from the borrower acknowledging
4	that, although the borrower is under no obligation to conclude
5	the transaction, the borrower has elected to do so
6	notwithstanding the increase over estimated costs. This
7	subsection applies only to brokerage agreements on loans to be
8	secured by residential properties containing four or fewer
9	<u>units.</u>
10	(10) Each deposit agreement entered into by a licensee
11	or registrant shall include a summary of the limits and
12	conditions of recovery from the Mortgage Brokerage Guaranty
13	Fund. The department may prescribe by rule the form of each
14	summary.
15	Section 22. Section 494.081, Florida Statutes, is
16	amended to read:
17	494.081 Fees and charges not deemed interest or
18	finance charge.~~
19	(1) All fees and charges authorized by this act and
20	received by a <u>person</u> mortgage-broker-or-mortgage-solicitor
21	licensed or registered under this act shall not be deemed as
22	interest or finance charges, but a <u>licensee or registrant</u>
23	$\frac{1}{2}$ tensed-broker lending <u>his</u> its own funds shall be subject to
24	the provisions of chapter 687. A licensee or registrant
25	lacensed-mortgage-broker who lends the funds of an affiliate
26	lender shall not be deemed to be in violation of chapter 687
27	unless the department determines that the purpose of such
28	action is designed to avoid the provisions of chapter 687.
29	The department shall adopt rules for this section.
30	(2) When a <u>licensee or registrant</u> mortgage-broker
31	lends his own funds and charges the fees or commissions
	25

35

1 authorized by this act, those fees or commissions shall not be 2 considered interest for the purposes of chapter 687 if: Such licensee or registrant mortgage-broker 3 (a) assigns the loan to another lender within 90 days from the 4 5 date the loan was made; or 6 (Ъ) The loan is for a principal amount in excess of 7 \$250,000 and such licensee or registrant mortgage-broker 8 assigns an interest or participation exceeding 50 percent of 9 the loan to another lender within 90 days after the date the 10 loan was made. 11 (3) Upon request, a licensee or registrant shall 12 furnish the department, to determine compliance with this 13 subsection, a written statement identifying the owners of, or 14 participants in, any such loan and the interest of each. 15 Section 23. Section 494.091, Florida Statutes, is amended to read: 16 17 494.091 Liability in case of unlawful transaction.--In 18 the event a mortgage transaction is made in violation of any 19 of the provisions of this chapter, the person making the 20 transaction and every licensee, director, officer, or agent of. 21 a registrant who has personally participated in making the 22 transaction shall be jointly and severally liable to every 23 party to the transaction the-lender in an action for damages 24 incurred by the party or parties lender. 25 Section 24. Section 494.093, Florida Statutes, is 26 amended to read: 27 494.093 Prohibited practices.--It is unlawful, and a 28 violation of the provisions of this chapter, for any person: 29 (1) To act as a mortgage broker in this state without 30 a mortgage broker license issued by the department. 31

36

(2) To employ a mortgage broker or otherwise act as a 1 2 mortgage brokerage business without a mortgage brokerage 3 registration issued by the department. (3)(1) In any practice or transaction or course of 4 5 business relating to the sale, purchase, negotiation, promotion, advertisement, or hypothecation of mortgage 6 7 transactions, including any transaction consummated by parties under the provisions of s. 494.03, directly or indirectly: 8 9 (a) To knowingly or willingly employ any device, 10 scheme, or artifice to defraud. 11 (b) To engage in any transaction, practice, or course 12 of business which operates as a fraud upon any person in 13 connection with the purchase or sale of any mortgage loan. 14 (c) To obtain property by fraud, willful misrepresentation of a future act, or false promise. 15 (4)(2) In any matter within the jurisdiction of the 16 17 department, to knowingly and willfully falsify, conceal, or 18 cover up, by any trick, scheme, or device, a material fact, or 19 make any false or fraudulent statement or representation, or 20 make or use any false writing or document, knowing the same to 21 contain any false or fraudulent statement or entry. 22 Section 25. Section 494.10, Florida Statutes, is amended to read; 23 24 494.10 Penalties.--25 (1) Whoever violates any of the provisions of s. 26 494,093, s. 494.08(1) or s. 494.055(1)(e), (f), (q), and (m) 27 this-chapter, except as provided in subsection (2), is guilty 28 of a felony of the third degree misdemeanor-of-the-second 29 degree, punishable as provided in s 775.082, or s. 775.083, 30 or s. 775.084, and each violation of-this-chapter shall 31 constitute a separate offense

37

1	(2) Any person convicted of a violation of any
2	provision of this chapter whereby the total value of money and
3	property unlawfully obtained exceeds \$50,000 and there are
4	five or more victims shall be guilty of a felony of the first
5	degree punishable as provided in s. 775,082, s. 775.083, or s.
6	775.084. Whoever-violates-any-provision-of-s494-093fails
7	to-comply-with-the-requirements-of-s494-85(1)(f);-or-offers
8	to-negotiste-a-mortgage-loan-for-compensation-without-being
9	iscensed-as-required-by-this-chapter-is-guilty-of-s-feiony-of
10	the-third-degree,-punishable-as-provided-in-s775-082,-s-
11	775-8837-0r-s-775-884-
12	Section 26. Persons licensed on effective date of
13	act
14	(1) A natural person licensed as of September 1, 1986,
15	as a mortgage broker or mortgage solicitor pursuant to s.
16	494.04, Florida Statutes, 1985, shall be issued, without
17	application, a mortgage broker's license as defined in this
18	act, and such license shall be eligible for renewal.
19	(2) A mortgage brokerage business licensed as of
20	September 1, 1986, as a mortgage broker pursuant to s. 494.04,
21	Florida Statutes, 1985, shall be issued, without application,
22	a mortgage brokerage business registration as defined in this
23	act, and such registration shall be eligible for renewal.
24	(3) A natural person entitled, as of September 1,
25	1986, to engage in the business of mortgage broker as a
26	designee of a licensed mortgage broker business pursuant to s.
27	494.04(6), Plorida Statutes, 1985, shall be issued, without
28	application, a mortgage broker's license as defined in this
29	act, and such license shall be eligible for renewal.
30	Section 27. No judicial or administrative proceeding
31	pending on September 1, 1986 shall be abated as a result of
	10

38

1	any amendment, repeal, or addition to chapter 494, Florida
2	Statutes, by this act.
3	Section 28. Section 494.04, Florida Statutes, as
4	amended by chapter 85-271, Laws of Florida, and section
5	494.05, Florida Statutes, as amended by chapter 85-271, Laws
6	of Florida, are hereby repealed.
7	Section 29. This act shall take effect September 1,
8	1986.
9	
10	
11	
12	
13	
14	STATEMENT OF SUBSTANTIAL CHANGES CONTAINED IN COMMITTEE SUBSTITUTE FOR
15	<u>Senate Bill_609</u>
16	
17	Authorizes the suspension of a broker's license for failure to issue a satisfaction of the mortgage under specified
18	circumstances.
19	costs associated with the processing of a mortgage loan rather
20	than specify the maximum costs which may be incurred. Excludes the mortgage brokerage fee, loan origination fee, and prepaid items from the estimate.
21	
22	
23	
24	
25	
26	
27	
28	
29	
30 31	

			L	EGISLATIVE S	UPPLEME	ENT "	B" - SE	SSIC	ON LA	W ABS	TRAC	:т		
Year		Sess	sion	18 N	- 16 MR - 5 18 4	F(0/1	L	OF	1.000				N	#pp
<u> </u>	<u>86  </u> ne	Law	NO. Sp	86-68 onsor	Comp.	/Sim.		lite		X				1
Bil.	1# <i>HE</i>	83	7		Bills		53.60		513	1182				1.0
Leq	. Cit	tes	Senate pp.#s	113			House pp.#		317					#pp
Com	mitte	ells	Sepate Contra						Pre	vious				
of I	Ref.	E	louse	r					ve	sions	:		· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	
	2	1	Conin	itter (Bain					1	<del></del>	<del></del>			
	Com		Ver	Pagard			e Record older T			- 0		Logat	ion Cite	1400
			e Year				older i	ILIE	e, e					
<u>H</u>	Cen:1	· :a	1956	Meeting file Elle guilts:	, j							<u>19   16</u>	28 	NF
<u>ч</u>	••		1 PT	Elle and i	HBS:	1						19/:	22	V
				0		24								
			ŀ	4										
					41	, <b>x</b>	<u> (1</u>							
5	L'e mi	u . 1	19:50-	Min les of lin.	× 1	ι.						18/1-	5 6	
11	"			Riff ine.	· £	1		3 V	с, с i	3		18/1	578	1
	<del></del>			6										
					1. 1. 1. 1. 1. 1. 1. 1. 1. 1. 1. 1. 1. 1									
												1.02		
	1 15													
									-					
<u> </u>														
		121		Data	Senate		se Jouri		5		Dat			14
Pa	age	?		Date		#pp	Page	?		~ ~	Dat	:e		#pp
ST.	223	1	1 21 21	0, 1986										
			1 ~ ~											
		1 1			Тар	be Re	cording	s		110220-2			2/07.5	
H/S	Floo	or		Committee/	subcomm	litte	e			Date	# T	apes	Location	Cite
		]												
-	1					-13-87-1								
	+									in an	+			
<b>.</b>											1			
	-				Other	Doc	umentat	ion						
-			Recor	d series tit	le, fol	lder	title,	etc.	•		(*)	Loca	tion Cite	e #pp
1									Υ.					
				1000 I I										

BILL NO. SB 609

DATE: April 16, 1986

REVISED:

## SENATE STAFF ANALYSIS AND ECONOMIC IMPACT STATEMENT

ANALYST STAFF DIRECTOR	REFERENCE ACTION
1. Livingston         Fort           2	1. <u>COM</u> 2. <u>AP</u> 3
SUBJECT:	BILL NO. AND SPONSOR:
Mortgage Brokerage Act	SB 609 by Senator Hair

#### I. SUMMARY:

1518

A. Present Situation:

Currently ch. 494, F.S., provides for the licensing and regulation of mortgage brokers and mortgage solicitors by the Division of Finance of the Department of Banking and Finance under the Mortgage Brokerage Act.

"Mortgage broker" is defined as any person who makes negotiates, acquires, sells, or arranges for or offers to make, negotiate, acquire, sell, or arrange for a mortgage loan or mortgage loan commitment. "Mortgage solicitor" is defined as any individual who is not licensed as a mortgage broker, who performs the functions of a mortgage broker and who is employed by a mortgage broker or is under the direction, control or management of a mortgage broker.

Section 494.03, F.S., exempts various entities from the provisions of the chapter. These exemptions include individuals who lend their own funds without intent to resell the mortgage and attorneys rendering service in the course of their law practice as well as various entities including banks, savings and loan associations, credit unions, insurance companies and certain registered securities dealers.

B. Effect of Proposed Changes:

The bill amends various provisions of the Mortgage Brokerage Act. The provisions of the bill are designed primarily to address anti-fraud and the enforcement authority of the Division of Finance. The major provisions and sections of the bill are highlighted as follows in a modified section by section format.

The bill deletes the definition of mortgage solicitor and additional provisions would, eliminate the solicitor classification from chapter 494. The bill would define the term "mortgage brokerage business" in a manner designed to create a separation between an individual who is licensed and a business that is licensed under the act.

The bill amends the definition of a "licensee" to reflect the change in the regulatory structure regarding the licensing of a business. A registrant is a business which is registered pursuant to this act.

It amends the definition of a "principal mortgage broker." A licensee designated as the primary broker of a registrant would be a principal mortgage broker.

18

DATE: <u>April 16, 1986</u>

The term "ultimate equitable owner " is defined as a natural person who has any type of ownership interest in a business licensed under this act is considered to be such an owner and may be liable for the conduct of the business.

The term "designated associated broker" is defined to mean the licensed mortgage broker in charge of a branch office.

Section 3 of the bill creates s. 494.035, F.S., which specifies the duties of the department. New language directs the department to be responsible for the administration and enforcement of this chapter. Current law is added to this section which gives the department authority to adopt rules necessary to administer the act. Similarly, language placing all fees, charges and fines collected within the State Treasury is transferred to this section.

<u>Section 4</u> creates s. 494.037, F.S., which describes the mortgage brokerage licensure requirements. This section combines portions of existing law with new language to set forth specific initial licensing criteria.

-In order to obtain a license, the applicant must be 18 years of age, have submitted a completed application and a nonrefundable application fee of \$150, passed a written test, and filed a complete set of fingerprints. However, a license may be denied if the applicant has violated any of the provisions of s. 494.055(1) of the act. Further, if the applicant has bending any criminal prosecutions or administrative enforcement actions, the license may be denied. The department has the authority to require any information reasonably necessary to make a determination of eligibility for licensure pursuant to this cnapter.

-This section prohibits the department from granting to any individual more than one mortgage broker license at any one time. Currently, an individual broker or solicitor may have a different license for each employer. This limitation prevents an individual from possessing more than one license, but does not prohibit employment with more than one business. It directs a licensee to be employed by a registrant or registrants, unless self-employed. No later than 10 calendar days after any termination of employment, both the registrant and the employee must send written notice of such change.

<u>Section 5</u> of the bill creates s. 494.038, F.S., to set forth the requirements relating to the renewal of a mortgage broker license. -The department must renew a mortgage broker license upon receipt of the completed renewal application and the \$150 renewal fee. Additionally, the department is authorized to prescribe the form of the renewal application and require an update of all information provided on the initial application. The department is authorized to adopt rules establishing a biennial renewal of mortgage broker licenses.

-If a license is not renewed by the end of the biennium, it shall automatically revert to inactive status. However, it may be reactivated upon the filing of a completed reactivation application, payment of the renewal fee, and payment of a reactivation fee. A license not renewed within 2 years of becoming active would expire.

<u>Section 6</u> provides for the registration of mortgage brokerage businesses. The following criteria must be met in order for a business to be registered under this act.

BILL NO. SB 609

-A business must submit a completed application form, pay a nonrefundable application fee of \$150, and designate a qualified principal mortgage broker.

-The registration may be denied if the designated principal mortgage broker; any officer, director, partner, joint venturer, or any natural person owning a 10 percent or greater interest in the mortgage brokerage business; or any natural person who is the ultimate equitable owner of a 10 percent or greater interest in the business has committed any violation set forth in s. 494.055, F.S. If there is any pending criminal prosecution or administrative enforcement action which involve fraud, dishonest dealing, or any other act of moral turpitude the registration may be denied.

<u>Section 7</u> sets forth the criteria for renewal of the mortgage brokerage business registration.

-A completed application with a nonrefundable fee of \$150 must be submitted to the department. Further, each branch office must pay a fee of \$150 at the time of renewal. The department may require an update of all information provided in the registrant's initial application.

-This section gives the department the authority to establish a procedure for a biennium renewal period for registrants. Where the renewal does not occur by the biennium prescribed by the department, the registration automatically becomes inactive for up to 2 years. The same procedure for reactivating a license would apply for registrants.

Section 8 prescribes the process regarding the issuing of a permit to a branch office. This is basically a change from granting a "branch office license" to the granting of a "branch office permit." The language is primarily current law, s. 494.04, F.S.

Section 9 creates s. 494.0393, F.S., and sets forth the requirements relating to licensees and registrants. However, the language within this section basically incorporates current law in s. 494.04, F.S. This section does add a provision which requires each registrant and sect-employed licensee to report any action in bankruptcy, voluntary or involuntary, to the department not later than 7 calendar days the said action is instituted.

<u>Section 11</u> of the bill conforms the language relating to the the Guaranty Fund to the proposed changes in the licensing structure. In addition, this section adds language providing that recovery from the fund shall only be allowable for borrowers or lenders.

Only the party to a mortgage financing transaction who is adjudged by a Florida court to have suffered monetary damages as a result of any violation of this chapter by a licensee or registrant may recover from the fund. The deleted language within this section is transferred to another section in the bill.

Section 12 amends s. 494.043, F. S., to provide that recovery from the Guaranty Fund must be preceded by a recorded final judgement issued by a Florida court of competent jurisdiction. Additionally, language is added which requires that the department receive a copy of a complaint being filed at the time the action is instituted. If the licensee or registrant against which a claim is sought has filed for bankruptcy or has been adjudicated bankrupt, the claimant must file a proof of claim in the bankruptcy proceedings and shall notify the

BILL NO. SB 009

DATE: <u>April 16, 1986</u>

department by certified mail. The department is given the authority to intervene, enter an appearance, or take any action it deems appropriate on behalf of and in the name of the defendant. This authority is granted in order that the department may protect the fund to the greatest extent possible.

Section 14 creates s. 494.052, F.S., to extend the penalties applicable for noncompliance. When the department finds any person in violation of the grounds set forth in s. 494.055(1), F.S., the department may revoke, suspend, or deny a license or registration. Also, the department may place a licensee or registrant on probation, issue a reprimand, or impose a fine for violations of the act.

Section 15 creates s. 494.055, F.S., which specifies the activity which may result in disciplinary action being taken. The activities specified are either transferred from s. 494.042, F.S., or newly created. Examples of such grounds include: fraud, misrpresentation, deceit, negligence, or incompetence in any mortgage financing transaction; a material misstatement of fact on an initial or renewal application; any breach of trust funds or excrow funds, or any misuse of personal property; failure to timely pay any fee, charge or fine under this chapter; refusal to permit an investigation or examination of books and records; and, failure to comply with or violation of any other provision of this chapter.

Section 17 creates s. 494.065, F.S., and precribes the authority of the department relating to investigations and complaints. Portions of this section are derived from current law. The department has the authority to exempt from the disclosure requirements in s. 119.01, F.S., all records and information obtained pursuant to an investigation under specified circumstances. A privilege against civil liability is granted to any complainant or any witness with regard to information furnished with respect to an investigation.

Section 18 amends the section entitled "powers of the department" to conform it to s. 517.201, F.S., Securities Transactions. The changes are a substantial rewording of this section and grant the department broad powers relating to subpeonas.

Section 21 amends the provisions on "requirements and prohibitions," s. 494.08, F.S., to provide conforming language regarding the proposed licensing structure.

-The bill would require that a deposit agreement entered into by a licensee or registrant contain language summarizing the limits and conditions of recovery from the Mortgage Guaranty Fund.

Section 25 of the bill contains language which limits the scope of criminal violations from any violation to specified violation. Additionally, it raises the penalty from a misdemeanor to a third degree felony. Where the offense is more serious, the penalty has been raised to first degree felony. If the value of money an property unlawfully obtained exceeds \$50,000 and there are five or more victims involved, the convicted person shall be quilty of a first degree felony.

-The bill specifies that licensees as of the effective date would be grandfathered.

Section 27 repeals s. 494.04, F.S., as amended by Chapters 84-216 and 85-271, Laws of Florida. It also repeals s. 494.05, F.S., as amended by Chapter 85-271, Laws of Florida. These

BILL NO. SB 609

## DATE: April 16, 1986

sections are repealed due to the revision of the licensing process and the denial and suspension procedure. The contents of both sections are restructured and placed within other sections of the bill. which is amended or added to by this act is repealed on October 1, 1991. A review by the Legislature pursuant to s. 11.61, F.S., is provided for in this section.

Section 29 provides that this act shall take effect September 1, 1986, designed to comply with the time schedule for current license renewals.

#### II. ECONOMIC IMPACT AND FISCAL NOTE:

A. Public:

The economic impact of this bill on the public, which is basically mortgage brokers and mortgage businesses licensed under the act, is the revision of the licensing procedure. The impact is not expected to be significant.

B. Government:

According to the Department of Banking and Finance, the implementation of this bill should not necessitate the creation of any additional positions. However, the proposed legislation is designed to simplify the current licensing procedure, and thereby produce an administrative benefit to the department.

- III. COMMENTS.
- IV. AMENDMENTS:

None

DATE: <u>April 16, 1986</u>

# SENATE STAFF ANALYSIS AND ECONOMIC IMPACT STATEMENT

ANALYST STA	FF DIRECTOR	REFERENCE	ACTION
1. Livingston For 2.	t 1.	COM AP	Fav/CS
3.		<u></u>	
SUBJECT:		BILL NO. AND	SPONSOR:
Mortgage Brokerag	e Act	CS/SB 609 by Senator Hair	Commerce and

### I. SUMMARY:

A. Present Situation:

Currently ch. 494, F.S., provides for the licensing and regulation of mortgage brokers and mortgage solicitors by the Division of Finance of the Department of Banking and Finance under the Mortgage Brokerage Act.

"Mortgage broker" is defined as any person who makes negotiates, acquires, sells, or arranges for or offers to make, negotiate, acquire, sell, or arrange for a mortgage ioan or mortgage loan commitment. "Mortgage solicitor" is defined as any individual who is not licensed as a mortgage broker, who performs the functions of a mortgage broker and who is employed by a mortgage broker or is under the direction, control or management of a mortgage broker.

1578 Section 494.03, F.S., exempts various entities from the provisions of the chapter. These exemptions include individuals who lend their own funds without intent to resell the mortgage and attorneys rendering service in the course of their law practice as well as various entities including banks, savings and loan associations, credit unions, insurance companies and certain registered securities dealers.

B. Effect of Proposed Changes.

The bill amends various provisions of the Mortgage Brokerage Act. The provisions of the bill are designed primarily to address anti-fraud and the enforcement authority of the Division of Finance. The major provisions and sections of the bill are highlighted as follows in a modified section by section format.

The bill deletes the definition of mortgage solicitor and additional provisions would, eliminate the solicitor classification from chapter 494. The bill would define the term "mortgage brokerage business" in a manner designed to create a separation between an individual who is licensed and a business that is licensed under the act.

The bill amends the definition of a "licensee" to reflect the change in the regulatory structure regarding the licensing of a business. A registrant is a business which is registered pursuant to this act.

It amends the definition of a "principal mortgage broker." A licensee designated as the primary broker of a registrant would be a principal mortgage broker.

18

The term "ultimate equitable owner " is defined as a natural person who has any type of ownership interest in a business licensed under this act is considered to be such an owner and may be liable for the conduct of the business.

The term "designated associated broker" is defined to mean the licensed mortgage broker in charge of a branch office.

Section 3 of the bill creates s. 494.035, F.S., which specifies the duties of the department. New language directs the department to be responsible for the administration and enforcement of this chapter. Current law is added to this section which gives the department authority to adopt rules necessary to administer the act. Similarly, language placing all fees, charges and fines collected within the State Treasury is transferred to this section.

<u>Section 4</u> creates s. 494.037, F.S., which describes the mortgage brokerage licensure requirements. This section combines portions of existing law with new language to set forth specific initial licensing criteria.

-In order to obtain a license, the applicant must be 18 years of age, have submitted a completed application and a nonrefundable application fee of \$150, passed a written test, and filed a complete set of fingerprints. However, a license may be denied if the applicant has violated any of the provisions of s. 494.055(1) of the act. Further, if the applicant has pending any criminal prosecutions or administrative enforcement actions, the license may be denied. The department has the authority to require any information reasonably necessary to make a determination of eligibility for licensure pursuant to this cnapter.

-This section prohibits the department from granting to any individual more than one mortgage broker license at any one time. Currently, an individual broker or solicitor may have a different license for each employer. This limitation prevents an individual from possessing more than one license, but does not prohibit employment with more than one business. It directs a licensee to be employed by a registrant or registrants, unless self-employed. No later than 10 calendar days after any termination of employment, both the registrant and the employee must send written notice of such change

<u>Section 5</u> of the pill creates s 494.038, F.S., to set forth the requirements relating to the renewal of a mortgage broker license. The department must renew a mortgage broker license upon receipt of the completed renewal application and the \$150 renewal fee. Additionally, the department is authorized to prescribe the form of the renewal application and require an update of all information provided on the initial application. The department is authorized to adopt rules establishing a biennial renewal of mortgage broker licenses.

-If a license is not renewed by the end of the biennium, it shall automatically revert to inactive status. However, it may be reactivated upon the filing of a completed reactivation application, payment of the renewal fee, and payment of a reactivation fee. A license not renewed within 2 years of becoming active would expire.

<u>Section 6</u> provides for the registration of mortgage brokerage businesses. The following criteria must be met in order for a business to be registered under this act.

BILL NO. CS/SB 609

-A business must submit a completed application form, pay a nonrefundable application fee of \$150, and designate a qualified principal mortgage broker.

-The registration may be denied if the designated principal mortgage broker; any officer, director, partner, joint venturer, or any natural person owning a 10 percent or greater interest in the mortgage brokerage business; or any natural person who is the ultimate equitable owner of a 10 percent or greater interest in the business has committed any violation set forth in s. 494.055, F.S. If there is any pending criminal prosecution or administrative enforcement action which involve fraud, dishonest dealing, or any other act of moral turpitude the registration may be denied.

 $\underline{Section~7}$  sets forth the criteria for renewal of the mortgage brokerage business registration.

-A completed application with a nonrefundable fee of \$150 must be submitted to the department. Further, each branch office must pay a fee of \$150 at the time of renewal. The department may require an update of all information provided in the registrant's initial application.

-This section gives the department the authority to establish a procedure for a biennium renewal period for registrants. Where the renewal does not occur by the biennium prescribed by the department, the registration automatically becomes inactive for up to 2 years. The same procedure for reactivating a license would apply for registrants.

Section 8 prescribes the process regarding the issuing of a permit to a branch office. This is basically a change from granting a "branch office license" to the granting of a "branch office permit." The language is primarily current law, s. 494.04, F.S.

Section 9 creates s. 494.0393, F.S., and sets forth the requirements relating to licensees and registrants. However, the language within this section basically incorporates current law in s. 494.04, F.S. This section does add a provision which requires each registrant and self-employed licensee to report any action in bankruptcy, voluntary or involuntary, to the department not later than 7 calendar days the said action is instituted

Section 11 of the bill conforms the language relating to the the Guaranty Fund to the proposed changes in the licensing structure. In addition, this section adds language providing that recovery from the fund shall only be allowable for borrowers or lenders.

Only the party to a mortgage financing transaction who is adjudged by a Florida court to have suffered monetary damages as a result of any violation of this chapter by a licensee or registrant may recover from the fund. The deleted language within this section is transferred to another section in the bill.

Section 12 amends s. 494.043, F. S., to provide that recovery from the Guaranty Fund must be preceded by a recorded final judgement issued by a Florida court of competent jurisdiction. Additionally, language is added which requires that the department receive a copy of a complaint being filed at the time the action is instituted. If the licensee or registrant against which a claim is sought has filed for bankruptcy or has been adjudicated bankrupt, the claimant must file a proof of

BILL NO. CS/SB 609

claim in the bankruptcy proceedings and shall notify the department by certified mail.

<u>Section 14</u> creates s. 494.052, F.S., to extend the penalties applicable for noncompliance. When the department finds any person in violation of the grounds set forth in s. 494.055(1), F.S., the department may revoke, suspend, or deny a license or registration. Also, the department may place a licensee or registrant on probation, issue a reprimand, or impose a fine for violations of the act.

Section 15 creates s. 494.055, F.S., which specifies the activity which may result in disciplinary action being taken. The activities specified are either transferred from s. 494.042, F.S., or newly created. Examples of such grounds include: fraud, misrpresentation, deceit, negligence, or incompetence in any mortgage financing transaction; a material misstatement of fact on an initial or renewal application; any breach of trust funds or excrow funds, or any misuse of personal property; failure to timely pay any fee, charge or fine under this chapter; refusal to permit an investigation or examination of books and records; and, failure to comply with or violation of any other provision of this chapter.

Section 17 creates s. 494.065, F.S., and precribes the authority of the department relating to investigations and complaints. Portions of this section are derived from current law. The department has the authority to exempt from the disclosure requirements in s. 119.61, F.S., all records and information obtained pursuant to an investigation under specified circumstances. A privilege against civil liability is granted to any complainant or any witness with regard to information furnished with respect to an investigation.

<u>Section 18</u> amends the section entitled "powers of the department" to conform it to s. 517.201, F.S., Securities Transactions. The changes are a substantial rewording of this section and grant the department broad powers relating to subpeonas.

Section 21 amends the provisions on "requirements and prohibitions," s. 494.08, F.S., to provide conforming language regarding the processed licensing structure.

- The bill specifies that the proker only has to provide an estimate of the costs associated with the processing of a mortgage loan rather than specifying the maximum costs which may be incurred. It excludes the mortgage prokerage fee, loan origination fee and prepaid items from the estimate.

-The bill would require that a deposit agreement entered into by a licensee or registrant contain language summarizing the limits and conditions of recovery from the Mortgage Guaranty Fund.

Section 25 of the bill contains language which limits the scope of criminal violations from any violation to specified violations. Additionally, it raises the penalty from a misdemeanor to a third degree felony. Where the offense is more serious, the penalty has been raised to first degree felony. If the value of money an property unlawfully obtained exceeds \$50,000 and there are five or more victims involved, the convicted person shall be guilty of a first degree felony.

-The bill specifies that licensees as of the effective date would be grandfathered.

BILL NO. CS/SB 609

# DATE: April 16, 1986

Section 27 repeals s. 494.04, F.S., as amended by Chapters 84-216 and 85-271, Laws of Florida. It also repeals s. 494.05, F.S., as amended by Chapter 85-271, Laws of Florida. These sections are repealed due to the revision of the licensing process and the denial and suspension procedure. The contents of both sections are restructured and placed within other sections of the bill. which is amended or added to by this act is repealed on October 1, 1991. A review by the Legislature pursuant to s. 11.61, F.S., is provided for in this section.

Section 29 provides that this act shall take effect September 1, 1986, designed to comply with the time schedule for current license renewals.

#### II. ECONOMIC IMPACT AND FISCAL NOTE:

A. Public:

The economic impact of this bill on the public, which is basically mortgage brokers and mortgage businesses licensed under the act, is the revision of the licensing procedure. The impact is not expected to be significant.

B. Government:

According to the Department of Banking and Finance, the implementation of this bill should not necessitate the creation of any additional positions. However, the proposed legislation is designed to simplify the current licensing procedure, and thereby produce an administrative benefit to the department.

- III. COMMENTS:
- IV. AMENDMENTS:

None

Page 1

# SENATE STAFF ANALYSIS AND ECONOMIC IMPACT STATEMENT

COM AP	Fav/CS Withdrawn
BILL NO. AND	SPONSOR:
(CS/SB 609 by Senator Hair	y Commerce and
	AP BILL NO. AND CS/HB 837 by (CS/SB 609 by Senator Hair

## I. SUMMARY:

A. Present Situation:

Currently ch. 494, F.S., provides for the licensing and regulation of mortgage brokers and mortgage solicitors by the Division of Finance of the Department of Banking and Finance under the Mortgage Brokerage Act.

"Mortgage broker" is defined as any person who makes negotiates, acquires, sells, or arranges for or offers to make, negotiate, acquire, sell, or arrange for a mortgage loan or mortgage loan commitment. "Mortgage solicitor" is defined as any individual who is not licensed as a mortgage broker, who performs the functions of a mortgage broker and who is employed by a mortgage broker or is under the direction, control or management of a mortgage broker.

- 1518 Section 494.03, F.S., exempts various entities from the provisions of the chapter. These exemptions include individuals who lend their own funds without intent to resell the mortgage and attorneys rendering service in the course of their law practice as well as various entities including banks, savings and loan associations, credit unions, insurance companies and certain registered securities dealers.
  - B. Effect of Proposed Changes:

The bill amends various provisions of the Mortgage Brokerage Act. The provisions of the bill are designed primarily to address anti-fraud and the enforcement authority of the Division of Finance. The major provisions and sections of the bill are highlighted as follows in a modified section by section format.

The bill deletes the definition of mortgage solicitor and additional provisions would, eliminate the solicitor classification from chapter 494. The bill would define the term "mortgage brokerage business" in a manner designed to create a separation between an individual who is licensed and a business that is required to be registered under the act.

The bill amends the definition of a "licensee" to reflect the change in the regulatory structure regarding the licensing of a business. A registrant is a business which is registered pursuant to this act.

18

It amends the definition of a "principal mortgage broker." A licensee designated as the primary broker of a registrant would be a principal mortgage broker.

The term "ultimate equitable owner " is defined as a natural person who has any type of ownership interest in a business licensed under this act is considered to be such an owner and may be liable for the conduct of the business.

The term "designated associated broker" is defined to mean the licensed mortgage broker in charge of a branch office.

Section 3 of the bill creates s. 494.035, F.S., which specifies the duties of the department. New language directs the department to be responsible for the administration and enforcement of this chapter. Current law is added to this section which gives the department authority to adopt rules necessary to administer the act. Similarly, language placing all fees, charges and fines collected within the State Treasury is transferred to this section.

<u>Section 4</u> creates s. 494.037, F.S., which describes the mortgage brokerage licensure requirements. This section combines portions of existing law with new language to set forth specific initial licensing criteria.

-In order to obtain a license, the applicant must be 18 years of age, have submitted a completed application and a nonrefundable application fee of \$150, passed a written test, and filed a complete set of fingerprints. However, a license may be denied if the applicant has violated any of the provisions of s. 494.055(1) of the act. Further, if the applicant has pending any criminal prosecutions or administrative enforcement actions, the license may be denied. The department has the authority to require any information reasonably necessary to make a determination of eligibility for licensure pursuant to this chapter.

-This section prohibits the department from granting to any individual more than one mortgage broker license at any one time. Currently, an individual broker or solicitor may have a different license for each employer. This limitation prevents an individual from possessing more than one license, but does not prohibit employment with more than one business. It directs a licensee to be employed by a registrant or registrants, unless self-employed. No later than 10 calendar days after any termination of employment, both the registrant and the employee must send written notice of such change.

<u>Section 5</u> of the bill creates s. 494.038, F.S., to set forth the requirements relating to the renewal of a mortgage broker license. -The department must renew a mortgage broker license upon receipt of the completed renewal application and the \$150 renewal fee. Additionally, the department is authorized to prescribe the form of the renewal application and require an update of all information provided on the initial application. The department is authorized to adopt rules establishing a biennial renewal of mortgage broker licenses.

-If a license is not renewed by the end of the biennium, it shall automatically revert to inactive status. However, it may be reactivated upon the filing of a completed reactivation application, payment of the renewal fee, and payment of a reactivation fee. A license not renewed within 2 years of becoming active would expire.

BILL NO. CS/SB 609

DATE: April 16, 1986

Page 3

<u>Section 6</u> provides for the registration of mortgage brokerage businesses. The following criteria must be met in order for a business to be registered under this act.

-A business must submit a completed application form, pay a nonrefundable application fee of \$150, and designate a qualified principal mortgage broker.

-The registration may be denied if the designated principal mortgage broker; any officer, director, partner, joint venturer, or any natural person owning a 10 percent or greater interest in the mortgage brokerage business; or any natural person who is the ultimate equitable owner of a 10 percent or greater interest in the business has committed any violation set forth in s. 494.055, F.S. If there is any pending criminal prosecution or administrative enforcement action which involve fraud, dishonest dealing, or any other act of moral turpitude the registration may be denied.

<u>Section 7</u> sets forth the criteria for renewal of the mortgage brokerage business registration.

-A completed application with a nonrefundable fee of \$150 must be submitted to the department. Further, each branch office must pay a fee of \$150 at the time of renewal. The department may require an update of all information provided in the registrant's initial application.

-This section gives the department the authority to establish a procedure for a biennium renewal period for registrants. Where the renewal does not occur by the biennium prescribed by the department, the registration automatically becomes inactive for up to 2 years. The same procedure for reactivating a license would apply for registrants.

Section 8 prescribes the process regarding the issuing of a permit to a branch office. This is basically a change from granting a "branch office license" to the granting of a "branch office permit." The language is primarily current law, s. 494.04, F.S.

Section 9 creates s. 494.0393, F.S., and sets forth the requirements relating to licensees and registrants. However, the language within this section basically incorporates current law in s. 494.04, F.S. This section does add a provision which requires each registrant and self-employed licensee to report any action in bankruptcy, voluntary or involuntary, to the department not later than 7 calendar days the said action is instituted.

<u>Section 11</u> of the bill conforms the language relating to the the Guaranty Fund to the proposed changes in the licensing structure. In addition, this section adds language providing that recovery from the fund shall only be allowable for borrowers or lenders.

Only the party to a mortgage financing transaction who is adjudged by a Florida court to have suffered monetary damages as a result of any violation of this chapter by a licensee or registrant may recover from the fund. The deleted language within this section is transferred to another section in the bill.

<u>Section 12</u> amends s. 494.043, F. S., to provide that recovery from the Guaranty Fund must be preceded by a recorded final judgement issued by a Florida court of competent jurisdiction. Additionally, language is added which requires that the department receive a copy of a complaint being filed at the REVISED: July 8, 1986

DATE: April 16, 1986

time the action is instituted. If the licensee or registrant against which a claim is sought has filed for bankruptcy or has been adjudicated bankrupt, the claimant must file a proof of claim in the bankruptcy proceedings and shall notify the department by certified mail.

Section 14 creates s. 494.052, F.S., to extend the penalties applicable for noncompliance. When the department finds any person in violation of the grounds set forth in s. 494.055(1), F.S., the department may revoke, suspend, or deny a license or registration. Also, the department may place a licensee or registrant on probation, issue a reprimand, or impose a fine for violations of the act.

Section 15 creates s. 494.055, F.S., which specifies the activity which may result in disciplinary action being taken. The activities specified are either transferred from s. 494.042, F.S., or newly created. Examples of such grounds include: fraud, misrpresentation, deceit, negligence, or incompetence in any mortgage financing transaction; a material misstatement of fact on an initial or renewal application; any breach of trust funds or excrow funds, or any misuse of personal property; failure to timely pay any fee, charge or fine under this chapter; refusal to permit an investigation or examination of books and records; and, failure to comply with or violation of any other provision of this chapter.

Section 17 creates s. 494.065, F.S., and precribes the authority of the department relating to investigations and complaints. Portions of this section are derived from current law. The department has the authority to exempt from the disclosure requirements in s. 119.01, F.S., all records and information obtained pursuant to an investigation under specified circumstances. A privilege against civil liability is granted to any complainant or any witness with regard to information furnished with respect to an investigation.

<u>Section 18</u> amends the section entitled "powers of the department" to conform it to s. 517.201, F.S., Securities Transactions. The changes are a substantial rewording of this section and grant the department broad powers relating to subpeonas.

<u>Section 21</u> amends the provisions on "requirements and prohibitions," s. 494.08, F.S., to provide conforming language regarding the proposed licensing structure.

- The bill specifies that the broker only has to provide an estimate of the costs associated with the processing of a mortgage loan rather than specifying the maximum costs which may be incurred. It excludes the mortgage brokerage fee, loan origination fee and prepaid items from the estimate.

-The bill would require that a deposit agreement entered into by a licensee or registrant contain language summarizing the limits and conditions of recovery from the Mortgage Guaranty Fund.

Section 23 creates s. 494.082, F.S., to exempt a federally approved mortgage seller, servicer, issuer or lender (mortgage bankers) from specified provisions of chapter 494, F.S., relating to designating a principal mortgage broker, placing funds in escrow, consistently underestimating maximum closing costs, liability of a principal mortgage broker for violations by an employee, providing cost estimates and disclosing certain information relating to the Mortgage Brokerage Guaranty Fund. DATE: April 16, 1986

Section 26 of the bill contains language which limits the scope of criminal violations from any violation to specified violations. Additionally, it raises the penalty from a misdemeanor to a third degree felony. Where the offense is more serious, the penalty has been raised to first degree felony. If the value of money an property unlawfully obtained exceeds \$50,000 and there are five or more victims involved, the convicted person shall be guilty of a first degree felony.

-The bill specifies that licensees as of the effective date would be grandfathered.

Section 29 repeals s. 494.04, F.S., as amended by Chapters 84-216 and 85-271, Laws of Florida. It also repeals s. 494.05, F.S., as amended by Chapter 85-271, Laws of Florida. These sections are repealed due to the revision of the licensing process and the denial and suspension procedure. The contents of both sections are restructured and placed within other sections of the bill.

Section 31 provides that this act shall take effect September 1, 1986, designed to comply with the time schedule for current license renewals.

#### II. ECONOMIC IMPACT AND FISCAL NOTE:

A. Public:

The economic impact of this bill on the public, which is basically mortgage brokers and mortgage businesses licensed under the act, is the revision of the licensing procedure. The impact is not expected to be significant.

B. Government:

According to the Department of Banking and Finance, the implementation of this bill should not necessitate the creation of any additional positions. However, the proposed legislation is designed to simplify the current licensing procedure, and thereby produce an administrative benefit to the department.

#### III. COMMENTS:

IV. AMENDMENTS:

None

#### STATEMENT OF SUBSTANTIAL CHANGES CONTAINED IN COMMITTEE SUBSTITUTE FOR Senate Bill 609

Authorizes the suspension of a broker's license for failure to issue a satisfaction of the mortgage under specified circumstances.

Specifies that the broker only has to provide an estimate of the costs associated with the processing of a mortgage loan rather than specify the maximum costs which may be incurred. Excludes the mortgage brokerage fee, loan origination fee, and prepaid items from the estimate.

Committee on <u>Commerce</u>

Famela Barred Int aff Director

(FILE TWO COPIES WITH THE SECRETARY OF THE SENATE)

......

(XX-85: File with Secretary of Senate) BILL NO. <u>SB 609</u>

COMMITTEE ON \_\_ Commerce\_\_\_

DATE April 17, 1986

TIME\_\_\_\_9:30 a.m. - 12 noon\_\_\_\_\_

PLACE Room "A"

OTHER COMMITTEE REFERENCES: (In order shown)

Appropriations

DATE REPORTED \_April 18, 1986\_\_\_\_

FINAL ACTION:

\_\_\_\_\_Favorably with\_\_\_\_\_amendments

\_\_\_\_Unfavorably

OTHER: Temporarily Passed

\_\_\_Reconsidered

\_\_\_\_Not Considered

THE VOTE WAS:

FIN BILL		SENATORS	Moti for Hair									
Aye	Nay		Aye	Nay	Aye	Nay	Aye	Nay	Aye	Nay	Aye	Nav
		Barron	W									
x		Deratany	I									
x		Fox	Т	-								
x	<u> </u>	Gırardeau	н					<u> </u>				
x		Gordon	0	-				i				
		Langley	U		<u> </u>							
		Margolis	Т			-		-				
x		McPherson			-			-	1			
x		Meek	0_			1				-		
х		Scott	_ в	1								
x	ļ	Thomas VICE CHAIRMAN	J	-				1		1		1
x	1	Grant CHAIRMAN	<u> </u>	1						-		
х	1	Hair	C C		1		1				-	1
	1		T		-	1	-		-	-		
			<u> </u>		1	1		6	1			1
			0		-	-					1	
			<u> </u>									
									1			
10	0	momit	×									
Ave	Nay	TOTAL	Aye	Nay	Ave	Nay	Aye	Nay	Aye	Nay	Aye	Nay

(Attach additional page if necessary)

Please Complete:	The key sponsor appeared	(	х	)
-	A Senator appeared	(		)
	Sponsor's aide appeared	(		)
	Other appearance	(	х	)

STORAGE NAME: sa-hp837

Date: <u>April 10, 1986</u> Revised: \_\_\_\_\_\_ Final:

# HOUSE OF REPRESENTATIVES COMMITTEE ON COMMERCE STAFF ANALYSIS

17 1632

BILL #: <u>HB 837</u>
RELATING TO: Mortgage Brokerage Licensing
SPONSOR: <u>Representative Gibbons</u>
EFFECTIVE DATE: September 1, 1986
COMPANION BILL: <u>SB 609</u>
OTHER COMMITTEES OF REFERENCE: (1) Appropriations
(2)
*********

## I. <u>SUMMARY</u>:

House Bill 837 substantially revises the Mortgage Brokerage Act, Chapter 494, F.S., to provide for the restructuring of the licensing procedure. Additionally, the bill revises the process relating to the Mortgage Brokerage Guaranty Fund. The proposed legislation increases the powers and duties of the Department of Banking and Finance (department) and provides for administrative penalties and fines and license violations.

## A. Current Law & Present Situation:

Chapter 494, F.S., the Mortgage Brokerage Act, provides for the licensing and regulation of mortgage brokers and mortgage solicitors by the Division of Finance of the Department of Banking and Finance.

The definition section of Chapter 494, F.S., provides that the term "mortgage broker" refers to any person who makes, negotiates, acquires, sells, or arranges for or offers to make, negotiate, acquire, sell, or arrange for a mortgage loan or mortgage loan commitment. A mortgage solicitor is any individual who is not licensed as a mortgage broker, but who performs the function of such a broker and who is employed by a mortgage broker or is under the direction of a mortgage broker.

Exempt from the statutory provisions of Chapter 494, F.S., are lending institutions, individuals who lend their own funds without intent to resell the mortgage, and attorneys rendering service in the course of their law practice. Page 2 Bill # hb837 Date: 4/10/86

The Mortgage Brokerage Guaranty Fund was created in 1977 and is designed to provide compensation to any person who is adjudged to have suffered monetary damages as the result of certain specified acts committed by a mortgage broker or solicitor. The Fund, established within s. 494.043, F.S., provides for the payment of a guaranty fee which is in addition to the license fee. A principal mortgage broker must annually pay a \$50 fee for both a new license and the renewal of a license. A mortgage solicitor and other brokers must pay a \$10 fee per license year for the granting of a new license and the renewal of a license.

However, from October 1, 1985, until the balance in the fund first reaches \$1.5 million, the fees shall apply only to initial issuance of a license to a person who has not previously been licensed.

The conditions for recovery under the Guaranty Fund are set forth in s. 494.044, F.S., of the Mortgage Brokerage Act. Benefits payable from the Guaranty Fund for individual claims are limited to \$20,000. However, claims in the aggregate against any one mortgage broker or mortgage solicitor are limited to \$100,000 with payment made in the order notice is received.

A license granted under the Mortgage Brokerage Act can be suspended, denied, or revoked as provided in s. 494.05, F.S. The Act sets forth specific conditions under which such action may occur.

Section 494.06, F.S., describes the requirements relating to the maintaining of books, accounts and records by the principal broker. The authority of the department to prescribe the minimum information to be shown in such documents and the authority to examine such documents is addressed in this section.

The power of the department relating to the issuance of subpoenas, to petition the court for a subpoena duces tecum, and to promulgate rules is discussed in s. 494.07, F.S.

The restraining of a violation by the obtaining of an injunction is addressed in s. 494.071, F.S., of the Act. Whenever any person engages in any practices or transactions which would be fraudulent and inconsistent with the intent of this chapter or violates this chapter, the department may bring an action to enjoin such activity. In addition, the department's authority to investigate questionable activity is provided for in this section.

When any provision of this Act has been violated, the department has authority under s. 494.072, F.S., to issue cease and desist orders. Administrative fines may also be imposed for violating the order.

'Page 3 Bill # hb837 Date: 4/10/86

Penalties for noncompliance with this Act are set forth in s. 494.10, F.S.

B. Effect of Proposed Changes:

Section 1 of this bill amends the definition section of the act in the following manner:

-eliminates the definition of "mortgage solicitor." Currently, the qualifications to become a broker and solicitor are the same, therefore, a justification for differentiating between individual brokers and solicitors does not exist.

-defines the term "mortgage brokerage business" in a manner consistent with the definition of a mortgage broker. It allows the act to differentiate between an individual who is licensed and a business that is licensed under the act.

-amends the definition of a "licensee" to reflect the change in the regulatory structure regarding the licensing of a business. A registrant is a business which is registered pursuant to this act.

-amends the definition of a "principal mortgage broker." A licensee designated as the primary broker of a registrant is a principal mortgage broker.

-defines the term "ultimate equitable owner." A natural person who has any type of ownership interest in a business licensed under this act is termed as such an owner and may be liable for the conduct of the business.

-defines the term "designated associated broker" to mean the licensed mortgage broker in charge of a branch office.

-creates additional definitions which will have the effect of clarifying the intent of the act.

Section 2 of the bill amends s. 494.03, F.S., to provide that it is not necessary to negate any of the exemptions provided in this chapter in any proceedings brought under the act. The party claiming the exemption must establish the right to the exemption.

Section 3 of the bill creates s. 494.035, F.S., which specifies the duties of the department. New language directs the department to be responsible for the administration and enforcement of this chapter. Current law is added to this section which gives the department authority to adopt rules necessary to administer the act. Similarly, language placing all fees, charges and fines collected within the State Treasury is transferred to this section. The department is delegated authority to lower any fee mandated by this chapter and collected Page 1 Bill # hb837 Date: 1/10/86

by the department. However, a rule must be promulgated to that effect.

Section 4 creates s. 494.037, F.S., which describes the mortgage brokerage licensure requirements. This section combines portions of existing law with new language to set forth specific initial licensing criteria.

-In order to obtain a license, the applicant must be 18 years of age, have submitted a completed application and a nonrefundable application fee of \$150, passed a written test, and filed a complete set of firgerprints. However, a license may be denied if the applicant has violated any of the provisions of s. 494.055(1) of the act. Further, if the applicant has pending any criminal prosecutions or administrative enforcement actions, the license may be denied. The department has the authority to require any information reasonably necessary to make a determination of eligibility for licensure pursuant to this chapter.

-This section prohibits the department from granting to any individual more than one mortgage broker license at any one time. Currently, an individual broker or solicitor may have a different license for each employer. This limitation prevents an individual from possessing more than one license, but does not prohibit employment with more than one business. It directs a licensee to be employed by a registrant or registrants, inless self-employed. The license shall state the place of employment. No later than 10 calendar days after any termination of employment, both the registrant and the employee shall send written notice of such change.

-The department shall endorse any change of employment and shall set, by rule, a fee not to exceed \$50 for endorsement.

Section 5 of the bill creates s. 494.038, F.S., to set forth the requirements relating to the renewal of a mortgage broker license.

-The department shall renew a mortgage broker license upon receipt of the completed renewal application and the \$150 renewal fee. Additionally, the department is authorized to prescribe the form of the renewal application and require an update of all information provided on the initial application. This section authorizes the department to adopt rules establishing a biennial renewal of mortgage broker licenses.

-If a license is not renewed by the end of the biennium, it shall automatically revert to inactive status. However, it may be reactivated upon the filing of a completed reactivation application, payment of the renewal fee, and payment of a reactivation fee. A license not renewed within 2 years of becoming active shall expire. Page 5 Bill # hb837 Date: 4/10/86

Section 6 provides for the registration of mortgage brokerage businesses. The following criteria must be met in order for a business to be registered under this act.

-A business must submit a completed application form, pay a nonrefundable application fee of \$150, and designate a qualified principal mortgage broker.

-The registration may be denied if the designated principal mortgage broker; any officer, director, partner, joint venturer, or any natural person owning a 10 percent or greater interest in the mortgage prokerage business; or any natural person who is the ultimate equitable owner of a 10 percent or greater interest in the business has committed any violation set forth in s. 494.055, F.S. If there is any pending criminal prosecution or administrative enforcement action which involve fraud, dishonest dealing, or any other act of moral turpitude the registration may be denied.

-This section also authorizes the department to request specific information regarding the business ownership and formation. Additionally, any information which the department believes is reasonably necessary to determine eligibility may be requested.

<u>Section 7</u> sets forth the criteria for renewal of the mortgage brokerage business registration.

-A completed application with a nonrefundable fee of \$150 must be submitted to the department. Further, each branch office must pay a fee of \$150 at the time of renewal. The department may require an update of all information provided in the registrant's initial application.

-This section gives the department the authority to establish a procedure for a biennium renewal period for registrants. Where the renewal does not occur by the biennium prescribed by the department, the registration shall automatically become inactive for up to 2 years. The same procedure for reactivating a license will apply for registrants.

Section 8 prescribes the process regarding the issuing of a permit to a branch office. This is basically a change from granting a "branch office license" to the granting of a "branch office permit." The language is primarily current law, s. 494.04, F.S.

Section 9 of this legislation creates s. 494.0393, F.S., and sets forth the requirements relating to licensees and registrants. However, the language within this section basically incorporates current law in s. 494.04, F.S. This section does add a provision which requires each registrant and self-employed licensee to report any action in bankruptcy, voluntary or .Page 6
Bill # hb837
Date: 4/10/86

involuntary, to the department not later than 7 calendar days after said action is instituted.

Section 10 of the bill amends s. 494.041, F.S., to conform the language to the change in the licensing structure. The term "mortgage solicitor" is deleted, and the provision is conformed to the procedure proposed by this bill.

Section 11 of the bill conforms the language within the provisions prescribing the Guaranty Fund to the proposed changes in the licensing structure. In addition, this section adds language providing that recovery from the fund shall only be allowable for porrowers or lenders. Only the party to a mortgage financing transaction who is adjudged by a Florida court to have suffered monetary damages as a result of any violation of this chapter by a licensee or registrant may recover from the fund. The deleted language within this section is transferred to another section in the bill.

Section 12 amends s. 494.043, F. S., to provide that recovery from the Guaranty Fund must be preceded by a recorded final judgement issued by a Florida court of competent jurisdiction. Additionally, language is added which requires that the department receive a copy of a complaint being filed at the time the action is instituted. If the licensee or registrant against which a claim is sought has filed for bankruptcy or has been adjudicated bankrupt, the claimant must file a proof of claim in the bankruptcy proceedings and shall notify the department by certified mail. The department is given the authority to intervene, enter an appearance, or take any action it deems appropriate on behalf of and in the name of the defendant. This authority is granted in order that the department may protect the fund to the greatest extent possible.

Section 13 further amends provisions governing the Guaranty fund to conform the section to the proposed changes in the licensing structure. It also adds clarification to existing law regarding recovery for claimants giving notice after 2 years from the first completed and valid notice. Such claimants may only recover from the remaining portion of the \$100,000 aggregate in an amount equal to the unsatisfied portion of that person's judgment or \$20,000, whichever is less.

Section 14 creates s. 494.052, F.S., to extend the penalties applicable for noncompliance with this chapter. When the department finds any person in violation of the grounds set forth in s. 494.055(1), F.S., the department may revoke, suspend, or deny a license or registration. Also, the department may place a licensee or registrant on probation, issue a reprimand, or impose a fine for violations of the act.

Section 15 creates s. 494.055, F.S., which specifically delineates the activity which may result in disciplinary action

Page 7
Bill # hb837
Date: 4/10/86

being taken. The activities specified are either transferred from s. 494.042, F.S., or newly created. Examples of such grounds include: fraud, misrpresentation, deceit, negligence, or incompetence in any mortgage financing transaction; a material misstatement of fact on an initial or renewal application; any breach of trust funds or excrow funds, or any misuse of personal property; failure to timely pay any fee, charge or fine under this chapter; refusal to permit an investigation or examination of books and records; and, failure to comply with or violation of any other provision of this chapter.

Section 16 amends s. 494.06, F.S., to incorporate needed technical changes in order that the language may be conformed to the proposed licensing process.

Section 17 creates s. 494.065, F.S., and precribes the authority of the department relating to investigations and complaints. Portions of this section are derived from current law. The department has the authority to exempt from the disclosure requirements in s. 119.01, F.S., all records and information obtained pursuant to an investigation under specified circumstances. A privilege against civil liability is granted to any complainant or any witness with regard to information furnished with respect to an investigation or preceeding pursuant to this act.

Section 18 amends the section entitled "powers of the department" to conform it to s. 517.201, F.S., Securities Transactions. The changes are a substantial rewording of this section and grant the department broad powers relating to subpeonas.

Section 19 amends s. 494.071, F.S., and removes a major portion of the law to other sections in the proposed bill. The remaining changes in this section are merely technical and provide clarity as to the intent of the provisions.

Section 20 amends the provisions relating to the issuing of cease and desist orders and refund orders. Primarily, the changes in this section are technical and allow the provisions to conform to the proposed licensing structure. The deleted language has been transferred to another section of the bill.

<u>Section 21</u> amends the provisions on "requirements and prohibitions," s. 494.08, F.S., to provide for needed conforming language regarding the proposed licensing structure.

-Additionally, this section contains a new provision which would allow for some flexibility in the total cost associated with processing and closing the mortgage loan. Current law requires that the total maximum cost be provided to the borrower. This amendment would permit the broker to provide an estimate of the total costs. However, the actual cost must be within 10 percent .Page 8
Bill # hb837
Date: 4/10/86

of the estimate in order for the borrower to be obligated to the contract. Where the actual cost exceeds the estimate by more than 10 percent, the broker is required to obtain a written agreement from the borrower acknowledging the consent to continue with the obligation. This applies only to brokerage agreements on loans to be secured by residential properties containing four or less units. Larger contracts would be governed only by the contracts and would be subject to contractual remedies.

-Each deposit agreement entered into by a licensee or registrant shall contain language summarizing the limits and conditions of recovery from the Mortgage Guaranty Fund. This amendment was recommended by the Auditor General.

Section 22 of the proposed legislation amends s. 494.081, F.S., to incorporate needed language to further the change in the licensing structure as set forth by this bill.

Section 23 amends the provision which discusses liability where an unlawful mortgage transaction occurs, s. 494.091, F.S. The change expands the scope of this section to both borrowers and the lender. Current law only speaks to the liability to the lender.

Section 24 addresses the section entitled prohibited practices, s. 494.093, F.S. The language is transferred from s. 494.04, F.S., and provides that a mortgage broker must obtain a license and a mortgage brokerage business must be issued a registration by the department.

Section 25 of the bill contains language which limits the scope of criminal violations from any violation to specified violation. Additionally, it raises the penalty from a misdemeanor to a third degree felony. Where the offense is more serious, the penalty has been raised to first degree felony. If the value of money an property unlawfully obtained exceeds \$50,000 and there are five or more victims involved, the convicted person shall be quilty of a first degree felony.

Section 26 allows licensees as of the effective date to be grandfathered.

Section 27 repeals s. 494.04, F.S., as amended by Chapters 84-216 and 85-271, Laws of Florida. It also repeals s. 494.05, F.S., as amended by Chapter 85-271, Laws of Florida. These sections are repealed due to the revision of the licensing process and the denial and suspension procedure. The contents of both sections are restructured and placed within other sections of the bill.

Section 28 requires that each section within Chapter 494, F.S., which is amended or added to by this act is repealed on .Page 9 Bill # hb837 Date: 4/10/86

October 1, 1991. A review by the Legislature pursuant to s. 11.61, F.S., is provided for in this section.

Section 29 provides that this act shall take effect September 1, 1986.

## II. ECONOMIC IMPACT:

A. Public:

The economic impact of this bill on the public, which is basically mortgage brokers and mortgage businesses licensed under the act, is the simplification and clarification of the licensing procedure. Any additional impact of the proposed legislation is negligible.

## B. Government:

According to the Department of Banking and Finance, the implementation of this bill should not necessitate the creation of any additional positions (not provide any other significant fiscal impact.) However, the proposed legislation will have the effect of simplifying the current licensing procedure for mortgage brokers, and thereby produce an administrative benefit to the department.

## III. STATE COMPREHENSIVE PLAN IMPACT:

None

IV. COMMENTS:

None

V. AMENDMENTS:

None

VI.

VII.

PREPARED BY: STAFF DIRECTOR:

STORAGE NAME: sa-pcs/hb837

Date: <u>April 11, 1986</u> Revised: \_\_\_\_\_\_ Final:

# HOUSE OF REPRESENTATIVES COMMITTEE ON COMMERCE STAFF ANALYSIS

19 102.2

BILL #: PCS/HB 837
RELATING TO:Mortgage Brokerage Licensing
SPONSOR(S): Commerce & Gibbons
EFFECTIVE DATE:September 1, 1986
COMPANION BILL(S): SB 609
OTHER COMMITTEES OF REFERENCE: (1) Appropriations
(2)
*****

## I. <u>SUMMARY</u>:

The Proposed Committee Substitute substantially revises the Mortgage Brokerage Act, Chapter 494, F.S., to provide for the restructuring of the licensing procedure. Additionally, the bill revises the process relating to the Mortgage Brokerage Guaranty Fund. The proposed legislation increases the powers and duties of the Department of Banking and Finance (department) and provides for administrative penalties and fines and license violations.

## A. Current Law & Present Situation:

Chapter 494, F.S., the Mortgage Brokerage Act, provides for the licensing and regulation of mortgage brokers and mortgage solicitors by the Division of Finance of the Department of Banking and Finance.

The definition section of Chapter 494, F.S., provides that the term "mortgage broker" refers to any person who makes, negotiates, acquires, sells, or arranges for or offers to make, negotiate, acquire, sell, or arrange for a mortgage loan or mortgage loan commitment. A mortgage solicitor is any individual who is not licensed as a mortgage broker, but who performs the function of such a broker and who is employed by a mortgage broker or is under the direction of a mortgage broker.

Exempt from the statutory provisions of Chapter 494, F.S., are lending institutions, individuals who lend their own funds without intent to resell the mortgage, and attorneys rendering service in the course of their law practice. Page 2 Bill # PCS/HB 837 Date: April 11, 1986

The Mortgage Brokerage Guaranty Fund was created in 1977 and is designed to provide compensation to any person who is adjudged to have suffered monetary damages as the result of certain specified acts committed by a mortgage broker or solicitor. The Fund, established within s. 494.043, F.S., provides for the payment of a guaranty fee which is in addition to the license fee. A principal mortgage broker must annually pay a \$50 fee for both a new license and the renewal of a license. A mortgage solicitor and other brokers must pay a \$10 fee per license year for the granting of a new license and the renewal of a license.

However, from October 1, 1985, until the balance in the fund first reaches \$1.5 million, the fees shall apply only to initial issuance of a license to a person who has not previously been licensed.

The conditions for recovery under the Guaranty Fund are set forth in s. 494.044, F.S., of the Mortgage Brokerage Act. Benefits payable from the Guaranty Fund for individual claims are limited to \$20,000. However, claims in the aggregate against any one mortgage broker or mortgage solicitor are limited to \$100,000 with payment made in the order notice is received.

A license granted under the Mortgage Brokerage Act can be suspended, denied, or revoked as provided in s. 494.05, F.S. The Act sets forth specific conditions under which such action may occur.

Section 494.06, F.S., describes the requirements relating to the maintaining of books, accounts and records by the principal broker. The authority of the department to prescribe the minimum information to be shown in such documents and the authority to examine such documents is addressed in this section.

The power of the department relating to the issuance of subpoenas, to petition the court for a subpoena duces tecum, and to promulgate rules is discussed in s. 494.07, F.S.

The restraining of a violation by the obtaining of an injunction is addressed in s. 494.071, F.S., of the Act. Whenever any person engages in any practices or transactions which would be fraudulent and inconsistent with the intent of this chapter or violates this chapter, the department may bring an action to enjoin such activity. In addition, the department's authority to investigate questionable activity is provided for in this section.

When any provision of this Act has been violated, the department has authority under s. 494.072, F.S., to issue cease and desist orders. Administrative fines may also be imposed for violating the order.

'Page 3
Bill # PCS/HB 837
Date: April 11, 1986

Penalties for noncompliance with this Act are set forth in s. 494.10, F.S.

## B. Effect of Proposed Changes:

Section 1 of this bill amends the definition section of the act in the following manner:

- eliminates the definition of "mortgage solicitor." Currently, the qualifications to become a proker and solicitor are the same, therefore, a justification for differentiating between individual brokers and solicitors does not exist.

defines the term "mortgage brokerage business" in a manner consistent with the definition of a mortgage broker. It allows the act to differentiate between an individual who is licensed and a business that is licensed under the act.

amends the definition of a "licensee" to reflect the change in the regulatory structure regarding the licensing of a business. A registrant is a business which is registered pursuant to this act.

- amends the definition of a "principal mortgage broker." A licensee in charge of, and responsible for, the operation of the principal place of business and all designated associate brokers constitutes a principal mortgage broker.

defines the term "ultimate equitable owner." A natural person who has any type of ownership interest in a business licensed under this act is termed as such an owner and may be liable for the conduct of the business.

- defines the term "designated associated broker" to mean the licensed mortgage proker in charge of a branch office.

- creates additional definitions which will have the effect of clarifying the intent of the act.

Section 2 of the Proposed Committee Substitute amends s. 494.03, F.S., to provide that it is not necessary to negate any of the exemptions provided in this chapter in any proceedings brought under the act. The party claiming the exemption must establish the right to the exemption. The act does not apply to banks, trust companies, savings and loan associations, pension trusts, credit unions, insurance companies, consumer finance companies, federally licensed small business investment companies, or certain securities dealers.

Section 3 of the bill creates s. 494.035, F.S., which specifies the duties of the department. New language directs the department to be responsible for the administration and enforcement of this chapter. Current law is added to this Page 4 Bill # PCS/HB 837 Date: April 11, 1986

section which gives the department authority to adopt rules necessary to administer the act. Similarly, language placing all fees, charges and fines collected within the State Treasury is transferred to this section.

Section 4 creates s. 494.037, F.S., which describes the mortgage brokerage licensure requirements. This section combines portions of existing law with new language to set forth specific initial licensing criteria. It provides that each initial application for a mortgage proker license shall be in written form as prescribed by the department. Any information reasonably necessary to make a determination of eligibility for licensure may be requested by the department.

- In order to obtain a license, the applicant must be 18 years of age, have submitted a completed application and a nonrefundable application fee of \$150, passed a written test, and filed a complete set of fingerprints. However, a license may be denied if the applicant has violated any of the provisions of s. 494.055(1) of the act. Further, if the applicant has pending any criminal prosecutions or administrative enforcement actions, the license may be denied. The department has the authority to require any information reasonably necessary to make a determination of eligibility for licensure pursuant to this chapter.

- This section prohibits the department from granting to any individual more than one mortgage broker license at any one time. Currently, an individual broker or solicitor may have a different license for each employer. This limitation prevents an individual from possessing more than one license, but does not prohibit employment with more than one business. It directs a licensee to be employed by a registrant or registrants, unless self-employed. The license shall state the place of employment. No later than 15 business days after any termination of employment, both the registrant and the employee shall send written notice of such change.

- The department shall endorse any change of employment and shall set, by rule, a fee not to exceed \$50 for endorsement.

Section 5 of the bill creates s. 494.038, F.S., to set forth the requirements relating to the renewal of a mortgage broker license.

- The department shall renew a mortgage broker license upon receipt of the completed renewal application and the \$150 renewal fee. Additionally, the department is authorized to prescribe the form of the renewal application and require an update of all information provided on the initial application. This section authorizes the department to adopt rules establishing a biennial renewal of mortgage broker licenses. Page 5 Bill # PCS/HB 837 Date: April 11, 1986

- If a license is not renewed by the end of the biennium, it shall automatically revert to inactive status. However, it may be reactivated upon the filing of a completed reactivation application, payment of the renewal fee, and payment of a reactivation fee. A license not renewed within 2 years of becoming active shall expire.

<u>Section 6</u> provides for the registration of mortgage brokerage businesses. The following criteria must be met in order for a business to be registered under this act.

A business must submit a completed application form, pay a nonrefundable application fee of \$150, and designate a qualified principal mortgage broker.

- The registration may be denied if the designated principal mortgage broker; any officer, director, partner, joint venturer, or any natural person owning a 10 percent or greater interest in the mortgage brokerage business; or any natural person who is the ultimate equitable owner of a 10 percent or greater interest in the business nas committed any violation set forth in s. 494.055, F.S. If there is any pending criminal prosecution or administrative enforcement action which involve fraud, dishonest dealing, or any other act of moral turpitude the registration may be denied.

- This section also authorizes the department to request specific information regarding the business ownership and formation. Additionally, any information which the department believes is reasonably necessary to determine eligibility may be requested.

<u>Section 7</u> sets forth the criteria for renewal of the mortgage brokerage business registration.

A completed application with a nonrefundable fee not to exceed \$150 must be submitted to the department. Further, each branch office must pay a fee not to exceed \$150 at the time of renewal. The department may require an update of all information provided in the registrant's initial application.

- This section gives the department the authority to establish a procedure for a biennium renewal period for registrants. Where the renewal does not occur by the biennium prescribed by the department, the registration shall automatically become inactive for up to 2 years. The same procedure for reactivating a license will apply for registrants.

Section 8 prescribes the process regarding the issuing of a permit to a branch office. This is basically a change from granting a "branch office license" to the granting of a "branch office permit." The language is primarily current law, s. 494.04, F.S. The permit shall be issued only upon receipt of a Page 6 Bill # PCS/HB 837 Date: April 11, 1986

completed application and a nonrefundable fee not to exceed \$150.00. However, the branch office permit shall include specific information regarding the branch office and the registrant. The permit shall be issued in the name of the registrant which maintains the branch office.

Section 9 of this legislation creates s. 494.0393, F.S., and sets forth the requirements relating to licensees and registrants. However, the language within this section basically incorporates current law in s. 494.04, F.S. This section does add a provision which requires each registrant and self-employed licensee to report any action in bankruptcy, voluntary or involuntary, to the department not later than 7 calendar days after said action is instituted.

Section 10 of the Proposed Committee Substitute amends s. 494.041, F.S., to conform the language to the change in the licensing structure. The term "mortgage solicitor" is deleted, and the provision is conformed to the procedure proposed by this bill.

Section 11 of the bill conforms the language within the provisions prescribing the Guaranty Fund to the proposed changes in the licensing structure. In addition, this section adds language providing that recovery from the fund shall only be allowable for borrowers or lenders. Only the party to a mortgage financing transaction who is adjudged by a Florida court to have suffered monetary damages as a result of any violation of this chapter by a licensee or registrant may recover from the fund. The deleted language within this section is transferred to another section in the bill.

Section 12 amends s. 494.043, F. S., to provide that recovery from the Guaranty Fund must be preceded by a recorded final judgement issued by a Florida court of competent jurisdiction. Additionally, language is added which requires that the department receive a copy of a complaint being filed at the time the action is instituted. If the licensee or registrant against which a claim is sought has filed for bankruptcy or has been adjudicated bankrupt, the claimant must file a proof of claim in the bankruptcy proceedings and shall notify the department by certified mail. The department is given the authority to intervene, enter an appearance, or take any action it deems appropriate on behalf of and in the name of the defendant. This authority is granted in order that the department may protect the fund to the greatest extent possible.

Section 13 further amends provisions governing the Guaranty fund to conform the section to the proposed changes in the licensing structure. It also adds clarification to existing law regarding recovery for claimants giving notice after 2 years from the first completed and valid notice. Such claimants may only recover from the remaining portion of the \$100,000 aggregate in Page 7 Bill # PCS/HB 837 Date: April 11, 1986

an amount equal to the unsatisfied portion of that person's judgment or \$20,000, whichever is less.

Section 14 creates s. 494.052, F.S., to extend the penalties applicable for noncompliance with this chapter. When the department finds any person in violation of the grounds set forth in s. 494.055(1), F.S., the department may revoke, suspend, or deny a license or registration. Also, the department may place a licensee or registrant on propation, issue a reprimand, or impose a fine for violations of the act.

Section 15 creates s. 494.055, F.S., which specifically delineates the activity which may result in disciplinary action being taken. The activities specified are either transferred from s. 494.042, F.S., or newly created. Examples of such grounds include: fraud, misrpresentation, deceit, negligence, or incompetence in any mortgage financing transaction; a material misstatement of fact on an initial or renewal application; any breach of trust funds or excrow funds, or any misuse of personal property; failure to timely pay any fee, charge or fine under this chapter; refusal to permit an investigation or examination of books and records; consistently underestimating the maximum closing costs; and, failure to comply with or violation of any other provision of this chapter.

Section 16 amends s. 494.06, F.S., to incorporate needed technical changes in order that the language may be conformed to the proposed licensing process.

Section 17 creates s. 494.065, F.S., and precribes the authority of the department relating to investigations and complaints. Portions of this section are derived from current law. The department has the authority to exempt from the disclosure requirements in s. 119.01, F.S., all records and information obtained pursuant to an investigation under specified circumstances. A privilege against civil liability is granted to any complainant or any witness with regard to information furnished with respect to an investigation or preceeding pursuant to this act.

Section 18 amends the section entitled "powers of the department" to conform it to s. 517.201, F.S., Securities Transactions. The changes are a substantial rewording of this section and grant the department broad powers relating to subpeonas.

Section 19 amends s. 494.071, F.S., and removes a major portion of the law to other sections in the proposed bill. The remaining changes in this section are merely technical and provide clarity as to the intent of the provisions.

Section 20 amends the provisions relating to the issuing of cease and desist orders and refund orders. Primarily, the

Page 8 Bill # PCS/HB 837 Date: April 11, 1986

changes in this section are technical and allow the provisions to conform to the proposed licensing structure. The deleted language has been transferred to another section of the bill.

<u>Section 21</u> amends the provisions on "requirements and prohibitions," s. 494.08, F.S., to provide for needed conforming language regarding the proposed licensing structure.

Additionally, this section contains a new provision which would allow for some flexibility in the total cost associated with processing and closing the mortgage loan. Current law requires that the total maximum cost be provided to the borrower. This amendment would permit the broker to provide an estimate of the total costs. The maximum estimated costs may be expressed as a range of possible costs. However, the costs excludes the mortgage prokerage fee, loan origination fee and prepaid items.

The actual cost must be within 10 percent or \$100.00 of the estimate, which ever is greater, in order for the borrower to be obligated to the contract. Where the actual cost exceeds the estimate by more than 10 percent, the proker is required to obtain a written agreement from the borrower acknowledging the consent to continue with the obligation. This applies only to brokerage agreements on loans to be secured by residential properties containing four or less units. Larger contracts would be governed only by the contracts and would be subject to contractual remedies.

Each deposit agreement entered into by a licensee or registrant shall contain language summarizing the limits and conditions of recovery from the Mortgage Guaranty Fund. This amendment was recommended by the Auditor General.

Section 22 of the proposed legislation amends 5. 494.081, F.S., to incorporate needed language to further the change in the licensing structure as set forth by this bill.

Section 23 amends the provision which discusses liability where an unlawful mortgage transaction occurs, s. 494.091, F.S. The change expands the scope of this section to both borrowers and the lender. Current law only speaks to the liability to the lender.

Section 24 addresses the section entitled prohibited practices, s. 494.093, F.S. The language is transferred from s. 494.04, F.S., and provides that a mortgage broker must obtain a license and a mortgage brokerage business must be issued a registration by the department.

Section 25 of the bill contains language which limits the scope of criminal violations from any violation to specified violations. Additionally, it raises the penalty from a

Page 9 Bill # PCS/HB 837 Date: April 11, 1986

misdemeanor to a third degree felony. Where the offense is more serious, the penalty has been raised to a first degree felony. If the value of money and property unlawfully obtained exceeds \$50,000 and there are five or more victims involved, the convicted person shall be guilty of a first degree felony.

Section 26 allows licensees as of the effective date to be grandfathered.

Section 27 of the proposed committee substitute creates new language providing that no judicial or administrative proceeding pending on September 1, 1986, shall be abated as a result of any amendment, repeal, or addition to chapter 494, F.S., by this act.

Section 28 repeals s. 494.04, F.S., as amended by Chapters 84-216 and 85-271, Laws of Florida. It also repeals s. 494.05, F.S., as amended by Chapter 85-271, Laws of Florida. These sections are repealed due to the revisions of the licensing process and the denial and suspension procedure. The contents of both sections are restructured and placed within orhter sections of the Proposed Committee Substitute.

Section 29 requires that each section within Chapter 494, F.S., which is amended or added to by this act is repealed on October 1, 1991. A review by the Legislature pursuant to s. 11.61, F.S., is provided for in this section.

Section 30 provides that this act shall take effect September 1, 1986.

## II. ECONOMIC IMPACT:

A. Public:

The economic impact of this bill on the public, which is basically mortgage brokers and mortgage businesses licensed under the act, is the simplification and clarification of the licensing procedure. Any additional impact of the proposed legislation is negligible.

## B. Government:

According to the Department of Banking and Finance, the implementation of this bill should not necessitate the creation of any additional positions (not provide any other significant fiscal impact.) However, the proposed legislation will have the effect of simplifying the current licensing procedure for mortgage brokers, and thereby produce an administrative benefit to the department. Page 10 Bill # PCS/HB 837 Date: April 11, 1986

#### III. STATE COMPREHENSIVE PLAN IMPACT:

None

## IV. COMMENTS:

### Statement of Substantial Changes

In the Proposed Committee Substitute, the term "principal mortgage broker" means a licensee in charge of, and responsible for, the operation of the principal place of business and all designated associate brokers. Here the principal mortgage broker is not designated as the primary broker. However, the Proposed Committee Substitute does explicitly state that the principal mortgage broker has a certain degree of responsibility for the activity that occurs in the business. All other terms in the definitional section remain as in the original bill.

Under s. 494.035, F.S., Department duties and powers, the Proposed Committee Substitute deletes subsection (4) which granted the department authority to lower specific fees. House Bill 837 permitted the lowering of fees provided it was done by rule.

The language in section 4 of the Proposed Committee Substitute provides that the time period for reporting a change in employment to the department is no later than 15 business days after such a change. The original bill only allowed 10 calendar days.

Additionally, this bill adds language stating that the initial mortgage brokerage license shall be valid for the remainder of the biennium in which the license is issued. This language was not contained in the original bill.

The renewal of the mortgage brokerage business registration has been amended by the Proposed Committee Substitute to allow the language to apply to branch office permits. Only registrants were addressed in the original bill.

Several additions to the section discussing branch office permits were incorporated in the Proposed Committee Substitute to require more information concerning the business. House Bill 837 requested minimal information. Page 11 Bill # PCS/HB 837 Date: April 11, 1986

Changes in sections 9 and 11 of the Proposed Committee Substitute add clarity to the language of the original bill.

Throughout the bill there are several places where calendar days has been amended to business days. This provides a longer time period in which to respond with the appropriate behavior.

The Proposed Committee Substitute provides that consistently underestimating the maximum closing costs is a ground for disciplinary action. This was not included in House Bill 837.

In the Proposed Committee Substitute, the language relating to the estimating of costs by the broker is specified in greater detail. Additionally, it allows the maximum estimated costs to be expessed as a range of costs. It also explicitly excludes certain costs from being incorporated in the total actual cost when it is compared to the estimate. The actual cost cannot be more than 10 percent or \$100, whichever is greater, above the estimate if the obligation of the borrower is to remain on the mortgage loan.

A new section is created in the Proposed Committee Substitute which provides that no judicial or administrative proceeding pending on September 1, 1986, shall be abated as a result of any amendment, repeal, or addition to chapter 494, F.S., by this act.

Several of the fees in the Proposed Committee Substitute are stated in terms of amounts which cannot be exceeded, maximum costs, while the original bill states the fees with exactness.

- V. AMENDMENTS:
- VI. PREPARED BY:

STAFF DIRECTOR: VII.

Wyatt T. Martin

STORAGE NAME: sa-pcs/hb837

Date: <u>April 11, 1986</u> Revised: <u>April 15, 1986</u> Final:

# HOUSE OF REPRESENTATIVES COMMITTEE ON COMMERCE STAFF ANALYSIS

1 1:32

BILL #: PCS/HB 837
RELATING TO: Mortgage Brokerage Licensing
SPONSOR(S): Commerce & Gibbons
EFFECTIVE DATE: September 1, 1986
COMPANION BILL(S): SB 609
OTHER COMMITTEES OF REFERENCE: (1) Appropriations
(2)

# 

# I. SUMMARY:

The Proposed Committee Substitute substantially revises the Mortgage Brokerage Act, Chapter 494, F.S., to provide for the restructuring of the licensing procedure. Additionally, the bill revises the process relating to the Mortgage Brokerage Guaranty Fund. The proposed legislation increases the powers and duties of the Department of Banking and Finance (department) and provides for administrative penalties and fines and license violations.

## A. Current Law & Present Situation:

Chapter 494, F.S., the Mortgage Brokerage Act, provides for the licensing and regulation of mortgage brokers and mortgage solicitors by the Division of Finance of the Department of Banking and Finance.

The definition section of Chapter 494, F.S., provides that the term "mortgage broker" refers to any person who makes, negotiates, acquires, sells, or arranges for or offers to make, negotiate, acquire, sell, or arrange for a mortgage loan or mortgage loan commitment. A mortgage solicitor is any individual who is not licensed as a mortgage broker, but who performs the function of such a broker and who is employed by a mortgage broker or is under the direction of a mortgage broker.

Exempt from the statutory provisions of Chapter 494, F.S., are lending institutions, individuals who lend their own funds without intent to resell the mortgage, and attorneys rendering service in the course of their law practice. 'Page 2
Bill # PCS/HB 837
Date: April 11, 1986

The Mortgage Brokerage Guaranty Fund was created in 1977 and is designed to provide compensation to any person who is adjudged to have suffered monetary damages as the result of certain specified acts committed by a mortgage broker or solicitor. The Fund, established within s. 494.043, F.S., provides for the payment of a guaranty fee which is in addition to the license fee. A principal mortgage broker must annually pay a \$50 fee for both a new license and the renewal of a license. A mortgage solicitor and other brokers must pay a \$10 fee per license year for the granting of a new license and the renewal of a license.

However, from October 1, 1985, until the balance in the fund first reaches \$1.5 million, the fees shall apply only to initial issuance of a license to a person who has not previously been licensed.

The conditions for recovery under the Guaranty Fund are set forth in s. 494.044, F.S., of the Mortgage Brokerage Act. Benefits payable from the Guaranty Fund for individual claims are limited to \$20,000. However, claims in the aggregate against any one mortgage broker or mortgage solicitor are limited to \$100,000 with payment made in the order notice is received.

A license granted under the Mortgage Brokerage Act can be suspended, denied, or revoked as provided in s. 494.05, F.S. The Act sets forth specific conditions under which such action may occur.

Section 494.06, F.S., describes the requirements relating to the maintaining of books, accounts and records by the principal broker. The authority of the department to prescribe the minimum information to be shown in such documents and the authority to examine such documents is addressed in this section.

The power of the department relating to the issuance of subpoenas, to petition the court for a subpoena duces tecum, and to promulgate rules is discussed in s. 494.07, F.S.

The restraining of a violation by the obtaining of an injunction is addressed in s. 494.071, F.S., of the Act. Whenever any person engages in any practices or transactions which would be fraudulent and inconsistent with the intent of this chapter or violates this chapter, the department may bring an action to enjoin such activity. In addition, the department's authority to investigate questionable activity is provided for in this section.

When any provision of this Act has been violated, the department has authority under s. 494.072, F.S., to issue cease and desist orders. Administrative fines may also be imposed for violating the order.

Page 3 Bill # PCS/HB 837 Date: April 11, 1986

Penalties for noncompliance with this Act are set forth in s. 494.10, F.S.

B. Effect of Proposed Changes:

<u>Section 1</u> of this bill amends the definition section of the act in the following manner:

- eliminates the definition of "mortgage solicitor." Currently, the qualifications to become a broker and solicitor are the same, therefore, a justification for differentiating between individual brokers and solicitors does not exist.

A defines the term "mortgage brokerage business" in a manner consistent with the definition of a mortgage broker. It allows the act to differentiate between an individual who is licensed and a business that is licensed under the act.

- amends the definition of a "licensee" to reflect the change in the regulatory structure regarding the licensing of a business. A registrant is a business which is registered pursuant to this act.

- amends the definition of a "principal mortgage broker." A licensee in charge of, and responsible for, the operation of the principal place of business and all designated associate brokers constitutes a principal mortgage broker.

defines the term "ultimate equitable owner." A natural person who has any type of ownership interest in a pusiness licensed under this act is termed as such an owner and may be liable for the conduct of the business.

- defines the term "designated associated broker" to mean the licensed mortgage broker in charge of a branch office.

effect of clarifying the intent of the act.

Section 2 of the Proposed Committee Substitute amends s. 494.03, F.S., to provide that it is not necessary to negate any of the exemptions provided in this chapter in any proceedings brought under the act. The party claiming the exemption must establish the right to the exemption. The act does not apply to banks, trust companies, savings and loan associations, pension trusts, credit unions, insurance companies, consumer finance companies, federally licensed small business investment companies, or certain securities dealers.

Section 3 of the bill creates s. 494.035, F.S., which specifies the duties of the department. New language directs the department to be responsible for the administration and enforcement of this chapter. Current law is added to this Page 4 Bill # PCS/HB 837 Date: April 11, 1986

section which gives the department authority to adopt rules necessary to administer the act. Similarly, language placing all fees, charges and fines collected within the State Treasury is transferred to this section.

Section 4 creates s. 494.037, F.S., which describes the mortgage brokerage licensure requirements. This section combines portions of existing law with new language to set forth specific initial licensing criteria. It provides that each initial application for a mortgage broker license shall be in written form as prescribed by the department. Any information reasonably necessary to make a determination of eligibility for licensure may be requested by the department.

- In order to obtain a license, the applicant must be 18 years of age, have submitted a completed application and a nonrefundable application fee of \$150, passed a written test, and filed a complete set of fingerprints. However, a license may be denied if the applicant has violated any of the provisions of s. 494.055(1) of the act. Further, if the applicant has pending any criminal prosecutions or administrative enforcement actions, the license may be denied. The department has the authority to require any information reasonably necessary to make a determination of eligibility for licensure pursuant to this chapter.

This section prohibits the department from granting to any individual more than one mortgage broker license at any one time. Currently, an individual broker or solicitor may have a different license for each employer. This limitation prevents an individual from possessing more than one license, but does not prohibit employment with more than one pusiness. It directs a licensee to be employed by a registrant or registrants, unless self-employed. The license shall state the place of employment. No later than 15 business days after any termination of employment, both the registrant and the employee shall send written notice of such change.

- The department shall endorse any change of employment and shall set, by rule, a fee not to exceed \$50 for endorsement.

Section 5 of the bill creates s. 494.038, F.S., to set forth the requirements relating to the renewal of a mortgage broker license.

- The department shall renew a mortgage broker license upon receipt of the completed renewal application and the \$150 renewal fee. Additionally, the department is authorized to prescribe the form of the renewal application and require an update of all information provided on the initial application. This section authorizes the department to adopt rules establishing a biennial renewal of mortgage broker licenses. Page 5 Bill # PCS/HB 837 Date: April 11, 1986

If a license is not renewed by the end of the biennium, it shall automatically revert to inactive status. However, it may be reactivated upon the filing of a completed reactivation application, payment of the renewal fee, and payment of a reactivation fee. A license not renewed within 2 years of becoming active shall expire.

Section 6 provides for the registration of mortgage brokerage businesses. The following criteria must be met in order for a business to be registered under this act.

- A business must submit a completed application form, pay a nonrefundable application fee of \$150, and designate a qualified principal mortgage broker.

The registration may be denied if the designated principal mortgage broker; any officer, director, partner, joint venturer, or any natural person owning a 10 percent or greater interest in the mortgage brokerage business; or any natural person who is the ultimate equitable owner of a 10 percent or greater interest in the business has committed any violation set forth in s. 494.055, F.S. If there is any pending criminal prosecution or administrative enforcement action which involve fraud, dishonest dealing, or any other act of moral turpitude the registration may be denied.

- This section also authorizes the department to request specific information regarding the business ownership and formation. Additionally, any information which the department believes is reasonably necessary to determine eligibility may be requested.

Section 7 sets forth the criteria for renewal of the mortgage brokerage business registration.

- A completed application with a nonrefundable fee not to exceed \$150 must be submitted to the department. Further, each branch office must pay a fee not to exceed \$150 at the time of renewal. The department may require an update of all information provided in the registrant's initial application.

- This section gives the department the authority to establish a procedure for a biennium renewal period for registrants. Where the renewal does not occur by the biennium prescribed by the department, the registration shall automatically become inactive for up to 2 years. The same procedure for reactivating a license will apply for registrants.

Section 8 prescribes the process regarding the issuing of a permit to a branch office. This is basically a change from granting a "branch office license" to the granting of a "branch office permit." The language is primarily current law, s. 494.04, F.S. The permit shall be issued only upon receipt of a Page 6 Bill # PCS/HB 837 Date: April 11, 1986

completed application and a nonrefundable fee not to exceed \$150.00. However, the branch office permit shall include specific information regarding the branch office and the registrant. The permit shall be issued in the name of the registrant which maintains the branch office.

Section 9 of this legislation creates s. 494.0393, F.S., and sets forth the requirements relating to licensees and registrants. However, the language within this section basically incorporates current law in s. 494.04, F.S. This section does add a provision which requires each registrant and self-employed licensee to report any action in bankruptcy, voluntary or involuntary, to the department not later than 7 calendar days after said action is instituted.

Section 10 of the Proposed Committee Substitute amends s. 494.041, F.S., to conform the language to the change in the licensing structure. The term "mortgage solicitor" is deleted, and the provision is conformed to the procedure proposed by this bill.

Section 11 of the bill conforms the language within the provisions prescribing the Guaranty Fund to the proposed changes in the licensing structure. In addition, this section adds language providing that recovery from the fund shall only be allowable for borrowers or lenders. Only the party to a mortgage financing transaction who is adjudged by a Florida court to have suffered monetary damages as a result of any violation of this chapter by a licensee or registrant may recover from the fund. The deleted language within this section is transferred to another section in the bill.

Section 12 amends s. 494.043, F. S., to provide that recovery from the Guaranty Fund must be preceded by a recorded final judgement issued by a Florida court of competent jurisdiction. Additionally, language is added which requires that the department receive a copy of a complaint being filed at the time the action is instituted. If the licensee or registrant against which a claim is sought has filed for bankruptcy or has been adjudicated barkrupt, the claimant must file a proof of claim in the bankruptcy proceedings and shall notify the department by certified mail.

Section 13 further amends provisions governing the Guaranty fund to conform the section to the proposed changes in the licensing structure. It also adds clarification to existing law regarding recovery for claimants giving notice after 2 years from the first completed and valid notice. Such claimants may only recover from the remaining portion of the \$100,000 aggregate in an amount equal to the unsatisfied portion of that person's judgment or \$20,000, whichever is less. Page 7 Bill # PCS/HB 837 Date: April 11, 1986

Section 14 creates s. 494.052, F.S., to extend the penalties applicable for noncompliance with this chapter. When the department finds any person in violation of the grounds set forth in s. 494.055(1), F.S., the department may revoke, suspend, or deny a license or registration. Also, the department may place a licensee or registrant on propation, issue a reprimand, or impose a fine for violations of the act.

Section 15 creates s. 494.055, F.S., which specifically delineates the activity which may result in disciplinary action being taken. The activities specified are either transferred from s. 494.042, F.S., or newly created. Examples of sucn grounds include: fraud, misrpresentation, deceit, negligence, or incompetence in any mortgage financing transaction; a material misstatement of fact on an initial or renewal application; any breach of trust funds or excrow funds, or any misuse of personal property; failure to issue a satisfaction of mortgage when the proceeds were not disbursed and when the mortgagor has fully paid the mortgage broker's costs and commission; failure to timely pay any fee, charge or fine under this chapter; refusal to permit an investigation or examination of books and records; consistently underestimating the maximum closing costs; and, failure to comply with or violation of any other provision of this chapter.

<u>Section 16</u> amends s. 494.06, F.S., to incorporate needed technical changes in order that the language may be conformed to the proposed licensing process.

Section 17 creates s. 494.065, F.S., and precribes the authority of the department relating to investigations and complaints. Portions of this section are derived from current law. The department has the authority to exempt from the disclosure requirements in s. 119.01, F.S., all records and information obtained pursuant to an investigation under specified circumstances. A privilege against civil liability is granted to any complainant or any witness with regard to information furnished with respect to an investigation or preceeding pursuant to this act.

Section 18 amends the section entitled "powers of the department" to conform it to s. 517.201, F.S., Securities Transactions. The changes are a substantial rewording of this section and grant the department broad powers relating to subpeonas.

Section 19 amends s. 494.071, F.S., and removes a major portion of the law to other sections in the proposed bill. The remaining changes in this section are merely technical and provide clarity as to the intent of the provisions.

Section 20 amends the provisions relating to the issuing of cease and desist orders and refund orders. Primarily, the changes in this section are technical and allow the provisions to

Page 8 Bill # PCS/HB 837 Date: April 11, 1986

conform to the proposed licensing structure. The deleted language has been transferred to another section of the bill.

<u>Section 21</u> amends the provisions on "requirements and prohibitions," s. 494.08, F.S., to provide for needed conforming language regarding the proposed licensing structure.

Additionally, this section contains a new provision which would allow for some flexibility in the total cost associated with processing and closing the mortgage loan. Current law requires that the total maximum cost be provided to the borrower. This amendment would permit the broker to provide an estimate of the total costs. The maximum estimated costs may be expressed as a range of possible costs. However, the costs excludes the mortgage brokerage fee, loan origination fee and prepaid items.

- The actual cost must be within 10 percent or \$100.00 of the estimate, which ever is greater, in order for the borrower to be obligated to the contract. Where the actual cost exceeds the estimate by more than 10 percent, the broker is required to obtain a written agreement from the borrower acknowledging the consent to continue with the obligation. This applies only to brokerage agreements on loans to be secured by residential properties containing four or less units. Larger contracts would be governed only by the contracts and would be subject to contractual remedies.

Each deposit agreement entered into by a licensee or registrant shall contain language summarizing the limits and conditions of recovery from the Mortgage Guaranty Fund. This amendment was recommended by the Auditor General.

Section 22 of the proposed legislation amends s. 494.081, F.S., to incorporate needed language to further the change in the licensing structure as set forth by this bill.

Section 23 amends the provision which discusses liability where an unlawful mortgage transaction occurs, s. 494.091, F.S. The change expands the scope of this section to both borrowers and the lender. Current law only speaks to the liability to the lender.

Section 24 addresses the section entitled prohibited practices, s. 494.093, F.S. The language is transferred from s. 494.04, F.S., and provides that a mortgage broker must obtain a license and a mortgage brokerage business must be issued a registration by the department.

Section 25 of the bill contains language which limits the scope of criminal violations from any violation to specified violations. Additionally, it raises the penalty from a misdemeanor to a third degree felony. Where the offense is more Page 9 Bill # PCS/HB 837 Date: April 11, 1986

serious, the penalty has been raised to a first degree felony. If the value of money and property unlawfully obtained exceeds \$50,000 and there are five or more victims involved, the convicted person shall be guilty of a first degree felony.

Section 26 allows licensees as of the effective date to be grandfathered.

Section 27 of the proposed committee substitute creates new language providing that no judicial or administrative proceeding pending on September 1, 1986, shall be abated as a result of any amendment, repeal, or addition to chapter 494, F.S., by this act.

Section 28 repeals s. 494.04, F.S., as amended by Chapters 84-216 and 85-271, Laws of Florida. It also repeals s. 494.05, F.S., as amended by Chapter 85-271, Laws of Florida. These sections are repealed due to the revisions of the licensing process and the denial and suspension procedure. The contents of both sections are restructured and placed within orhter sections of the Proposed Committee Substitute.

Section 29 requires that each section within Chapter 494, F.S., which is amended or added to by this act is repealed on October 1, 1991. A review by the Legislature pursuant to s. 11.61, F.S., is provided for in this section.

Section 30 provides that this act shall take effect September 1, 1986.

## II. ECONOMIC IMPACT:

#### A. Public:

The economic impact of this bill on the public, which is basically mortgage brokers and mortgage businesses licensed under the act, is the simplification and clarification of the licensing procedure. Any additional impact of the proposed legislation is negligible.

## B. Government:

According to the Department of Banking and Finance, the implementation of this bill should not necessitate the creation of any additional positions inor provide any other significant fiscal impact.) However, the proposed legislation will have the effect of simplifying the current licensing procedure for mortgage brokers, and thereby produce an administrative benefit to the department. Page 10 Bill # PCS/HB 837 Date: April 11, 1986

## III. STATE COMPREHENSIVE PLAN IMPACT:

None

## IV. COMMENTS:

# Statement of Substantial Changes

In the Proposed Committee Substitute, the term "principal mortgage broker" means a licensee in charge of, and responsible for, the operation of the principal place of business and all designated associate brokers. Here the principal mortgage broker is not designated as the primary broker. However, the Proposed Committee Substitute does explicitly state that the principal mortgage broker has a certain degree of responsibility for the activity that occurs in the business. All other terms in the definitional section remain as in the original bill.

Section 2 of the Proposed Committee Substitute specifically incorporates consumer finance companies as being exempt from the provisions of this act. The original bill utilized the term "small loan companies."

Under s. 494.035, F.S., department duties and powers, the Proposed Committee Substitute deletes subsection (4) which granted the department authority to lower specific fees. House Bill 837 permitted the lowering of fees provided it was done by rule.

The language in section 4 of the Proposed Committee Substitute provides that the time period for reporting a change in employment to the department is no later than 15 business days after such a change. The original bill only allowed 10 calendar days.

Additionally, this bill adds language stating that the initial mortgage brokerage license shall be valid for the remainder of the biennium in which the license is issued. This language was not contained in the original bill.

The renewal of the mortgage brokerage business registration has been amended by the Proposed Committee Substitute to allow the language to apply to branch office permits. Only registrants were addressed in the original bill.

Several additions to the section discussing branch office permits were incorporated in the Proposed Committee Substitute to require more information concerning the business. House Bill 837 requested minimal information. Page 11 Bill # PCS/HB 837 Date: April 11, 1986

Changes in sections 9 and 11 of the Proposed Committee Substitute add clarity to the language of the original bill.

Throughout the bill there are several places where calendar days have been amended to business days. This provides a longer time period in which to respond with the appropriate pehavior.

The Proposed Committee Substitute provides that consistently underestimating the maximum closing costs is a ground for disciplinary action. This was not included in House Bill 837.

In the Proposed Committee Substitute, the language relating to the estimating of costs by the broker is specified in greater detail. Additionally, it allows the maximum estimated costs to be expessed as a range of costs. It also explicitly excludes certain costs from being incorporated in the total actual cost when it is compared to the estimate. The actual cost cannot be more than 10 percent or \$100, whichever is greater, above the estimate if the obligation of the borrower is to remain on the mortgage loan.

A new section is created in the Proposed Committee Substitute which provides that no judicial or administrative proceeding pending on September 1, 1986, shall be abated as a result of any amendment, repeal, or addition to Chapter 494, F.S., by this act.

Several of the fees in the Proposed Committee Substitute are stated in terms of amounts which cannot be exceeded, maximum costs, while the original bill states the fees with exactness.

- ν. AMENDMENTS:
- VI. PREPARED BY:

Robert T. Martin

VII. STAFF DIRECTOR: STORAGE NAME: sa-cs/hb837

Date: <u>April 11, 1986</u> Revised: <u>April 24, 1986</u> Final:

# HOUSE OF REPRESENTATIVES COMMITTEE ON COMMERCE STAFF ANALYSIS

19 16 32-

BILL #: <u>CS/HB 837</u> RELATING TO: <u>Mortgage Brokerage Licensing</u> SPONSOR(S): <u>Commerce & Gibbons</u> EFFECTIVE DATE: <u>September 1, 1986</u> COMPANION BILL(S): <u>SB 609</u> OTHER COMMITTEES OF REFERENCE: (1) <u>Appropriations</u> (2) \_\_\_\_\_

# 

## I. SUMMARY:

The Committee Substitute substantially revises the Mortgage Brokerage Act, Chapter 494, F.S., to provide for the restructuring of the licensing procedure. Additionally, the bill revises the process relating to the Mortgage Brokerage Guaranty Fund. The proposed legislation increases the powers and duties of the Department of Banking and Finance (department) and provides for administrative penalties and fines and license violations.

# A. Current Law & Present Situation:

Chapter 494, F.S., the Mortgage Brokerage Act, provides for the licensing and regulation of mortgage brokers and mortgage solicitors by the Division of Finance of the Department of Banking and Finance.

The definition section of Chapter 494, F.S., provides that the term "mortgage broker" refers to any person who makes, negotiates, acquires, sells, or arranges for or offers to make, negotiate, acquire, sell, or arrange for a mortgage loan or mortgage loan commitment. A mortgage solicitor is any individual who is not licensed as a mortgage broker, but who performs the function of such a broker and who is employed by a mortgage broker or is under the direction of a mortgage broker.

Exempt from the statutory provisions of Chapter 494, F.S., are lending institutions, individuals who lend their own funds without intent to resell the mortgage, and attorneys rendering service in the course of their law practice. Page 2 Bill # CS/HB 837 Date: April 24, 1986

The Mortgage Brokerage Guaranty Fund was created in 1977 and is designed to provide compensation to any person who is adjudged to have suffered monetary damages as the result of certain specified acts committed by a mortgage broker or solicitor. The Fund, established within s. 494.043, F.S., provides for the payment of a guaranty fee which is in addition to the license fee. A principal mortgage broker must annually pay a \$50 fee for both a new license and the renewal of a license. A mortgage solicitor and other brokers must pay a \$10 fee per license year for the granting of a new license and the renewal of a license.

However, from October 1, 1985, until the balance in the fund first reaches \$1.5 million, the fees shall apply only to initial issuance of a license to a person who has not previously been licensed.

The conditions for recovery under the Guaranty Fund are set forth in s. 494.044, F.S., of the Mortgage Brokerage Act. Benefits payable from the Guaranty Fund for individual claims are limited to \$20,000. However, claims in the aggregate against any one mortgage broker or mortgage solicitor are limited to \$100,000 with payment made in the order notice is received.

A license granted under the Mortgage Brokerage Act can be suspended, denied, or revoked as provided in s. 494.05, F.S. The Act sets forth specific conditions under which such action may occur.

Section 494.06, F.S., describes the requirements relating to the maintaining of books, accounts and records by the principal broker. The authority of the department to prescribe the minimum information to be shown in such documents and the authority to examine such documents is addressed in this section.

The power of the department relating to the issuance of subpoenas, to petition the court for a subpoena duces tecum, and to promulgate rules is discussed in s. 494.07, F.S.

The restraining of a violation by the obtaining of an injunction is addressed in s. 494.071, F.S., of the Act. Whenever any person engages in any practices or transactions which would be fraudulent and inconsistent with the intent of this chapter or violates this chapter, the department may bring an action to enjoin such activity. In addition, the department's authority to investigate questionable activity is provided for in this section.

When any provision of this Act has been violated, the department has authority under s. 494.072, F.S., to issue cease and desist orders. Administrative fines may also be imposed for violating the order.

Page 3 Bill # CS/HB 837 Date: April 24, 1986

Penalties for noncompliance with this Act are set forth in s. 494.10, F.S.

B. Effect of Proposed Changes:

Section 1 of this bill amends the definition section of the act in the following manner:

- eliminates the definition of "mortgage solicitor." Currently, the qualifications to become a broker and solicitor are the same, therefore, a justification for differentiating between individual brokers and solicitors does not exist.

defines the term "mortgage brokerage business" in a manner consistent with the definition of a mortgage broker. It allows the act to differentiate between an individual who is licensed and a business that is licensed under the act.

- amends the definition of a "licensee" to reflect the change in the regulatory structure regarding the licensing of a business. A registrant is a business which is registered pursuant to this act.

- amends the definition of a "principal mortgage broker." A licensee in charge of, and responsible for, the operation of the principal place of business and all designated associate brokers constitutes a principal mortgage broker.

- defines the term "ultimate equitable owner." A natural person who has any type of ownership interest in a business licensed under this act is termed as such an owner and may be liable for the conduct of the business.

- defines the term "designated associated broker" to mean the licensed mortgage broker in charge of a branch office.

creates additional definitions which will have the effect of clarifying the intent of the act.

Section 2 of the Committee Substitute amends s. 494.03, F.S., to provide that it is not necessary to negate any of the exemptions provided in this chapter in any proceedings brought under the act. The party claiming the exemption must establish the right to the exemption. The act does not apply to banks, trust companies, savings and loan associations, pension trusts, credit unions, insurance companies, consumer finance companies, federally licensed small business investment companies, or certain securities dealers.

Section 3 of the bill creates s. 494.035, F.S., which specifies the duties of the department. New language directs the department to be responsible for the administration and enforcement of this chapter. Current law is added to this Page 4 Bill # CS/HB 837 Date: April 24, 1986

section which gives the department authority to adopt rules necessary to administer the act. Similarly, language placing all fees, charges and fines collected within the State Treasury is transferred to this section.

Section 4 creates s. 494.037, F.S., which describes the mortgage brokerage licensure requirements. This section combines portions of existing law with new language to set forth specific initial licensing criteria. It provides that each initial application for a mortgage broker license shall be in written form as prescribed by the department. Any information reasonably necessary to make a determination of eligibility for licensure may be requested by the department.

- In order to obtain a license, the applicant must be 18 years of age, have submitted a completed application and a nonrefundable application fee of \$150, passed a written test, and filed a complete set of fingerprints. However, a license may be denied if the applicant has violated any of the provisions of s. 494.055(1) of the act. Further, if the applicant has pending any criminal prosecutions or administrative enforcement actions, the license may be denied. The department has the authority to require any information reasonably necessary to make a determination of eligibility for licensure pursuant to this chapter.

This section prohibits the department from granting to any individual more than one mortgage broker license at any one time. Currently, an individual broker or solicitor may have a different license for each employer. This limitation prevents an individual from possessing more than one license, but does not prohibit employment with more than one business. It directs a licensee to be employed by a registrant or registrants, unless self-employed. The license shall state the place of employment. No later than 15 business days after any termination of employment, both the registrant and the employee shall send written notice of such change.

- The department shall endorse any change of employment and shall set, by rule, a fee not to exceed \$50 for endorsement.

Section 5 of the bill creates s. 494.038, F.S., to set forth the requirements relating to the renewal of a mortgage broker license.

- The department shall renew a mortgage broker license upon receipt of the completed renewal application and the \$150 renewal fee. Additionally, the department is authorized to prescribe the form of the renewal application and require an update of all information provided on the initial application. This section authorizes the department to adopt rules establishing a biennial renewal of mortgage broker licenses. Page 5 Bill # CS/HB 837 Date: April 24, 1986

- If a license is not renewed by the end of the biennium, it shall automatically revert to inactive status. However, it may be reactivated upon the filing of a completed reactivation application, payment of the renewal fee, and payment of a reactivation fee. A license not renewed within 2 years of becoming active shall expire.

Section 6 provides for the registration of mortgage brokerage businesses. The following criteria must be met in order for a business to be registered under this act.

- A business must submit a completed application form, pay a nonrefundable application fee of \$150, and designate a qualified principal mortgage broker.

- The registration may be denied if the designated principal mortgage broker; any officer, director, partner, joint venturer, or any natural person owning a 10 percent or greater interest in the mortgage brokerage business; or any natural person who is the ultimate equitable owner of a 10 percent or greater interest in the business has committed any violation set forth in s. 494.055, F.S. If there is any pending criminal prosecution or administrative enforcement action which involve fraud, dishonest dealing, or any other act of moral turpitude the registration may be denied.

- This section also authorizes the department to request specific information regarding the business ownership and formation. Additionally, any information which the department believes is reasonably necessary to determine eligibility may be requested.

Section 7 sets forth the criteria for renewal of the mortgage brokerage business registration.

A completed application with a nonrefundable fee not to exceed \$150 must be submitted to the department. Further, each branch office must pay a fee not to exceed \$150 at the time of renewal. The department may require an update of all information provided in the registrant's initial application.

This section gives the department the authority to establish a procedure for a biennium renewal period for registrants. Where the renewal does not occur by the biennium prescribed by the department, the registration shall automatically become inactive for up to 2 years. The same procedure for reactivating a license will apply for registrants.

Section 8 prescribes the process regarding the issuing of a permit to a branch office. This is basically a change from granting a "branch office license" to the granting of a "branch office permit." The language is primarily current law, s. 494.04, F.S. The permit shall be issued only upon receipt of a Page 6 Bill # CS/HB 837 Date: April 24, 1986

completed application and a nonrefundable fee not to exceed \$150.00. However, the branch office permit shall include specific information regarding the branch office and the registrant. The permit shall be issued in the name of the registrant which maintains the branch office.

Section 9 of this legislation creates s. 494.0393, F.S., and sets forth the requirements relating to licensees and registrants. However, the language within this section basically incorporates current law in s. 494.04, F.S. This section does add a provision which requires each registrant and self-employed licensee to report any action in bankruptcy, voluntary or involuntary, to the department not later than 7 calendar days after said action is instituted.

Section 10 of the Committee Substitute amends s. 494.041, F.S., to conform the language to the change in the licensing structure. The term "mortgage solicitor" is deleted, and the provision is conformed to the procedure proposed by this bill.

Section 11 of the bill conforms the language within the provisions prescribing the Guaranty Fund to the proposed changes in the licensing structure. In addition, this section adds language providing that recovery from the fund shall only be allowable for borrowers or lenders. Only the party to a mortgage financing transaction who is adjudged by a Florida court to have suffered monetary damages as a result of any violation of this chapter by a licensee or registrant may recover from the fund. The deleted language within this section is transferred to another section in the bill.

Section 12 amends s. 494.043, F. S., to provide that recovery from the Guaranty Fund must be preceded by a recorded final judgement issued by a Florida court of competent jurisdiction. Additionally, language is added which requires that the department receive a copy of a complaint being filed at the time the action is instituted. If the licensee or registrant against which a claim is sought has filed for bankruptcy or has been adjudicated bankrupt, the claimant must file a proof of claim in the bankruptcy proceedings and shall notify the department by certified mail.

Section 13 further amends provisions governing the Guaranty fund to conform the section to the proposed changes in the licensing structure. It also adds clarification to existing law regarding recovery for claimants giving notice after 2 years from the first completed and valid notice. Such claimants may only recover from the remaining portion of the \$100,000 aggregate in an amount equal to the unsatisfied portion of that person's judgment or \$20,000, whichever is less.

Section 14 creates s. 494.052, F.S., to extend the penalties applicable for noncompliance with this chapter. When

Page 7 Bill # CS/HB 837 Date: April 24, 1986

the department finds any person in violation of the grounds set forth in s. 494.055(1), F.S., the department may revoke, suspend, or deny a license or registration. Also, the department may place a licensee or registrant on probation, issue a reprimand, or impose a fine for violations of the act.

Section 15 creates s. 494.055, F.S., which specifically delineates the activity which may result in disciplinary action being taken. The activities specified are either transferred from s. 494.042, F.S., or newly created. Examples of such grounds include: fraud, misrpresentation, deceit, negligence, or incompetence in any mortgage financing transaction; a material misstatement of fact on an initial or renewal application; any breach of trust funds or excrow funds, or any misuse of personal property; failure to issue a satisfaction of mortgage when the proceeds were not disbursed and when the mortgagor has fully paid the mortgage broker's costs and commission; failure to timely pay any fee, charge or fine under this chapter; refusal to permit an investigation or examination of books and records; consistently underestimating the maximum closing costs; and, failure to comply with or violation of any other provision of this chapter. Additionally, this section provides that a principal mortgage broker shall be subject to suspension or revocation for employee actions if there is a pattern of repeated violations by employees or such broker has knowledge of theviolations.

Section 16 amends s. 494.06, F.S., to incorporate needed technical changes in order that the language may be conformed to the proposed licensing process.

Section 17 creates s. 494.065, F.S., and precribes the authority of the department relating to investigations and complaints. Portions of this section are derived from current law. The department has the authority to exempt from the disclosure requirements in s. 119.01, F.S., all records and information obtained pursuant to an investigation under specified circumstances. A privilege against civil liability is granted to any complainant or any witness with regard to information furnished with respect to an investigation or preceeding pursuant to this act.

Section 18 amends the section entitled "powers of the department" to conform it to s. 517.201, F.S., Securities Transactions. The changes are a substantial rewording of this section and grant the department broad powers relating to subpeonas.

Section 19 amends s. 494.071, F.S., and removes a major portion of the law to other sections in the bill. The remaining changes in this section are merely technical and provide clarity as to the intent of the provisions. Page 8 Bill # CS/HB 837 Date: April 24, 1986

Section 20 amends the provisions relating to the issuing of cease and desist orders and refund orders. Primarily, the changes in this section are technical and allow the provisions to conform to the proposed licensing structure. The deleted language has been transferred to another section of the bill.

Section 21 amends the provisions on "requirements and prohibitions," s. 494.08, F.S., to provide for needed conforming language regarding the proposed licensing structure.

- Additionally, this section contains a new provision which would allow for some flexibility in the total cost associated with processing and closing the mortgage loan. Current law requires that the total maximum cost be provided to the borrower. This amendment would permit the broker to provide an estimate of the total costs. The maximum estimated costs may be expressed as a range of possible costs. However, the costs excludes the mortgage brokerage fee, loan origination fee and prepaid items.

- The actual cost must be within 10 percent or \$100.00 of the estimate, which ever is greater, in order for the borrower to be obligated to the contract. Where the actual cost exceeds the estimate by more than 10 percent, the broker is required to obtain a written agreement from the borrower acknowledging the consent to continue with the obligation. This applies only to brokerage agreements on loans to be secured by residential properties containing four or less units. Larger contracts would be governed only by the contracts and would be subject to contractual remedies.

- Each deposit agreement entered into by a licensee or registrant shall contain language summarizing the limits and conditions of recovery from the Mortgage Guaranty Fund. This amendment was recommended by the Auditor General.

Section 22 of the legislation amends s. 494.081, F.S., to incorporate needed language to further the change in the licensing structure as set forth by this bill.

Section 23 amends the provision which discusses liability where an unlawful mortgage transaction occurs, s. 494.091, F.S. The change expands the scope of this section to both borrowers and the lender. Current law only speaks to the liability to the lender.

Section 24 addresses the section entitled prohibited practices, s. 494.093, F.S. The language is transferred from s. 494.04, F.S., and provides that a mortgage broker must obtain a license and a mortgage brokerage business must be issued a registration by the department. Page 9 Bill # CS/HB 837 Date: April 24, 1986

Section 25 of the bill contains language which limits the scope of criminal violations from any violation to specified violations. Additionally, it raises the penalty from a misdemeanor to a third degree felony. Where the offense is more serious, the penalty has been raised to a first degree felony. If the value of money and property unlawfully obtained exceeds \$50,000 and there are five or more victims involved, the convicted person shall be guilty of a first degree felony.

Section 26 allows licensees as of the effective date to be grandfathered.

Section 27 of the committee substitute creates new language providing that no judicial or administrative proceeding pending on September 1, 1986, shall be abated as a result of any amendment, repeal, or addition to Chapter 494, F.S., by this act.

Section 28 repeals s. 494.04, F.S., as amended by Chapters 84-216 and 85-271, Laws of Florida. It also repeals s. 494.05, F.S., as amended by Chapter 85-271, Laws of Florida. These sections are repealed due to the revisions of the licensing process and the denial and suspension procedure. The contents of both sections are restructured and placed within orhter sections of the Committee Substitute.

Section 29 requires that each section within Chapter 494, F.S., which is amended or added to by this act is repealed on October 1, 1991. A review by the Legislature pursuant to s. 11.61, F.S., is provided for in this section.

Section 30 provides that this act shall take effect September 1, 1986.

# II. ECONOMIC IMPACT:

#### A. Public:

The economic impact of this bill on the public, which is basically mortgage brokers and mortgage businesses licensed under the act, is the simplification and clarification of the licensing procedure. Any additional impact of the legislation is negligible.

#### B. Government:

According to the Department of Banking and Finance, the implementation of this bill should not necessitate the creation of any additional positions (nor provide any other significant fiscal impact). However, the legislation will have the effect of simplifying the current licensing procedure for mortgage brokers, and thereby produce an administrative benefit to the department.

#### III. STATE COMPREHENSIVE PLAN IMPACT:

None

IV. COMMENTS:

# Statement of Substantial Changes

In the Committee Substitute, the term "principal mortgage broker" means a licensee in charge of, and responsible for, the operation of the principal place of business and all designated associate brokers. Here the principal mortgage broker is not designated as the primary broker. However, the Committee Substitute does explicitly state that the principal mortgage broker has a certain degree of responsibility for the activity that occurs in the business. All other terms in the definition section remain as in the original bill.

Section 2 of the Committee Substitute specifically incorporates consumer finance companies as being exempt from the provisions of this act. The original bill utilized the term "small loan companies."

Under s. 494.035, F.S., department duties and powers, the Committee Substitute deletes subsection (4) which granted the department authority to lower specific fees. House Bill 837 permitted the lowering of fee, provided it was done by rule.

The language in Section 4 of the Committee Substitute provides that the time period for reporting a change in employment to the department is no later than 15 business days after such a change. The original bill only allowed 10 calendar days.

Additionally, this bill adds language stating that the initial mortgage brokerage license shall be valid for the remainder of the biennium in which the license is issued. This language was not contained in the original bill.

The renewal of the mortgage brokerage business registration has been amended by the Committee Substitute to allow the language to apply to branch office permits. Only registrants were addressed in the original bill.

Several additions to the section discussing branch office permits were incorporated in the Committee Substitute to require more information concerning the business. House Bill 837 requested minimal information. Page 11 Bill # CS/HB 837 Date: April 24, 1986

Changes in Sections 9 and 11 of the Committee Substitute add clarity to the language of the original bill.

The Committee Subtitute deletes language which permitted the department to intervene on benalf of the mortgage broker in any action against a mortgage broker. The original bill granted such authority to the department as an effort to provide protection to the Guaranty Fund.

Throughout the bill there are several places where calendar days have been amended to business days. This provides a longer time period in which to respond with the appropriate behavior.

The Committee Substitute provides that consistently underestimating the maximum closing costs is a ground for disciplinary action. This was not included in House Bill 837. This section of the Committee Subtitute incorporates current law which was inadvertently left out of the bill. The inserted material provides that failure to issue a satisfaction of mortgage under specified conditions is ground for disciplinary action.

Additionally, the Committee Substitute provides that a principal mortgage broker is subject to suspension or revocation for employee actions if there is a pattern of repeated violations by employees or the principal mortgage broker has knowledge of the violations. Under House Bill 837 the liability of the principal mortgage broker for employee actions was not restricted or limited in any manner.

In the Committee Substitute, the language relating to the estimating of costs by the broker is specified in greater detail. Additionally, it allows the maximum estimated costs to be expressed as a range of costs. It also explicitly excludes certain costs from being incorporated in the total actual cost when it is compared to the estimate. The actual cost cannot be more than 10 percent or \$100, whichever is greater, above the estimate if the obligation of the borrower is to remain on the mortgage loan.

A new section is created in the Committee Substitute which provides that no judicial or administrative proceeding pending on September 1, 1986, shall be abated as a result of any amendment, repeal, or addition to Chapter 494, F.S., by this act.

Several of the fees in the Committee Substitute are stated in terms of amounts which cannot be exceeded, maximum costs, while the original bill states the fees with exactness. Page 12 Bill # CS/HB 837 Date: April 24, 1986

V. <u>AMENDMENTS</u>:

VI. PREPARED BY:

Ber ster Roberts eryl D.

Wyatt T. Martin

VII. STAFF DIRECTOR:

STORAGE	NAME: <u>fsa-cs/hb837:67</u>	
Date: Revised Final:	June 15, 1986	Final

# HOUSE OF REPRESENTATIVES COMMITTEE ON COMMERCE FINAL STAFF ANALYSIS

19 1632

BILL #:CS/HB 837
RELATING TO: Mortgage Brokerage Licensing
SPONSOR(S): Representative Gibbons
EFFECTIVE DATE: September 1, 1986
BECAME LAW: June 5, 1986
CHAPTER 86-68, LAWS OF FLORIDA
COMPANION BILL(S): SB 609
OTHER COMMITTEES OF REFERENCE: (1) _Appropriations
(2)
**********

## I. <u>SUMMARY</u>:

The Committee Substitute substantially revises the Mortgage Brokerage Act, Chapter 494, F.S., to provide for the restructuring of the licensing procedure. Additionally, the bill revises the process relating to the Mortgage Brokerage Guaranty Fund. This legislation increases the powers and duties of the Department of Banking and Finance (department) and provides for administrative penalties and fines for license violations.

## A. Current Law & Present Situation:

Chapter 494, F.S., the Mortgage Brokerage Act, provides for the licensing and regulation of mortgage brokers and mortgage solicitors by the Division of Finance of the Department of Banking and Finance.

The definition section of Chapter 494, F.S., provides that the term "mortgage broker" refers to any person who makes, negotiates, acquires, sells, or arranges for or offers to make, negotiate, acquire, sell, or arrange for a mortgage loan or mortgage loan commitment. A mortgage solicitor is any individual who is not licensed as a mortgage broker, but who performs the function of such a broker and who is employed by a mortgage broker or is under the direction of a mortgage broker. 'Page 2 Bill # HB 837 Date: June 15, 1986

Exempt from the statutory provisions of Chapter 494, F.S., are lending institutions, individuals who lend their own funds without intent to resell the mortgage, and attorneys rendering service in the course of their law practice.

The Mortgage Brokerage Guaranty Fund was created in 1977 and is designed to provide compensation to any person who is adjudged to have suffered monetary damages as the result of certain specified acts committed by a mortgage broker or solicitor. The Fund, established within s. 494.043, F.S., provides for the payment of a guaranty fee which is in addition to the license fee. A principal mortgage broker must annually pay a \$50 fee for both a new license and the renewal of a license. A mortgage solicitor and other brokers must pay a \$10 fee per license year for the granting of a new license and the renewal of a license.

However, from October 1, 1985, until the balance in the fund first reaches \$1.5 million, the fees shall apply only to initial issuance of a license to a person who has not previously been licensed.

The conditions for recovery under the Guaranty Fund are set forth in s. 494.044, F.S., of the Mortgage Brokerage Act. Benefits payable from the Guaranty Fund for individual claims are limited to \$20,000. However, claims in the aggregate against any one mortgage broker or mortgage solicitor are limited to \$100,000 with payment made in the order notice is received.

A license granted under the Mortgage Brokerage Act can be suspended, denied, or revoked as provided in s. 494.05, F.S. The Act sets forth specific conditions under which such action may occur.

Section 494.06, F.S., describes the requirements relating to the maintaining of books, accounts and records by the principal broker. The authority of the department to prescribe the minimum information to be shown in such documents and the authority to examine such documents is addressed in this section.

The power of the department relating to the issuance of subpoenas, to petition the court for a subpoena duces tecum, and to promulgate rules is discussed in s. 494.07, F.S.

The restraining of a violation by the obtaining of an injunction is addressed in s. 494.071, F.S., of the Act. Whenever any person engages in any practices or transactions which would be fraudulent and inconsistent with the intent of this chapter or violates this chapter, the department may bring an action to enjoin such activity. In addition, the department's authority to investigate questionable activity is provided for in this section. Page 3 Bill # HB 837 Date: June 15, 1986

When any provision of this Act has been violated, the department has authority under s. 494.072, F.S., to issue cease and desist orders. Administrative fines may also be imposed for violating the order.

Penalties for noncompliance with this Act are set forth in s. 494.10, F.S.

#### B. Effect of Proposed Changes:

Section 1 of this bill amends the definition section of the act in the following manner:

eliminates the definition of "mortgage solicitor." Currently, the qualifications to become a broker and solicitor are the same, therefore, a justification for differentiating between individual brokers and solicitors does not exist.

- defines the term "mortgage brokerage business" in a manner consistent with the definition of a mortgage broker. It allows the act to differentiate between an individual who is licensed and a business that is licensed under the act.

- amends the definition of a "licensee" to reflect the change in the regulatory structure regarding the licensing of a business. A registrant is a business which is registered pursuant to this act.

amends the definition of a "principal mortgage broker." A licensee in charge of, and responsible for, the operation of the principal place of business and all designated associate brokers constitutes a principal mortgage broker.

defines the term "ultimate equitable owner." A natural person who has any type of ownership interest in a business licensed under this act is termed as such an owner and may be liable for the conduct of the business.

- defines the term "designated associated broker" to mean the licensed mortgage broker in charge of a branch office.

- creates additional definitions which will have the effect of clarifying the intent of the act.

Section 2 of the Committee Substitute amends s. 494.03, F.S., to provide that it is not necessary to negate any of the exemptions provided in this chapter in any proceedings brought under the act. The party claiming the exemption must establish the right to the exemption. The act does not apply to banks, trust companies, savings and loan associations, pension trusts, credit unions, insurance companies, consumer finance companies, federally licensed small business investment companies, or certain securities dealers. 'Page 4 Bill # HB 837 Date: June 15, 1986

Section 3 of the bill creates s. 494.035, F.S., which specifies the duties of the department. New language directs the department to be responsible for the administration and enforcement of this chapter. Current law is added to this section which gives the department authority to adopt rules necessary to administer the act. Similarly, language placing all fees, charges and fines collected within the State Treasury is transferred to this section.

Section 4 creates s. 494.037, F.S., which describes the mortgage brokerage licensure requirements. This section combines portions of existing law with new language to set forth specific initial licensing criteria. It provides that each initial application for a mortgage broker license shall be in written form as prescribed by the department. Any information reasonably necessary to make a determination of eligibility for licensure may be requested by the department.

- In order to obtain a license, the applicant must be 18 years of age, have submitted a completed application and a nonrefundable application fee of \$150, passed a written test, and filed a complete set of fingerprints. However, a license may be denied if the applicant has violated any of the provisions of s. 494.055(1) of the act. Further, if the applicant has pending any criminal prosecutions or administrative enforcement actions, the license may be denied. The department has the authority to require any information reasonably necessary to make a determination of eligibility for licensure pursuant to this chapter.

- This section prohibits the department from granting to any individual more than one mortgage broker license at any one time. Currently, an individual broker or solicitor may have a different license for each employer. This limitation prevents an individual from possessing more than one license, but does not prohibit employment with more than one business. It directs a licensee to be employed by a registrant or registrants, unless self-employed. The license shall state the place of employment. No later than 15 business days after any termination of employment, both the registrant and the employee shall send written notice of such change.

- The department shall endorse any change of employment and shall set, by rule, a fee not to exceed \$50 for endorsement.

Section 5 of the bill creates s. 494.038, F.S., to set forth the requirements relating to the renewal of a mortgage broker license.

- The department shall renew a mortgage broker license upon receipt of the completed renewal application and the \$150 renewal fee. Additionally, the department is authorized to prescribe the form of the renewal application and require an Page 5 Bill # HB 837 Date: June 15, 1986

update of all information provided on the initial application. This section authorizes the department to adopt rules establishing a biennial renewal of mortgage broker licenses.

- If a license is not renewed by the end of the biennium, it shall automatically revert to inactive status. However, it may be reactivated upon the filing of a completed reactivation application, payment of the renewal fee, and payment of a reactivation fee. A license not renewed within 2 years of becoming active shall expire.

<u>Section 6</u> provides for the registration of mortgage brokerage businesses. The following criteria must be met in order for a business to be registered under this act.

- A business must submit a completed application form, pay a nonrefundable application fee of \$150, and designate a qualified principal mortgage broker.

- The registration may be denied if the designated principal mortgage broker; any officer, director, partner, joint venturer, or any natural person owning a 10 percent or greater interest in the mortgage brokerage business; or any natural person who is the ultimate equitable owner of a 10 percent or greater interest in the business has committed any violation set forth in s. 494.055, F.S. If there is any pending criminal prosecution or administrative enforcement action which involve fraud, dishonest dealing, or any other act of moral turpitude the registration may be denied.

- This section also authorizes the department to request specific information regarding the business ownership and formation. Additionally, any information which the department believes is reasonably necessary to determine eligibility may be requested.

Section 7 sets forth the criteria for renewal of the mortgage brokerage business registration.

- A completed application with a nonrefundable fee not to exceed \$150 must be submitted to the department. Further, each branch office must pay a fee not to exceed \$150 at the time of renewal. The department may require an update of all information provided in the registrant's initial application.

- This section gives the department the authority to establish a procedure for a biennium renewal period for registrants. Where the renewal does not occur by the biennium prescribed by the department, the registration shall automatically become inactive for up to 2 years. The same procedure for reactivating a license will apply for registrants. Page 6 Bill # HB 837 Date: June 15, 1986

Section 8 prescribes the process regarding the issuing of a permit to a branch office. This is basically a change from granting a "branch office license" to the granting of a "branch office permit." The language is primarily current law, s. 494.04, F.S. The permit shall be issued only upon receipt of a completed application and a nonrefundable fee not to exceed \$150.00. However, the branch office permit shall include specific information regarding the branch office and the registrant. The permit shall be issued in the name of the registrant which maintains the branch office.

Section 9 of this legislation creates s. 494.0393, F.S., and sets forth the requirements relating to licensees and registrants. However, the language within this section basically incorporates current law in s. 494.04, F.S. This section does add a provision which requires each registrant and self-employed licensee to report any action in bankruptcy, voluntary or involuntary, to the department not later than 7 calendar days after said action is instituted.

Section 10 of the Committee Substitute amends s. 494.041, F.S., to conform the language to the change in the licensing structure. The term "mortgage solicitor" is deleted, and the provision is conformed to the procedure proposed by this bill.

Section 11 of the bill conforms the language within the provisions prescribing the Guaranty Fund to the proposed changes in the licensing structure. In addition, this section adds language providing that recovery from the fund shall only be allowable for borrowers or lenders. Only the party to a mortgage financing transaction who is adjudged by a Florida court to have suffered monetary damages as a result of any violation of this chapter by a licensee or registrant may recover from the fund. The deleted language within this section is transferred to another section in the bill.

Section 12 amends s. 494.043, F. S., to provide that recovery from the Guaranty Fund must be preceded by a recorded final judgement issued by a Florida court of competent jurisdiction. Additionally, language is added which requires that the department receive a copy of a complaint being filed at the time the action is instituted. If the licensee or registrant against which a claim is sought has filed for bankruptcy or has been adjudicated bankrupt, the claimant must file a proof of claim in the bankruptcy proceedings and shall notify the department by certified mail.

Section 13 further amends provisions governing the Guaranty fund to conform the section to the proposed changes in the licensing structure. It also adds clarification to existing law regarding recovery for claimants giving notice after 2 years from the first completed and valid notice. Such claimants may only recover from the remaining portion of the \$100,000 aggregate in <sup>•</sup>Page 7 Bill # HB 837 Date: June 15, 1986

an amount equal to the unsatisfied portion of that person's judgment or \$20,000, whichever is less.

Section 14 creates s. 494.052, F.S., to extend the penalties applicable for noncompliance with this chapter. When the department finds any person in violation of the grounds set forth in s. 494.055(1), F.S., the department may revoke, suspend, or deny a license or registration. Also, the department may place a licensee or registrant on probation, issue a reprimand, or impose a fine for violations of the act.

Section 15 creates s. 494.055, F.S., which specifically delineates the activity which may result in disciplinary action being taken. The activities specified are either transferred from s. 494.042, F.S., or newly created. Examples of such grounds include: fraud, misrpresentation, deceit, negligence, or incompetence in any mortgage financing transaction; a material misstatement of fact on an initial or renewal application; any breach of trust funds or excrow funds, or any misuse of personal property; failure to issue a satisfaction of mortgage when the proceeds were not disbursed and when the mortgagor has fully paid the mortgage broker's costs and commission; failure to timely pay any fee, charge or fine under this chapter; refusal to permit an investigation or examination of books and records; consistently underestimating the maximum closing costs; and, failure to comply with or violation of any other provision of this chapter. Additionally, this section provides that a principal mortgage broker shall be subject to suspension or revocation for employee actions if there is a pattern of repeated violations by employees or such broker has knowledge of theviolations.

Section 16 amends s. 494.06, F.S., to incorporate needed technical changes in order that the language may be conformed to the proposed licensing process.

Section 17 creates s. 494.065, F.S., and precribes the authority of the department relating to investigations and complaints. Portions of this section are derived from current law. The department has the authority to exempt from the disclosure requirements in s. 119.01, F.S., all records and information obtained pursuant to an investigation under specified circumstances. A privilege against civil liability is granted to any complainant or any witness with regard to information furnished with respect to an investigation or preceeding pursuant to this act.

Section 18 amends the section entitled "powers of the department" to conform it to s. 517.201, F.S., Securities Transactions. The changes are a substantial rewording of this section and grant the department broad powers relating to subpeonas.

'Page 8
Bill # HB 837
Date: June 15, 1986

Section 19 amends s. 494.071, F.S., and removes a major portion of the law to other sections in the bill. The remaining changes in this section are merely technical and provide clarity as to the intent of the provisions.

Section 20 amends the provisions relating to the issuing of cease and desist orders and refund orders. Primarily, the changes in this section are technical and allow the provisions to conform to the proposed licensing structure. The deleted language has been transferred to another section of the bill.

<u>Section 21</u> amends the provisions on "requirements and prohibitions," s. 494.08, F.S., to provide for needed conforming language regarding the proposed licensing structure.

- Additionally, this section contains a new provision which would allow for some flexibility in the total cost associated with processing and closing the mortgage loan. Current law requires that the total maximum cost be provided to the borrower. This amendment would permit the broker to provide an estimate of the total costs. The maximum estimated costs may be expressed as a range of possible costs. However, the costs excludes the mortgage brokerage fee, loan origination fee and prepaid items.

- The actual cost must be within 10 percent or \$100.00 of the estimate, which ever is greater, in order for the borrower to be obligated to the contract. Where the actual cost exceeds the estimate by more than 10 percent, the broker is required to obtain a written agreement from the borrower acknowledging the consent to continue with the obligation. This applies only to brokerage agreements on loans to be secured by residential properties containing four or less units. Larger contracts would be governed only by the contracts and would be subject to contractual remedies.

- Each deposit agreement entered into by a licensee or registrant shall contain language summarizing the limits and conditions of recovery from the Mortgage Guaranty Fund. This amendment was recommended by the Auditor General.

Section 22 of the legislation amends s. 494.081, F.S., to incorporate needed language to further the change in the licensing structure as set forth by this bill.

Section 23creates s. 494.082, F.S., to allow a limited exemption to a defined group of sellers and lenders. This section provides that federally approved and regulated mortgage sellers and lenders are exemted from several provisions of the act. The exemptions are permitted in order to prevent areas of regulatory duplication which would result because of the changes to chapter 494, F.S. Additionally, the structural differences `Page 9 Bill # HB 837 Date: June 15, 1986

which exist between various lenders licensed under the Mortgage Brokerage Act necessitate these exemptions.

Section 23 amends the provision which discusses liability where an unlawful mortgage transaction occurs, s. 494.091, F.S. The change expands the scope of this section to both borrowers and the lender. Current law only speaks to the liability to the lender.

Section 24 addresses the section entitled prohibited practices, s. 494.093, F.S. The language is transferred from s. 494.04, F.S., and provides that a mortgage broker must obtain a license and a mortgage brokerage business must be issued a registration by the department.

Section 25 of the bill contains language which limits the scope of criminal violations from any violation to specified violations. Additionally, it raises the penalty from a misdemeanor to a third degree felony. Where the offense is more serious, the penalty has been raised to a first degree felony. If the value of money and property unlawfully obtained exceeds \$50,000 and there are five or more victims involved, the convicted person shall be guilty of a first degree felony.

Section 26 allows licensees as of the effective date to be grandfathered.

Section 27 of the committee substitute creates new language providing that no judicial or administrative proceeding pending on September 1, 1986, shall be abated as a result of any amendment, repeal, or addition to Chapter 494, F.S., by this act.

Section 28 repeals s. 494.04, F.S., as amended by Chapters 84-216 and 85-271, Laws of Florida. It also repeals s. 494.05, F.S., as amended by Chapter 85-271, Laws of Florida. These sections are repealed due to the revisions of the licensing process and the denial and suspension procedure. The contents of both sections are restructured and placed within orhter sections of the Committee Substitute.

Section 29 requires that each section within Chapter 494, F.S., which is amended or added to by this act is repealed on October 1, 1991. A review by the Legislature pursuant to s. 11.61, F.S., is provided for in this section.

Section 30 provides that this act shall take effect September 1, 1986.

#### II. ECONOMIC IMPACT:

#### A. Public:

The economic impact of this bill on the public, which is basically mortgage brokers and mortgage businesses licensed under the act, is the simplification and clarification of the licensing procedure. Any additional impact of the legislation is negligible.

# B. Government:

According to the Department of Banking and Finance, the implementation of this bill should not necessitate the creation of any additional positions (nor provide any other significant fiscal impact). However, the legislation will have the effect of simplifying the current licensing procedure for mortgage brokers, and thereby produce an administrative benefit to the department.

## III. STATE COMPREHENSIVE PLAN IMPACT:

None

IV. COMMENTS:

None

## V. LEGISLATIVE HISTORY:

A. Enacted Bill:

Representative Gibbons prefiled House Bill 837 on March 7, 1986. It was referred to House Commerce and Appropriations. Both HB 837 as introduced and the proposed committee substitute (PCS) as described above, were agendaed for consideration by the Subcommittee on Banking and Finance. The Subcommittee reported the PCS favorably, as a Proposed Committee Substitute on April 15, 1986. On April 23, the full Commerce Committee reported the PCS favorably as a Committee Substitute. After being withdrawn from Appropriations, the bill was placed on Special Order. It passed the House 110-0 on May 9 (HJ 00310). The Senate received the bill and referred it to Senate Commerce and Appropriations. The bill was withdrawn from both committees and taken up on the Senate floor where it was substituted for CS/SB 609. The House Bill passed as amended 37-0 (SJ 00333). The amendment provided that federally approved and regulated mortgage sellers and lenders are exempted from certain provisions of the bill. It was immediately certified (SJ 00333). The House concurred on May 22 and the Committee Substitute passed as amended 114-0 (HJ 00490).

Page 11
Bill # HB 837
Date: June 15, 1986

Committee Substitute for House Bill 837 was approved by the Governor on June 5, 1986 (HJ 01474).

B. Disposition of Companion:

Senator Hair prefiled Senate Bill 609 on March 26, 1986. The Senate Commerce Committee reported it as a Committee Substitute on April 17 (SJ 00120). The bill was withdrawn from Senate Appropriations on May 13 and placed on the Special Order Calendar (SJ 00250). On May 20, 1986, CS/HB 837 was passed in lieu of CS/SB 609 which was laid on the table (SJ 00333).

Beryf the Bervl VI. PREPARED BY: Beryl D. Roberts Wyat VII. STAFF DIRECTOR: Wyatt T. Martin